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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Μ
πορεί κάποιος να κρίνει με πολιτικούς
όρους τον Στέφανο Κασσελάκη; Δυστυχώς,
όχι. Η συνολική του παρουσία κάθε μέρα γί-

νεται και πιο απελπιστική. Δείτε προσεκτικά ποια
ερωτήματα κυκλοφορούν τις τελευταίες ώρες στο
διαδίκτυο για κάποιον που θέλει να γίνει πρωθυ-
πουργός και να πείσει τον ελληνικό λαό ότι έχει μια
διαφορετική-εναλλακτική πρόταση διακυβέρνησης.

Ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης, ένας
αριστερός υποτίθεται, φωνάζει τις κάμερες για να
διαφημίσει το σπίτι του που μαζί με την ανακαίνιση θα
ξεπεράσει τα 2 εκατομμύρια ευρώ! Μπορεί κάποιος
να διανοηθεί να έκαναν ποτέ κάτι αντίστοιχο, για πα-
ράδειγμα, ο αείμνηστος Λεωνίδας Κύρκος ή ο Χαρί-
λαος Φλωράκης; Θα μου πείτε, είναι ιεροσυλία και η
παραμικρή σύγκριση με τέτοιους ογκόλιθους της πο-
λιτικής. 

Η θλιβερή του εικόνα στην εκπομπή του Ευαγγελά-
του μιλούσε από μόνη της. Ένας βλαχομπαρόκ τύπος
με ασύλληπτη τάση επίδειξης και υπερβολής που
μαρτυρά κακογουστιά και νεοπλουτισμό. Δεν θέλει
να πείσει, δεν θέλει να ζυμώσει πολιτικές θέσεις.
Φαλκιδεύει την ουσία της πολιτικής στο όνομα μιας
βλαχομπαρόκ επικοινωνιακής τέρψης, υποτιμώντας
κατάφωρα τη νοημοσύνη του λαού.

Η συζήτηση, μάλιστα, περιστράφηκε γύρω από τα
ακόλουθα βαριά ερωτήματα, τα οποία απασχολούν
όλους τους Έλληνες, που δεν θα μπορούσαν να κλεί-
σουν μάτι αν δεν έβλεπαν πού θα μείνει ο Στέφανος
με τον Τάιλερ:

- Αυτό είναι το σπίτι του Στέφανου Κασσελάκη στο
Κολωνάκι! Γιατί άνοιξε το σπίτι του στον Ευαγγελάτο; 

- Γιατί η Φάρλι είναι ιδιοκτήτρια του σπιτιού;
- Γιατί ήθελε σπίτι στο κέντρο ο Κασσελάκης;

- Πότε θα μετακομίσει με τον Τάιλερ στο νέο σπίτι;
- Πώς θα είναι η μεζονέτα του Κασσελάκη; Πού θα

μπουν η τραπεζαρία, ο ημικυκλικός καναπές και το
μπαρ; 

Στη συνέχεια ρωτήθηκε για το ενδεχόμενο να με-
γαλώσουν παιδιά σε αυτό το σπίτι και είπε ότι «χωρά-
ει τα παιδιά, από εκεί και πέρα είναι πάρα πολλοί πα-
ράγοντες, αλλά ποιος ξέρει τι θα γίνει στη ζωή μας;».

Τι άλλο θα δούμε και θα ακούσουμε σε αυτό τον τό-
πο; Τι άλλο είναι αναγκασμένη να ζήσει η κατακαημέ-
νη Ελλαδίτσα; Είναι δυνατόν κάποιος που θέλει να
κυβερνήσει την Ελλάδα να μας δείχνει το σπίτι του
λες και είναι τραγουδιστής του «Fame Story»; Ποιον
Έλληνα ενδιαφέρει πού θα βάλει το κρεβάτι του και
αν οι κουρτίνες θα είναι ανοιχτόχρωμες; Πόση κιτσα-
ρία μπορεί να αντέξει αυτός ο τόπος; 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Ένας «αριστερός» φωνάζει 
τις κάμερες να διαφημίσει το σπίτι του 

Φαλκιδεύει 
την ουσία 

της πολιτικής 
στο όνομα 

μιας βλαχομπαρόκ
επικοινωνιακής 

τέρψης





Ο
Κυριάκος Βελόπουλος έχει χαρακτηρι-
στεί από τους πολιτικούς του αντιπά-
λους ως ο «μάγος» και ο «βασιλιάς» των

fake news, τα οποία πολλές φορές έχουν γίνει
πρώτο θέμα στην πολιτική επικαιρότητα. Σε πο-
λιτικό επίπεδο, πάντως, παρά τις διαψεύσεις επί
των ισχυρισμών του, φαίνεται να πείθει ένα συγ-
κεκριμένο κοινό του εκλογικού σώματος που

ρέπει προς τις θεωρίες συνω-
μοσίας, ενώ ταυτόχρονα με
τους ισχυρισμούς του κερδίζει
μεγάλη δημοσιότητα, η οποία
μεταφράζεται σε ψήφους.

Βίντεο και φωτογραφίες που
αλιεύει από το διαδίκτυο χωρίς
να τσεκάρει την εγκυρότητά
τους, αλλά και «μυστικές» πλη-
ροφορίες και επτασφράγιστα
μυστικά που μόνο ο ίδιος κατέ-

χει έχουν κάνει πολλές φορές άνω κάτω την πο-
λιτική επικαιρότητα.

Τα αγαπημένα «παραμύθια» του Κυριάκου
Βελόπουλου όπως του τα χρεώνουν οι επικριτές
του κινούνται συνήθως γύρω από θέματα της
Ορθοδοξίας, της γκέι κοινότητας και των μετα-
ναστών. Σε αυτά τα θέματα δίνει ρεσιτάλ, όπως
βεβαίως και με ζητήματα που άπτονται του κο-
ρονοϊού και της δημόσιας υγείας. Ό,τι δηλαδή
φοβίζει, τρομάζει και γεμίζει ανασφάλεια τους
πολίτες.

1. Η… τρανσέξουαλ κυρία Μακρόν
Το πιο πρόσφατο σε μια σειρά δεκάδων άλλων

περιστατικών ήταν όταν ο Κυριάκος Βελόπου-
λος ανάρτησε το εξώφυλλο (υποτίθεται) του
γαλλικού σατιρικού περιοδικού «Charlie Heb-
do» που δείχνει -όπως υποστήριζε- τον Γάλλο
πρόεδρο Εμανουέλ Μακρόν να λέει για τη σύζυ-
γό του Μπριζίτ πως «Δεν είναι τρανσέξουαλ, πα-
ραμένει πάντα άνδρας». 

Επί της ουσίας ήθελε να κάνει… αντιπολίτευ-
ση για το νομοσχέδιο που περνούσε τότε η ελλη-
νική κυβέρνηση για τον γάμο των ομόφυλων
ζευγαριών, όμως δεν του βγήκε σε καλό. Ο λό-
γος δεν είναι άλλος από το γεγονός πως πρόκει-
ται για πλαστό πρωτοσέλιδο! 

Σύμφωνα με τα Ellinika Hoaxes, συνιστά συ-
νέχεια της θεωρίας συνωμοσίας που θέλει τη

σύζυγο του Γάλλου προέδρου, Μπριζίτ Μακρόν,
να έχει γεννηθεί ως άντρας. Όμως αυτό δεν
ισχύει, ενώ πρόσφατα ο Εμανουέλ Μακρόν προ-
έβη -για πρώτη φορά- σε δηλώσεις επί της συγ-
κεκριμένης θεωρίας στη γαλλική εφημερίδα
«Le Figaro», διαψεύδοντας το χονδροειδές
ψεύδος.

2. Η… προαναγγελία Νούλαντ για 
το τρομοκρατικό χτύπημα στη Ρωσία

Αλλά φυσικά αυτό δεν είναι η μόνη περίπτωση
που ο Κυριάκος Βελόπουλος πιάστηκε με τη…
γίδα στην πλάτη. Πρόσφατα τον… τσίμπησαν τα
Hoaxes να έχει παραποιήσει δήλωση της υφυ-
πουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ Βικτόρια Νού-
λαντ, την οποία εμφάνιζε δήθεν να έχει προ-
αναγγείλει την τρομοκρατική επίθεση σε βάρος

της Ρωσίας. Άφηνε, δηλαδή, να υπονοηθεί ότι
πίσω από τους φανατικούς μουσουλμάνους που
αιματοκύλισαν τη Μόσχα είναι οι ΗΠΑ…

3. Η επίθεση σε εταιρεία 
γάλακτος για… γκέι διαφήμιση

Σύμφωνα με τους επικριτές του Κυριάκου Βε-
λόπουλου, δεν έχουν περάσει αρκετοί μήνες
από τη στιγμή που δημοσίευσε και πάλι στο αγα-
πημένο του Χ (πρώην Twitter) φωτογραφία στην
οποία γνωστή εταιρεία γάλακτος, που μέχρι
πρότινος εμφάνιζε μια οικογένεια στις συ-
σκευασίες της, αφαίρεσε τη μητέρα και έδειχνε
μόνο τον πατέρα.  Τότε τον κατηγόρησαν πως με
τη δημοσίευση της εικόνας υπονοούσε πως με
τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών προσπα-
θούν να εξαφανίσουν τη μητρότητα και την οικο-

γένεια. Η εταιρεία τότε τον διέψευσε, ξεκαθαρί-
ζοντας πως υπήρχαν και υπάρχουν φωτογρα-
φίες που κοσμούν άλλες συσκευασίες, όπου εμ-
φανίζεται ο πατέρας και η μητέρα, ενώ σε άλλες
είναι και τα παιδιά μαζί κ.λπ.

4. Η… γκέισα Παναγιά 
στα βιβλία του δημοτικού

Αντίστοιχα, πριν από έναν χρόνο υποστήριζε
πως στα βιβλία του δημοτικού εμφανιζόταν η
Παναγία ως γκέισα, κάτι το οποίο φέρεται να
διαψεύστηκε. Η Παναγία, σύμφωνα με τους επι-
κριτές του Κυριάκου Βελόπουλου, εμφανιζόταν
με παραδοσιακή ιαπωνική ενδυμασία, θέλοντας
να τονιστεί στο βιβλίο πως την Παναγία κάθε πο-
λιτισμός την παρουσιάζει ντυμένη με τις δικές
του παραδοσιακές ενδυμασίες. 

Όπως έγραψαν τα Ελληνικά Hoaxes, «Στο βι-
βλίο μαθητή των θρησκευτικών της Γ’ Δημοτικού
“Ο Κόσμος της Θρησκείας και της Πίστης: Ανα-
καλύπτουμε εικόνες, πρόσωπα και ιστορίες” με-
ταξύ των σελίδων 55-58, υπάρχουν πράγματι οι
εικόνες αυτές. Στην υποπαράγραφο “Παραστά-
σεις της Γέννησης στην τέχνη” (σελ. 55-56) εικο-
νίζονται διάφορες αναπαραστάσεις της γέννη-
σης του Ιησού από “την τέχνη του κόσμου”, όπως
αναφέρεται και στο κείμενο. Στην επόμενη ενό-
τητα “Η γιορτή των Χριστουγέννων και της Πρω-
τοχρονιάς” (σελ. 57-58) παρατίθενται κείμενα
από την ελληνική και ξένη λογοτεχνία τα οποία
συνοδεύουν εικόνες της Παναγίας με τον Ιησού.

Οι παραπάνω εικόνες συγκαταλέγονται μετα-
ξύ των διαφόρων αναπαραστάσεων της Πανα-
γίας και του Ιησού σε διάφορες γωνιές του κό-
σμου, φιλοτεχνημένες με την εκάστοτε τοπική
τεχνοτροπία. Πουθενά μέσα στο βιβλίο δεν ανα-
γράφεται πως απεικονίζεται μια γκέισα ή πόσο
μάλλον η Παναγία ως “γκέισα”. Πρόκειται,
απλούστατα, για μια καλλιτεχνική απεικόνιση
ιαπωνικής τεχνοτροπίας, με τη Θεοτόκο να πα-
ρουσιάζεται ως Γιαπωνέζα».

5. Ο στρατηγός Φραγκούλης…
υποψήφιος της Ελληνικής Λύσης

Για απόπειρα παραπλάνησης των ψηφοφό-
ρων έκανε λόγο ο επίτιμος αρχηγός του Γενικού
Επιτελείου Στρατού (ΓΕΣ), στρατηγός εα Φραγ-
κούλης Φράγκος λίγο πριν από τις ευρωεκλογές
το 2019. Στο ευρωψηφοδέλτιο της Ελληνικής
Λύσης του Κυριάκου Βελόπουλου και στον
αριθμό 42, υπήρχε υποψήφιος με το όνομα
Φράγκος Εμμανουήλ (Φραγκούλης) του Ιωάννη.
«Όπως πληροφορήθηκα από διάφορες περιο-
χές της Ελλάδας, κατά τη διανομή ψηφοδελτίων
του συγκεκριμένου κόμματος, οι πολίτες κα-
λούνται να ψηφίσουν τον στρατηγό Φράγκο
Φραγκούλη, υπονοώντας ότι συμμετέχω στο
συγκεκριμένο ψηφοδέλτιο και με εμφανή σκο-
πό να παραπλανήσουν τους ψηφοφόρους. Υπο-
χρεώνομαι για άλλη μια φορά να δηλώσω ότι ου-
δεμία σχέση έχω με τον συγκεκριμένο υποψή-
φιο και προφανώς δεν είμαι υποψήφιος στο ευ-
ρωψηφοδέλτιο αυτού του κόμματος», ανέφερε
τότε ο επίτιμος αρχηγός ΓΕΣ.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ποια είναι τα… 10 κορυφαία
ψέματα για τα οποία 
τον κατηγορούν οι επικριτές του

«Βασιλιάς»
των fake news 
ο Βελόπουλος;
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Ο
πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης Κυ-
ριάκος Βελόπουλος ήταν και είναι ιδι-
αίτερα ενεργός και πάντα χειμαρρώ-

δης τόσο στα social media όσο και σε συνεν-
τεύξεις ακόμη και στη Βουλή και, όπως ήταν
αναμενόμενο, αυτά που έλεγε με τόσο μεγάλη
σιγουριά και... βγαίνοντας από τα ρούχα του
πολλές φορές προκαλούσαν κύματα αντιδρά-
σεων, ειδικά όταν δεν πατούσαν σε αληθινά γε-
γονότα, όπως τον κατήγγελλαν συχνά πυκνά οι
αντίπαλοί του.

6. Η... αφαίρεση της ταμπέλας 
«Μακεδονία» στο αεροδρόμιο 
της Θεσσαλονίκης

Λίγο μετά την υπογραφή της Συμφωνίας των
Πρεσπών από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ ο
Κυριάκος Βελόπουλος, σύμφωνα με όσους τον
κατηγορούν, διέδιδε σε συνέντευξή του πως
«αφαίρεσαν το “Μακεδονία” από το αεροδρό-
μιο της Θεσσαλονίκης». Τότε όσοι τον κατηγό-
ρησαν για ψευδείς ειδήσεις ανέφεραν πως κα-
μία επιγραφή του αεροδρομίου δεν ξηλώθηκε.

Το μένος για τη Βόρεια Μακεδονία, σύμφω-
να με τη Συμφωνία των Πρεσπών, δεν σταμάτη-
σε, βάσει των όσων λένε όσοι του ασκούν κρι-
τική, στο αεροδρόμιο της Θεσσαλονίκης. «Η
σημαία του Ίλιντεν γράφει Πιστόλι και Μαχαί-
ρι», ανέφερε στην ίδια συνέντευξη. Όπως επι-
σημαίνεται από τους επικριτές του, η αλήθεια
είναι πως το σύνθημα είναι διαφορετικό: Η ση-
μαία της εξέγερσης έγραφε τη φράση
«слобода или смрт», δηλαδή «Ελευθερία ή
Θάνατος».

7. Οι... επιστολές του Ιησού
Όσοι κατηγορούν τον πρόεδρο της Ελληνι-

κής Λύσης υπογραμμίζουν πως κέρδισε ανα-
γνωρισιμότητα εξαιτίας της ιστορίας με τις πε-
ριβόητες «Επιστολές του Ιησού», που ενώ αρ-
χικά τις πουλούσε, κατόπιν φέρεται να τις διέ-
ψευσε κατηγορηματικά.

Όπως λένε όσοι του επιτίθενται για fake
news, ο Κυριάκος Βελόπουλος επανήλθε
ισχυριζόμενος εκ νέου ότι οι «επιστολές» είναι
γνήσιες. Η ύπαρξή τους, σύμφωνα και με τα el-
linikahoaxes, σε καμία περίπτωση δεν μπορεί
να υποστηριχθεί επιστημονικά, διότι γράφτη-
καν σχεδόν 15 αιώνες μετά την εποχή του Χρι-
στού. Σύμφωνα με το ίδιο δημοσίευμα, ανάλο-
γα και αρχαιότερα χειρόγραφα υπάρχουν και
σε άλλα μέρη του πλανήτη, όπως η περίφημη
«Επιστολή του Χριστού προς τον Αύγαρο».
Όλες όμως θεωρούνται ψευδεπίγραφες.

8. Ο φράχτης του Έβρου στα... 
βουλγαροτουρκικά σύνορα

Στον Κυριάκο Βελόπουλο είχε επιτεθεί και η
Νέα Δημοκρατία κατηγορώντας τον πως διέδι-
δε ψευδείς ειδήσεις. Στις 10 Αυγούστου 2023
σε βίντεο που ανήρτησε ο αρχηγός της Ελληνι-
κής Λύσης στο Χ παρουσίαζε μετανάστες να
περνούν από έναν συρμάτινο φράχτη που,
όπως υποστήριζε, είναι ο φράχτης στον Έβρο,
σχολιάζοντας ότι «η Ελλάς εάλω». Στην ανακοί-
νωσή της όμως η Νέα Δημοκρατία ανέφερε τό-
τε πως τα βίντεο του Βελόπουλου είναι από τα
βουλγαροτουρκικά σύνορα, σημειώνοντας πα-

ράλληλα τότε πως «αποδεικνύεται για μια ακό-
μα φορά επικίνδυνος και επιπόλαιος, παίζον-
τας με σοβαρά ζητήματα εθνικής σημασίας».

«Ο κ. Βελόπουλος υιοθετεί και διασπείρει
fake news για τον φράχτη στον Έβρο, κάνοντας
αντιπολίτευση στη χώρα! Παρουσιάζει στα so-
cial media του βίντεο από τα βουλγαροτουρκι-
κά σύνορα και το συνοδεύει από καυστικά σχό-
λια για τον φράχτη του Έβρου, εμφανίζοντάς το
σαν να είναι από τα ελληνοτουρκικά σύνορα»,
τόνιζε χαρακτηριστικά τότε η Πειραιώς, προ-
σθέτοντας πως «ο κ. Βελόπουλος αποδεικνύε-
ται για μια ακόμη φορά επικίνδυνος και επιπό-
λαιος παίζοντας με σοβαρά ζητήματα εθνικής
σημασίας. Απέναντι στον fake πατριωτισμό των
fake news, εμείς συνεχίζουμε να προτάσσου-
με τον πατριωτισμό της ευθύνης, της πράξης
και του αποτελέσματος».

9. «Δεν υπάρχει κορονοϊός»
Οι επικριτές του επιτέθηκαν στον Κυριάκο

Βελόπουλο για fake news και τον Δεκέμβριο
του 2020 σχετικά με τον κορονοϊό. Τι συνέβη
τότε; Ανήρτησε στον προσωπικό του λογαρια-
σμό στο Χ δύο παλιές φωτογραφίες, παρου-
σιάζοντάς τες ως σχετικές με την πανδημία,
πάντοτε σύμφωνα με όσα λένε όσοι τον κατη-
γορούν. «Είναι λίγο περίεργες εικόνες, νομί-
ζω, δεν νομίζετε; Τα κανάλια πιάνονται μόνα
τους με τη γίδα στην πλάτη», έγραψε τότε ο
Βελόπουλος, αφήνοντας να εννοηθεί ότι οι
φωτογραφίες είναι σχετικές με την πανδημία
Covid-19 στην Ελλάδα.

10. Η... αποζημίωση για 
τον φόνο του Παύλου Φύσσα

Τον Ιούνιο του 2021 η Μάγδα Φύσσα, μητέρα
του δολοφονηθέντος από τον χρυσαυγίτη Ρου-
πακιά Παύλου Φύσσα, έστειλε επιστολή στον
πρόεδρο της Βουλής Κωνσταντίνο Τασούλα
ζητώντας την προστασία του για τα fake news,
που κατηγορούσε πως διέδιδε ο Κυριάκος Βε-
λόπουλος, ότι δήθεν η οικογένεια Φύσσα έχει
λάβει «αποζημίωση» 800.000 ευρώ από το ελ-
ληνικό Δημόσιο για τη δολοφονία του Παύλου
από τη Χρυσή Αυγή.

«Πρόκειται βέβαια για ένα χοντροκομμένο
ψέμα. Αν και είναι αναφαίρετο δικαίωμα κάθε
πολίτη να προσφύγει στη δικαιοσύνη, η αλή-
θεια είναι ότι δεν έχουμε ασκήσει μέχρι σήμε-
ρα αγωγή αποζημίωσης, ούτε έχουμε λάβει
οποιαδήποτε αποζημίωση από το ελληνικό
Δημόσιο. Η “πληροφορία” αυτή διοχετεύτηκε
σκοπίμως από υποστηρικτές της Χρυσής Αυ-
γής τη μέρα που εκδόθηκε η δικαστική από-
φαση του Τριμελούς Εφετείου Κακουργημά-
των με την προφανή σκοπιμότητα να σκιαστεί
αυτή η σημαντική δικαστική ετυμηγορία και
να παρουσιαστώ εγώ ότι δήθεν πανηγυρίζω
για την είσπραξη αυτού του ποσού και όχι για
τη δικαίωση της θυσίας του Παύλου. Αλλά
ακόμη και τότε εκείνοι που διέπραξαν αυτή
την αθλιότητα υποχρεώθηκαν σε αναδίπλωση
και εξαφάνισαν από το Διαδίκτυο τις σχετικές
συκοφαντικές “πληροφορίες”. Και τώρα έρ-
χεται ο αρχηγός ενός κόμματος της Βουλής να
επαναλάβει τα ίδια», ανέφερε στην επιστολή
της η μητέρα του αδικοχαμένου Παύλου, Μά-
γδα Φύσσα. 

Τα... γράμματα
από τον υιό του Θεού,
τα «τρύπια» σύνορα
και ο... μαϊμού Covid
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Σ
ε δημοσιεύματα της εφημερί-
δας «Political» είχαμε ανα-
φερθεί στον κ. Ιωάννη Χρυσο-

σπάθη και σε εταιρείες συμφερόντων
του. Ειδικότερα είχε γίνει αναφορά
στο πρόσωπό του και στις εταιρείες
του στα υπ’ αρ. 698/5&6-08-2023,
700/09-08-2023 και 702/11-08-2023,
703/12&13-08-2023, 731/21-09-2023,
757/26-10-2023, 758/27-10-2023,
759/28&29-10-2023, 770/14-11-2023,
771/15-11-2023, 773/17-11-2023 και
774/18&19-11-2023 φύλλα της εφη-
μερίδας.

Ο κ. Ιωάννης Χρυσοσπάθης έθεσε
στη διάθεσή μας στοιχεία σχετικά με
τα δημοσιεύματα αυτά, όσον αφορά το
πρόσωπό του και τις εταιρείες του και
με δεδομένο αυτό, βάσει των νεότε-
ρων στοιχείων που ετέθησαν υπόψη
της διεύθυνσης της εφημερίδας και
τα οποία αρχικώς δεν μπορούσαμε να
έχουμε στη διάθεσή μας προκειμένου
να τα αναδείξουμε, η «Political» τη-
ρώντας τη δημοσιογραφική δεοντο-
λογία δηλώνει ότι ουδόλως βεβαίως
υιοθέτησε ή υιοθετεί ως αληθείς τους
αναφερόμενους στον κ. Ιωάννη Χρυ-
σοσπάθη και τις εταιρείες του σχετι-
κούς ισχυρισμούς και καταγγελίες
προσώπων τρίτων ως προς αυτόν, την
αξιοπιστία ή μη των οποίων δεν ήταν
δυνατόν να ελέγξουμε.

Ο κ. Ιωάννης Χρυσοσπάθης αρνείτο
και εξακολουθητικά αρνείται κατηγο-
ρηματικά ως αναληθή και δυσφημι-
στικά τα όσα καταγγέλθηκαν σε βάρος
του, τα οποία θεωρεί ότι δολίως και
αθεμίτως περιήλθαν στην εφημερίδα
μας επί σκοπώ βλάβης αυτού και των
εταιρειών του. Από τα στοιχεία που
μας τέθηκαν υπόψη μπορούμε να εκ-
φράζουμε το συμπέρασμα ότι δεν εί-
χε σχέση άμεση ή έμμεση με τα θέμα-
τα που πραγματεύτηκαν τα δημοσιεύ-
ματα, καθώς δεν γνωρίζουμε κάποιο
αποδεικτικό στοιχείο πέραν των κα-
ταγγελιών και όσων δεδομένων δια-
λαμβάνονται στη Διαύγεια, ώστε να
προκύπτει η εμπλοκή και συμμετοχή
του σε μη σύννομες και αδιαφανείς
μεθοδεύσεις προς λήψη δημοσίων
έργων εκ μέρους των εταιρειών του.

Συνεπεία αυτών, η «Political» θεω-
ρεί υποχρέωσή της καλόπιστα να ανα-
καλέσει και ανασκευάσει τις αναφο-
ρές αυτές και τους χαρακτηρισμούς
που έθιξαν την τιμή και την υπόληψη
του κ. Ιωάννη Χρυσοσπάθη και των
εταιρειών συμφερόντων του.

Όσον αφορά τη φωτογραφία του κ.
Ιωάννη Χρυσοσπάθη που δημοσιεύ-
θηκε σε κάποια εκ των ως άνω δημο-
σιευμάτων της «Political», διευκρινί-
ζουμε ότι αυτή ελήφθη από προγενέ-
στερη δημοσίευση σε τοπική εφημε-
ρίδα της Χαλκίδας, στην οποία εμφα-
νιζόταν ο κ. Χρυσοσπάθης κατά την
υπογραφή σύμβασης μαζί με τον δή-
μαρχο και αντιδήμαρχο Τεχνικών
Χαλκιδέων.

Η «Political» εκφράζει την ειλικρινή
της λύπη για οποιαδήποτε τυχόν βλά-
βη υπέστησαν ο κ. Ιωάννης Χρυσο-
σπάθης και οι εταιρείες του Ομίλου
του από οποιαδήποτε ανακρίβεια
αθέλητα παρεισέφρησε στα δημοσι-
εύματα και βεβαιώνει ότι τα κείμενα
που δημοσιεύθηκαν αναπαρήγαγαν
δημοσιογραφικές πληροφορίες που
περιήλθαν στον συντάκτη και σε κα-
μία περίπτωση δεν δημοσιεύτηκαν με
την πρόθεση να προσβάλουν την προ-
σωπικότητα και δη την τιμή και την
υπόληψη του κ. Ιωάννη Χρυσοσπάθη.

Η «Political» δεσμεύεται να προ-
βαίνει σε ενδελεχή διασταύρωση των
στοιχείων και των πηγών της προτού
δημοσιεύσει οποιαδήποτε αναφορά
για τον κ. Ιωάννη Χρυσοσπάθη και τις
εταιρείες του Ομίλου του και να προ-
ηγείται οποιασδήποτε δημοσιεύσεως
επικοινωνία με τον ίδιον προσωπικά.

Τέλος, σε σχέση με τα αναφερόμε-
να για τις δικηγόρους Αθηνών Μαρία
Κλαπαδάκη-Βογιατζόγλου και Γεωρ-
γία Αναστασία Βογιατζόγλου, στα δη-
μοσιεύματα των υπ’ αρ.
759/28&29.10.2023 και 774/18
&19.11.2023 των φύλλων της «Politi-
cal», δηλώνουμε ότι τα αναφερόμενα
προήλθαν από τις ίδιες, όπως απο-
δείχθηκε, αναξιόπιστες πηγές που
σκοπό είχαν να βλάψουν τον Ιωάννη
Χρυσοσπάθη και τις εταιρείες του
Ομίλου του και τα ανακαλούμε στο
σύνολό τους, γνωρίζοντας στο ανα-
γνωστικό κοινό τα εξής που μας έγι-
ναν γνωστά: Ως προς την κ. Μαρία
Κλαπαδάκη-Βογιατζόγλου, ουδέποτε
υπήρξε νομικός σύμβουλος του Δή-
μου Αμαρουσίου ή της Περιφέρειας
Αττικής. Ως προς την κ. Γεωργία Ανα-
στασία Βογιατζόγλου, προσελήφθη
στην Περιφέρεια Αττικής μόλις προ
ενός έτους, κατόπιν σχετικής προκή-
ρυξης μέσω του Δικηγορικού Συλλό-
γου Αθηνών και μάλιστα με ιδιαίτερα
απαιτητικά κριτήρια, για την πλήρω-
ση, μεταξύ άλλων, της θέσης Δικηγό-
ρου στο Γραφείο Νομικής Υποστήρι-
ξης Περιφερειάρχη και Συλλογικών
Οργάνων.

Ανάκληση δημοσιευμάτων
και δήλωση αποκατάστασης

για τον κ. Ιωάννη Χρυσοσπάθη
και τις εταιρείες του
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Ο Φώτης Κουβέλης εί-
ναι ο πρόεδρος της
Εκλογικής Επιτροπής
για το δημοψήφισμα
της Κυριακής, γεγο-
νός που για κάποιους
θεωρείται ως η πιο
ασφαλής λύση για να
γίνει το δημοψήφι-
σμα… μπάχαλο. 

ΑΞΙΖΕΙ…

Μου λένε ότι συνάντηση είχε ο υφυ-
πουργός Εργασίας Βασίλης Σπανά-
κης με τον τραγουδιστή Γιώργο
Μαργαρίτη στο γραφείο του πρώτου.
Οι δυο τους είναι πολύ καλοί φίλοι, ο
πρώτος είναι θαυμαστής του γνω-
στού λαϊκού τραγουδιστή και, όπως
κατάλαβα, σε λίγο καιρό θα ανταπο-
δώσει την επίσκεψη του τραγουδι-
στή σε κέντρο στον Βοτανικό όπου
τραγουδάει… 

ΑΞΙΖΕΙ…

Ο Νίκος Παναγιωτόπουλος αξιοποιήθηκε
από τα κεντρικά της Νέας Δημοκρατίας, όπως
μου λένε καλές πηγές της Πειραιώς, επειδή
ήταν πρώην υπουργός και εκλέγεται στην Κα-
βάλα, μια περιοχή όπου -και σε αυτήν- υπάρ-
χουν διαρροές από τη ΝΔ σε άλλα δεξιά κόμ-
ματα. Η επιλογή του ως επικεφαλής του προ-
εκλογικού αγώνα δείχνει τη σημασία που θέ-
λουν από τη ΝΔ να δώσουν στη μάχη της Κεν-

τρικής και της Ανατολικής Μακεδονίας για να
κερδίσουν πίσω το δεξιό κοινό. Πέρα από αυ-
τό, μου τόνισαν ότι η επανεμφάνιση τόσο του
Παναγιωτόπουλου όσο και πριν από μέρες
τού Γιάννη Πλακιωτάκη -δύο πρώην υπουρ-
γών που έμειναν εκτός κυβέρνησης- δείχνει
ότι ο Μητσοτάκης θέλει να αξιοποιήσει τους
πάντες, χωρίς αποκλεισμούς, για τις επερχό-
μενες ευρωεκλογές. 

Γιατί αξιοποιήθηκε ο Παναγιωτόπουλος

Το ρουσφέτι 
που ζήτησε κορυφαίο
στέλεχος του ΠΑΣΟΚ

Μου λένε για κορυφαίο στέλεχος του ΠΑΣΟΚ
που προσπάθησε μέσω τρίτων να έρθει σε επα-
φή με κορυφαίο υπουργό της κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη. Ο λόγος ήταν ένα ρουσφέτι, όχι τίποτα

μεγάλο αλλά είχε την αξία του. Μόνο
που ο υπουργός της κυβέρνη-

σης, ο οποίος γενικά δεν έχει
πρόβλημα με τον χώρο του
ΠΑΣΟΚ, δεν έκανε το ρου-
σφέτι και έκλεισε κάθε

επαφή με το κορυφαίο στέ-
λεχος της Χαριλάου Τρικού-

πη. Όλο το στόρι μέσω κάποιων
μαρτυριάρηδων συναδέλφων του στελέχους
έγινε γνωστό και στον Νίκο Ανδρουλάκη, ο
οποίος έκανε παρατηρήσεις στο στέλεχος. «Δεν
γίνεται να κάνουμε επερωτήσεις στη Βουλή για
τον υπουργό και εσύ να ζητάς ρουσφέτι», είπε ο
Νικόλας και δεν είχε και άδικο. Κάπως έτσι το
στέλεχος έφαγε χυλόπιτα και από τον υπουργό
και από τον αρχηγό του… 

Μουδιασμένοι
οι μεγαλόσχημοι 
του ΣΥΡΙΖΑ

Τα μεγαλοστελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, που αποφάσι-
σαν να μείνουν ήσυχα μέχρι τις εκλογές και να
μιλήσουν μετά, είναι ελαφρώς μουδιασμένα με
την ξαφνική άνοδο του κόμματος στις δημοσκο-
πήσεις. Εκεί που περίμεναν να πατώσει ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ για να θέσουν ζήτημα αρχηγού, ξαφνικά ο
Κασσελάκης δείχνει ότι τους την έφερε, πιάνει
τα ποσοστά των εθνικών εκλογών και πλέον δεν

θα μπορούν να τον αμφισβητή-
σουν. Το χειρότερο κάζο φυ-

σικά το έχει φάει ο Αλέξης
Τσίπρας, ο οποίος έφτιαξε
Ινστιτούτο και ετοίμαζε πα-
ρεμβάσεις, πέταγε μπηχτές,

αμφισβητούσε τον Κασσελά-
κη και εντέλει θα πιει όλο το πι-

κρό ποτήρι. Μετά τις ευρωεκλογές δεν
θα υπάρχει νομιμοποιητική βάση για να αμφι-
σβητηθεί ο Κασσελάκης και θα τον φάνε στη μά-
πα μέχρι το 2027, έτος εθνικών εκλογών… 

Δ
ολοφονικό ήταν το σχόλιο του Άλεξ Πατέλη για τον Στέφανο Κασσελά-

κη, ένα δίδυμο που πιστεύουμε ότι θα μας απασχολήσει πολύ στο μέλ-

λον. Όπως ξέρετε, αυτή την περίοδο η κυβέρνηση προωθεί πολύ το

πρόγραμμα «Ανακαινίζω - Νοικιάζω», το οποίο δίνει τη δυνατότητα στους κα-

τόχους σπιτιών παλαιάς χρονολογίας να τα ανακαινίσουν λαμβάνοντας ακόμη

και 40% βοήθεια από το κρατικό πρόγραμμα. Σκοπός της κυβέρνησης είναι να

ανακαινιστούν και να ανοίξουν αρκετά σπίτια επειδή υπάρχει μεγάλη έλλειψη.

Ο Κασσελάκης έχει ξεκινήσει την ανακαίνιση στο σπίτι που αγόρασε με τον Τάι-

λερ με κόστος 1,8 εκατ. ευρώ. Ο Πατέλης λοιπόν έγραψε στον προσωπικό του

λογαριασμό στο Χ: «Και για όσους δεν είναι ο κ. Κασσελάκης, να έχουν χρήμα-

τα να ανακαινίζουν το σπίτι τους στο Κολωνάκι λάιβ στην τηλεόραση, άνοιξε η

πλατφόρμα για το πρόγραμμα “Ανακαινίζω - Νοικιάζω”». Φυσικά καλύτερη

διαφήμιση στο πρόγραμμα δεν θα μπορούσε να κάνει… 

Ο Πατέλης έκανε 
την καλύτερη διαφήμιση για 
το «Ανακαινίζω - Νοικιάζω»

Προβλέπουν μεγάλο
φιάσκο για 
το δημοψήφισμα

Την Κυριακή πραγματοποιείται το
δημοψήφισμα μεταξύ των μελών και
φίλων του ΣΥΡΙΖΑ προκειμένου να
αποφασιστεί ποιοι από τους υποψηφί-
ους θα συμμετέχουν τελικά στο ευρω-
ψηφοδέλτιο του κόμματος. Σε μια προ-
σπάθεια να μην επηρεαστούν το δημο-
ψήφισμα και η σειρά που θα λάβουν σε
αυτό οι υποψήφιοι ευρωβουλευτές,
δεν θα δοθεί στη δημοσιότητα η σειρά
εκλογής τους, ούτε οι ψήφοι που θα λά-
βουν. Βέβαια, αν ο καθένας γνωρίζει
τον αριθμό των σταυρών που έλαβε θα
τον διαρρεύσει (ή τουλάχιστον θα το
διαρρεύσουν όσοι πάνε καλά στην ψη-
φοφορία και θέλουν αυτό να μαθευτεί).
Μάλιστα, αν ορισμένοι υποψήφιοι δεν
γνωρίζουν τον αριθμό των σταυρών, εν-
δέχεται ακόμη και να αμφισβητήσουν
το αποτέλεσμα. Οπότε μου φαίνεται ότι
την Κυριακή θα πέσουμε πάνω σε ένα
μεγάλο φιάσκο που θα προκαλέσει σε
κάποιους νεύρα και σε άλλους γέλιο… 

ΕΝΔΙΑΦΕΡΕΙ…

Μου λένε ότι ο Αντώνης Σαμαράς ήταν πολύ υπέρ της
άποψης αρκετών να συμπεριληφθεί στο «γαλάζιο»
ευρωψηφοδέλτιο ο Φρέντι Μπελέρης και, μάλιστα,
την είχε μεταδώσει και στον Σταύρο Παπασταύρου μέ-
σω του ειδικού διαύλου επικοινωνίας που έχουν αυτοί οι
δύο άνδρες. Επειδή μάλλον το σενάριο πάει να καεί, είναι σίγουρο ότι θα
προκαλέσει και νέα δυσαρέσκεια στον πρώην πρωθυπουργό που ήθελε ένα
πιο δεξιό ψηφοδέλτιο για τη ΝΔ. 



A
ναφέρομαι στους επιτήδειους δράστες του
παρεμπορίου. Και σε όσους -προγενέστε-
ρων διοικήσεων της Περιφέρειας Αττικής-

τους έκαναν πλάτες προς εκμετάλλευση των «ευνοϊ-
κά» (των επιδιώξεών τους) διαμορφωμένων συνθη-
κών για να οργιάζουν σε βάρος του κοσμάκη μέσω
των ιδιότυπων παζαριών. Εκείνων που στήνονταν σε
εορταστικές περιόδους στο Πεδίον του Άρεως. 

Οι αδιάφθοροι του υπουργείου Οικονομικών βρή-
καν χαραμάδα και τρυπώνουν στα σκοτεινά λαγού-
μια της λειτουργίας παρεμπορίου για να φωτίσουν
κάθε φαινόμενο αισχροκέρδειας. Να ξεσκονίσουν
και να ανακαλύψουν κάθε πρακτική αδιαφάνειας. Ο
Νίκος Χαρδαλιάς έχει δεσμευτεί και θα το κάνει
(όπως μας έχει συνηθίσει όταν εξαγγέλλει κάτι), να
επιστρέψει το Πεδίον του Άρεως όπως ακριβώς αρ-
μόζει στους κατοίκους και τους επισκέπτες του κέν-
τρου, ως πρότυπο βιωσιμότητας και ελεύθερος χώ-
ρος άθλησης και ψυχαγωγίας. Η πρακτική εκμετάλ-
λευσης των υπαίθριων αγορών στο πάρκο κάθε Χρι-
στούγεννα και Πάσχα με αλλόκοτες επινοικιάσεις,
καθώς και πώληση προϊόντων αμφίβολης ποιότητας,
εξαπατώντας τον πολίτη, είχε ξεκινήσει επί θητείας
Δούρου και συνεχίστηκε και επί εποχής Πατούλη.
«Βάρδα μην ανακύψουν στοιχεία που θα οδηγήσουν
(και) σε διαχειριστικό έλεγχο και πάρει μετά σειρά ο
εισαγγελέας, ανάλογα με όσα θα βγουν στο φως από
την προκαταρκτική εξέταση των ελεγκτών του ΣΔΟΕ.
Γιατί σε αυτή την περίπτωση το χρονικό διάστημα της
περιόδου που διερευνάται ενδέχεται να επεκταθεί
και τότε… Θα κλάψουν πολλές μανούλες», σχολιά-
ζουν με νόημα νομικοί κύκλοι…
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Θα ακούν
«Χαρδαλιάς» 
και θα το βάζουν
στα πόδια

Ποιος πολιτικός αρχηγός γράφει μόνο κεφαλαία
γιατί είναι λειτουργικά αναλφάβητος; Δεν θα σας

γράψω όνομά του, είναι εύκολο το κουιζάκι. Λίγο να
σκεφτείτε, θα το βρείτε αμέσως. Τώρα βέβαια έχει βάλει άλ-
λους να χειρίζονται τα social media που διαθέτει γιατί είχε
γίνει ρεζίλι με τις ανορθογραφίες του…

Η μεγάλη παρέλαση
στην 5η Λεωφόρο

Υπουργοί, πολιτικοί αρχηγοί, βουλευτές, διπλω-
μάτες και αυτοδιοικητικοί από την Ελλάδα και την
Κυπριακή Δημοκρατία, όπως επίσης και εκπρόσω-
ποι θεσμικών φορέων τόσο από την πολιτεία της Νέ-
ας Υόρκης όσο και από το Κογκρέσο, όπως αναφέρει
το ekirikas.com, θα συμμετάσχουν στη μεγάλη πα-
ρέλαση της Κυριακής στην 5η Λεωφόρο. Την τιμητι-
κή του ωστόσο θα έχει ο υπουργός Εθνικής Άμυνας
Νίκος Δένδιας, ο οποίος θα παρελάσει ως Μεγάλος
Τελετάρχης. Μαζί με τον κ. Δένδια στη Νέα Υόρκη θα
βρίσκονται ο υπουργός Μεταφορών της Κυπριακής
Δημοκρατίας Αλέξης Βαφειάδης, ο Ελληνοαμερι-
κανός δις πρωταθλητής του NFL Γιώργος Καρλαύ-
της, ο δήμαρχος Χίου, δρ Ιωάννης Μαλαφής, και ο
Πέτρος Μπελέρης εκπροσωπώντας τον προφυλακι-
σμένο δήμαρχο Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη.

Οι συναντήσεις του Γιώργου
Φλωρίδη στους Δελφούς
Με την υπουργό του Ηνωμένου Βασιλείου για Ευ-
ρωπαϊκά Θέματα Νουσράτ Γκάνι είχε συνάντηση
εργασίας ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος
Φλωρίδης, στο περιθώριο της συμμετοχής του
στο 9ο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών. Κατά τη
διάρκεια της συνάντησης ο κ. Φλωρίδης και η
κυρία Γκάνι είχαν την ευκαιρία να συζητήσουν
θέματα κοινού ενδιαφέροντος των δύο χωρών
και συμφώνησαν να υπάρχει ένας δίαυλος επι-
κοινωνίας.

Πέτρος αντί Φρέντι…
Πολλά γράφονται και ακούγονται για την οικογέ-
νεια Μπελέρη και την εμπλοκή της στο ευρω-
ψηφοδέλτιο της Νέας Δημοκρατίας,
είτε μέσω του φυλακισμένου δη-
μάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη
είτε μέσω του γιου του Πέτρου. Το
κλίμα τις τελευταίες μέρες ήθελε
να μην «περπατάει» τουλάχιστον η
περίπτωση του Φρέντι Μπελέρη. Τώρα
για τον υιό Μπελέρη εγώ απλώς θα γράψω μόνο
ότι αυτές τις ώρες βρίσκεται στις ΗΠΑ κοντά στον
υπουργό Εθνικής Άμυνας Νίκο Δένδια, λαμβά-
νοντας μέρος στις επετειακές εκδηλώσεις της
Ομογένειας για την 25η Μαρτίου. Επισήμως φο-
ράει το κοστούμι του εκπροσώπου του πατέρα
του. Ανεπισήμως πολλά βάζει ο νους μου.
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Ο μεγάλος χαμένος 
των ευρωεκλογών
Όλα δείχνουν ότι το ΠΑΣΟΚ
του Νίκου Ανδρουλάκη -ή του
Νικολιού του Μαρίνου- κα-
τρακυλά πλέον στην 4η θέση.
Οι τελευταίες δημοσκοπήσεις
τον φέρνουν να βλέπει την
πλάτη του Κυριάκου Βελό-
πουλου, που σημαίνει ότι μετά
την κάλπη… μαύρη είν’ η νύ-
χτα στα βουνά, μαύρη σαν καλιακούδα. Η κατρακύ-
λα λοιπόν έχει ονοματεπώνυμο: Νίκος Ανδρουλά-
κης. Οι δικές του επιλογές έφεραν το κόμμα να μην
είναι ελκυστικό από κανέναν παρά μόνο από τους
ήδη ψηφοφόρους του. Ήδη έχει απέναντί του τον
Μανώλη Χριστοδουλάκη, τον Οδυσσέα Κωνσταντι-
νόπουλο, τη Νάντια Γιαννακοπούλου και ίσως άρει
την εμπιστοσύνη του και ο Γιώργος Παπανδρέου, ο
οποίος πιστεύει στη σύμπραξη ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ…

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ...
Μαθαίνω ότι έχει έρθει το πλήρωμα του χρόνου για αλλαγή ηγεσίας
σε γνωστό δημόσιο οργανισμό, μιας και ο πολιτικός προϊστάμενος
έχει πειστεί ότι το «μαγαζί» μπορεί να τρέξει με πολύ πιο γρήγο-
ρους ρυθμούς με άλλον στο τιμόνι του. Άλλωστε, σημειώνεται ότι ο
πολιτικός προϊστάμενος θα μείνει σε αυτό το χαρτοφυλάκιο μέχρι
τέλους, δηλαδή μέχρι τις εθνικές εκλογές...

Η αναβάθμιση του Ζωγράφου
Πολύ σύντομα θα έχουμε και άλλες ανακατατάξεις

στο εσωτερικό του Μαξίμου. Για παράδειγμα, στη θέση
του Δημήτρη Τσιόδρα (διευθυντής
του γραφείου Τύπου του πρωθυ-
πουργού), ο οποίος οδεύει
προς την Ευρωβουλή, θα
αναλάβει ο δημοσιογράφος
Χρήστος Ζωγράφος, μέχρι
σήμερα αναπληρωτής διευ-
θυντής στο γραφείο Τύπου του
πρωθυπουργού. Τα λόγια είναι
περιττά για τον κ. Ζωγράφο. Σεμνός,
ακούραστος, αποτελεσματικός και άνθρωπος της απο-
λύτου εμπιστοσύνης του Κυριάκου Μητσοτάκη.
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Ο άνθρωπος-κλειδί στην υπόθε-
ση της υποψηφιότητας του
Φρέντι Μπελέρη είναι η εμπει-
ρότατη στα διπλωματικά υφυ-
πουργός Εξωτερικών Αλεξάνδρα
Παπαδοπούλου, η οποία έχει εκ-
φράσει τους προβληματισμούς
της πως η υποψηφιότητα Μπελέ-
ρη θα επιδεινώσει τις ήδη πολύ
κακές ελληνοαλβανικές σχέ-
σεις. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
την εμπιστεύεται απόλυτα, κα-
θώς η κυρία Παπαδοπούλου έχει
χειριστεί με επιτυχία πολύ δύ-
σκολες συγκυρίες και διπλωμα-
τικές μάχες.

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Για όσους αναρωτιούνται για το κοφτό «όχι» της κυβέρ-
νησης στο αίτημα της αντιπολίτευσης για ντιμπέιτ μεταξύ
των πολιτικών αρχηγών, η απάντηση είναι πολύ απλή και
την έδωσε ο υπουργός αναπληρωτής Εσωτερικών Θοδω-
ρής Λιβάνιος. Ότι δηλαδή μια τέτοια τηλεμαχία θα ήταν
απολύτως χαοτική, καθώς θα έπρεπε να συμμετάσχουν 11-
12 πολιτικοί αρχηγοί, με τον αστερίσκο των Σπαρτιατών
διότι δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι το Α1 τμήμα του Αρείου
Πάγου θα δώσει το «πράσινο φως» για να κατέβουν στις
ευρωεκλογές μετά την εισαγγελική παραγγελία για άσκη-
ση ποινικών διώξεων σε βάρος 11 βουλευτών του.
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Γκρίνια 
στο Μαξίμου

Οσμίζομαι μια γκρίνια στο Μέγαρο
Μαξίμου για αρκετούς υπουργούς
που δεν καταφέρνουν να επικοινω-
νήσουν το έργο της κυβέρνησης.
Τα… χαλαρά βιντεάκια που ανεβά-
ζουν στο TikTok δεν πιάνουν τόπο.
Θυμάστε που ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης τούς είχε πει ότι θα τους κόψει
το TikTok; Προβλέπω να το κάνει
πράξη τελικά… Αυτό πιάνουν οι κε-
ραίες μου.

Λιβάνιος για ντιμπέιτ

1Συμβαίνει ένα
τραγικό δυστύχη-

μα με 57 νεκρούς.

2 Η αντιπολίτευση
από την πρώτη

στιγμή σπεύδει να
αποδώσει τις ευθύνες
στην κυβέρνηση βγά-
ζοντας καθαρούς
τους εμπλεκόμενους
υπηρεσιακούς παρά-
γοντες.

3 Ένας αισχρός
λαϊκιστής απατε-

ώνας που πουλούσε
αλοιφές για τη φαλά-
κρα και επιστολές του
Ιησού «ανακαλύπτει»
ξυλένιο και βενζόλιο
στα συντρίμμια μέσω
της «γνωμάτευσης»
κάποιου τεχνικού
συμβούλου διορισμέ-
νου από κάποιον δι-
κηγόρο.

4 Σύσσωμη η αντι-
πολίτευση σπεύδει να υιοθετήσει τις θέσεις τού εν λόγω απατε-

ώνα επειδή το αφήγημα αυτό εξυπηρετεί τις θέσεις της, ενισχύον-
τας ουσιαστικά την εκλογική απήχησή του ανάμεσα σε άτομα που
συλλήβδην θα αποκαλούσε κανείς «ψέκια».

5 Η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου επιβεβαιώνει ότι για την απο-
κάλυψη της αλήθειας έχουν διοριστεί δύο πραγματογνώμονες,

οι οποίοι θα καταθέσουν ανεξάρτητες γνωματεύσεις στο δικαστή-
ριο. Επίσης, έχει ανατεθεί σε τρία πανεπιστημιακά εργαστήρια (Αγ-
γλία, Καναδάς και ΕΜΠ) να δώσουν εργαστηριακές αναλύσεις και
πορίσματα. Βεβαιώνει δε ότι ΟΛΕΣ οι καταγραμμένες συνομιλίες
βρίσκονται αυτούσιες στα χέρια της δικαιοσύνης.

6 Οι κομματικά υποκινούμενοι παράγοντες απορρίπτουν συλλή-
βδην όσα είπε η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου, γιατί οι ίδιοι

έχουν καταλήξει σε «επιστημονικά» συμπεράσματα. Βλέποντας δε
μια φθορά της κυβέρνησης στις δημοσκοπήσεις, της τάξης του 2%
σε σύγκριση με τις προηγούμενες ευρωεκλογές, έχουν αρπάξει το
θέμα σαν μαντρόσκυλο που άρπαξε το σώβρακο του κλέφτη.

7 Τα στοιχεία χρειάζονται πολλούς μήνες για να καταγραφούν και
να φτάσουν στο δικαστήριο. Οι συμπολίτες μας το εκλαμβάνουν

ως συνωμοσία γιατί στους ίδιους πήρε μόνο τρεις μέρες να καταλή-
ξουν σε συμπέρασμα. Ζητούν την ποινική δίωξη του Καραμανλή
Junior χωρίς να αναφέρουν κανένα συγκεκριμένο κατηγορητήριο,
απλώς θέλουν να τον δουν στο σκαμνί με την ίδια δικαιολογία που
είπαν για τη Novartis: «Καθίστε τους στο σκαμνί και μετά ας αθωω-
θούν».

8 Η δίκη τελικά θα γίνει και φυσικά τα πορίσματά της και οι κατα-
δίκες που θα επιβάλει θα απέχουν πολύ απ’ όσα διαδίδουν κά-

ποιοι απατεώνες.

9 Οι ίδιοι συμπολίτες μας θα σκούξουν για «πουλημένους δικα-
στές» που δεν απέδωσαν το δίκαιο του όχλου.

10 Μιας και μετά τη δίκη θα τελειώσει το «ψωμί», θα ξεχάσουν
το δυστύχημα ως μη γενόμενο.

Συμπέρασμα: «Κούλη γ@...σαι».
(Στην επάνω γραμμή του πανό διαβάζουμε τη δικαιολογία. Στην

κάτω γραμμή την επιδίωξη. Στο κάτω πανό τον χορηγό...)

Ο Αυτιάς και 
η σύνταξη 
των 135 ευρώ…

Με τις συντάξεις και τα εργασιακά
ο Αυτιάς δεν παίζεται, όπως αποκά-
λυψε ο ίδιος:  «Πήρα
κάποια στιγμή στο
Μαξίμου για μια
χήρα που ο
Κατρο ύγκα-
λος της έδινε
135 ευρώ. Μί-
λησαν με τον Μη-
τσοτάκη την ίδια μέ-
ρα και το μεσημέρι ήταν έτοιμος ο
νόμος». Αποτελεσματικός χωρίς
πολλά λόγια… 

Διαδικασία απονομής 
της δικαιοσύνης στην Ελλάδα
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Η
εικόνα που παρουσιάζει το
παγκόσμιο status quo το 2024
δεν αφήνει περιθώρια σε κα-

νέναν για εφησυχασμό και αγρανά-
παυση. Οι γεωπολιτικές προκλήσεις
είναι τεράστιες, οι διμερείς συγκρού-
σεις συνεχίζονται, ενώ οι μεγάλες δυ-
νάμεις προετοιμάζονται, κάνοντας
προσομοιώσεις ακόμα και στα χειρό-
τερα σενάρια. Μια γρήγορη ματιά στα
καθημερινά δελτία ειδήσεων αρκεί,
ώστε ο κάθε πολίτης να αντιληφθεί
πως ζούμε σε ένα εντελώς αντισυμβα-
τικό πλαίσιο, χωρίς να μπορεί να προ-
βλεφθεί τι μας επιφυλάσσει το άμεσο
μέλλον, ευχάριστο, αλλά πολύ περισ-
σότερο δυσάρεστο.

Δεν είναι λίγοι οι πολιτικοί αναλυτές
που συνδέουν την τρέχουσα αστάθεια
με την έλλειψη στιβαρής ηγεσίας κυ-
ρίως στην πλευρά των συμμάχων της
Δύσης. Ο προβληματισμός αυξάνεται
ακόμα περισσότερο, όταν η διεθνής
κοινή γνώμη έχει στραμμένο το βλέμμα
της προς τις επερχόμενες αμερικανι-
κές προεδρικές εκλογές, το αποτέλε-
σμα των οποίων μπορεί να οδηγήσει
την Αμερική σε μια πορεία οπισθοδρό-
μησης και επιστροφής στον άκρατο
λαϊκισμό. Είναι δε πολύ λογικό τα όσα
συμβαίνουν στην άλλη πλευρά του Ατ-
λαντικού να επηρεάζουν και τον τρόπο
προσέγγισης των μεγάλων γεγονότων
και στην Ευρώπη, αφού ο ρόλος που
διαδραματίζει η Ουάσιγκτον στις διε-
θνείς εξελίξεις είναι τις περισσότερες
φορές καθοριστικός. 

Για παράδειγμα, τίθεται εύλογα το

ερώτημα ποια θα είναι η στάση των
ΗΠΑ απέναντι στο ουκρανικό πρόβλη-
μα, στην περίπτωση που στον Λευκό
Οίκο επιστρέψουν οι Ρεπουμπλικάνοι.
Εξάλλου, οι εξελίξεις γύρω από τη ρω-
σική εισβολή σε ένα ανεξάρτητο
κυρίαρχο κράτος, αλλά και ευ-
ρύτερα οι θεωρίες του αναθεω-
ρητισμού που βρίσκουν υπο-
στηρικτές ακόμα και στις τάξεις
των δυνάμεων του ΝΑΤΟ (λχ,
Τουρκία), προκαλούν ανησυχία
και αβεβαιότητα στην Ευρωπαϊ-
κή Ένωση, στα επιμέρους εθνικά
κράτη αλλά και στη Μεγάλη Βρε-
τανία, η ηγεσία της οποίας παρα-
κολουθεί με πολύ μεγάλο ενδια-
φέρον τις εξελίξεις. 

Το δεύτερο εξάμηνο του 2024 αποτε-
λεί μια περίοδο κρίσιμων εκλογικών
αναμετρήσεων, αφού εκτός από τις
εκλογές στις ΗΠΑ, αναμένεται με ζωη-
ρό ενδιαφέρον το αποτέλεσμα της κάλ-
πης στη Μεγάλη Βρετανία, όπου έχει
σχεδόν προεξοφληθεί η επιστροφή
των Εργατικών στον αριθμό 10 της Ντά-
ουνινγκ Στριτ. 

Μετά από μια έντονη περίοδο ανατα-

ράξεων που σχετίζεται με την ατυχή
πολιτική επιλογή του Brexit, το Λονδίνο
επενδύει πλέον στη σύσφιγξη των σχέ-
σεων με τις Βρυξέλλες, κίνηση που θα
δημιουργήσει έναν αναγκαίο κατά πολ-

λούς κοινό μέτωπο για τη δια-
χείριση του γεωπολιτικού ναρ-
κοπεδίου που απειλεί τη σταθε-
ρότητα, την ειρήνη και την
ασφάλεια σε παγκόσμιο επίπε-
δο. Και όλα τα παραπάνω δια-
δραματίζονται ταυτόχρονα με τη
συνέχιση των πολεμικών συγ-
κρούσεων στη Γάζα, με την ηγε-
σία του Ισραήλ να δείχνει απο-
φασισμένη να τελειώσει με τη
Χαμάς με κάθε τίμημα, παρά τις

σφοδρές διεθνείς και εγχώριες αντι-
δράσεις για τις οδυνηρές συνέπειες
που βιώνει ο άμαχος πληθυσμός, οι γυ-
ναίκες και τα παιδιά.

Ταυτόχρονα, η κοινή γνώμη αναμένει
με κομμένη την ανάσα την αντίδραση
του Ιράν, μετά τον βομβαρδισμό της
πρεσβείας του στη Δαμασκό από τις ισ-
ραηλινές δυνάμεις. Όπως γίνεται αντι-
ληπτό, ενδέχεται να οδηγήσει σε ένα
ντόμινο συγκρούσεων με αυξημένη

εμπλοκή της Χεζμπολάχ, αλλά και της
Συρίας, με ό,τι αυτό μπορεί να σημαίνει
για την εξαιρετικά δύσκολη επόμενη
μέρα στον ευαίσθητο γεωγραφικό χώ-
ρο της Μέσης Ανατολής. 

Πρόκειται για ένα γεωστρατηγικό
παιχνίδι πόκερ για δυνατούς λύτες, στο
οποίο, δυστυχώς, η Ευρωπαϊκή Ένωση
με το σημερινό διπλωματικό της εκτό-
πισμα δεν μπορεί να επηρεάσει απο-
φασιστικά. Η επίμαχη συζήτηση έχει
ενταθεί το τελευταίο διάστημα, κυρίως
μετά το ξέσπασμα των μεγάλων γεω-
πολιτικών κρίσεων.

Οι ευρωπαϊκοί θεσμοί στις Βρυξέλ-
λες παρακολουθούν διαρκώς και τις
εξελίξεις στην Ταϊβάν, όπου η κινεζική
πλευρά δείχνει προσηλωμένη στον βα-
σικό της στόχο, δηλαδή τη σύνδεση του
νησιού στη δική της γεωγραφική επι-
κράτεια. Αίσθηση είχε προκαλέσει η
προ ολίγων εβδομάδων δήλωση του
υπουργού Εξωτερικών της χώρας, ότι,
δηλαδή, όποιος επιδιώξει την ανακή-
ρυξη της ανεξαρτησίας της Ταϊβάν «θα
εξαλειφθεί από την Ιστορία». 

Αυτή είναι η μεγάλη εικόνα σε έναν
κόσμο που μεταβάλλεται διαρκώς. Με-
τά από μια μακρά περίοδο ειρήνης και
σιγουριάς τουλάχιστον για τις περισσό-
τερες χώρες, το σενάριο μιας παγκό-
σμιας σύρραξης παραμένει ανοιχτό. Οι
ευθύνες των κεντρικών παικτών (ΗΠΑ,
ΕΕ, Ρωσία, Κίνα) είναι τεράστιες, αν και
η εξεύρεση κοινού τόπου πάνω στα με-
γάλα ανοιχτά θέματα είναι, με τα σημε-
ρινά τουλάχιστον δεδομένα, εξαιρετικά
δύσκολη.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Πόσο εύθραυστη 
είναι η παγκόσμια 

σταθερότητα; 
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«Ο κόσμος εκεί έξω πονάει», είπε ο Στέφανος Κασσελάκης στον

Νίκο Ευαγγελάτο και πραγματικά δεν θα μπορούσε να το πει

καλύτερα. Παρότι το «εκεί έξω» είναι αγγλισμός, στη δική του

περίπτωση ταίριαξε γάντι. Εμείς εδώ μέσα και οι άλλοι εκεί έξω…

Αν περιμένετε να διαβάσετε μομφές για το γεγονός ότι ο αρχηγός του ΣΥ-

ΡΙΖΑ αγόρασε διαμέρισμα αξίας 1,8 εκατομμυρίου ευρώ, αδίκως περιμέ-

νετε. Δικά του είναι τα χρήματα, ό,τι θέλει τα κάνει. Και προφανώς τα δού-

λεψε -το πόσο «σκληρά» είναι

άλλη ιστορία-, δεν λέει κανείς ότι

τα έκλεψε. Επίσης, δεν είναι ο

μόνος αριστερός πολιτικός με

μεγάλη -ακίνητη και άλλη- περι-

ουσία. Δεν υπάρχει πουθενά κα-

νένας κανόνας που να λέει ότι οι

αριστεροί πολιτικοί πρέπει να εί-

ναι φτωχοί. Πουθενά. Και ορθώς.

Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι κομμουνιστι-

κό κόμμα, άλλωστε, δεν ευαγγε-

λίζεται τη μη ιδιοκτησία. Για να

βάζουμε τα πράγματα στη σωστή

τους θέση όλα αυτά. Όσοι θα χτυ-

πήσουν τον Κασσελάκη επειδή

έχει χρήματα, έχουν χάσει την

ουσία. Και βρίσκονται εκτός

πραγματικότητας. 

Σαν σταρ του σινεμά… 
Το πρόβλημα, διότι  σαφώς

υπάρχει πρόβλημα, είναι εντε-

λώς αλλού. Το πρόβλημα είναι

αρχικά στον τρόπο με τον οποίο

έχει επιλέξει ο αρχηγός του ΣΥ-

ΡΙΖΑ να διαχειρίζεται την προ-

σωπική του εικόνα. Στο τέλος της

ημέρας (για να χρησιμοποιήσω κι εγώ έναν αγγλισμό, απ’ αυτούς που

τόσο του αρέσουν), ουδόλως μας νοιάζει αν αγόρασε σπίτι, πόσα τε-

τραγωνικά είναι αυτό, πόσο το πλήρωσε και πώς σκοπεύει να το ανα-

καινίσει. Δικό του θέμα, στη δική μου ζωή δεν άλλαξε τίποτε αυτή η

πληροφορία, φαντάζομαι ούτε στη δική σας. 

Ο κύριος Κασσελάκης, όμως, φαίνεται να πέφτει ξανά και ξανά

στην ίδια παγίδα, που θεωρεί ότι έχει στήσει ο ίδιος στους «απέναν-

τι»: Προσπαθεί να είναι «διαφανής» και να μην κρύβει τίποτε -σε αν-

τιδιαστολή, όπως υπονοούν συχνά πυκνά οι ψηφοφόροι του, με τους

πολιτικούς του αντιπάλους- και τελικά μας βομβαρδίζει με ένα μπαράζ

υπερπληροφόρησης για τον εαυτό του, τη ζωή του, το σπίτι του και τα λοιπά,

που δεν έχει καμία σχέση με την πολιτική ατζέντα. Αρχηγός κόμματος εί-

ναι, δεν είναι σταρ του σινεμά. Και ως αρχηγός κόμματος, αυτά για τα οποία

ενδιαφερόμαστε είναι οι πολιτικές του θέσεις, ούτε το σπίτι του ούτε το

σκυλάκι του ούτε το πόσο κοπίασε για να βγάλει τα τίμια εκατομμύριά του. 

Τα είπαμε όλα αυτά. Τα είπαμε μια, τα είπαμε δυο, τα είπαμε τριακόσιες

φορές, νισάφι πια. Μπράβο του που πήρε διαμέρισμα, μπράβο του που το

ανακαινίζει, μπράβο του για όλα, αλλά μήπως να πάμε λίγο παρακάτω; Κι

εδώ, βέβαια, προκύπτει το μείζον ερώτημα: Έχει άραγε παρακάτω; Όταν

ρωτήθηκε από τον Νίκο Ευαγγελάτο γιατί εκλέχτηκε ο ίδιος αρχηγός του

ΣΥΡΙΖΑ, δεν υπήρχαν άλλα ικανά στελέχη, απάντησε ότι αυτό δεν το ξέρει ο

ίδιος, ας το απαντήσουν οι ειδικοί, κοινωνιολόγοι και άλλοι. Συγγνώμη, αλ-

λά αν δεν είναι ο αρχηγός ενός

κόμματος ειδικός για να κάνει μια

απλή ανάλυση του τι συνέβη σε

αυτό, τότε τι ακριβώς κάνει εκεί;

Η βιτρίνα και η ουσία
Όλο και περισσότερο -και τώρα

πέρασαν οι μήνες, δεν είναι πια

«νεούδι»- ο Στέφανος Κασσελά-

κης δίνει την εντύπωση μιας

όμορφης βιτρίνας. Δεν το λέω με

την αρνητική έννοια της βιτρίνας,

την κακόβουλη. Βιτρίνα είναι η

πρόσοψη. Δεν είναι απαραίτητο να

κρύβεται κάτι άσχημο ή ύποπτο

από πίσω της, αλλά σίγουρα το πε-

ριεχόμενο δεν είναι ποτέ εξίσου

ελκυστικό. Γι’ αυτό σκοτώνονται

τα μαγαζιά να φτιάξουν ωραίες βι-

τρίνες, αλλιώς θα κρέμαγαν τα

προϊόντα τους όπως να ’ναι στα

παράθυρα. Τα προβλήματα αρχί-

ζουν όταν η βιτρίνα δείχνει άλλο

πράγμα και όταν μπαίνεις στο μα-

γαζί βλέπεις εντελώς άλλο. 

Ως βιτρίνα, λοιπόν, είναι πράγ-

ματι πολύ ελκυστικός, ιδιαίτερα

για εκείνους που δεν ενδιαφέρονται για την πολιτική και τη βλέπουν

ως προέκταση των πρωινάδικων. Λέει πού και πού κι ένα «θα βγούμε

πρώτοι στις εκλογές» και άπαντες είναι χαρούμενοι. Άπαντες εκτός,

υποθέτω, από εκείνους που βρίσκονται μέσα στο κατάστημα και

πρέπει κάπως να το λειτουργήσουν. Οι οποίοι είναι αναγκασμένοι να

αποδέχονται μονίμως τις υπερβολές, να συμφωνούν με ατάκες που

δεν ξεστομίζονται ούτε από παιδί του δημοτικού (βλέπε «το ΝΑΤΟ εί-

ναι ιερή συμμαχία»), να καμώνονται πως είναι οκέι να ξεναγεί τα τη-

λεοπτικά συνεργεία στο αξίας 1,8 εκατομμυρίου ευρώ σπίτι του και

να εφευρίσκουν γενικά δικαιολογίες για τα πάντα. 

Και παράλληλα να κάνουν και τη δουλειά του μαγαζιού, πολιτική δηλαδή.

Καλορίζικο το διαμέρισμα του κυρίου Κασσελάκη. Όλοι εμείς οι «εκεί

έξω» του ευχόμαστε τα καλύτερα και περιμένουμε με αγωνία να το δούμε

τελειωμένο, να διαπιστώσουμε αν όντως έκατσε καλά ο ημικύκλιος κανα-

πές και το μπαρ μπήκε καλά στη θέση του. Να μας φύγει η αγωνία.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η πολιτική 
των πρωινάδικων



Μ
ε μια πολυμελή Επιτροπή Εκλογικού
Αγώνα και με μπροστάρη της «γαλά-
ζιας μάχης» για τις ευρωεκλογές της

9ης Ιουνίου τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, μπαίνει η κυβερνητική παράταξη
στην τελική ευθεία.

Στις επτά εβδομάδες που απομένουν ως τις
ευρωκάλπες, ο πρωθυπουρ-
γός και τα κορυφαία κυβερνη-
τικά και κομματικά στελέχη θα
«οργώσουν» όλη την επικρά-
τεια, με στόχο να φτάσει και
στην τελευταία γωνιά της χώ-
ρας το μήνυμα ότι η χαλαρή
ψήφος μπορεί να οδηγήσει σε
αποσταθεροποίηση και να θέ-

σει σε κίνδυνο τη μέχρι σήμερα πορεία, τις
προοπτικές της οικονομίας αλλά και την ποι-
ότητα ζωής των πολιτών. Ο αγώνας της ΝΔ θα
είναι υψηλών τόνων και διμέτωπος, με παράλ-
ληλες επιθέσεις του Κ. Μητσοτάκη και των
«γαλάζιων» στελεχών τόσο κατά του ΣΥΡΙΖΑ
και του Στέφανου Κασσελάκη όσο και εναντίον
της Ελληνικής Λύσης και του Κυριάκου Βελό-
πουλου, ο οποίος εσχάτως έχει μπει για τα γερά
στη διόπτρα της κυβερνητικής παράταξης, κα-
θώς ιδίως στη Βόρεια Ελλάδα δείχνει αξιοση-
μείωτη δυναμική.

Από το «κάδρο» των επιθέσεων, εξάλλου,
δεν θα λείπουν ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ
Νίκος Ανδρουλάκης και ο αρχηγός της Νίκης
Δημήτρης Νατσιός. 

Μιλούν… οι δημοσκοπήσεις 
Παρότι όλες οι τελευταίες δημοσκοπήσεις

επιβεβαιώνουν πέραν πάσης αμφιβολίας την
πολιτική κυριαρχία της ΝΔ και την ασφαλέστα-
τη διαφορά της από το δεύτερο κόμμα και παρά
το γεγονός ότι στις ευρωεκλογές δεν κρίνεται η
τύχη της κυβέρνησης και του κυβερνήτη, το
Μέγαρο Μαξίμου και η Πειραιώς θα δώσουν
τον νυν υπέρ πάντων αγώνα για να πετύχουν τη
μέγιστη δυνατή συσπείρωση. 

Είναι ευνόητο ότι η Βόρεια Ελλάδα θα είναι
στα πρωθυπουργικά ραντάρ για τις περιοδείες
των επόμενων εβδομάδων, καθώς εκεί κατα-
γράφονται οι μεγαλύτερες διαρροές ψήφων
προς τα κόμματα που βρίσκονται στα δεξιά της
ΝΔ.  Στο μέτωπο αυτό, επιστρατεύονται κορυ-
φαία στελέχη του δεξιού πυρήνα της κυβερνώ-
σας παράταξης, προεξάρχοντος, μάλιστα, του
υπουργού Επικρατείας Μάκη Βορίδη. Δεν είναι
άλλωστε τυχαίο ότι ένα από τα πρώτα μελήματα
των επιτελών του Μεγάρου Μαξίμου σε ό,τι
αφορά τις περιοδείες που θα πραγματοποιήσει
ο Κυριάκος Μητσοτάκης το αμέσως επόμενο
διάστημα είναι η οργάνωση εξορμήσεων στις
περιφέρειες ιδιαίτερα της Κεντρικής, της Δυτι-
κής Μακεδονίας και της Θεσσαλίας, οι οποίες,
όπως φάνηκε, και σε επίπεδο εθνικών αλλά και
αυτοδιοικητικών καλπών, θα πρέπει για μια
σειρά από λόγους να συνιστούν εκλογική προ-
τεραιότητα για το κυβερνητικό στρατόπεδο.

Μπροστάρης ο πρωθυπουργός 
Όπως σε όλες τις μάχες της τελευταίας πεν-

ταετίας, στο τελευταίο «κατοστάρι» επικεφα-
λής του αγώνα θα τεθεί ο πρωθυπουργός, ο
οποίος παραμένει το «ισχυρό χαρτί» της κυ-
βέρνησης και της ΝΔ, με τους πολίτες να τον
αναδεικνύουν σταθερά ως τον δημοφιλέστερο
πολιτικό αρχηγό, με δεύτερο τον «Κανέναν».
Το αμέσως επόμενο διάστημα, ο κ. Μητσοτά-
κης θα πυκνώσει τόσο τις επισκέψεις του στο
Λεκανοπέδιο και την περιφέρεια όσο και τις
παρουσίες του στα ΜΜΕ, μέσω των οποίων θα
προειδοποιεί για τον κίνδυνο ισχυροποίησης
των αντισυστημικών δυνάμεων, του λαϊκισμού
και της διασποράς ψευδών ειδήσεων για μι-
κροκομματικούς λόγους. Φαινόμενο, το οποίο
η χώρα έχει πληρώσει πολύ ακριβά στο πρό-
σφατο, μάλιστα, παρελθόν. 

Η Επιτροπή Εκλογικού Αγώνα της ΝΔ 
Χθες, εξάλλου, δόθηκαν στη δημοσιότητα

τα ονόματα των μελών της Επιτροπής Εκλογι-

κού Αγώνα για τις προσεχείς ευρωεκλογές,
επικεφαλής της οποίας τίθεται με απόφαση
του πρωθυπουργού ο πρώην υπουργός Άμυ-
νας Νίκος Παναγιωτόπουλος. Επίσης, στην
επιτροπή θα συμμετέχουν οι εξής: Παύλος
Μαρινάκης, υφυπουργός στον πρωθυπουργό
και κυβερνητικός εκπρόσωπος, Μαρία Συ-
ρεγγέλα, γραμματέας Πολιτικής Επιτροπής
ΝΔ, Γιάννης Σμυρλής, γενικός διευθυντής
ΝΔ, Στέλιος Κονταδάκης, γραμματέας Οργα-
νωτικού ΝΔ, Χριστόφορος Μπουτσικάκης,
αναπληρωτής γραμματέας Πολιτικής Επιτρο-
πής ΝΔ, Κύρα Κάπη, διευθύντρια Επικοινω-
νίας πρωθυπουργού, Ορφέας Γεωργίου, πρό-
εδρος ΟΝΝΕΔ, Νίκος Ρωμανός, εκπρόσωπος
Τύπου ΝΔ, Χάρης Χατζηχαραλάμπους, διευ-
θυντής Γραφείου Τύπου ΝΔ, Αντώνης Σγαρ-
δέλης, πρώην γενικός διευθυντής ΝΔ, Θανά-
σης Νέζης, σύμβουλος πρωθυπουργού, Μι-
χάλης Μπεκίρης, διευθυντής γραφείου πρω-
θυπουργού στη Βουλή, Βασίλης Φεύγας,
γραμματέας Στρατηγικού Σχεδιασμού και

Επικοινωνίας ΝΔ, Τάσος Γαϊτάνης, τέως Εκ-
πρόσωπος Τύπου ΝΔ, Κατερίνα Χρυσοπού-
λου, γραμματέας Οικογενειακής Πολιτικής
ΝΔ, Τάκης Σκανδαλάκης, πρώην γραμματέας
Απόδημου Ελληνισμού Νzd, Κατερίνα Παπα-
κώστα, βουλευτής Τρικάλων και γραμματέας
Προγράμματος ΝΔ, Μίκα Ιατρίδη, βουλευτής
Δωδεκανήσου, Μαρία Αντωνίου, βουλευτής
Καστοριάς, Γιάννης Ανδριανός, βουλευτής
Αργολίδας, Κώστας Κατσαφάδος, βουλευτής
Α’ Πειραιά, Βασίλης Γιόγιακας, βουλευτής Θε-
σπρωτίας, Μακάριος Λαζαρίδης, βουλευτής
Καβάλας, Σέβη Βολουδάκη, βουλευτής Χα-
νίων, Ζωή Ράπτη, βουλευτής Β1 Βόρειου Το-
μέα Αθηνών, Μαριλένα Σούκουλη, βουλευτής
Κορινθίας, Χρυσαυγή Ατσιδάκου, τέως γραμ-
ματέας Οικογενειακής Πολιτικής ΝΔ, Χρή-
στος Ζωγράφος, αναπληρωτής διευθυντής
γραφείου Τύπου πρωθυπουργού, Γιώργος
Καλαντζής, σύμβουλος προέδρου, οργ. γραμ-
ματέας τ. βουλευτών-ευρωβουλευτών-πολι-
τευτών ΝΔ, Βίκυ Συροπούλου-Μπασιάκου,
τομεάρχης Εθνικής Άμυνας ΝΔ, Ελπιδοφό-
ρος Παπανικολόπουλος, τέως μέλος ΠΕ ΝΔ.

Συντονιστής προεκλογικών κλιμακίων ορί-

ζεται ο Γιώργος Κατσαούνος, σύμβουλος προ-

έδρου και οργανωτικός γραμματέας προεκλο-

γικών κλιμακίων ο Σάκης Ιωαννίδης, τ. πρό-

εδρος ΟΝΝΕΔ, μέλος ΠΕ ΝΔ.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Στο φουλ ο «γαλάζιος» 
κομματικός μηχανισμός 

Τα κορυφαία κυβερνητικά και κομματικά στελέχη θα «οργώσουν» 
όλη την επικράτεια, με στόχο να φτάσει και στην τελευταία γωνιά 

της χώρας το μήνυμα ότι η χαλαρή ψήφος στις ευρωεκλογές 
μπορεί να οδηγήσει σε αποσταθεροποίηση



από το ψηλότερο βουνό της Ελλάδος

ΔΔώσε στον εαυτό σου και πρόσφερε σε αυτούς που αγαπάς, 
το νερό που τους αξίζει, 

το νερό που έπιναν μόνο οι θεοί του Ολύμπου 

Βουλίκι, Κατερίνη 60 100 • Τηλ. 23510 27809  210 5777006 (γραφεία Αθήνας)
• www.pigiolympou.gr • email: info@pigiolympou.gr

www.pogr.gr  info@pogr.gr 



Ο
υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη Ανδρέας Νικολακόπου-

λος μιλά στην «Political» για το

τραγικό περιστατικό στους Αγίους Αναρ-

γύρους, τονίζοντας ότι η μεγάλη εικόνα για

την ΕΛΑΣ θα είναι θετική στο τέλος της τε-

τραετίας. Μιλά για τη συνολική προσπά-

θεια αναβάθμισης που γίνεται σε όλους

τους τομείς της ασφάλειας και επισημαίνει

τις μεγάλες αλλαγές στο σω-

φρονιστικό σύστημα. Το κύ-

ριο διακύβευμα των ευρωε-

κλογών για τον κ. Νικολα-

κόπουλο είναι ότι οι πολίτες

θα πρέπει να στείλουν μή-

νυμα σταθερότητας και όχι

να μπούμε σε «περιπέτειες»

και πειραματισμούς. Τέλος, αναφέρεται

στο συνέδριο της ΝΔ, στην αντιπολίτευση

του Κασσελάκη και στις διαρροές που

υπάρχουν προς τα δεξιά της Νέας Δημο-

κρατίας. 

Μετά το περιστατικό στους Αγίους

Αναργύρους με την άτυχη Κυριακή

Γρίβα αυξάνεται η αμφισβήτηση του

ρόλου της ΕΛΑΣ απέναντι στην κοι-

νωνία. Πώς θα αλλάξει αυτή η άποψη;

Θα μου επιτρέψετε να μην ασπαστώ τον

όρο «αμφισβήτηση» σχετικά με τον ρόλο

της αστυνομίας απέναντι στην κοινωνία,

καθώς θα ήταν άδικο να «μηδενίσουμε» το

σημαντικό έργο που ήδη επιτελείται. Αλί-

μονο αν με τη ρητορική μας ωθήσουμε τα

θύματα στο να νιώσουν «αμφισβήτηση»,

με αποτέλεσμα να διστάζουν ακόμη και να

καταγγείλουν τις εις βάρος τους επιθέσεις.

Πρόκειται για ένα περιστατικό που μας γέ-

μισε όλους με θλίψη και οργή, για αυτό και

είναι λογικό ο πολίτης να αισθανθεί προς

στιγμήν ότι η εμπιστοσύνη του κλονίζεται.

Είμαι βέβαιος, όμως, ότι στο τέλος η μεγά-

λη εικόνα θα είναι θετική, καθώς ήδη απο-

τυπώνονται στην καθημερινότητα οι ση-

μαντικές παρεμβάσεις των τελευταίων μη-

νών, τόσο σε επίπεδο ενίσχυσης της αστυ-

νόμευσης και αντιμετώπισης περιστατι-

κών έμφυλης βίας όσο και στο επίπεδο

στήριξης του έργου και θωράκισης του ρό-

λου του αστυνομικού.

ΑΝΔΡEΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚOΠΟΥΛΟΣ
Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη

«
Δουλεύουμε επισταμένα 
και σκληρά για την ακόμη
μεγαλύτερη εμπέδωση 
του κλίματος ασφάλειας
στην κοινωνία μας, 
ως αναγκαία προϋπόθεση
δημοκρατίας, ελευθερίας
και προκοπής για όλους.
Είναι φανερή πλέον 
η παρουσία της αστυνομίας
στους δρόμους 
και τις γειτονιές
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στον
Σωτήρη
Πίκουλα 

«Στις 9 Ιουνίου οι πολίτες 
επιλέγουν τη σταθερότητα 

και όχι “περιπέτειες”»



Στις δημοσκοπήσεις οι πολίτες κα-
τατάσσουν την εγκληματικότητα
ως ένα από τα καθημερινά τους
προβλήματα. Τι έχετε κάνει και τι
σκοπεύετε να πράξετε για να εμπε-
δωθεί το αίσθημα ασφάλειας στους
πολίτες; 

Το ζήτημα της εγκληματικότητας, είτε
βρίσκεται στην πρώτη θέση των προ-
βλημάτων, όπως γινόταν τα προηγούμε-
να χρόνια, είτε υποχωρεί, όπως αποτυ-
πώνεται σε όλες τις μετρήσεις σήμερα,
θέτει το ίδιο, ξεκάθαρο διακύβευμα για
εμάς. Δουλεύουμε επισταμένα και
σκληρά για την ακόμη μεγαλύτερη εμ-
πέδωση του κλίματος ασφάλειας στην
κοινωνία μας, ως αναγκαία προϋπόθε-
ση δημοκρατίας, ελευθερίας και προ-
κοπής για όλους. Ήδη έχουμε ενισχύ-
σει σε πολύ μεγάλο βαθμό τις μάχιμες
υπηρεσίες «Πρώτης Γραμμής» με δεκά-
δες αστυνομικούς, ενώ είναι φανερή
πλέον η παρουσία της αστυνομίας στους
δρόμους και τις γειτονιές. Εντατικοποι-
ούνται οι έλεγχοι σε κρίσιμα σημεία των
μεγάλων πόλεων και αντιμετωπίζουμε
τα ζητήματα υποστελέχωσης στα αστυ-
νομικά τμήματα της χώρας. Προχωρού-
με στην οργανωτική αναβάθμιση των
στελεχών αξιοποιώντας τα νέα ψηφιακά
μέσα, για να γίνουν ακόμη πιο αποτελε-
σματικές οι αστυνομικές επιχειρήσεις.
Τέλος, χτυπάμε στη ρίζα τους, με ένα
σημαντικό πλέγμα μέτρων, δραματικά
κοινωνικά φαινόμενα, όπως η νεανική
παραβατικότητα, η οπαδική βία αλλά
και η έμφυλη βία. 

Ποιος θα είναι ο νέος χάρτης των
σωφρονιστικών καταστημάτων και
των φυλακών τα επόμενα έτη;

Το Ελληνικό Σωφρονιστικό Σύστημα
εδώ και δεκαετίες χαρακτηρίζεται από
δυσλειτουργίες και προβλήματα. Προ-
βλήματα που αφορούν την ασφάλεια,
την εύρυθμη λειτουργία, τις συνθήκες
εγκλεισμού, τον υπερπληθυσμό, τις
υποδομές. Ως νέα πολιτική ηγεσία ερ-
γαζόμαστε προς μία συγκεκριμένη κα-
τεύθυνση. Να δομήσουμε ένα πιο σύγ-
χρονο, πιο ευρωπαϊκό, πιο ανθρωπο-
κεντρικό σωφρονιστικό σύστημα. Από
τους πρώτους μήνες που ανέλαβα αυτό
το πολύ σημαντικό χαρτοφυλάκιο, έχω
επισκεφθεί αρκετά Καταστήματα Κρά-
τησης σε όλη τη χώρα, όπου ακούω τις
διοικήσεις, συζητώ με το προσωπικό
και κυρίως καταγράφουμε τα προβλή-

ματα. Ήδη λειτουργεί η νέα σύγχρονη
φυλακή στη Δράμα, ενώ στην πρόσφατη
επίσκεψή μου στην Κρήτη επιθεώρησα
τις εργασίες στο νέο Κατάστημα της
Κρήτης ΙΙ, οι οποίες συνεχίζονται με τα-
χείς ρυθμούς. Όσον αφορά το Σωφρονι-
στικό Συγκρότημα Κορυδαλλού, υπέ-
γραψα πρόσφατα μια πολύ σημαντική
απόφαση, που αφορούσε την έναρξη
της δεύτερης φάσης του διεθνούς δια-
γωνισμού από το ΤΑΙΠΕΔ για τη μετεγ-
κατάστασή του στον Ασπρόπυργο. Συνε-
χίζουμε με ζήλο και μεθοδικότητα, προ-
κειμένου να πετύχουμε την αποκατά-
σταση της αξιοπιστίας ενός τόσο νευ-
ραλγικού θεσμού, όπως το σωφρονιστι-
κό μας σύστημα, στη συνείδηση της ελ-
ληνικής κοινωνίας. 

Ξεκίνησε ο προεκλογικός αγώνας
και ο πρωθυπουργός θα θέσει
σκληρά διλήμματα στους πολίτες
για την πολιτική σταθερότητα. Ποι-
ος είναι ο πήχης των εκλογών για τη
ΝΔ και πού πρέπει να απευθυνθεί; 

Ο πήχης για εμάς είναι ξεκάθαρος. Η
ΝΔ να είναι η κυρίαρχη πολιτική δύνα-
μη το βράδυ των εκλογών. Οι επερχό-

μενες ευρωεκλογές είναι εξαιρετικά
κρίσιμες για δύο λόγους. Πρώτον, γιατί
αποφασίζουμε για τα πρόσωπα που θα
εκπροσωπήσουν την Ελλάδα τα επόμε-
να πέντε χρόνια στις Βρυξέλλες, στηρί-
ζοντας τα εθνικά μας συμφέροντα.
Δεύτερον, γιατί οι εκλογές, αν και αφο-
ρούν το Ευρωκοινοβούλιο, δημιουρ-
γούν αναμφίβολα συσχετισμούς και
στην εγχώρια πολιτική σκηνή, με ένα
ξεκάθαρο δίλημμα. Θέλουμε να συνε-
χίσουμε με την ανάπτυξη, την οικονομι-
κή πρόοδο και ασφάλεια, τις μεγάλες
επενδύσεις και την κοινωνική ανάταση,
ή θέλουμε να γυρίσουμε στην οικονο-

μική αστάθεια, την ανασφάλεια και τα
«πειράματα»; Είμαι βέβαιος ότι οι πολί-
τες θα επιλέξουν τη σταθερότητα και θα
γυρίσουν την πλάτη στις «περιπέτειες».
Δεν θα δώσουν την παραμικρή ευκαι-
ρία αποσταθεροποίησης της χώρας και
αναβίωσης της παρακμής. Κυρίως
όμως θα στείλουν μια ξεκάθαρη πολιτι-
κή «εντολή», συνέχισης των σπουδαίων
μεταρρυθμίσεων. 

Πώς κρίνετε μέχρι τώρα την αξιω-
ματική αντιπολίτευση στα θέματα
της επικαιρότητας όπως είναι τα
Τέμπη, οι υποκλοπές, η ακρίβεια; Ο
Στέφανος Κασσελάκης ζητά άμεσα
εκλογές…

Είναι πραγματικά δυσάρεστο να ακούει

κάποιος τον αρχηγό της αξιωματικής

αντιπολίτευσης να ζητά εκλογές, «ψα-

ρεύοντας» στα «θολά νερά» της αντισυ-

στημικής ψήφου και καλλιεργώντας τον

διχασμό και την τοξικότητα. Θέλει εκλο-

γές, αλλά δεν μας λέει τον λόγο. Για να

έρθει δεύτερος; Ο ίδιος δεν ήταν, όταν

πριν από λίγες μέρες έθεσε ως εκλογι-

κό πήχη το 17% που πήρε ο ΣΥΡΙΖΑ στις

εθνικές εκλογές; Έρχεται, λοιπόν, και

αναγνωρίζει ότι θα είναι δεύτερο κόμμα

με μεγάλη διαφορά, αλλά ταυτόχρονα

ζητά εθνικές εκλογές. Γιατί; Μήπως για

να αποσταθεροποιήσει τη χώρα; Αρκετά

με την ανεύθυνη πολιτική εκμετάλλευ-

ση του πόνου. Αρκετά με τους «μαθη-

τευόμενους μάγους», που τάζουν αλό-

γιστα, «ποτίζοντας» τα λεφτόδεντρα με

ψέματα και λαϊκίστικες κορόνες. Πρό-

κειται για μια αντιπολίτευση κατώτερη

των περιστάσεων. Δεν θα τους κάνουμε

τη χάρη. Όπως έχει πει ο πρωθυπουρ-

γός, οι εθνικές εκλογές θα γίνουν στο

τέλος της τετραετίας. 

Οι μετρήσεις δείχνουν ένα ισχυρό
ρεύμα κινήσεων των ψηφοφόρων
προς τα δεξιά της ΝΔ, το οποίο οφείλε-
ται εν μέρει και στα θέματα ασφαλείας
του πολίτη, της μετανάστευσης και της
παραβατικότητας σε σχολεία και πανε-
πιστήμια. Μήπως το αφήγημα «νόμος
και τάξη» είναι πιο επίκαιρο από ποτέ;

Η Νέα Δημοκρατία ήταν πάντα η μεγάλη
λαϊκή φιλελεύθερη παράταξη, που εξέ-
φραζε ένα εύρος πολιτικών στρωμάτων.
Κυρίως όμως είμαστε η παράταξη που
ανέκαθεν γύριζε την πλάτη στον λαϊκισμό
και επέλεγε ακόμη και με πολιτικό κό-
στος να λέει την αλήθεια στους πολίτες.
Για αυτό και απέναντι σε όσους καπη-
λεύονται τα ζητήματα ασφάλειας απαν-
τούμε με ακόμη περισσότερους αστυνο-
μικούς στα μεγάλα αστικά κέντρα. Σε
όσους πετούν εθνικιστικές κορόνες
απαντούμε με την ενίσχυση των Ενόπλων
Δυνάμεων. Σε όσους μιλούν για τα θέμα-
τα μετανάστευσης απαντούμε με τη δρα-
στική μείωση των μεταναστευτικών ρο-
ών, αλλά και με μια σύγχρονη μετανα-
στευτική πολιτική, που θέτει ως απαρά-
βατο όρο τη θωράκιση των συνόρων μας,
μέρος της οποίας είναι και η επέκταση

του φράχτη στον Έβρο. Σε όσους λαϊκί-
ζουν στα θέματα νεανικής παραβατικό-
τητας απαντούμε με το εθνικό σχέδιο και
την καμπάνια ενημέρωσης για την κατα-
πολέμηση του ενδοσχολικού εκφοβι-
σμού. Τέλος, σε όσους υπόσχονται συν-
τάξεις τριών και τεσσάρων χιλιάδων ευ-
ρώ στα τηλεπαράθυρα απαντούμε με
πραγματικές αυξήσεις στις συντάξεις και
τον κατώτατο μισθό, με μείωση της ανερ-
γίας και με δημιουργία χιλιάδων θέσεων
εργασίας. Να μιλούν κάποιοι για πατρίδα
και θρησκεία, πουλώντας κηραλοιφές
και δήθεν χειρόγραφα του Ιησού, αποτε-
λεί τη μέγιστη πολιτική εξαπάτηση.

Είναι πραγματικά δυσάρεστο 
να ακούει κάποιος τον αρχηγό της

αξιωματικής αντιπολίτευσης 
να ζητά εκλογές, «ψαρεύοντας» 

στα «θολά νερά» της αντισυστημικής ψήφου
και καλλιεργώντας τον διχασμό 

και την τοξικότητα. Θέλει εκλογές, 
αλλά δεν μας λέει τον λόγο

«
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Τ
η βεντάλια των προκλήσεων αλλά και
των ισάριθμων διλημμάτων που βρί-
σκονται πάνω από τις επερχόμενες

κάλπες για τις ευρωεκλογές άνοιξε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης από τη Βαρσοβία. Στην
ιστορική επίσκεψή του στην Πολωνία, την
πρώτη Έλληνα πρωθυπουργού μετά από δε-
κατρία χρόνια, και έχοντας δίπλα του τον
ομόλογό του Ντόναλντ Τουσκ, ο κ. Μητσοτά-
κης εξέπεμψε ξεκάθαρο μήνυμα για την πα-
ράνομη μετανάστευση: «Τα σύνορά μας δεν
είναι μόνο τα σύνορα των χωρών μας, αλλά
και τα σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πι-
στεύω ότι είναι σημαντικό το γεγονός ότι
έχουμε σημειώσει πρόοδο τα τελευταία χρό-
νια στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο όσον αφορά
την αναγνώριση της σημασίας της εξωτερι-
κής διάστασης της μετανάστευσης. Εναπό-

κειται σε εμάς, ως κυρίαρχα κρά-
τη, να αποφασίζουμε ποιοι ει-
σέρχονται στην επικράτειά μας.
Δεν εναπόκειται στους διακινη-
τές». Ο πρωθυπουργός πρόσθε-
σε μάλιστα: «Θα υπάρξει σημαν-
τική συνεργασία μεταξύ των δύο
χωρών μας για την ανταλλαγή
εμπειριών σχετικά με το πώς δια-

χειριζόμαστε αυτό το εξαιρετικά περίπλοκο
πρόβλημα». Όπως προανάφερε, μπορεί Ελ-
λάδα και Πολωνία «…να βρισκόμαστε σε
διαφορετικά μέρη της ηπείρου και να αντιμε-
τωπίζουμε διαφορετικές προκλήσεις όσον
αφορά τη γεωγραφία μας, πιστεύω όμως ότι
μοιραζόμαστε μια κοινή παραδοχή, όπως
ανέφερε ο Ντόναλντ, ότι πρέπει να υπερα-
σπιστούμε τα σύνορά μας».

Ευρωομόλογο για αμυντικές δαπάνες 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έβαλε στην καρ-

διά του προεκλογικού αγώνα της 9ης Ιουνίου
τα ζητήματα της ευρωπαϊκής άμυνας και
ασφάλειας και ταυτόχρονα έθεσε ως προτε-
ραιότητες για το πηδάλιο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης τις κατευθύνσεις που αφορούν την
ανταγωνιστικότητα αλλά και τη στήριξη του
πρωτογενούς τομέα. Ειδικά για τους τομείς
της άμυνας και της ασφάλειας, ο πρωθυ-
πουργός ανέδειξε τα κοινά χαρακτηριστικά
Ελλάδας και Πολωνίας, σημειώνοντας μετα-
ξύ άλλων: «Και οι δύο ξοδεύουμε αρκετά πε-
ρισσότερο από το 2% του ΑΕΠ μας για την
άμυνα». Επέμεινε, δε, στην πρότασή του για
ένα ευρωομόλογο για τη χρηματοδότηση των
αμυντικών αναγκών: «Θεωρούμε ότι πρέπει
να είμαστε στην πρώτη γραμμή για περισσό-
τερες κοινές ευρωπαϊκές αμυντικές πρωτο-
βουλίες. Και αν αυτό θα περιλαμβάνει και
κάποιου είδους κοινό δανεισμό, προκειμέ-
νου να χρηματοδοτηθούν αυτές οι κοινές
αμυντικές πρωτοβουλίες που θα ενισχύσουν

την ασφάλεια των Ευρωπαίων πολιτών, αυτό
είναι επίσης κάτι που θα πρέπει να συζητηθεί
μετά τις επόμενες ευρωπαϊκές εκλογές». 

Υπερθεματίζοντας για την ανάγκη του ευ-
ρωομολόγου, ο πρωθυπουργός υποστήριξε
ότι αυτή είναι μια συζήτηση που πρέπει να γί-
νει τώρα: «Δεν μπορούμε να την αναβάλουμε
για πολύ αργότερα. Έχουμε κοινές προκλή-
σεις, όπως η πυραυλική άμυνα για παρά-
δειγμα, που επηρεάζουν όλες τις ευρωπαϊ-
κές χώρες». Ρίχνοντας περισσότερο φως σε
αυτήν τη στρατηγική, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης εξέφρασε την πεποίθησή του: «Εάν συ-
στήσουμε ένα τέτοιο ταμείο με κοινό δανει-
σμό, χρειαζόμαστε εμβληματικά πρότζεκτ
για να αναδείξουμε ότι αυτές οι πρωτοβου-
λίες προσφέρουν ασφάλεια σε όλους τους
Ευρωπαίους πολίτες έναντι οποιασδήποτε
πιθανής απειλής». 

Κοινή Αγροτική Πολιτική 
Ο κ. Μητσοτάκης εξήγησε το τελείως δια-

φορετικό γεωπολιτικό περιβάλλον το οποίο
έχει διαμορφωθεί το 2024 σε σχέση με το

2019: «Το 2024 δεν είναι 2019, δυστυχώς,
όσον αφορά τη γεωπολιτική κατάσταση. Αυ-
τές οι νέες προκλήσεις στον τομέα της ασφά-
λειας πρέπει να τεθούν στο επίκεντρο των
πρωτοβουλιών μας μετά τις επόμενες ευ-
ρωεκλογές και είμαι βέβαιος ότι με τον Ντό-
ναλντ υπάρχει ταύτιση απόψεων σε αυτά τα
θέματα». Όπως τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, «πρέπει να είμαστε στην πρώτη γραμμή
των σημαντικών πρωτοβουλιών που πρέπει
να αναλάβει η Ευρώπη στον επόμενο εκλογι-
κό κύκλο». Υπογράμμισε, δε, για ακόμη μια
φορά την πρότασή του για αλλαγές στην Κοι-
νή Αγροτική Πολιτική και δη στην αλληλέν-
δετη διαδικασία της πράσινης μετάβασης:
«…Πρέπει να γίνει με ρυθμό που να μην είναι
επιζήμιος για τους αγρότες μας. Πρέπει να
τους δώσουμε τα εργαλεία για να προσαρμο-
στούν και δεν πρέπει να αισθάνονται ότι
απειλούνται από αυτή τη μετάβαση. Αν χρει-
αστεί να γίνουν αλλαγές στην Κοινή Αγροτική
Πολιτική, πιστεύω ότι θα συμφωνήσουμε και
θα ηγηθούμε αυτών των πρωτοβουλιών μετά
τις επόμενες ευρωεκλογές».

«Ακλόνητη στήριξη στον Ζελένσκι»
Από την άλλη, ο Κυριάκος Μητσοτάκης έκα-

νε ειδική μνεία στον «απρόκλητο, παράνομο,
επιθετικό» πόλεμο της Ρωσίας στην Ουκρανία.
Αφού αναγνώρισε τον «ιδιαίτερα αισθητό» αν-
τίκτυπό του στην Πολωνία, ο κ. Μητσοτάκης, ο
οποίος την Πέμπτη συναντήθηκε με τον Βολον-
τίμιρ Ζελένσκι στο φόρουμ του Βίλνιους, επα-
νέλαβε «την ακλόνητη δέσμευσή μας να συνε-
χίσουμε να στηρίζουμε την Ουκρανία παρέχον-
τας πολιτική, οικονομική αλλά και στρατιωτική
βοήθεια για όσο χρειαστεί». Ο πρωθυπουργός
δεν παρέλειψε να εκφράσει την ευγνωμοσύνη
του για την πολωνική βοήθεια κατά τη διάρκεια
των καταστροφικών πυρκαγιών που έπληξαν
τη χώρα μας το καλοκαίρι του 2023: «Είμαστε
ιδιαίτερα ευγνώμονες για το γεγονός ότι όταν η
Ελλάδα αντιμετώπισε μια μεγάλη καταστροφή
που σχετίζεται με το κλίμα, οι Πολωνοί φίλοι
μας ήταν εκεί για να μας υποστηρίξουν». Ο
πρωθυπουργός μάλιστα αποκάλυψε ότι είναι
υπό εξέταση ένας μηχανισμός με τον οποίο
«κάποιοι Πολωνοί πυροσβέστες θα μπορούσαν
να τοποθετούνται στην Ελλάδα για εβδομάδες ή
και μήνες κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού,
προκειμένου να μας βοηθήσουν σε περίπτωση
έκτακτης ανάγκης», σημειώνοντας ότι «αυτό θα
ήταν ένα πολύ καλό παράδειγμα ευρωπαϊκής
αλληλεγγύης στην πράξη». 

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

ΜΗΤΣΟΤAΚΗΣ
«Τα σύνορά μας είναι
και σύνορα της ΕΕ»

«Εναπόκειται σε εμάς, ως κυρίαρχα κράτη, 
να αποφασίζουμε ποιοι εισέρχονται στην επικράτειά μας.

Δεν εναπόκειται στους διακινητές»



ΣΑΒΒΑΤΟ 13 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ17

Ν
έους επαίνους για την ελληνική πρόοδο,
αλλά και ένα ηχηρό μήνυμα για την αμερι-
κανική στήριξη στην αναβάθμιση της απο-

τρεπτικής ισχύος της Ελλάδας, επεφύλαξε στην πα-
ρέμβασή του στο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών,
ο πρέσβης των ΗΠΑ στην Ελλάδα Τζορτζ Τσούνης. Ο
κ. Τσούνης έκανε εκτενή αναφορά στις εξαιρετικές
σχέσεις Ουάσιγκτον - Αθήνας: «Η σχέση των ΗΠΑ
και της Ελλάδας βελτιώνεται διαρκώς εδώ και χρό-
νια, καθώς μοιραζόμαστε τις ίδιες αξίες για ειρήνη
και δημοκρατία». Ερωτηθείς αν η Ελλάδα έχει λό-
γους να ανησυχεί για τα F-16 που θα πάρει η Τουρ-
κία, απάντησε ότι «η Τουρκία έχει F-16 εδώ και δε-
καετίες όπως και η Ελλάδα και πρέπει να επικεν-
τρωθούμε στο γεγονός ότι είναι δύο χώρες σύμμα-
χοι του ΝΑΤΟ». Μάλιστα, ενθάρρυνε «τους δύο συμ-
μάχους μας στο ΝΑΤΟ» να συνεχίσουν τις συνομι-
λίες τους και τόνισε ότι «η Ελλάδα φυλάει τα νοτιοα-
νατολικά σύνορα του ΝΑΤΟ και είναι σημαντικό να
εκμοντερνίσουμε τον εξοπλισμό της». Όπως τόνισε
ο επικεφαλής της διπλωματικής αντιπροσωπείας
των ΗΠΑ στη χώρα μας: «Αυτό που συνέβη στην Ου-
κρανία μάς έκανε όλους να συνειδητοποιήσουμε ότι
πρέπει να ενισχύσουμε το ΝΑΤΟ και τις δυνατότητες
αποτροπής του». 

Ο Τζορτζ Τσούνης μάλιστα έκανε ειδική μνεία
στην ενίσχυση του ρόλου που έχει η Ελλάδα στον το-
μέα της ενέργειας, με τις εγκαταστάσεις της Αλε-
ξανδρούπολης και της Ρεβυθούσας, δεδομένης και
της αποσύνδεσης της Ευρώπης από τη ρωσική
ενέργεια. Η Ελλάδα είναι στις δέκα κορυφαίες χώ-
ρες στην πράσινη μετάβαση, εκτίμησε ο πρέσβης
των ΗΠΑ στην Ελλάδα, προσθέτοντας ότι η Ελλάδα
είναι ηγέτιδα στην πράσινη ενέργεια και στην απο-
σύνδεση από τον άνθρακα και κάνει πολύ ταχεία με-

τάβαση στην πράσινη ενέργεια. Από την άλλη ο κ.
Τσούνης υποστήριξε: «Ο κόσμος οφείλει ευγνωμο-
σύνη στην Ελλάδα για τη διακυβέρνηση και τη δημο-
κρατία», αναφερόμενος στις δυτικές αξίες της δη-
μοκρατίας, της ισότητας και του πολιτισμού, ενώ
αποκάλυψε και τη δική του ιστορία και της οικογέ-
νειάς του από ένα φτωχό χωριό στην Ελλάδα στις
ΗΠΑ. Ο πρέσβης των ΗΠΑ επαίνεσε την Ελλάδα για
τις πρωτοβουλίες στα ανθρώπινα δικαιώματα, μετα-
ξύ τους και της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας, σημειώνοντας
ότι «η αγάπη είναι αγάπη, είμαστε όλοι ίσοι, όλοι δη-
μιουργήματα του Θεού». 

Αναφέρθηκε στη μετανάστευση λέγοντας ότι εκα-
τομμύρια άνθρωποι φεύγουν από τα σπίτια τους για
να γλιτώσουν την καταστροφή και έχουμε την υπο-
χρέωση να τους βοηθήσουμε και κατέληξε: «Πρέπει
να σταματήσουμε τη ρητορική του μίσους και να μι-
λήσουμε τη γλώσσα της αγάπης».

Ερωτηθείς για τις εξελίξεις στη σχέση ΗΠΑ - Ισ-
ραήλ, ο Αμερικανός πρέσβης τόνισε ότι το Ισραήλ εί-
ναι ισχυρός σύμμαχος των ΗΠΑ, προσθέτοντας
όμως ότι «έχουμε ξεκαθαρίσει ότι το Ισραήλ έχει το
δικαίωμα να υπερασπιστεί τον εαυτό του, όμως το
πώς το κάνει έχει σημασία», ενώ αναφέρθηκε και
στο αίτημα για απελευθέρωση των ομήρων. Ακόμη
υπογράμμισε τη σημασία προστασίας των ωκεανών,
αλλά και τις τεράστιες επενδύσεις που γίνονται σε
ελληνικά ναυπηγεία, τις θέσεις εργασίας που θα δη-
μιουργηθούν και τις θετικές επιπτώσεις σε όλους
τους τομείς. Τέλος, αναφερόμενος στις ΗΠΑ, είπε
ότι «η χώρα μου δεν είναι τέλεια, όμως προσπαθού-
με για το καλύτερο στον κόσμο». Οι ΗΠΑ είναι μια
δύναμη του καλού και η Ελλάδα ωφελείται έχοντας
το βλέμμα στη Δύση, στη σχέση με την ΕΕ τις ΗΠΑ
και το ΝΑΤΟ.

Καιρίδης: «Δεν πιστεύουμε
στα ανοιχτά σύνορα»

Τους μύθους που διασπείρει η ακροδεξιά ενόψει ευρωεκλογών διέ-
λυσε ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Δημήτρης Καιρίδης,
υπερτονίζοντας την κόκκινη γραμμή που έχει χαράξει η κυβέρνηση με
την αυστηρή αλλά δίκαιη πολιτική της στο Μεταναστευτικό. Ο κ. Καιρί-
δης κατά την παρέμβασή του στο 9ο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών
αναφέρθηκε στις νόμιμες οδούς μετανάστευσης: «Διαφέρουμε από τα
άκρα, υποστηρίζουμε τη νόμιμη και βιώσιμη μετανάστευση με νόμους
και κανόνες ανάλογα με τις ανάγκες της ελληνικής οικονομίας. Δεν πι-
στεύουμε στα ανοιχτά σύνορα όπως στην άκρα Αριστερά, προσπαθού-
με να πάρουμε τη μέση οδό που ανταποκρίνεται στις ανάγκες αλλά και
τις ανησυχίες των πολιτών και που είναι ανάμεσα στους ξενοφοβικούς
από τη μία πλευρά και τους αφελείς από την άλλη πλευρά».

Από την άλλη ο κ. Καιρίδης ανέδειξε τη στρατηγική για τη νόμιμη με-
τανάστευση που εφαρμόζει η κυβέρνηση κάνοντας ειδική μνεία στο
πρώτο βήμα που έγινε με τη νομοθετική πρωτοβουλία λίγο πριν από τα
Χριστούγεννα για τη νόμιμη πρόσβαση στην αγορά εργασίας για τους
μετανάστες. «Μέχρι στιγμής στην ηλεκτρονική πλατφόρμα υπάρχουν
15.000 καταχωρίσεις μεταναστών με προσφορές για εργασία που ζη-
τούν άδειες εργασίας και έχουν εκδοθεί 5.000 προσωρινές άδειες»,
επεσήμανε ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου. Σημείωσε, δε, ότι
η προσδοκία είναι να επιτευχθεί ο στόχος των 30.000 μέχρι το τέλος της
χρονιάς, καθώς καθημερινά, όπως είπε, υπάρχουν πάνω από 300 αι-
τούντες. Το δεύτερο βήμα, υπογράμμισε ο υπουργός, είναι οι συμφω-
νίες εργατικής κινητικότητας με χώρες όπως η Ινδία, οι Φιλιππίνες, το
Βιετνάμ, η Αρμενία, η Μολδαβία και η Γεωργία, το Μπαγκλαντές και η
Αίγυπτος, με την οποία υπάρχει ήδη συμφωνία και στόχος είναι να
βελτιωθεί ακόμα περισσότερο.

Ο κ. Καιρίδης μίλησε ακόμα για τις ελλείψεις στον διοικητικό μηχα-
νισμό σε σχέση με τη νόμιμη μετανάστευση, αναφερόμενος σε ένα
παράδοξο: «Όσοι έρχονται στην Ελλάδα παράνομα βλέπουν τις αιτή-
σεις τους για άσυλο να εξετάζονται γρήγορα και αξιόπιστα από την
άψογη Υπηρεσία Ασύλου μας μέσα σε λίγες
εβδομάδες. Ωστόσο, οι μετανάστες που έρ-
χονται στη χώρα νόμιμα, ή θέλουν να ανα-
νεώσουν τις άδειές τους, πληρώνουν φό-
ρους και εισφορές μπορεί να χρειαστούν
μέχρι και τρία χρόνια για τις άδειές
τους». Όπως εξήγησε, αυτός ο μηχανι-
σμός ήταν και παλαιότερα δυσλειτουρ-
γικός, αλλά δεν είχε καμία σημασία γιατί
δεν υπήρχε ανάγκη για κάτι τέτοιο, αλλά
τώρα πρέπει να χτιστεί από την αρχή
και να εκσυγχρονιστεί.

«Διαφέρουμε από τα άκρα,
υποστηρίζουμε τη νόμιμη 
και βιώσιμη μετανάστευση 
με νόμους και κανόνες 
ανάλογα με τις ανάγκες 
της ελληνικής οικονομίας»

Τσούνης: «Ο κόσμος οφείλει
ευγνωμοσύνη στην Ελλάδα» 

Ο πρέσβης των ΗΠΑ
επαίνεσε
την Ελλάδα για
τις πρωτοβουλίες 
στα ανθρώπινα 
δικαιώματα



«Η πολυδιάσπαση του προοδευτικού χώρου, αριστε-
ρού και κεντροαριστερού, είναι η αιτία για τη μονο-
κρατορία της κυβέρνησης του “συστήματος Μη-

τσοτάκη”», δηλώνει ο βουλευτής Αρκαδίας Γιώργος Παπαηλιού.
Ταυτόχρονα επισημαίνει πως στις ευρωεκλογές «πρέπει να δοθεί
δύναμη στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, ώστε, με τις άλλες προοδευτικές δυνά-
μεις, να προχωρήσει και να διεκδικήσει την αλλαγή στις προσε-
χείς εθνικές εκλογές». 

Θεωρεί πως «η δημιουργία ενός προοδευτικού μετώπου συνι-
στά προοπτική που απαιτεί συνεννόηση, συνεργασία, σύμπραξη
και κοινή πορεία των προοδευτικών πολιτικών δυνάμεων», με
βασικό όρο «συμφωνία επί ενός κοινού πολιτικού προγράμματος
που θα αντικατοπτρίζει τις βασικές αξίες και αρχές του συγκεκρι-
μένου χώρου και θα απαντά στα επιτακτικά κοινωνικοοικονομικά
ζητήματα της ελληνικής κοινωνίας με τρόπο συγκεκριμένο, σαφή
και αποτελεσματικό».

Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σταθε-
ροποιείται στη δεύτερη θέση του πολιτικού μας σκη-
νικού. Κρίνετε πως μπορεί να ξεκινήσει μια νέα πο-
ρεία ανόδου;

Ο ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία αποτελεί τον κορμό της προ-
οδευτικής παράταξης. Έχει συγκεκριμένο και συγκροτημένο
ιδεολογικό πρόσημο και ιδεολογική ταυτότητα. Βάσει αυτών
προσδιορίζονται και οι πολιτικές θέσεις του. Βεβαίως αυτές χρει-
άζονται επικαιροποίηση, ανταπόκριση στα νέα δεδομένα και τις
νέες προκλήσεις (το Δημογραφικό, την κλιματική κρίση, την αντι-
μετώπιση του Προσφυγικού-Μεταναστευτικού, τη βία και
άλλα/ες) και προβολή στο πεδίο. Η αξιοπιστία έναντι της κοινω-
νίας κατακτάται μέσω των πολιτικών θέσεών του, της συνέπειας
λόγων και έργων και βέβαια του ανοίγματος του κόμματος στην
κοινωνία.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία μπορεί
να κινηθεί προς μια νέα πορεία ανόδου. Στο πολυσύνθετο πολιτι-
κό σκηνικό, ο ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία θα χρειαστεί, και
το επιχειρεί ήδη, να διευρύνει το κοινωνικό ακροατήριό του και
την επικοινωνία του με τον κόσμο και να δείξει ότι μπορεί να αν-
ταποκριθεί στις λαϊκές απαιτήσεις, προτείνοντας λύσεις που θα
ωφελήσουν τη μεγάλη κοινωνική πλειοψηφία.

Υπάρχει σαφής και πειστική εναλλακτική πρόταση
διακυβέρνησης από τον ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμ-
μαχία;

Η αναγνώριση της πρότασης ενός κόμματος ως πειστικής εναλ-
λακτικής πρότασης εξαρτάται από το κατά πόσον το εν λόγω κόμ-
μα μπορεί να προτείνει και να υποστηρίξει ένα συνεκτικό, ολο-
κληρωμένο και εφαρμόσιμο πρόγραμμα. Αυτό πρέπει, ανταπο-
κρινόμενο σε ξεκάθαρους στρατηγικούς στόχους, να περιλαμβά-
νει θέσεις για όλα τα κρίσιμα θέματα.

Ο ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία έχει διατυπώσει, εξακολου-
θεί και θα εξακολουθήσει να διατυπώνει προτάσεις για όλους
τους τομείς της δημόσιας σφαίρας, όπως την οικονομία, την ανά-
πτυξη, τη φορολογική πολιτική, την πρωτογενή παραγωγή, την
εργασία, την κοινωνική δικαιοσύνη, την εκπαίδευση, την υγεία, τη
στέγαση, το κράτος δικαίου και τους θεσμούς, την ασφάλεια, την
εξωτερική πολιτική.

Η τεκμηρίωση και η κοστολόγηση αυτών των προτάσεων συνι-
στούν εκείνα τα στοιχεία που θεμελιώνουν την πειστικότητά τους
ως εναλλακτικών προτάσεων στις νεοφιλελεύθερες πολιτικές
της ΝΔ. Εντέλει, δε, θα κριθούν στην πράξη, στην πρακτική δυνα-
τότητα να μετασχηματιστούν σε εφαρμοσμένες πολιτικές που πα-
ράγουν απτά αποτελέσματα, αφού η στρατηγική τους προσαρμο-
στεί στα τρέχοντα οικονομικά και κοινωνικά δεδομένα και προσ-
διοριστούν σαφείς μηχανισμοί εφαρμογής τους.

Θα μπορούσε να γίνει λόγος και για δεσμεύσεις του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ;

Ο ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία δεσμεύεται για την εφαρμογή

μιας πολιτικής που θα υπερασπίζεται το κράτος δικαίου και τη
δημοκρατία και θα έχει ως γνώμονα την προστασία των δικαιω-
μάτων των πολιτών, τον σεβασμό του δημόσιου χρήματος και εν
γένει το δημόσιο συμφέρον.

Επιπλέον δεσμεύεται για την εφαρμογή πολιτικών στο πλαίσιο
του κοινωνικού κράτους, οι οποίες μπορούν να αντιστρέψουν τη
σημερινή πορεία περιθωριοποίησης των μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων, φτωχοποίησης των πολιτών που βιώνουν την ανασφά-
λεια και την αβεβαιότητα για την επόμενη μέρα και επίτασης των
κοινωνικών και περιφερειακών ανισοτήτων.

Με ποιο διακύβευμα πορεύεστε προς τις κάλπες των
ευρωεκλογών;

Οι επερχόμενες ευρωεκλογές είναι κρίσιμες για την πορεία της
Ευρώπης. Θα κριθεί αν ο προσανατολισμός της θα είναι προοδευ-
τικός ή νεοφιλελεύθερος και άκρα συντηρητικός, με τις κυρίαρ-
χες συντηρητικές δυνάμεις να ενσωματώνουν όλο και περισσό-
τερο ακροδεξιές θέσεις και την ακροδεξιά σε ορισμένες χώρες
να είναι επί θύραις.

Στην Ελλάδα, οι επερχόμενες ευρωεκλογές αποτελούν ση-
μαντική ευκαιρία για τους πολίτες να εκφράσουν την άποψή τους
για τα έργα και τις ημέρες της κυβέρνησης της ΝΔ, η οποία ευθύ-
νεται για την πολλαπλή κρίση, θεσμική, οικονομική, κοινωνική,
που ταλανίζει τη χώρα. Ο ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία μπορεί
και πρέπει να αποτελέσει την προοδευτική δύναμη που θα εκ-
φράσει την αντίθεση προς τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές.

Η δυσαρέσκεια και συνακόλουθα η φθορά της κυβέρνησης εί-
ναι δεδομένες. Αποτυπώνεται παντού και εκτιμάται ότι θα αποτυ-
πωθεί και στις ευρωεκλογές και στις επόμενες εθνικές. Σε αυτό
το πλαίσιο, μπορεί και πρέπει να δοθεί δύναμη στον ΣΥΡΙΖΑ-Προ-
οδευτική Συμμαχία, ώστε, με τις άλλες προοδευτικές δυνάμεις,
να προχωρήσει και να διεκδικήσει την αλλαγή στις προσεχείς
εθνικές εκλογές.

Υπάρχει ενδεχόμενο δημιουργίας ενός κεντροα-

ριστερού μετώπου απέναντι στην κυβέρνηση του

Κυριάκου Μητσοτάκη και με ποιους όρους και

συνθήκες;
Η πολυδιάσπαση του προοδευτικού χώρου, αριστερού και

κεντροαριστερού, είναι, εκτός των άλλων, η αιτία για τη μο-

νοκρατορία της κυβέρνησης του «συστήματος Μητσοτάκη»,

με όλες τις εξ αυτής αρνητικές συνέπειες. Η δημιουργία

ενός προοδευτικού μετώπου συνιστά προοπτική που απαι-

τεί συνεννόηση, συνεργασία, σύμπραξη και εντέλει κοινή

πορεία των προοδευτικών πολιτικών δυνάμεων. Βασικός

όρος για την ανάληψη πρωτοβουλιών προς αυτή την κατεύ-

θυνση είναι η συμφωνία επί ενός κοινού πολιτικού προ-

γράμματος που θα αντικατοπτρίζει τις βασικές αξίες και αρ-

χές του συγκεκριμένου χώρου και θα απαντά στα επιτακτικά

κοινωνικοοικονομικά ζητήματα της ελληνικής κοινωνίας με

τρόπο συγκεκριμένο, σαφή και αποτελεσματικό. Δηλαδή, θα

απαντά στην κρίση του κράτους δικαίου και της δικαιοσύνης

αλλά και στα προβλήματα της ακρίβειας, της φτώχειας, των

κοινωνικών και περιφερειακών ανισοτήτων και της αλλαγής

του παραγωγικού υποδείγματος. Επιπλέον, απαιτείται δέ-

σμευση στην εφαρμογή αυτής της κοινής πολιτικής, με συ-

νέπεια και διαφάνεια.

Κρίσιμη παράμετρος για την επιτυχία μιας τέτοιας σύμπραξης,

ενός τέτοιου μετώπου, είναι η ικανότητά του να πείσει το εκλογικό

σώμα ότι αποτελεί αξιόπιστη και εφικτή εναλλακτική λύση στην

κυβερνητική πολιτική του «συστήματος Μητσοτάκη». Αυτό θα

συμβεί μέσω της κατανόησης και της στοχευμένης προσέγγισης

της αγωνίας, της δυσπιστίας και του προβληματισμού των πολι-

τών και εντέλει της παρουσίασης ενός συνεκτικού και ολοκληρω-

μένου σχεδίου για την Ελλάδα της προόδου.Γ
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«Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι ο κορμός 
της προοδευτικής 

παράταξης»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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Μ
ε ανακοίνωσή του το Γραφείο Τύπου

της Νέας Δημοκρατίας απάντησε με

ατράνταχτα επιχειρήματα στα ψέμα-

τα που ανερυθρίαστα «ξεφούρνισε» ο Στέφανος

Κασσελάκης στο Φόρουμ των Δελφών τόσο κα-

τά της κυβέρνησης όσο και κατά του Κυριάκου

Μητσοτάκη. Συγκεκριμένα, ο κ. Κασσελάκης

υποστήριξε ότι ο πρωθυπουργός αύξησε τους

φόρους, αν και είχε υποσχεθεί το αντίθετο, ενώ

παρουσίασε την Ελλάδα να ψάχνει με το… φα-

νάρι για επενδύσεις και να έχει πολύ χαμηλούς

ρυθμούς ανάπτυξης. 

Όπως ήταν αναμενόμενο, η ΝΔ δεν θα άφηνε

τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ να διασπείρει τόσο

χονδροειδή ψεύδη δίχως να του απαντήσει με

ατράνταχτα επιχειρήματα, ώστε να τον αποστο-

μώσει και να αποδομήσει τα fake news του. Ας

παρακολουθήσουμε τι ακριβώς αναφέρει η

ανακοίνωση της ΝΔ:

«Παρότι ξέρουμε ότι βασικός αντίπαλός μας

είναι τα προβλήματα και με αυτά μαχόμαστε κα-

θημερινά, δεν μπορούμε να αφήνουμε αναπάν-

τητα τα ψέματα του κ. Κασσελάκη, ούτε να μην

καλύπτουμε τα “κενά μνήμης” που εμφανίζεται

να έχει από τη μία δημόσια τοποθέτησή του έως

την επόμενη. Ας δούμε δύο χαρακτηριστικά ση-

μερινά του ψέματα:

Ψέμα πρώτο
“Ο κ. Μητσοτάκης υποσχέθηκε ότι θα μειώσει

τους φόρους καθαρά για λόγους μάρκετινγκ,

αλλά έγινε το αντίθετο”.

Ποια είναι η αλήθεια;
Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη έχει

μειώσει από το 2019 πάνω από 50 φόρους και

εισφορές, που οδήγησαν στην έμμεση αύξηση

του εισοδήματος των Ελλήνων πολιτών ταυτό-

χρονα με τις άμεσες αυξήσεις σε μισθούς και

συντάξεις. Ενδεικτικά αναφέρουμε τη μείωση

του ΕΝΦΙΑ πάνω από 30%, την κατάργηση της

εισφοράς αλληλεγγύης, τη μείωση του ΦΠΑ

στην εστίαση στο 13%, τη μείωση των ασφαλιστι-

κών εισφορών κατά 3 μονάδες, την αύξηση του

αφορολόγητου κατά 1.000 ευρώ για κάθε παιδί,

τη μείωση του Φόρου Επιχειρήσεων από το 29%

στο 22%, τη μείωση της προκαταβολής φόρου

από το 100% στο 55%.

Όπως δε τόνισε μόλις χθες (σ.σ.: προχθές) ο

υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών,

επίσης από τους Δελφούς, στον προϋπολογισμό

του 2025 θα περιλαμβάνεται μια σειρά από μέ-

τρα για την ενίσχυση εισοδημάτων και μείωση

φόρων συνολικού ύψους 870 εκατ. ευρώ.

Ψέμα δεύτερο
“Η χώρα μας είναι πολύ χαμηλά στην Ευρώπη

τόσο σε ρυθμό ανάπτυξης όσο και σε επενδύσεις”.

Ποια είναι η αλήθεια;
Έχουν περάσει μόλις 48 ώρες από τη δήλω-

ση του Επιτρόπου Οικονομίας της ΕΕ ότι η Ελ-

λάδα τρέχει με ανάπτυξη 2%, ενώ η Ευρώπη

με 0% και κάτι, γεγονός που, όπως επισήμανε,

κάνει τη διαφορά. Ο Ευρωπαίος Επίτροπος

έκανε ειδική αναφορά στην αύξηση των

επενδύσεων και επιπλέον των επενδύσεων

σε στρατηγικούς τομείς όπως η έρευνα, η

ανάπτυξη, η εκπαίδευση, αλλά και για το πώς

η Ελλάδα αυξάνει τις εξαγωγές, που είναι

επίσης ένα πολύ σημαντικό μήνυμα.

Ο κ. Κασσελάκης δήλωσε επίσης ότι μπο-

ρεί να επικοινωνήσει καλύτερα από όλους με

τους ξένους επενδυτές καθώς, όπως είπε, εί-

ναι ο μόνος πολιτικός ηγέτης στην Ελλάδα

που έχει πετύχει στον ιδιωτικό τομέα.

Δεν ξέρουμε αν αναφέρεται σε παλιούς

γνωστούς του από το Ντέλαγουερ ή όχι. Αυτό

που ξέρουμε σίγουρα είναι ότι δεν έχει δώσει

απαντήσεις για τις εταιρείες του και παραμέ-

νει ο μοναδικός πολιτικός αρχηγός που δεν

έχει υποβάλει ακόμα δήλωση πόθεν έσχες.

Μας μίλησε ακόμα για το “μαξιλάρι των 37

δισ. ευρώ”, αλλά “ξέχασε” να μας πει ότι ήταν

το ενέχυρο των δανειστών για την τεράστια

προσωπική αναξιοπιστία του προκατόχου

του.

Και φυσικά, “ξέχασε” ότι δημιουργήθηκε

από μια σκληρή φορομπηχτική πολιτική που

τσάκισε τη μεσαία τάξη.

Και κάτι τελευταίο: Το “μαξιλάρι” για το

οποίο σήμερα περηφανεύεται, ήταν ή δεν

ήταν “η πιο μνημονιακή απόφαση της κυβέρ-

νησης του ΣΥΡΙΖΑ”, όπως δήλωνε ο ίδιος πριν

από μερικούς μήνες;».

Μια μεγάλη μεταρρύθμιση που δίνει τη δυνατότητα στους

γιατρούς του ΕΣΥ να ασκούν ιδιωτικό έργο εφόσον συμμετέ-

χουν στην ολοήμερη, πέραν του τακτικού ωραρίου, λειτουργία

και στις εφημερίες του νοσοκομείου ψηφίστηκε χθες από την

κυβερνητική πλειοψηφία, ενώ ο Άδωνις Γεωργιάδης σε ένδει-

ξη σεβασμού των κοινοβουλευτικών διαδικασιών απέσυρε

προσωρινά τη ρύθμιση για την παροχή έργου από ιδιώτες για-

τρούς στο ΕΣΥ, ωστόσο είπε ότι θα την επαναφέρει την επόμενη

εβδομάδα.

«Δέχομαι τη Βουλή ως πεδίο διαλόγου και όχι αντιπαράθε-

σης. Δεν θέλω μια σημαντική μεταρρύθμιση να κρυφτεί πίσω

από ένα διαδικαστικό ζήτημα», είπε ο κ. Γεωργιάδης, που επι-

σήμανε ωστόσο ότι η ρύθμιση ήταν αίτημα και του Πανελλήνιου

Ιατρικού Συλλόγου και άλλων φορέων του ιατρικού κόσμου. 

«Δεν θέλω να αφήσω καμία σκιά»
Απευθυνόμενος πάντως προς την αντιπολίτευση τόνισε ότι

δεν υπήρξε κανένας αιφνιδιασμός. «Κατά τη δική μου γνώμη,

όλη αυτή η συζήτηση είχε προηγηθεί. Αφού το λέτε ότι δεν εί-

χατε καταλάβει ότι θα κάνω κάτι τέτοιο, επειδή η δικιά μας κυ-

βέρνηση έχει θεσπίσει τους κανόνες καλής νομοθέτησης και

δεν θέλω να αφήσω καμία σκιά, θα τη φέρουμε την επόμενη

εβδομάδα με τροπολογία», δήλωσε ο κ. Γεωργιάδης από τα κυ-

βερνητικά έδρανα.

Την απόσυρση της ρύθμισης ζήτησαν ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, ΚΚΕ

κάνοντας λόγο για προσβολή της Βουλής, θεωρώντας ότι δεν

πρόκειται για νομοτεχνική βελτίωση αλλά για άρθρα που πρέ-

πει να έρθει με τροπολογία σε άλλο νομοσχέδιο. Απαντώντας

στις σφοδρές επικρίσεις της αντιπολίτευσης, η υπουργός ανα-

πληρώτρια Υγείας Ειρήνη Αγαπηδάκη ανέφερε ότι θα τεθούν

αυστηρές προϋποθέσεις. 

Σύμφωνα με τη ρύθμιση που προωθεί η κυβέρνηση, επιτρέ-

πεται σε ιδιώτες ιατρούς όλων των ειδικοτήτων να εργάζονται

στα εξωτερικά ιατρεία, να συμμετέχουν στη διενέργεια δια-

γνωστικών, θεραπευτικών και επεμβατικών πράξεων, πέραν

του τακτικού ωραρίου, και να διενεργούν χειρουργικές επεμ-

βάσεις ή άλλες επεμβατικές πράξεις που απαιτούν παραμονή

στο νοσοκομείο, πέραν της ημερήσιας νοσηλείας.

Οι ιδιώτες γιατροί κατά τη συνεργασία τους με τα νοσοκομεία

του ΕΣΥ θα πρέπει να καλύπτουν κάθε είδους δαπάνες του νο-

σοκομείου, που θα προκύπτουν από τη συμμετοχή τους σε αυ-

τό, όπως λειτουργικές δαπάνες και δαπάνες αποδοχών και κά-

θε είδους αποζημιώσεων του πάσης φύσεως προσωπικού.

Ψηφίστηκε από τη Βουλή το νομοσχέδιο για τη δημόσια υγεία και το ΕΣΥ

Με ανακοίνωσή της η ΝΔ 
έδωσε σκληρή απάντηση 
στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ 

Τα ψέματα Κασσελάκη 
για την οικονομία
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20 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

O
σοι περπατούν και ζουν στον Πειραιά αλλά
και στα νησιά της ίδιας περιφερειακής ενό-
τητας δεν υπάρχει περίπτωση να μη γνωρί-

ζουν τον Κώστα Κατσαφάδο. Είναι ένας πολιτικός
παλαιάς κοπής που έχει «τρέξει» σε κάθε γειτονιά,
στενό, πλατεία και μαγαζί στην Α’ Πειραιώς και Νή-
σων, όπου εκλέγεται ως βουλευτής. Η πορεία του εί-
ναι αξιοθαύμαστη, καθώς κατάφερε να πετύχει βή-
μα βήμα με πίστη στο προσωπικό του όραμα.

Γεννήθηκε στις 29 Μαΐου 1979 στον Πειραιά. Ο πατέρας
του, απόστρατος αστυνομικός με καταγωγή από τον Λάκκο
της Μέσα Μάνης, και η μητέρα του με καταγωγή από την
Κάρπαθο. Η μικρότερη αδελφή του Μαίρη είναι αρχιτε-
κτόνισσα μηχανικός και εργάζεται στον ιδιωτικό τομέα. Ο
Κώστας θυμάται τα παιδικά του χρόνια ότι ήταν γεμάτα με
αγάπη. Αφού τελείωσε το σχολείο πέρασε -πού αλλού;-
στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς, όπου σπούδασε οικονομικά.
Αργότερα πήρε τον μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών του στο
Tourism Management του τμήματος «Οργάνωσης και Δι-
οίκησης Επιχειρήσεων» του Πανεπιστημίου Πειραιώς.

Από τα φοιτητικά του χρόνια είχε το μεράκι και το μι-
κρόβιο της πολιτικής, γεγονός που τον οδήγησε ευθύς
αμέσως στη ΔΑΠ-ΝΔΦΚ. Εκεί ξεκίνησε να δίνει τους

πρώτους αγώνες για τη «γαλάζια νεολαία», αγώ-
νες γεμάτους πάθος για ένα καθαρό πανεπιστήμιο
μακριά από τις ακρότητες των «μαύρων» και
«κόκκινων» φοιτητών. Είχε πειθαρχία και όραμα,
γεγονός που τον οδήγησε στη θέση του υπεύθυνου
της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς.

Το 2007 εκλέγεται γραμματέας Κεντρικής Επι-
τροπής στην ΟΝΝΕΔ, ενώ από το 2010 μέχρι και το
2013 διατελεί αντιπρόεδρος της μεγαλύτερης νεο-

λαίας στη χώρα. Εκτός από την ενασχόλησή του με την
ΟΝΝΕΔ από το 2002, εξελέγη δημοτικός σύμβουλος στο
Κερατσίνι σε ηλικία μόλις 23 ετών.

Από το 2004 και για μια δεκαετία οι συνάδελφοί του οικο-
νομολόγοι τον εξέλεγαν ανελλιπώς εκπρόσωπό τους στο
Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδος. Εκείνη την περίοδο
αποφασίζει να εκπληρώσει τις στρατιωτικές του υποχρεώ-
σεις υπηρετώντας το 2005 τη θητεία του στο Πολεμικό
Ναυτικό. Το 2006 εκλέγεται για πρώτη φορά νομαρχιακός
σύμβουλος Αθηνών - Πειραιώς ξεπερνώντας τις 25.000
ψήφους, δείχνοντας ευθύς αμέσως στους πάντες πως η
Βουλή είναι μονόδρομος για εκείνον. Άλλωστε, είχε τα
πάντα: σπουδές, αφοσίωση, εργατικότητα, ήθος και αρχές,
μεγαλώνοντας μέσα στη «γαλάζια» οικογένεια της ΝΔ.

Το 2012 εκλέγεται για πρώτη φορά βουλευτής Α’ Πειραι-
ώς & Νήσων στις βουλευτικές εκλογές του 2012. Στις βου-
λευτικές εκλογές του Ιανουαρίου και του Σεπτεμβρίου
2015 βγαίνει πρώτος βουλευτής Α’ Πειραιώς & Νήσων. Το
2016 ο Κυριάκος Μητσοτάκης τον ορίζει αναπληρωτή το-
μεάρχη Περιβάλλοντος και Ενέργειας της Νέας Δημοκρα-
τίας. Στις εκλογές του Ιουλίου 2019 επανεξελέγη πρώτος
βουλευτής στην Α’ Πειραιώς & Νήσων.

Ο Κώστας δεν σταμάτησε ποτέ να εργάζεται. Από τον
Μάρτιο του 2006 έως τον Σεπτέμβριο του 2007 βρέθηκε
στο υπουργείο Δημοσίας Τάξεως ως επιστημονικός
συνεργάτης και σύμβουλος του υπουργού Δημοσίας
Τάξεως. Στη συνέχεια, από τον Σεπτέμβριο του 2007
έως τον Οκτώβριο του 2009 εργάστηκε στην Ειδική
Γραμματεία Αποκρατικοποιήσεων του Υπουργείου Οι-
κονομικών και Οικονομίας ως ειδικός επιστημονικός
σύμβουλος του ειδικού γραμματέα Αποκρατικοποι-
ήσεων. Και, τέλος, από τον Μάρτιο του 2007 έως και σή-
μερα είναι ιδιοκτήτης Λογιστικού Γραφείου στον Πει-
ραιά. Ένας άνθρωπος της «σκληρής δουλειάς», η οποία
πάντα αποδίδει. Ένας άνθρωπος που ζει καθημερινά
τον παλμό της κοινωνίας που τον εκλέγει κάθε φορά με
υψηλά ποσοστά στον Πειραιά. 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ο Μανιάτης 
με το πολιτικό όραμα

ΚΩΣΤΑΣ 
ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 21Κώστας Κατσαφάδος

O
Κώστας Κατσαφάδος είναι παντρεμένος με τη
Νόρα Μιχαλολιάκου και έχουν μια κόρη, την
Καλλιόπη-Άννα. Σίγουρα η οικογένεια αποτελεί

προτεραιότητα για εκείνον από την πρώτη στιγμή μέχρι
την τελευταία. Τον περασμένο Ιανουάριο έχασε την αγα-
πημένη του μητέρα. Σε μια συγκινητική ανάρτησή του
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης έγραψε: «Σε εσένα
οφείλω τη ζωή μου. Μου έμαθες να είμαι τίμιος, να αγα-
πώ τη δουλειά και να υπηρετώ τον συνάνθρωπό μου. Σε
εσένα χρωστάω τα πάντα. Δίπλα σου, πάντα περήφανος
για εσένα. Ήσουν πάντα ο άγγελός μου. Καλό ταξίδι, μά-
να». Αυτές οι αρχές και οι αξίες τον συνόδευαν από πολύ
μικρό και τον ακολουθούν μέχρι και σήμερα.

Ο Κώστας Κατσαφάδος, έπειτα από μια σημαντική
βουλευτική πορεία, επιλέχθηκε από τον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη στις 4 Ιανουαρίου 2021 για το χαρ-
τοφυλάκιο του υφυπουργού Ναυτιλίας, αρμόδιου για θέ-
ματα πλοίων. Δύο χρόνια αργότερα κλήθηκε να υπηρε-
τήσει την πατρίδα από μια διαφορετική θέση, εκείνη του
υφυπουργού Προστασίας του Πολίτη. Ο πρωθυπουργός
τον όρισε υφυπουργό τον Ιούνιο του 2023, με τον Κώστα
Κατσαφάδο να δηλώνει τότε: «Θέλω να ευχαριστήσω τον
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη για την τιμή και την
εμπιστοσύνη του αλλά και τους προκατόχους μου για
όσα πέτυχαν μέχρι σήμερα. Η ασφάλεια των πολιτών, ο

σεβασμός των συνταγματικών τους δικαιωμάτων και η
ασφάλεια των συνόρων μας αποτελούν προϋπόθεση για
την ελευθερία, την ευημερία και τη λειτουργία της δημο-
κρατίας μας. Πίστευα και πιστεύω σε μια αστυνομία σύγ-
χρονη, αποτελεσματική απέναντι σε κάθε μορφή εγκλή-
ματος και φιλική στον πολίτη. Μια αστυνομία που οφεί-
λει να λειτουργεί με διαφάνεια, με κανόνες και αξίες.
Μαζί με τους άνδρες και τις γυναίκες της ΕΛΑΣ, που τους
χρωστάμε πολλά, θα συνεχίσουμε τον αγώνα κατά του
εγκλήματος, τον αγώνα για την προστασία των πολιτών
και της πατρίδας μας. Θέλω να γνωρίζουν ότι σε αυτό τον
αγώνα θα είμαι δίπλα τους. Έχουμε πετύχει πολλά, είμαι
βέβαιος ότι θα καταφέρουμε περισσότερα».

«Μπορούμε να καταργήσουμε την υπερφορολόγηση.
Να δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις ώστε η Ελλάδα να
είναι η χώρα που “κρατά” τα παιδιά της, αναπτύσσοντας
πυλώνες της οικονομίας όπως είναι η ναυτιλία και ο του-
ρισμός», λέει σχετικά με το όραμά του για τη χώρα.

Αντίστοιχα, για την ασφάλεια, τα πανεπιστήμια αλλά
και την ελληνική οικογένεια έχει δηλώσει: «Μπορούμε
να δημιουργήσουμε τα εχέγγυα για μια ασφαλή χώρα με
φρουρούμενα σύνορα, με προστασία του πολίτη από το
έγκλημα και σωστή τήρηση των νόμων. Μπορούμε να
κάνουμε τα πανεπιστήμια χώρους γνώσης και αξιοκρα-
τίας. Καταργούμε το άσυλο και παραδίνουμε τα πανεπι-
στήμια σε αυτούς που ανήκουν, στους καθηγητές, στους
φοιτητές, στους εργαζόμενους. Μπορούμε να δώσουμε
στον πυρήνα της χώρας, την ελληνική οικογένεια, τη θέ-
ση που της αξίζει. Με αποδοτικά οικονομικά και κοινω-
νικά μέτρα, καταπολεμούμε το δημογραφικό πρόβλημα
και την κάνουμε πάλι δυνατή».

Εκτός από τα υπουργικά του καθήκοντα, στις προτε-
ραιότητές του ως βουλευτή έχει θέσει από την πρώτη
στιγμή της θητείας του στο ελληνικό κοινοβούλιο τον
Πειραιά, το Αγκίστρι, την Αίγινα, τα Αντικύθηρα, τα Κύ-
θηρα, τα Μέθανα, τον Πόρο, τον Γαλατά, τις Σπέτσες, την
Τροιζηνία και την Ύδρα, σημεία τα οποία ο ίδιος θέλει να
είναι «πρωταγωνιστές».

Με τη σύζυγό του Με την κόρη του Με τη μητέρα του

Όποτε κληθεί, θα υπηρετήσει την πατρίδα Η επαφή του με τον κόσμο είναι καθημερινή Κατά τη διάρκεια ομιλίας του

Η αγάπη για την οικογένειά του 
και τα πιστεύω του

Μαζί 
με τον 
πρωθυπουργό
Κυριάκο 
Μητσοτάκη
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Α
ντιμέτωπος με τους χειρότερους
εφιάλτες του βρίσκεται τα τελευ-
ταία εικοσιτετράωρα ο ηγετικός

πυρήνας του ΠΑΣΟΚ, καθώς τα αποτελέ-
σματα των δημοσκοπήσεων όχι μόνο πα-
γιώνουν το κόμμα στην τρίτη θέση αλλά το
φέρνουν και μια ανάσα από την Ελληνική
Λύση του Κυριάκου Βελόπουλου. 

Ενδεικτικά είναι τα ευρήματα της τελευ-
ταίας δημοσκόπησης της Opinion Poll για
το Action 24. H ΝΔ προηγείται με 32,1%
στην εκτίμηση ψήφου, με διαφορά 17,1 μο-
νάδων από τον σταθερά δεύτερο ΣΥΡΙΖΑ
που εμφανίζεται με 15%. H ΝΔ παρουσιά-
ζει φθορά της τάξης 2,3% σε σχέση με την
προηγούμενη έρευνα πριν από είκοσι μέ-
ρες, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ αύξηση κατά 1,6%. Το
ΠΑΣΟΚ παρουσιάζει στασιμότητα με πο-
σοστό 12,4% (12,5%) και η Ελληνική Λύση
ενισχύεται παραπέρα με επίδοση 10,7%
(10,1%). Έτσι ο ΣΥΡΙΖΑ αυξάνει τη διαφορά
από το ΠΑΣΟΚ από 0,9% σε 2,6%, ενώ ταυ-
τόχρονα η Ελληνική Λύση μειώνει τη δια-
φορά της από το ΠΑΣΟΚ από 2,4 μονάδες
σε μόλις 1,7. Δηλαδή, στα όρια του στατι-
στικού λάθους. 

Τρόμος για την επόμενη
μέρα των ευρωεκλογών

Με δεδομένο ότι ο κ. Ανδρουλάκης έχει
θέσει τον πήχη για το κόμμα του στη δεύτε-
ρη θέση, μια τέτοια εξέλιξη θα φέρει σε
πολύ δύσκολη θέση την ηγεσία, καθώς θα
πρέπει να θεωρείται βέβαιο ότι θα πυροδο-
τήσει δυσάρεστες πολιτικές εξελίξεις. Βέ-
βαια στη Χαριλάου Τρικούπη δεν δείχνουν
να ανησυχούν για την Ελληνική Λύση όσο
κυρίως για το «προβάδισμα» που έχει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Εάν επαληθευτούν οι δημοσκοπή-
σεις, τότε είναι σίγουρο ότι την επόμενη
μέρα των εκλογών οι φωνές αμφισβήτη-
σης μέσα στο ΠΑΣΟΚ θα ενταθούν. Ήδη
στο παρασκήνιο γίνονται ζυμώσεις για τον
τρόπο που θα εκφρασθεί αυτή η διαφωνία.
Όλα αυτά είναι σε γνώση του κ. Ανδρουλά-
κη και του περιβάλλοντός του και αναλό-
γως ετοιμάζουν τις κινήσεις τους απέναντι
σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο. Φαίνεται, πάν-
τως, ότι έχει γειωθεί ο αρχικός ενθουσια-
σμός για τη μάχη των ευρωεκλογών. Σε αυ-
τό συνέβαλε και το γεγονός ότι αμέσως με-
τά την παρουσίαση των υποψήφιων ευρω-
βουλευτών γεγονότα όπως οι δηλώσεις του
κ. Παρασκευαΐδη, η διαγραφή του Μπουρ-
χάν Μπαράν και η «σκόνη που σήκωσε» η
υποψηφιότητα Ζαγοράκη θόλωσαν την ει-
κόνα ενός κατά γενική ομολογία καλού
ψηφοδελτίου.

Στη διαμόρφωση της ηλεκτρισμένης
ατμόσφαιρας συμβάλλει και η επικοινω-
νιακή καταιγίδα του Στέφανου Κασσελάκη,
η οποία ασυναίσθητα δημιουργεί συγκρί-
σεις με τον Νίκο Ανδρουλάκη. Τα δύο κόμ-

ματα βρίσκονται σε τροχιά μετωπικής σύγ-
κρουσης και όπως όλα δείχνουν, όσο θα
πλησιάζουμε προς την 9η Ιουνίου το κλίμα
θα είναι κάτι παραπάνω από συγκρουσιακό.

Ο κ. Ανδρουλάκης έχει βγει μπροστά και
έχει πάρει το παιχνίδι επάνω του και επι-
χειρεί να «ντοπάρει» το κομματικό του
ακροατήριο. Μιλώντας στο Φόρουμ των
Δελφών δεν θέλησε καν να σχολιάσει την
υποθετική περίπτωση το ΠΑΣΟΚ να μην εί-
ναι στη δεύτερη θέση στις εκλογές του Ιου-
νίου. «Δεν περιφρονώ τις δημοσκοπήσεις.
Αλλά αν άκουγα τις δημοσκοπήσεις δεν θα
είχα γίνει πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και το κόμ-
μα θα είχε καταρρεύσει στις τελευταίες
εθνικές εκλογές. Εμπιστεύομαι τον λαό και
τον αγώνα», είπε χαρακτηριστικά.

«Η πατρίδα θέλει αντιπολίτευση»
Στη συνέχεια πρόσθεσε με έμφαση ότι

«ο νικητής της βραδιάς των εκλογών θα εί-
ναι το ΠΑΣΟΚ, θα έχει τη μεγαλύτερη αύ-
ξηση ποσοστών από οποιοδήποτε άλλο
κόμμα και θα είναι δεύτερο, γιατί η πατρίδα
θέλει αντιπολίτευση». Δεν είναι τυχαίο,
ωστόσο, ότι στη ρητορική του συμπεριέλα-
βε σε υψηλούς τόνους κριτική προς την Ελ-
ληνική Λύση. Ειδικότερα, στο πλαίσιο της
παρέμβασής του στο εν λόγω φόρουμ,
αφού επισήμανε ότι οι πολίτες θέλουν να
στείλουν μήνυμα στην κυβέρνηση, αναρω-
τήθηκε «μέσω ποιου κόμματος θα πάει το
μήνυμα; Μέσω Βελόπουλου που τα βρήκε
υπογείως με τη ΝΔ για την ΑΔΑΕ, μέσω μι-
κρότερων κομμάτων που εμφανίστηκαν
από το πουθενά, μέσω του lifestyle Κασσε-
λάκη ή μέσω του ΠΑΣΟΚ που μέσα από τις
πρωτοβουλίες του για υποκλοπές, Τέμπη
και δημοτικές εκλογές κατάφερε πλήγμα-
τα στην κυβέρνηση;».

Επίσης, μιλώντας σε κατοίκους στην Άμ-
φισσα το βράδυ της Πέμπτης, ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ, αφού στηλίτευσε τα πεπραγ-
μένα της κυβέρνησης, εστίασε τα βέλη του
σε υποθέσεις που θεωρεί ότι πλήττουν την
εικόνα του κυβερνητικού οικοδομήματος.
«Ρωτώ τον ελληνικό λαό: Αξίζει στις 9 Ιου-
νίου να εμπιστευτεί αυτόν που τους κορόι-
δεψε στα Τέμπη; Που τους κορόιδεψε με τη
χάλκευση των ηχητικών συνομιλιών; Που
τους κορόιδεψε στην υπόθεση με τα
emails της κ. Ασημακοπούλου και στις
υποκλοπές; Ό,τι και αν συμβεί, δεν ξέρει
τίποτα και φταίνε οι στενοί του συνεργάτες.
Για μένα, στις 9 Ιουνίου αξίζει να πάρει ένα
μάθημα, γιατί ο λαός του έδωσε 41% και,
αντί να τον τιμήσει, τον περιφρονεί καθη-
μερινά βομβαρδίζοντάς τον με ψέματα και
fake news, γιατί έχει στόχο την καρέκλα
και μόνο την καρέκλα», ισχυρίστηκε ο κ.
Ανδρουλάκης, για να βάλει στη συνέχεια
στο στόχαστρό του τόσο τον ΣΥΡΙΖΑ όσο και
τους Δημοκράτες του Ανδρέα Λοβέρδου.

Ο Ανδρουλάκης 
νιώθει την… ανάσα 
του Βελόπουλου

Σε κατάσταση πανικού ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ - Βλέπει όχι μόνο
κολλημένα τα ποσοστά του κόμματός του αλλά και ότι κινδυνεύει 

να βρεθεί στην τέταρτη θέση, με την Ελληνική Λύση να παίρνει κεφάλι 
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Η
Ευαγγελία Λιακούλη, βουλευτής
Λάρισας του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και
γραμματέας της Κοινοβουλευτικής

Ομάδας, μπροστά στο κλίμα πόλωσης που
διαμορφώνεται στο πολιτικό σκηνικό ενόψει
της μάχης των ευρωεκλογών, υπογραμμίζει
πως για το κόμμα της «η σύγκρουση μεταξύ
ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ γίνεται μεταξύ θέσεων,
πολιτικών και επιχειρημάτων». Αποκωδικο-
ποιεί το μήνυμα που πρέπει να εκπέμψει το
ΠΑΣΟΚ στις ευρωεκλογές και εκτιμά ότι έρ-
χεται χιονοστιβάδα αποκαλύψεων.

Ποιο είναι το μήνυμα που εκπέμπει το
ευρωψηφοδέλτιο του κόμματός σας και
τι είναι αυτό που ίσως σας προβληματί-
ζει μέχρι την 9η Ιουνίου; 

Το ευρωψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ είναι ψηφο-
δέλτιο ανοιχτών οριζόντων και μεγάλων προ-
οπτικών. Έχει τα στοιχεία της ανανέωσης, της
εμπειρίας αλλά και της διεύρυνσης -στοιχεία
που αποτελούν συστατικά στοιχεία νί-
κης. Το απαρτίζουν άνθρωποι με αξίες
και κατακτήσεις που έχουν αναδειχθεί
μέσα από την κοινωνία, άνθρωποι με
καθαρή επαγγελματική και προσωπι-
κή διαδρομή. Οι εκλογές της 9ης Ιουνί-
ου θα καθορίσουν την πολιτική κατεύ-
θυνση της Ευρώπης την επόμενη πεν-
ταετία και σε αυτή την πορεία, η χώρα
μας επιβάλλεται να εκπροσωπηθεί με
σοβαρότητα, αξιοπιστία και προοδευτικό λό-
γο -χαρακτηριστικά που αποπνέουν οι επιλο-
γές μας. Ιστορικά άλλωστε το Κίνημά μας
έθεσε την ευρωπαϊκή πορεία της χώρας μας
ως πυλώνα για την ανάπτυξή της. Στις εκλο-
γές αυτές ζητάμε από τους πολίτες να μας εμ-
πιστευτούν και απευθύνουμε ανοιχτό κάλε-
σμα συμπόρευσης σε κάθε δημοκράτη για
την οικοδόμηση της μεγάλης δημοκρατικής
παράταξης. Το ΠΑΣΟΚ θα είναι δεύτερο κόμ-
μα και από τη θέση της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης θα εγγυηθεί την υγιή λειτουργία των
θεσμών και του πολιτικού συστήματος. Το
ΠΑΣΟΚ θα βάλει τίτλους τέλους στην περι-
φρόνηση θεσμών και πολιτών. Αξιοπρέπεια
για όλους και παντού. 

H σύγκρουση Κασσελάκη και Ανδρου-
λάκη μοιάζει να είναι η σύγκρουση δύο

διαφορετικών κόσμων. Εσείς θεωρείτε
ότι έχετε το πολιτικό πλεονέκτημα και
διεκδικείτε τη δεύτερη θέση. Γιατί αυ-
τό δεν αντικατοπτρίζεται στις δημο-
σκοπήσεις; 

Για εμάς, η σύγκρουση μεταξύ ΠΑΣΟΚ και
ΣΥΡΙΖΑ γίνεται μεταξύ θέσεων, πολιτικών και
επιχειρημάτων. Το ΠΑΣΟΚ και ο Νίκος Αν-
δρουλάκης έχουν επιλέξει τον δρόμο της
αλήθειας και της προοδευτικής αντιπολίτευ-
σης, του ορθού, τεκμηριωμένου και συγκε-
κριμένου λόγου που φέρνει απτά αποτελέ-
σματα προς όφελος των πολλών και όχι την
πολιτική των εντυπώσεων και του lifestyle -
πολλές φορές μάλιστα με ακρότητες. Το ΠΑ-
ΣΟΚ επιμένει στην πολιτική και δεν χτίζει πά-
νω στην παραπολιτική. Είναι, πχ, ωραίο κα-
λαμπούρι στα καφενεία πώς κινείται και τι
προβάλλει για τον εαυτό του ένας πολιτικός,
αλλά όταν το παιδί του ίδιου θαμώνα δεν βρί-
σκει σπίτι για να μείνει ως φοιτητής, το γέλιο

κόβεται και τα σχόλια επίσης. Γιατί
τότε έρχεται στο προσκήνιο η πολιτι-
κή. Θυμίζω έτσι ότι ήταν το ΠΑΣΟΚ
που έφερε την κυβέρνηση προ των
ευθυνών της στο στεγαστικό πρόβλη-
μα που αντιμετωπίζουν ιδίως οι νέοι
και τα νέα ζευγάρια στη χώρα μας.
Ήταν το ΠΑΣΟΚ που μέσα από την
κριτική του ανάγκασε την κυβέρνηση
να αυξήσει τα όρια για την Golden

Visa στις 800.000 ευρώ. Και είναι το ΠΑΣΟΚ
που έχει αποδείξει ότι ξέρει να κερδίζει τις
μάχες απέναντι στη συντηρητική παράταξη -
για αυτό και η κυβέρνηση αναζητά συστημα-
τικά αλλού, κι όχι στο ΠΑΣΟΚ, εύκολους αντι-
πάλους. Οι δημοσκοπήσεις είναι χρήσιμα ερ-
γαλεία, αλλά δεν παύουν να αποτελούν «φω-
τογραφία» της στιγμής -είτε καλή είτε κακή.
Τα δημοσκοπικά ευρήματα από τις εθνικές
εκλογές και μετά επιβεβαιώνουν πως το ΠΑ-
ΣΟΚ επέστρεψε και βρίσκεται σε διαρκή
άνοδο. Η επόμενη εκλογική μάχη, αυτή των
ευρωεκλογών, θα βρει το ΠΑΣΟΚ ενισχυμένο
και πρωταγωνιστή των εξελίξεων. Η πολιτική
πάλι θα νικήσει την παραπολιτική.

Πώς αποκωδικοποιείτε πολιτικά την
τριήμερη συζήτηση στη Βουλή επί της
πρότασης δυσπιστίας και με ποιον τρόπο

θα εμποδίσετε την απόπειρα συγκάλυ-
ψης που καταγγέλλετε; 

Το ΠΑΣΟΚ πήρε μια σοβαρή θεσμική πρωτο-
βουλία καταθέτοντας την πρόταση δυσπι-
στίας σε βάρος της κυβέρνησης και έφερε το
σκάνδαλο της συγκάλυψης του εγκλήματος
των Τεμπών στη Βουλή. Τα αποτελέσματα της
συζήτησης αυτής επιβεβαίωσαν την προσπά-
θεια χειραγώγησης της κοινής γνώμης, ήδη
από τις πρώτες ώρες μετά το δυστύχημα, με
στόχο να ενισχυθεί το σενάριο του ανθρώπι-
νου λάθους. Αποδείχθηκε με τον πιο εκκω-
φαντικό τρόπο η αλαζονεία της κυβέρνησης
και του τότε υπουργού κ. Καραμανλή, ο οποί-
ος μέχρι και σήμερα δεν έχει αναλάβει τις
ευθύνες που του αναλογούν. Και να θυμίσω
ότι μετά το πόρισμα της Ευρωπαϊκής Εισαγ-
γελίας για τη σύμβαση 717, που εντόπιζε συγ-
κεκριμένες ποινικές ευθύνες, καταθέσαμε
αίτημα για σύσταση προανακριτικής επιτρο-
πής. Αίτημα που η κυβερνητική πλειοψηφία
απέρριψε, αποτρέποντας την περαιτέρω
έρευνα. Ήδη ο πρόεδρός μας Νίκος Ανδρου-
λάκης κατέθεσε αναφορά στον Άρειο Πάγο,
ζητώντας τη διερεύνηση του θέματος των πα-
ραποιημένων συνομιλιών. Έχουμε εμπιστο-
σύνη στη δικαιοσύνη και τους θεσμούς και
αναμένουμε την πλήρη διαλεύκανση του θέ-
ματος και την απόδοση των ευθυνών, όποιον
και αν αφορούν. Εμείς θα συνεχίσουμε για το
έγκλημα των Τεμπών με ασυμβίβαστη φωνή,
μέχρι το τέλος, μέχρι την οριστική δικαίωση.

Ποιες είναι οι εξελίξεις που μπορεί να
πυροδοτήσουν τα νέα δεδομένα στην
υπόθεση των υποκλοπών; 

Η πρόσφατη απόφαση της Ολομέλειας του
Συμβουλίου της Επικρατείας, που δικαιώ-
νει τον Νίκο Ανδρουλάκη και καλεί την
ΑΔΑΕ να τον ενημερώσει για τον λόγο πα-
ρακολούθησής του, εκτιμώ ότι θα αποτελέ-
σει τη θρυαλλίδα των επόμενων εξελίξεων
στη δυσώδη υπόθεση των υποκλοπών. Το
αφήγημα της κυβέρνησης περί αδυναμίας
θεσμικής ενημέρωσής του, όπως ζητούσε
από την πρώτη στιγμή, κατέρρευσε. Θυμίζω
ότι στο debate του προηγούμενου Μαΐου,
πριν από τις εκλογές, ο κ. Μητσοτάκης ομο-
λόγησε δημόσια ότι ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
δεν ήταν εθνικός κίνδυνος και κακώς τον
παρακολουθούσαν. Τώρα, όλα στο φως λοι-
πόν. Οι πολίτες δικαιούνται να γνωρίζουν
κάθε λεπτομέρεια της υπόθεσης αυτής,
που πλήττει ευθέως τις αρχές του κράτους
δικαίου. Δικαιούνται να ζουν σε μια ευνο-
μούμενη σύγχρονη ευρωπαϊκή χώρα, όπου
οι θεσμοί και τα ανθρώπινα δικαιώματα δεν
γίνονται βορά στις πολιτικές επιδιώξεις των
κυβερνώντων. Η δικαιοσύνη αποτελεί τη
μόνη απάντηση απέναντι στις μεθοδεύσεις
της κυβέρνησης και είμαι σίγουρη ότι βρι-
σκόμαστε στην αρχή μιας περιόδου μεγά-
λων αποκαλύψεων, που θα αποτελέσουν
χιονοστιβάδα για τις πολιτικές εξελίξεις
στη χώρα μας.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ
Βουλευτής Λάρισας και γραμματέας ΚΟ του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Το ΠΑΣΟΚ θα βάλει τίτλους 
τέλους στην περιφρόνηση 

θεσμών και πολιτών»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 



Ε
τοιμος να «εκπλήξει την Ελλάδα και
την Ευρώπη στις επόμενες εκλο-
γές» δήλωσε ο Στέφανος Κασσελά-

κης από τους Δελφούς και το 9o Delphi 
Economic Forum, στο οποίο μίλησε μια
ημέρα μετά τον Αλέξη Τσίπρα. 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ δεν επέστρεψε
τα «βέλη» που δέχτηκε εμ-
μέσως πλην σαφώς από
τον προκάτοχό του μια
ημέρα νωρίτερα. Αντίθετα,
έστω και ανόρεχτα, υπε-
ρασπίστηκε τη διακυβέρ-
νηση του Αλέξη Τσίπρα,
λέγοντας χαρακτηριστικά
πως «κληροδότησε στους

πολιτικούς του αντιπάλους καλύτερα απο-
τελέσματα από αυτά που παρέλαβε και
εξασφάλισε μια σημαντική ελάφρυνση του
χρέους». 

«Να σας υπενθυμίσω ότι ο ΣΥΡΙΖΑ εξε-
λέγη για να προσπαθήσει να επαναδια-
πραγματευτεί αυτό που η γερμανική λιτό-
τητα επέβαλε στη χώρα μετά την ανικανό-
τητα των δύο προηγούμενων κυβερνήσε-
ων. Οι άνθρωποι ήταν στα πρόθυρα της πεί-
νας και της αυτοκτονίας. Ήθελαν μια διέ-
ξοδο. Έδωσαν στον Αλέξη Τσίπρα την εντο-
λή να προσπαθήσει να επαναδιαπραγμα-
τευτεί. Πήγε, προσπάθησε και παρά τις αλ-
λαγές στην πορεία, έφερε όχι μόνο ένα μα-
ξιλάρι που ακόμη και η Standard & Poors
λέει ότι είναι πολύ μεγάλο για μια οικονο-
μία αυτού του μεγέθους -μαξιλάρι που πα-
ρεμπιπτόντως δεν έχει μεγαλώσει ο Μη-
τσοτάκης- αλλά και το καλύτερο πακέτο
ελάφρυνσης του χρέους στην ιστορία των
δυτικών οικονομιών. Έτσι μπόρεσε να αν-
τέξει η χώρα στην πανδημία και πολλές γε-
ωπολιτικές κρίσεις», σημείωσε.

Απαξίωσε τις δημοσκοπήσεις
Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να στηρί-

ζει την αυτοπεποίθηση που δείχνει τον τε-
λευταίο καιρό στις δημοσκοπήσεις που
δείχνουν το κόμμα του δεύτερο και σε άνο-
δο, όμως δεν δίστασε παράλληλα να τις
απαξιώσει, όταν σε συνέντευξη στο περι-
θώριο του φόρουμ ρωτήθηκε σχετικά με τη
διαφορά από τη Νέα Δημοκρατία που εμ-
φανίζουν οι έρευνες και δεν φαίνεται να
αναφέρεται. 

Παρ’ όλα αυτά, ο Στέφανος Κασσελάκης
εξέφρασε τη βεβαιότητα πως «η διαφορά
με τη Νέα Δημοκρατία θα ανατραπεί στο
αμέσως επόμενο διάστημα» αλλά και πως
«ο ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να εκπλήξει την Ευρώπη
και την Ελλάδα στις ευρωεκλογές». Μάλι-
στα ενώ τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ προσπα-
θούν να… επαναπροσδιορίσουν τη σημα-
σία της λέξης «ανατροπή», ο πρόεδρος του
κόμματος έκανε λόγο για νίκη, λέγοντας
χαρακτηριστικά πως «ο στόχος είναι να

κερδίσουμε, είναι απόλυτα εφικτός, υπάρ-
χει μεγάλο ρεύμα εκεί έξω».

Μάλιστα, δικαιολόγησε αυτή του την
(υπερ)αισιοδοξία λέγοντας: «Φαίνεται η
διαφορά μεταξύ του ψηφοδελτίου της Νέ-
ας Δημοκρατίας που δεν έχει εμπνεύσει
κανέναν, σε σχέση με τη διαδικασία που
ακολουθούμε εμείς που είναι όχι μόνο
αμεσοδημοκρατική, είναι αξιοκρατική και
αυτό είναι που λείπει επιτέλους στην Ελλά-
δα, λίγη αξιοκρατία». 

Ερωτώμενος σχετικά με την ιδεολογική
τοποθέτηση του κόμματος, σημείωσε ότι
αυτά είναι απλά «ταμπέλες που δεν απαν-
τούν στα προβλήματα του κόσμου» και στη
συνέχεια τόνισε πως «δεν έχω πρόβλημα
να πω ότι ο ΣΥΡΙΖΑ καλύπτει τον χώρο της
Κεντροαριστεράς». Επισήμανε ακόμα πως
οι διαφορές εντός του ΣΥΡΙΖΑ «υπήρχαν

πάντα, αλλά δεν ήταν ποτέ βαθιές ιδεολογι-
κά, σε αντίθεση με τις διαφορές μεταξύ
Μητσοτάκη και Σαμαρά στη Νέα Δημοκρα-
τία».

Στη συνέντευξή του στο Naftemporiki TV,
στο περιθώριο του φόρουμ, μίλησε για τον
εαυτό του στο… τρίτο πρόσωπο, λέγοντας:
«Ο Στέφανος Κασσελάκης και ο ΣΥΡΙΖΑ
ανανεώνονται μαζί, και έχω πει από την
πρώτη στιγμή ότι αυτό το οποίο χτίζουμε
είναι ένα κίνημα. Ελάτε μαζί μου».

Την Κυριακή οι εκλογές 
για το ευρωψηφοδέλτιο 

Σε νέα του ανάρτηση την Παρασκευή, εντω-
μεταξύ, ο Στέφανος Κασσελάκης, κάλεσε τα
μέλη και τους φίλους του ΣΥΡΙΖΑ να πάρουν
μέρος στις προκριματικές εκλογές του κόμμα-
τος για την κατάρτιση του ευρωψηφοδελτίου.

«Ξεκινήσαμε κάτι πρωτόγνωρο για την
Ελλάδα: Για πρώτη φορά τους υποψήφι-
ους ευρωβουλευτές μας δεν τους επιλέ-
γει ο πρόεδρος ή “οι άνθρωποι του προ-
έδρου”, που εξάλλου τέτοιοι δεν υπάρ-
χουν. Αλλά τους επιλέγετε εσείς. Γιατί η
δύναμη του νέου ΣΥΡΙΖΑ είστε εσείς,
όπως σας είχα υποσχεθεί. Συμπολίτες
μας και από την επικράτεια, αλλά και από
την ομογένεια, δήλωσαν συμμετοχή για
να είναι υποψήφιοι ευρωβουλευτές. Τώ-
ρα βρίσκονται στην κρίση σας. Την Κυ-
ριακή 14 Απριλίου καταρτίζετε εσείς με
τη ψήφο σας το ευρωψηφοδέλτιο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Χωρίς συμψηφισμούς, χωρίς κολ-
λητιλίκια, χωρίς πολιτικές ισορροπίες.
Εσείς και μόνο εσείς.

Όσοι εγγραφήκατε για να ψηφίσετε δια-
δικτυακά, μπορείτε να ψηφίσετε στο
isyriza.gr.

Όσοι επιθυμείτε να ψηφίσετε αυτοπρο-
σώπως αυτή την Κυριακή, μπορείτε να
βρείτε εδώ το εκλογικό τμήμα στο οποίο
μπορείτε να πάτε: https://euro -
ekloges.syriza2024.gr.

Την Κυριακή 14 Απριλίου, ψηφίζετε! Δεν
χρειάζεται να είστε μέλη. Ψηφίζουν και οι
φίλοι του ΣΥΡΙΖΑ. Διότι τα μέλη και οι φίλοι
είστε η δύναμή μας. Δείτε σε πόσο λίγο
χρονικό διάστημα μετατρέψαμε τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ σε ένα κόμμα ψηφιακό που δίνει τη δύ-
ναμη στη βάση. Φανταστείτε τι αλλαγές θα
φέρουμε και στη χώρα, στη δημοκρατία
μας. Για μια κοινωνική, πράσινη και δίκαιη
Ελλάδα!». 
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Ο Κασσελάκης συνεχίζει
να... αεροβατεί 

για τις ευρωεκλογές

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ εμφανίστηκε και στο Φόρουμ των Δελφών
υπεραισιόδοξος για τα αποτελέσματα στις κάλπες της 9ης Ιουνίου - 

Αγνόησε τα «βέλη» που είχε δεχθεί από τον Τσίπρα 



H
ταν το 2022 όταν ο πρόεδρος της Ρω-
σίας Βλαντίμιρ Πούτιν δικαιολογώντας
την εισβολή του στην Ουκρανία ανα-

φέρθηκε και στο ρήγμα στις σχέσεις της Κων-
σταντινούπολης με τη Μόσχα, ένα ρήγμα που
σχεδόν έχει πάρει τις διαστάσεις σχίσματος. Πή-
ρε θέση με τον τρόπο αυτό σε μια θρησκευτική
και πολιτική διαμάχη ανάμεσα σε δύο ορθόδο-
ξους πατριάρχες με διαφορετικές φιλοσοφίες
και στοχεύσεις, τον Βαρθολομαίο στην Κωνσταν-
τινούπολη και τον Κύριλλο στη Μόσχα. 

Πίσω από αυτή τη διαμάχη ο Πούτιν δείχνει ότι
θέλει εκτός από τον πολιτικό και στρατιωτικό
έλεγχο της Ευρώπης να έχει τον πρώτο λόγο και
στα ζητήματα πίστεως, μιας και όπως παλιά οι
τσάροι ίσως και ο ίδιος θεωρεί ότι είναι… ελέω
Θεού. Έχει ξεκινήσει, λοιπόν, εδώ και καιρό
σκληρή κόντρα με το πατριαρχείο Κωνσταντι-
νουπόλεως και πιο συγκεκριμένα με τον Οικου-
μενικό Πατριάρχη για τον οποίο βγάζει ένα απί-
στευτο μένος, κατηγορώντας τον ότι είναι…
Τούρκος. Ένα μένος όμως που στρέφεται ουσια-
στικά και κατά της Ορθοδοξίας.

Το αμερικανικό περιοδικό «Atlantic» σε εκτε-
νές άρθρο του Ρόμπερτ Γουόρθ αναφέρεται στο
πώς άρχισε αυτός ο πόλεμος, γιατί εκτείνεται πέ-
ρα από το Φανάρι και τη Μόσχα και ποια μπορεί
να είναι η κατάληξή του.

Η αρχή της ρήξης
Η ρωσική εκστρατεία για την αποκατάσταση

της επιρροής της Ρωσίας στα εδάφη της πρώην
Σοβιετικής Ένωσης αλλά και πέρα από αυτά, άρ-
χισε από την Ελλάδα, μια χώρα με παμπάλαιους
θρησκευτικούς δεσμούς με τη Ρωσία και κοι-
νούς εχθρούς.

Μετά το 2000 οι ρωσικές επενδύσεις στη θρη-
σκεία στην Ελλάδα (εκκλησίες, εκδρομές στη
Ρωσία και τα συναφή) αυξήθηκαν. Το ρωσικό μο-
ναστήρι του Αγίου Παντελεήμονα στο Άγιον
Όρος είναι το πλέον φιλορωσικό από τα 20 της
χερσονήσου του Άθω, αλλά και το πιο καλο-
φτιαγμένο χάρη στην αθρόα ροή χρημάτων από
Ρώσους ολιγάρχες. Μάλιστα ο Πούτιν το είχε
επισκεφθεί το 2005, ενώ η άνοδος μετά το 1999
«πάτησε» και στην αξιοποίηση της θρησκείας.
Στη συνέχεια όμως προσπάθησε να απαξιώσει
μέσα από ιστοσελίδες, μπλογκ και ομάδες στο
Facebook τον Πατριάρχη Βαρθολομαίο ως χει-
ραγωγούμενο όργανο των Τούρκων, του Βατικα-
νού ή των ΗΠΑ.

Η μάχη για την επιρροή έφτασε μέχρι και τις
μητροπόλεις της Αφρικής, όπου τα ρωσικά χρή-
ματα, αλλά και το Instagram για την προσέγγιση
των πιστών, προσπαθούν να φέρουν ενορίες στη
μεριά της Μόσχας. Οι ιερείς, όπως εξηγεί Ορθό-
δοξος Αφρικανός επίσκοπος, είναι επιρρεπείς
στη δωροδοκία γιατί έχουν να θρέψουν και μεγά-
λες οικογένειες. Έτσι τα 300 ευρώ τον μήνα που
δίνουν οι Ρώσοι δεν είναι και ευκαταφρόνητο
ποσό για αυτές τις χώρες της Αφρικής.

Ο Βαρθολομαίος, απορροφημένος από την ορ-
γάνωση μιας Πανορθόδοξης Συνόδου, δεν έδω-
σε σημασία σε αυτές τις επιθέσεις. Οι Ρώσοι
έβαζαν, πάντως, τα αιτήματά τους που κατέληγαν
να γίνονται εμπόδια: δεν ήθελαν, για παράδειγμα,
να γίνονται αναφορές στα ανθρώπινα δικαιώμα-
τα (που τα θεωρούν σιωπηρή αποδοχή της ομο-

φυλοφιλίας). Τελικά, μία εβδομάδα πριν αρχίσει
η Σύνοδος, στην Κρήτη το 2016, οι Ρώσοι απο-
σύρθηκαν. Ήταν μια απόφαση που έδειξε πόσο
σοβαρά ήταν τα ρήγματα στο εσωτερικό της Ορ-
θοδοξίας. Για το Πατριαρχείο ήταν το πράσινο
φως για να ικανοποιήσει το αίτημα των Ουκρα-
νών για αυτοκεφαλία, ένα αίτημα που είχε ανα-
δυθεί την εποχή που η χώρα απέκτησε την ανε-
ξαρτησία της μετά τη διάλυση της ΕΣΣΔ. 

Όπως ήταν αναμενόμενο, οι σχέσεις Κων-
σταντινούπολης και Μόσχας μετά τα γε-
γονότα της Κρήτης μπήκαν σε τρο-
χιά σύγκρουσης. Το Φανάρι πή-
ρε ανοιχτά το μέρος της ου-
κρανικής πλευράς, ετοιμά-
ζοντας την αναγνώριση της
αυτοκεφαλίας.

Το εκκλησιαστικό 
σχίσμα 

Τον Αύγουστο του 2018 ο Πα-
τριάρχης Μόσχας Κύριλλος επισκέ-
φτηκε την Κωνσταντινούπολη μετά τις
πληροφορίες ότι ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος θα
αναγνώριζε ως αυτόνομη την Εκκλησία της Ου-
κρανίας. Ήταν μια «υπαρξιακή απειλή» για τον

Κύριλλο, καθώς η ρωσική ορθοδοξία είχε γεννη-
θεί στο Κίεβο εδώ και πάνω από 1.000 χρόνια.
Υπό την πνευματική ηγεσία της Κωνσταντινούπο-
λης και όχι της Μόσχας η Ουκρανία θα απομα-
κρυνόταν από την επιρροή του Κρεμλίνου και θα
έβαζε στο περιθώριο τα σχέδια του Πούτιν να
επεκτείνει τη σφαίρα επιρροής της Ρωσίας στα
εδάφη της πρώην ΕΣΣΔ.

Η απόφαση ήταν αποκλειστικά στα χέρια του
Βαρθολομαίου, του μόνου που θα μπορούσε να

αποφασίσει για το αυτοκέφαλο των Ου-
κρανών. Το κλίμα της συνάντησης

δεν ήταν θερμό. Όταν δε ο Κύριλ-
λος πήγε να πάρει ένα ποτήρι

νερό, ένας από τους φρου-
ρούς τού το άρπαξε και του
έδωσε ένα μπουκάλι εμφια-
λωμένο. Μάλιστα, ο Αρχιεπί-

σκοπος Αμερικής Ελπιδοφό-
ρος που ήταν παρών στη συ-

νάντηση σχολίασε τότε: «Λες και
θα δηλητηριάζαμε τον Πατριάρχη

Μόσχας».
Η συνάντηση πήρε τροπή προς το χειρότερο

όταν η κουβέντα έφτασε στην Ουκρανία. Ο Βαρ-
θολομαίος είπε στον Κύριλλο ότι οι Ουκρανοί

θέλουν εκκλησιαστική ανεξαρτησία, όπως
έχουν και πολιτική. Ο Κύριλλος έμμεσα αναφέρ-
θηκε σε βίαιη ανατροπή της πολιτικής τάξης
στην Ουκρανία, μια προτροπή που σόκαρε τον
συνομιλητή του.

Οι δύο πατριάρχες από τότε δεν έχουν καμιά
επικοινωνία, ενώ ο Βαρθολομαίος θεωρεί σήμε-
ρα τον Κύριλλο «όργανο του Πούτιν». Οι Ρώσοι
έφυγαν, αλλά δεν ξέχασαν. Το εκκλησιαστικό
σχίσμα ήταν μία από τις δικαιολογίες που επικα-
λέστηκε ο Βλαντίμιρ Πούτιν για την εισβολή του
στην Ουκρανία το 2022.

Mισαλλόδοξα κηρύγματα
Ο Βαρθολομαίος και ο Κύριλλος είναι δύο δια-

φορετικές εικόνες της Ορθοδοξίας.
Ο Βαρθολομαίος έχει προσπαθήσει να κάνει

την Ορθοδοξία πιο συμβατή με τον σύγχρονο φι-
λελεύθερο κόσμο. Προτρέπει ανοιχτά τους πι-
στούς να αποδεχθούν την εξέλιξη των ειδών και
άλλα επιστημονικά δόγματα, είναι υπέρ της προ-
στασίας του περιβάλλοντος και, όπως ο Πάπας
Φραγκίσκος, «έχει προωθήσει αθόρυβα μια πιο
ανεκτική στάση απέναντι στην ομοφυλοφιλία».
Ωστόσο η δύναμη του Βαρθολομαίου είναι πε-
ριορισμένη σε σχέση με αυτή του Πάπα: Είναι
πρώτος μεταξύ οκτώ ίσων πατριαρχών.

Ο γεννημένος το 1946 Κύριλλος μεγάλωσε στη
Σοβιετική Ένωση την εποχή που ο Στάλιν είχε
προσπαθήσει να χρησιμοποιήσει την Ορθοδοξία
σαν εργαλείο για τις επιδιώξεις του και υπό τον
έλεγχο του Κρεμλίνου. Ο προκάτοχος του Κυρίλ-
λου, ο Αλέξιος, ήταν πράκτορας της KGB, σε ένα
σύστημα όπου δεν λειτουργούσε τίποτα χωρίς
την έγκριση των σοβιετικών αρχών.

Αντίθετα ο Κύριλλος, Πατριάρχης από το 2009,
στηρίζει πλήρως τον πόλεμο κατά της Ουκρα-
νίας, ενώ κάνει μισαλλόδοξα κηρύγματα ενάντια
στις παρελάσεις των γκέι. Με τη βοήθεια και των
ρωσικών μυστικών υπηρεσιών, αγωνίζεται να
πάρει με το πλευρό του επισκοπές που είναι πιο
κοντά στην Κωνσταντινούπολη, ακόμη και με εκ-
βιασμούς και δωροδοκίες. Η υπερσυντηρητική
ιδεολογία του έχει γίνει ένα εργαλείο ήπιας
ισχύος που καταναλώνεται με προθυμία από
τους συντηρητικούς στον ορθόδοξο κόσμο, κα-
θώς και από ακροδεξιές φιγούρες στην Ευρώπη,
όπως ο Ούγγρος πρωθυπουργός Βίκτορ Όρμπαν,
ενώ έχει οπαδούς ακόμη και στις Ηνωμένες Πο-
λιτείες!

Ο πόλεμος των πατριαρχών
Η απώλεια ολόκληρης της ουκρανικής Ορθο-

δοξίας θα ήταν σοβαρό πλήγμα για τον Κύριλλο,
αν και μέχρι στιγμής ο πόλεμος των πατριαρχών
δεν έχει ακόμη νικητή. Είναι περίπου το ένα τρίτο
των ενοριών που διεκδικούσε η Ρωσική Ορθό-
δοξη Εκκλησία, μια χώρα με πολύ υψηλότερο
ποσοστό εκκλησιασμού από τη Ρωσία, όπου η
θρησκευτικότητα δεν είναι ζωηρή, παρά τις αιχ-
μές του Κυρίλλου ενάντια στην ηθική κατάπτωση
της Δύσης.

Για τον Βαρθολομαίο το διακύβευμα δεν είναι
μικρότερο, ρισκάροντας ίσως την ενότητα της
Ορθοδοξίας. Μπορεί να επιδιώκει να φέρει την
Εκκλησία του προς το μέλλον, αλλά, όπως διαπι-
στώνει το αμερικανικό περιοδικό, η ιστορία δεν
πηγαίνει προς την πλευρά που θέλουμε.
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Ο Πούτιν θέλει 
να «καθαρίσει» 

τον Βαρθολομαίο

Γιατί ο πρώην Καγκεμπίτης πρόεδρος της Ρωσίας έχει βάλει στο
στόχαστρό του τον Οικουμενικό Πατριάρχη - Η στήριξη του «τσάρου»

στον ανοιχτό υποστηρικτή του ιεράρχη Κυρίλλου και η μάχη για τα ηνία
της Ορθοδοξίας - Το εκκλησιαστικό σχίσμα ήταν μία από 

τις δικαιολογίες του Βλαντίμιρ για την εισβολή του στην Ουκρανία



Ο
«Ηνίοχος» άνοιξε και πάλι τα… πολύχρω-
μα φτερά του, με τις συμμετέχουσες χώ-
ρες να απλώνονται στον ελληνικό ουρανό

εκτελώντας πλήθος ασκήσεων σε κάθε γωνιά της
Ελλάδας.

Εκκωφαντικές διελεύσεις σε χαμηλό ύψος,
εντυπωσιακοί ελιγμοί στον αέ-
ρα, άψογοι σχηματισμοί και
απόλυτη ακρίβεια σε κάθε κί-
νηση. Η εξέλιξη της μεγαλύτε-
ρης αεροπορικής δραστηριότη-
τας για το 2024 στην Ευρώπη, η
άσκηση «Ηνίοχος», ξεπερνά
κάθε προσδοκία, εντυπωσιά-
ζοντας τους συμμετέχοντες και
προκαλώντας δέος και θαυμα-

σμό σε όσους είχαν την τύχη να βρεθούν στην 117
Πτέρυγα Μάχης στην Ανδραβίδα Ηλείας.

Με εμπειρία, τεχνογνωσία και απόλυτο επαγ-
γελματισμό, η Πολεμική μας Αεροπορία, με τη
συνδρομή του ΓΕΕΘΑ και του υπουργείου Άμυ-
νας, διαμηνύει για μία ακόμη φορά πως έχει τις
δυνατότητες να διοργανώνει άκρως απαιτητικές
ασκήσεις, που συγκεντρώνουν το ενδιαφέρον της
παγκόσμιας αεροπορικής ελίτ. Παράλληλα, η Ελ-
λάδα επιβεβαιώνει πως αποτελεί τον πιο ισχυρό
γεωστρατηγικό πόλο στην περιοχή της Ανατολι-
κής Μεσογείου.

Σε… πλήρη μετάκαυση
Από τη Δευτέρα 8 Απριλίου που ξεκίνησε ο

«Ηνίοχος 2024», το FIR Αθηνών γέμισε με μαχη-
τικά αεροσκάφη, ελικόπτερα, ακόμα και UAV, με
τις συμμετέχουσες χώρες να πετούν πάνω από το
Αιγαίο, την Ανατολική Μεσόγειο, το Ιόνιο και την
ηπειρωτική χώρα.

Η πάντοτε παρούσα Γαλλία, με τα πανίσχυρα
Rafale, η Ισπανία με F-18, η Βρετανία με Eurofi-
ghter της RAF, οι ΗΠΑ με αεροσκάφη F-16 και μη
επανδρωμένα αεροσκάφη MQ-9, η Κύπρος μας
με το υπερσύγχρονο ελικόπτερο AW-139, η Ρου-
μανία με αεροσκάφη F-16, το Μαυροβούνιο με
ελικόπτερο B-414, αλλά και αραβικές χώρες, το
Κατάρ με έξι Rafale και η Σαουδική Αραβία με έξι
Eurofighter, και η Ελλάδα με το σύνολο σχεδόν
των μαχητικών της αεροσκαφών επιχειρούν να
φέρουν εις πέρας με απόλυτη ακρίβεια, τα απαι-
τητικά σενάρια που έχει καταρτίσει το ΓΕΑ. 

Η συμμετοχή των αεροπορικών δυνάμεων των

χωρών που λαμβάνουν μέρος στην άσκηση

«Ηνίοχος 2024» είναι η μεγαλύτερη έως τώρα

από αρχής καθιέρωσης της άσκησης ως INVITEX,

με τις απογειώσεις των δεκάδων μαχητικών που

σηκώνονται κατά κύματα να ξεπερνούν καθημε-

ρινά ακόμα και τις εκατό από το αεροδιάδρομο

της 117 Πτέρυγας Μάχης. 

Στα όρια άνθρωποι και μηχανές
Στελέχη της Πολεμικής Αεροπορίας επισημαί-

νουν τις εξαιρετικά υψηλές απαιτήσεις που έχουν
τα σενάρια της άσκησης. Χαρακτηρίζονται μάλιστα

ως ιδιαιτέρως σύνθετα, περιλαμβάνοντας όλο το
φάσμα του εναέριου πολέμου. Παράλληλα, το γε-
γονός ότι οι πιλότοι έχουν να αντιμετωπίσουν του-
λάχιστον πέντε διαφορετικούς τύπους αεροσκα-
φών εκτοξεύει το επίπεδο δυσκολίας, ενώ το απαι-

τητικό ελληνικό ανάγλυφο, με ψηλά βουνά, χαρά-
δρες και φυσικά το Αιγαίο με τα εκατοντάδες νησιά
και βραχονησίδες, δημιουργεί μια πολυπαραγοντι-
κή εξίσωση για τους πιλότους, οι οποίοι πρέπει με
απόλυτη ακρίβεια στους χειρισμούς τους να εκτε-

λέσουν τα σενάρια.  Μάλιστα, το ελληνικό «τερέν»
δίνει τη δυνατότητα εκτέλεσης πυρών τόσο σε χερ-
σαίο όσο και σε θαλάσσιο περιβάλλον, ενώ η συμ-
μετοχή του Πολεμικού Ναυτικού, του Στρατού Ξη-
ράς και των Ειδικών Δυνάμεων, σε συνδυασμό με
την ενεργοποίηση της ελληνικής αεράμυνας, δια-
μορφώνει ένα σκηνικό που παραπέμπει σε σύγ-
χρονο θέατρο επιχειρήσεων. 

Τα COMAO χωρίζονται σε φίλια και εχθρικά, με
τους πιλότους των Rafale και των F-16 Viper της
Πολεμικής μας Αεροπορίας να καλούνται να συ-
νεργαστούν με τα «αδέρφια» τους της Γαλλίας, αλ-
λά και του Κατάρ, το οποίο επίσης έχει αποκτήσει
γαλλικές «ριπές». 

Ηχηρό μήνυμα προς την Τουρκία
Τα συμπεράσματα για τη συνεργασία Rafale και

Viper, άκρως ενθαρρυντικά, με τα 4,5 γενιάς μαχη-
τικά να επιβεβαιώνουν την ισχύ και τις δυνατότητές
τους, «χορεύοντας» σε στενά φαράγγια, ενώ τα
στρατηγικά όπλα των Rafale έδινα ξεκάθαρο πλεο-
νέκτημα σε κάθε αποστολή. 

Η Πολεμική Αεροπορία επιδιώκει σαφώς τη δια-
τήρηση του «Ηνίοχου» στην κορυφή των αεροπορι-
κών ασκήσεων της Μεσογείου και της Ευρώπης,
με την επιτυχή της έκβαση να ανεβάζει κατακόρυ-
φα τη φήμη των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων.

Παράλληλα, πολιτική και στρατιωτική ηγεσία στο
ελληνικό Πεντάγωνο φροντίζουν να στέλνουν με
κάθε ευκαιρία σαφή μηνύματα στην άλλη πλευρά
του Αρχιπελάγους, την ώρα που η Τουρκία δείχνει
σημάδια επιστροφής στην τακτική της εμπρηστικής
ρητορικής. Και η άσκηση «Ηνίοχος» είναι δεδομέ-
νο πως ακούγεται ιδιαίτερα, ειδικά στα παράλια… 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

«ΗΝΙΟΧΟΣ 2024»

Ο «χορός» των Rafale και των Viper 

Ξεπέρασε κάθε προσδοκία η πολυεθνική αεροπορική άσκηση 
που πραγματοποιείται από τις 8 Απριλίου στην Ελλάδα

Αρχηγός ΓΕΑ: «Το 2030 τα F-35 στην Ανδραβίδα»
Για την άσκηση «Ηνίοχος 2024» μίλησε και το πρώτο «Γεράκι», ο αντιπτέραρχος Δημοσθέ-

νης Γρηγοριάδης. Μεταξύ άλλων αναφέρθηκε στις διαδικασίες απόκτησης των μαχητικών F-
35, λέγοντας πως «πρέπει να κινηθούμε πολύ
γρήγορα». Όπως δήλωσε, μέσα στο καλοκαίρι
θα υπογραφεί η LοA και η επιτελική επεξεργα-
σία θα είναι πολύ σύντομη. 

« Ήδη έχουμε υποβάλει τις απαιτήσεις μας
σχετικά με τις αλλαγές που πρέπει να γίνουν
στην Ανδραβίδα», τόνισε ο επικεφαλής της Πο-
λεμικής Αεροπορίας, επισημαίνοντας πως
«πρέπει να γίνει ένα καινούργιο αεροδρόμιο, με
καινούργιους διαδρόμους και εγκαταστάσεις με
βάση όσα μας έχουν δώσει οι Αμερικανοί για τις
προδιαγραφές ασφαλείας. Υπάρχουν όμως αρ-
κετές διαδικασίες, τις οποίες θα προσπαθήσου-

με να τρέξουμε. Θέλουμε να είναι όλα έτοιμα πριν έρθουν τα αεροσκάφη».
Πότε θα γίνει αυτό; Σύμφωνα με τον αντιπτέραρχο Γρηγοριάδη, η παραλαβή στις ΗΠΑ θα γί-

νει το 2028, σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα. Εκεί θα εκπαιδευτούν 16 ιπτάμενοι της ελληνι-
κής Πολεμικής Αεροπορίας, εκ των οποίων οι έξι θα είναι εκπαιδευτές. «Αν όχι το 2029, τότε
το 2030 τα F-35 θα προσγειωθούν στην Ανδραβίδα», είπε ο αρχηγός ΓΕΑ.
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Λ
ίγα 24ωρα μετά την ανακοίνωση του

τουρκικού υπουργείου Εξωτερικών, το

οποίο έθεσε θέμα αμφισβήτησης της

κυριαρχίας των νησιών του Αιγαίου, τη σκυτάλη

πήρε για δεύτερη φορά ο αναπληρωτής πρό-

εδρος και τομεάρχης Άμυνας του κεμαλικού

Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος της αξιω-

ματικής αντιπολίτευσης, Γιανκί Μπαγτζίογλου. 

Σε συνέντευξή του στην αντιπολιτευόμενη

εφημερίδα «Cumhuriyet», ο Γιανκί Μπαγτζίο-

γλου ισχυρίστηκε ότι στην εν λόγω περιοχή θα

πραγματοποιηθούν επιστημονικές μελέτες με

νέο εξοπλισμό για την ανίχνευση νέων ρηγμά-

των στον πυθμένα σε βάθος μέχρι 2.000 μέτρα,

υποστηρίζοντας ότι «είναι πολύ πιθανό

ορισμένες από τις περιοχές που θα

ερευνηθούν να συμπίπτουν με τουρκι-

κές περιοχές θαλάσσιας δικαιοδοσίας». 

Ο Μπαγτζίογλου κάνει λόγο στη συ-

νέντευξή του «για μονομερείς πρωτο-

βουλίες της Ελλάδας, οι οποίες θα απο-

τελέσουν τη βάση για τις λεγόμενες

αξιώσεις κυριαρχίας της Ελλάδας». 

Κυριαρχικές διεκδικήσεις
Ερωτηθείς από τον δημοσιογράφο της εφη-

μερίδας «τι μπορεί να κάνει η Τουρκία απέναντι

σε αυτές τις πρωτοβουλίες;», ο αναπληρωτής

πρόεδρος του CHP απάντησε: «Η Τουρκία θα

πρέπει να χρησιμοποιήσει την κρατική της σο-

φία και να κηρύξει θαλάσσιες περιοχές που θα

υποστηρίζουν τις κυριαρχικές διεκδικήσεις της

Τουρκίας και θα προστατεύουν τα δικαιώματα

και τα συμφέροντά της, στη βάση της αμοιβαι-

ότητας, σε περιοχές που θα κριθούν κατάλλη-

λες στο Αιγαίο Πέλαγος και την Ανατολική Με-

σόγειο, εντός των ορίων περιοχών θαλάσσιας

δικαιοδοσίας μας όπως ορίζονται από τον Ορ-

γανισμό των Ηνωμένων Εθνών, με ονομασίες

“Ειδικές Θαλάσσιες Προστατευόμενες Περιο-

χές” κ.λπ. 

Θα ήταν δε ορθό να καταχωριστούν αυτές οι

κηρυγμένες ως “Προστατευόμενες Περιοχές”

στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τον ΟΗΕ, μέσω του

Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού και θα πρέ-

πει στο πλαίσιο αυτό το υπουργείο Εξωτερικών

να αναλάβει ρόλο συντονιστή. Επιπλέον, θα

πρέπει να παραχθούν νέα σχέδια με βάση την

κοινή λογική σε πλατφόρμες όπως η Διεθνής

Ναυτιλιακή Επιτροπή».

Επιπλέον, όπως σημείωσε ο ίδιος, «λαμβά-

νοντας υπόψη ότι ο εξοπλισμός σεισμικών

ερευνών μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί και

για έρευνες φυσικού αερίου και πετρελαίου,

δεν θα ήταν λάθος να πούμε ότι τα δεδομένα

που θα προκύψουν από αυτές τις μελέτες μπο-

ρούν επίσης να χρησιμοποιηθούν για τον εντο-

πισμό αποθεμάτων». 

«Προκειμένου να προστατευθεί η νο-

μιμότητα αυτών των ανακηρυγμένων ως

“Προστατευόμενων Περιοχών” στη διε-

θνή σκηνή, είναι προφανώς σημαντικό

το υπουργείο Εθνικής Άμυνας και το

υπουργείο Εξωτερικών να συνεργάζον-

ται στενά, η διοίκηση του Ναυτικού και η

διοίκηση της Ακτοφυλακής να παρουσιάζουν

σημαία και να βρίσκονται στις περιοχές αυτές

και να είναι έτοιμοι να λάβουν τα απαραίτητα

μέτρα κατά ενδεχόμενων παραβιάσεων στις εν

λόγω περιοχές. Επιπλέον, στο πλαίσιο της αμοι-

βαιότητας, θα πρέπει να εξεταστεί το ενδεχόμε-

νο διενέργειας σεισμικών ερευνών στο Αιγαίο

Πέλαγος για τον εντοπισμό ρηγμάτων από τα

σεισμικά ερευνητικά μας σκάφη».

«Αμφισβητούμενο καθεστώς»
Ο Μπαγτζίογλου είχε «προλάβει» το τουρκικό

υπουργείο Εξωτερικών που έκανε λόγο για

«καθεστώς ορισμένων νησιών, βραχονησίδων

και βράχων των οποίων η κυριαρχία δεν έχει

παραχωρηθεί στην Ελλάδα από τις διεθνείς

συμφωνίες» και για «γεωγραφικούς σχηματι-

σμούς με αμφισβητούμενο καθεστώς», τονί-

ζοντας ότι η Άγκυρα δεν θα αποδεχτεί «οποιεσ-

δήποτε de facto καταστάσεις που μπορεί να δη-

μιουργήσει η Ελλάδα».

Με γραπτή δήλωσή του που δημοσίευσε το

τουρκικό πρακτορείο ειδήσεων ANKA και ανα-

παρήγαγαν στη συνέχεια τουρκικά μέσα ενημέ-

ρωσης, ο αναπληρωτής πρόεδρος του CHP, ο

οποίος εκτός από τομεάρχης Άμυνας του κόμ-

ματος είναι και απόστρατος υποναύαρχος, υπο-

στήριξε ότι η Ελλάδα από την ημέρα της ίδρυ-

σής της θεωρεί τις διεκδικήσεις της στο Αιγαίο

ως κρατική πολιτική και δηλώνει: «Ανά κάποιες

περιόδους, στο πλαίσιο αυτής της πολιτικής,

επιδίωξε να επιτύχει αυτές τις φιλοδοξίες της

με έργα που είναι φαινομενικά αθώα, όπως η

προστασία του περιβάλλοντος ή η διεξαγωγή

επιστημονικών ερευνών».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο αναπληρωτής πρόεδρος του CHP ξαναχτύπησε καλώντας 
τα τουρκικά υπουργεία Άμυνας και Εξωτερικών να είναι έτοιμα 

να λάβουν μέτρα κατά ενδεχόμενων… ελληνικών παραβιάσεων 
σε θαλάσσιες περιοχές που είναι στη… δικαιοδοσία της Άγκυρας

Τον… χαβά τους
οι Τούρκοι με

τις γκρίζες ζώνες
στο Αιγαίο
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Σ
ε κόκκινο συναγερμό βρίσκεται η διε-
θνής κοινότητα λόγω της εκρηκτικής
κατάστασης στη Μέση Ανατολή και με

τον κίνδυνο γενικευμένης ανάφλεξης, καθώς
οι σχέσεις Ιράν και Ισραήλ βρίσκονται στο χει-
ρότερο σημείο τους με αποτέλεσμα και οι δύο
χώρες να τεντώνουν το σχοινί με σοβαρότατο
ενδεχόμενο να σπάσει προκαλώντας ανεξέ-
λεγκτες καταστάσεις, καθώς θα συμπαρασύρει

όλη την περιοχή σε μια ένο-
πλη σύγκρουση που κανείς
δεν μπορεί να προβλέψει
πού θα οδηγήσει.

Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, το Ιράν φέρεται να έχει
θέσει ήδη τις στρατιωτικές
του δυνάμεις σε πλήρη συ-
ναγερμό ενόψει του αναμε-

νόμενου χτυπήματος, καθώς εδώ και λίγες μέ-
ρες έχει διαμηνύσει ότι θα προχωρήσει σε αν-
τίποινα εναντίον του Ισραήλ για τον βομβαρδι-
σμό που πραγματοποίησε την 1η Απριλίου στο
προξενείο του στην πρωτεύουσα της Συρίας, τη
Δαμασκό, που άφησε πίσω του 16 νεκρούς, με-
ταξύ των οποίων και επτά μέλη των Φρουρών
της Επανάστασης. Το Ιράν από την πρώτη στιγ-
μή κατηγόρησε το Ισραήλ ως υπεύθυνο του αι-
ματηρού χτυπήματος, αν και μέχρι τώρα τo Ισ-
ραήλ τηρεί σιγή ιχθύος για την αεροπορική επί-
θεση στο ιρανικό προξενείο.

«Θα μετανιώσουν για τους φόνους»
Μια εβδομάδα μετά την επίθεση στην πρε-

σβεία, οι απειλές του Ιράν εντάθηκαν βάζοντας
τη Μέση Ανατολή σε κατάσταση επιφυλακής.
Υπενθυμίζεται ότι ο αρχηγός του ιρανικού στρα-
τού, στρατηγός Μπαγκερί, δήλωσε το περασμέ-
νο Σάββατο ότι οι εχθροί της χώρας του «θα με-
τανιώσουν για τους φόνους» και ότι η απάντηση
του Ιράν «θα πραγματοποιηθεί την κατάλληλη
στιγμή με την απαραίτητη ακρίβεια και σχεδια-
σμό και με τη μέγιστη δυνατή ζημιά στον εχθρό
ώστε να μετανιώσει για την πράξη του».

Πάντως, το Ισραήλ, που έχει στοχοποιηθεί
από την Τεχεράνη, έχει φροντίσει ήδη να πάρει
τα μέτρα του, με τις ένοπλες δυνάμεις του να
ανακοινώνουν ότι ενίσχυσαν την αντιαεροπορι-
κή τους διάταξη και κάλεσαν εφέδρους. Πληρο-
φορίες θέλουν να συμμετέχουν στον σχεδιασμό
ακόμη και υποβρύχια που φέρουν πυρηνικές
κεφαλές, τα οποία περιπολούν σε σημεία από τα
οποία θα μπορούσαν να χτυπήσουν το Ιράν. Αν
και το Ισραήλ ποτέ δεν έχει παραδεχτεί ότι έχει
τη δυνατότητα πυρηνικού πλήγματος, είναι σε
κάθε περίπτωση ένα όπλο για δεύτερο πλήγμα,
αν η κατάσταση φτάσει σε πιθανή ένοπλη σύρ-
ραξη μεταξύ των δύο χωρών.

Όπως ανέφερε χθες η «Wall Street Jour-
nal», το Ισραήλ ετοιμάζεται να δεχτεί απευθεί-
ας επίθεση από το Ιράν στο νότιο ή το βόρειο
τμήμα του, ακόμα και μέσα στο επόμενο
48ωρο. Πάντως, σύμφωνα με πληροφορίες,
δεν έχουν ληφθεί ακόμη οριστικές αποφάσεις

από την ηγεσία της χώρας, αν και επιβεβαί-
ωσαν ότι συζητούνται σχέδια για σκληρό χτύ-
πημα. Ουάσιγκτον και Ιερουσαλήμ πιστεύουν
ότι η απάντηση του Ιράν είναι αναπόφευκτη, με
την αμερικανική πλευρά μάλιστα να έχει πλη-
ροφορίες ότι το Ιράν σχεδιάζει επίθεση που θα
περιλαμβάνει drones τύπου Shahed φορτω-
μένα με εκρηκτικά και πυραύλους Cruise. Αυ-
τό που δεν γνωρίζει η Ουάσιγκτον είναι αν τα
drones και οι πύραυλοι θα εκτοξευτούν από το
έδαφος του Ιράν, του Ιράκ ή της Συρίας. 

Επιθετική ρητορική
Σε ένα πινγκ πονγκ απειλών και προειδοποι-

ήσεων, ο ανώτατος ηγέτης του Ιράν, ο Αγιατο-
λάχ Αλί Χαμενεΐ, έχει διαμηνύσει πως το Ισ-
ραήλ θα «τιμωρηθεί» για την επίθεση της 1ης
Απριλίου στη συριακή πρωτεύουσα, ενώ στη
συνέχεια και ο επικεφαλής της Χεζμπολάχ,
Χάσαν Νασράλα, δήλωσε πως είναι «αναπό-
φευκτο» να απαντήσει το Ιράν στο πλήγμα
εναντίον του ιρανικού προξενείου. Σύμφωνα
με τον αρχηγό του φιλοϊρανικού κόμματος, το
πλήγμα στο προξενείο αποτελεί «σημείο καμ-
πής» στον πόλεμο ανάμεσα στο Ισραήλ και τη
Χαμάς στη Γάζα.

Μετά την ανακοίνωση της Τεχεράνης και της
Χεζμπολάχ ότι δεν θα μείνουν με σταυρωμένα
τα χέρια, ο πρωθυπουργός του Ισραήλ Μπέν-

τζαμιν Νετανιάχου έσπευσε με τη σειρά του να
απειλήσει με αντίποινα την Τεχεράνη. Επίσης,
προχθές ο Νετανιάχου συνέχισε τις εμπρηστι-
κές δηλώσεις λέγοντας: «Βρισκόμαστε εν μέ-
σω πολέμου στη Γάζα που συνεχίζεται (...) αλλά
προετοιμαζόμαστε επίσης να αντιμετωπίσου-
με προκλήσεις σε άλλα θέατρα επιχειρήσεων».

Από τη μεριά της Τεχεράνης, ο επικεφαλής
της ιρανικής διπλωματίας Χουσέιν Αμιραμπντο-
λαχιάν έπειτα από τηλεφωνικές συνδιαλέξεις
που είχε με τους ομολόγους του σε Γερμανία,
Αυστραλία και Βρετανία συνέχισε τις απειλές
μέσω X γράφοντας ότι είναι «ανάγκη η Τεχεράνη
να ανταποδώσει το πολύνεκρο πλήγμα εναντίον
του ιρανικού προξενείου στη Δαμασκό», παρότι
διαβεβαίωσε πως το Ιράν «δεν επιδιώκει κλιμά-
κωση», κάτι που ακούγεται σαν ειρωνεία. Η επι-
θετική ρητορική συνεχίστηκε από τον Ισραηλινό
υπουργό Άμυνας Γιοάβ Γκαλάντ, ο οποίος δή-
λωσε ότι ο στρατός «τελείωσε την προετοιμασία
για να αντιδράσει σε οποιοδήποτε σενάριο θα
μπορούσε να προκύψει έναντι του Ιράν». Αλλά
και ο αρχηγός των ισραηλινών ενόπλων δυνά-
μεων Χέρζι Χαλεβί, υψώνοντας ακόμη περισσό-
τερο τους τόνους, ανέφερε ότι «μπορούμε να
δράσουμε αποφασιστικά εναντίον του Ιράν σε
μέρη κοντά και μακριά. Συνεργαζόμαστε με τις
ΗΠΑ και με στρατηγικούς εταίρους στην περιο-
χή». Τη σκυτάλη πήρε και ο Ισραηλινός υπουρ-

γός Εξωτερικών Ισραέλ Κατς, ο οποίος προει-
δοποίησε ότι «αν το Ιράν διεξαγάγει επίθεση
από το έδαφος του, το Ισραήλ θα ανταποδώσει
και θα επιτεθεί στο Ιράν».

Πιέσεις για να πέσουν οι τόνοι
Το πόσο επικίνδυνο είναι να ξεφύγει η κατά-

σταση και να λάβει χαρακτηριστικά παγκοσμί-
ου πολέμου φαίνεται και από τις δηλώσεις που
έκανε την εβδομάδα που πέρασε ο πρόεδρος
των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν, ο οποίος επανεπιβε-
βαίωσε τη στήριξή του στον στενό σύμμαχό
του, το Ισραήλ, σε περίπτωση που το Ιράν εξα-
πολύσει μεγάλη επίθεση εναντίον του.

Ο Λευκός Οίκος δήλωσε προχθές πως απη-
ύθυνε «προειδοποίηση» στο Ιράν, ενώ ο
υπουργός Εξωτερικών Άντονι Μπλίνκεν συνο-
μίλησε τηλεφωνικά με τους ομολόγους του
στην Κίνα, την Τουρκία και τη Σαουδική Αρα-
βία, παροτρύνοντάς τους να ασκήσουν πίεση
στην Τεχεράνη να μην προχωρήσει σε οποι-
οδήποτε χτύπημα εναντίον του Ισραήλ.

Την ίδια ώρα, Ρωσία και Γερμανία κάλεσαν
σε «αυτοσυγκράτηση» για να αποφευχθεί κλι-
μάκωση στη Μέση Ανατολή, όπου οι εντάσεις
βρίσκονται στο κόκκινο ανάμεσα στο Ιράν, το
Ισραήλ και τους συμμάχους τους αφότου άρχι-
σε ο πόλεμος στη Λωρίδα της Γάζας. Τέλος, το
πόσο σοβαρή είναι η κατάσταση φαίνεται και
από το ότι ο Αμερικανός στρατηγός Μάικλ
«Έρικ» Κουρίλα (επικεφαλής του μεικτού διοι-
κητηρίου των ενόπλων δυνάμεων των ΗΠΑ
που είναι αρμόδιο για την περιοχή της Μέσης
Ανατολής) βρίσκεται στο Ισραήλ για να συζητή-
σει με τη στρατιωτική ηγεσία της χώρας τις
«τρέχουσες απειλές για την ασφάλεια».

Τρόμος για γενικευμένη
σύρραξη στη Μέση Ανατολή

Στο κόκκινο η διένεξη μεταξύ Ισραήλ και Ιράν, με τη διεθνή κοινότητα
να φοβάται ότι η κλιμάκωση της σύγκρουσης θα προκαλέσει

απρόβλεπτες συνέπειες παγκοσμίως

του Βαγγέλη

Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr
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Σ
ε προγενέστερο άρθρο μου στις αρχές του χρόνου,
αναφερόμενος στη συμφωνία για το Μεταναστευτικό
στην οποία κατέληξαν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο

και το Συμβούλιο στις 20 Δεκεμβρίου 2023, είχα επισημάνει
ότι «ζει και βασιλεύει η φιλοσοφία του συστήματος του Δου-
βλίνου, η οποία δεν είναι άλλη από την εφαρμογή της αρχής
ότι τα κράτη πρώτης εισόδου παραμένουν για άλλη μια φορά
αρμόδια να εξετάζουν τις αιτήσεις ασύλου, γεγονός που ση-
μαίνει ότι η Ελλάδα όχι μόνο θα παραμείνει αποθήκη ψυχών
αλλά πλέον λόγω της συμφωνίας της Μελόνι με τον Ράμα να
δέχεται η Αλβανία όλες τις μεταναστευτικές ροές προς Ιτα-
λία, η πατρίδα μας θα αποτελέσει πύλη εισόδου και των πα-
ρανόμων μεταναστών που κατά τα άλλα θα πήγαιναν διά θα-
λάσσης στην Ιταλία από την Αφρική» (www.rodiaki.gr,
4/1/2024).

Η εκτίμησή μας αυτή επιβεβαιώθηκε πλήρως από αυτό
καθαυτό το κείμενο των ρυθμίσεων για το νέο Σύμφωνο της
ΕΕ για τη Μετανάστευση και το Άσυλο που ψηφίστηκαν από
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σε μια μαραθώνια συνεδρίαση
την περασμένη Τετάρτη.

Από την πλευρά μας, ευθύς εξαρχής με παρεμβάσεις μας
στην Ευρωβουλή είχαμε απαιτήσει να υπάρξει
ένα σύστημα πραγματικής αλληλεγγύης σε
σχέση με το Προσφυγικό/Μεταναστευτικό. Για
τον λόγο αυτόν άλλωστε, πριν καν κορυφωθούν
οι τεράστιες προσφυγικές ροές το καλοκαίρι
και το φθινόπωρο του 2015, με γραπτή μας ερώ-
τηση στην Ευρωβουλή στις 15 Απριλίου 2015
στην οποία τονίζαμε ότι «οι πόλεμοι σε Μέση
Ανατολή και Βόρεια Αφρική δημιουργούν τερά-
στια κύματα προσφύγων που αναζητούν ασφα-
λές καταφύγιο στην ΕΕ» απαιτούσαμε «στο
όνομα της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης να καταρ-
γηθεί ο Κανονισμός Δουβλίνο 3 και να γίνει κα-
τανομή των προσφύγων (αλλά και των παράνο-
μων μεταναστών που επίσης κατακλύζουν την
Ελλάδα) μεταξύ των χωρών της ΕΕ, με βάση την
έκταση, τον πληθυσμό και το ΑΕΠ τους, λαμβα-
νομένων υπόψη και των ποσοστών ανεργίας
κάθε χώρας» (www.notismarias.gr, 15/4/2015).

Βέβαια, η καλή μέρα από το πρωί φαίνεται,
όπως λέει και ο θυμόσοφος λαός μας. Έτσι,
όπως τονίσαμε σε άρθρο μας, στις αρχές Ιουλίου του 2023 η
όλη διαπραγμάτευση για το Μεταναστευτικό/Προσφυγικό
γινόταν στη βάση της «πρόσφατης πολιτικής συμφωνίας, η
οποία επιτεύχθηκε σε επίπεδο Συμβουλίου της ΕΕ στις 8
Ιουνίου 2023 για το νέο Σύμφωνο για τη Μετανάστευση και το
Άσυλο (www.consilium.europa.eu, 8/6/2023).

Ένα Σύμφωνο που στην ουσία διατηρούσε τη λογική του
Δουβλίνου 3, σύμφωνα με την οποία το κράτος-μέλος πρώ-
της εισόδου είναι υπεύθυνο για την εξέταση αίτησης διε-
θνούς προστασίας ή αίτησης ασύλου που υποβάλλεται στην
ΕΕ από υπήκοο τρίτης χώρας.

Απλώς με το νέο Σύμφωνο προβλέπονται και 30.000 με-
τεγκαταστάσεις ετησίως, τη στιγμή μάλιστα που μόνο για το
2022 εκκρεμούσαν 960.000 αιτήσεις ασύλου σε όλη της ΕΕ»
(www.notismarias.com, 3/7/2023). 

Από πλευράς μας αμέσως μετά την αποτυχία του Ευρω-
παϊκού Συμβουλίου στις 29-30 Ιουνίου 2023 να καταλήξει σε
συμφωνία για το Σύμφωνο Μετανάστευσης και Ασύλου λό-
γω του βέτο που είχαν θέσει Πολωνία και Ουγγαρία, είχαμε
προκρίνει το ουκρανικό μοντέλο, το οποίο ήδη έχει εφαρμο-
στεί στην περίπτωση των εκατομμυρίων Ουκρανών προσφύ-
γων και το οποίο δεν έχει καμία σχέση με τις παθογένειες

του «συστήματος του Δουβλίνου» (www.notismarias.com,
3/7/2023).

Ειδικότερα από τις διθυραμβικές δηλώσεις της ευρωπαϊ-
κής ηγεσίας σε σχέση με το άρτι ψηφισθέν νέο Σύμφωνο της
ΕΕ για τη Μετανάστευση και το Άσυλο προκύπτουν αβίαστα
τα παρακάτω:

Πρώτον, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατέληξε σε ένα
συμβιβαστικό πακέτο που αφορά όλες τις πτυχές του ασύ-
λου και της μετανάστευσης εντός της ΕΕ.

Δεύτερον, το νέο αυτό πακέτο αποτελείται κυρίως από τα
παρακάτω κείμενα:

1) Το κείμενο για τον έλεγχο των υπηκόων τρίτων χωρών
στα σύνορα της ΕΕ που εγκρίθηκε με 366 ψήφους υπέρ, 229
κατά και 26 αποχές.

2) Το κείμενο για τη διαχείριση καταστάσεων κρίσης που
εγκρίθηκε με 301 ψήφους υπέρ, 272 κατά και 46 αποχές.

3) Το κείμενο για ταχύτερες διαδικασίες ασύλου που εγ-
κρίθηκε με 329 ψήφους υπέρ, 253 κατά και 40 αποχές.

4) Τον Κανονισμό Eurodac που εγκρίθηκε με 404 ψήφους
υπέρ, 202 κατά και 16 αποχές.

5) Το κείμενο για τους κανόνες αναγνώρισης καθεστώτος
πρόσφυγα που εγκρίθηκε με 340 ψήφους υπέρ,
249 κατά και 34 αποχές.

6) Το κείμενο για την υποδοχή αιτούντων άσυλο
που εγκρίθηκε με 398 ψήφους υπέρ, 162 κατά και
60 αποχές.

7) Το κείμενο για την ασφαλή και νόμιμη διέλευ-
ση στην Ευρώπη που εγκρίθηκε με 452 ψήφους
υπέρ, 154 ψήφους κατά και 14 αποχές.

8) Το κείμενο για αλληλεγγύη μεταξύ των χω-
ρών της ΕΕ και ανάληψη των ευθυνών που εγκρί-
θηκε με 322 ψήφους υπέρ, 266 κατά και 31 απο-
χές.

Τρίτον, σε κάθε περίπτωση πάντως ακόμη και
μετά την ψήφιση του πακέτου για το Σύμφωνο για
τη Μετανάστευση και το Άσυλο εκτιμάται ότι «η
περίοδος εφαρμογής θα είναι διετής» (www.eu-
ractiv.com, 20/12/2023).

Τέταρτον, το Σύμφωνο για τη Μετανάστευση και
το Άσυλο διατηρεί την πεμπτουσία του Δουβλίνου
3, καθώς συνεχίζει να θεωρεί ότι οι χώρες πρώτης
εισόδου είναι υποχρεωμένες να εξετάζουν τις

σχετικές αιτήσεις ασύλου, με αποτέλεσμα τη διαιώνιση του
άδικου συστήματος του Δουβλίνου 3 και τη μετατροπή τους
σε αποθήκες ψυχών.

Πέμπτον, το επιβαλλόμενο σύστημα αλληλεγγύης εκ μέ-
ρους του Συμφώνου για τη Μετανάστευση και το Άσυλο πε-
ριλαμβάνει «συνεισφορές αλληλεγγύης». Η «κλείδα κατα-
νομής» των εν λόγω συνεισφορών αλληλεγγύης διαμορφώ-
νεται με βάση τον πληθυσμό και το ΑΕΠ κάθε χώρας.

Έκτον, αν και το παραπάνω σύστημα αλληλεγγύης είναι
υποχρεωτικό, εντούτοις κάθε κράτος-μέλος δύναται να
επιλέξει τα μέσα έκφρασης της εν λόγω αλληλεγγύης, τα
οποία είναι είτε η συμμετοχή του με βάση την παραπάνω
«κλείδα κατανομής» στην υποχρεωτική μετεγκατάσταση
συνολικά 30.000 προσφύγων ετησίως, είτε η καταβολή
χρηματικού ποσού για κάθε πρόσωπο, το οποίο δεν θα
αποδέχεται για μετεγκατάσταση, είτε άλλα μέτρα συνει-
σφοράς. Αυτό σημαίνει ότι όχι μόνο οι γνωστές και μη
εξαιρετέες Πολωνία και Ουγγαρία αλλά και ενδεχόμενα η
Γερμανία και άλλες χώρες του σκληρού πυρήνα θα προτι-
μήσουν να καταβάλουν το σχετικό αντίτιμο σε ευρώ ανά
άτομο παρά να δεχτούν τα εν λόγω πρόσωπα για μετεγκα-
τάσταση στην επικράτειά τους. 

Στα χνάρια του Δουβλίνου 3 το Σύμφωνο
της ΕΕ για τη Μετανάστευση και το Άσυλο Συντάξεις στην Ελλάδα: Ο μύθος 

του Σίσυφου ή ο άθλος του Ηρακλή;
Μέρος πρώτο

Κατ’ αρχάς, ας συμφωνήσουμε ότι οι κανόνες του εθνικού συνταξιοδοτικού

μας συστήματος είναι βαθιά διαιρετικοί σε επίπεδο αλληλουχίας γενεών. Για να

το θέσουμε λαϊκά, άλλοι κανόνες ισχύουν για τον παππού, τον μπαμπά και τα εγ-

γόνια μιας οικογένειας. 

O καθηγητής και τέως υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Τάσος

Γιαννίτσης είχε παρομοιάσει το συνταξιοδοτικό πρόβλημα της χώρας με τον Σί-

συφο: «Όλοι ξέρουμε την ιστορία του Σίσυφου που προσπαθεί να σηκώσει έναν

βράχο και όταν φτάνει στην κορυφή πέφτει πίσω, αλλά αν αυτός ο βράχος γίνεται

όλο και πιο βαρύς, έρχεται κάποια στιγμή που ο Σίσυφος δεν μπορεί καν να τον

ανεβάσει στην κορυφή». Και συμπλήρωσε ότι «κατά τη σημερινή εποχή, με τα

προβλήματα που αντιμετωπίζουμε, είναι απλώς το αύριο του χθες, ενώ σήμερα

διαμορφώνουμε τα προβλήματα του αύριο». Κλείνοντας, συνόψισε με νόημα ότι

«επειδή οι άνθρωποι δεν έχουν χρόνο ζωής 30, 40, 50 έτη όπως παλιά, το αύριο το

ζούμε κι εμείς οι ίδιοι, δεν το σπρώχνουμε σε κάποιους άλλους».

Ο Τάσος Γιαννίτσης είχε έλθει και ο ίδιος αντιμέτωπος με την παθογένεια κοι-

νωνίας και πολιτικού συστήματος το 2001, όταν εισηγήθηκε συγκεκριμένες με-

ταρρυθμίσεις στον συνταξιοδοτικό βραχίονα του ασφαλιστικού συστήματος, με

κοινό παρονομαστή τη θέσπιση ομοειδών κανόνων όπως το κατώτατο ηλικιακό

όριο των 65 ετών για παροχή σύνταξης. Η λυσσαλέα αντί-

δραση του λαϊκισμού ματαίωσε την προσπάθεια εξορθο-

λογισμού πόρων και δαπανών, με αποτέλεσμα τη δεκαε-

τία 2000-2010 η συνταξιοδοτική δαπάνη να εκτιναχθεί

στο ασύλληπτο ποσό των 200 δισ. ευρώ! Για να αντιληφθεί

κανείς τη σύνδεση αριθμών και στατιστικών στοιχείων

αξίζει να αναφερθεί ότι, ακόμα και σε χρόνο ενεστώτα, τα

τρία πέμπτατου εθνικού χρέους οφείλονται στη χρηματο-

δότηση του συνταξιοδοτικού συστήματος.

Ανάλογη προσπάθεια είχε συμβεί το 1992 με τον Νόμο

2084 (Νόμος Σιούφα), μέσω του οποίου υπήρξε διαχωρι-

σμός των ασφαλισμένων ανάλογα τη χρονική στιγμή ει-

σόδου τους στην εργασία. Συγκεκριμένα, οι εργαζόμενοι

χωρίστηκαν σε τρεις κατηγορίες: 

• Ασφαλισμένοι για πρώτη φορά ως τις 31/12/1982

• Ασφαλισμένοι για πρώτη φορά ως τις 31/12/1992

• Ασφαλισμένοι για πρώτη φορά μετά την 1/1/1993

Ο συγκεκριμένος νόμος μπορεί να προσέφερε μια

πρόσκαιρη δημοσιονομική ανάσα, όμως σε μακροοικο-

νομικό επίπεδο έφερε σοβαρά προβλήματα για τους τότε εργαζόμενους και με-

τέπειτα συνταξιούχους, κυρίως στο επίπεδο της επικουρικής ασφάλισης (πυλώ-

νας θνησιγενής σε μεγάλο βαθμό).

Παρά τις σφοδρές αντιδράσεις κατά το παρελθόν, το εθνικό ετήσιο κόστος για

κάλυψη συνταξιοδοτικών δαπανών φτάνει σχεδόν το 8% του ΑΕΠ, ποσοστό που

παραμένει το υψηλότερο εντός της Ευρωζώνης. Η αλήθεια είναι πως τα τεχνο-

κρατικά εργαλεία προσομοιώσεων ώστε να παραχθεί στο παρόν μια ρεαλιστική

εικόνα για το τι μέλλει γενέσθαι ήρθαν πολύ αργά στη χώρα μας, ουσιαστικά μέσα

στην περίοδο της μνημονιακής αφασίας, με αποτέλεσμα οι εφαρμοστικοί κανό-

νες να έχουν οριζόντιο χαρακτήρα, γεγονός απόλυτα κατακριτέο σε επίπεδο κοι-

νωνικής συνοχής.

Κλείνοντας το πρώτο μέρος της προσέγγισης του συνταξιοδοτικού προβλήμα-

τος της χώρας μας, πιστεύω ακράδαντα ότι ένα οιονεί κεφαλαιοποιητικόσύστημα

tailor made στις πραγματικές κοινωνικές και βιοτικές ανάγκες των ασφαλισμέ-

νων/συνταξιούχων αποτελεί μονόδρομο για το μέλλον. Γιατί ο χαρακτήρας του

αναδιανεμητικού συστήματος που (υποτίθεται ότι) ίσχυσε μέχρι πρότινος ήταν

βαθιά ταξικός (βλ. ευγενή Ταμεία) και ουσιαστικά χρησιμοποιήθηκε, λχ, από τους

επαγγελματίες συνδικαλιστές ως μέσο προσωπικής απολαβής και συνδιαλλαγής

με την εξουσία. Και κάπου εκεί ο «περήφανος λαός» έμεινε με την ντουντούκα

ανά χείρας να αναστοχάζεται γιατί μειώθηκαν συντάξεις και παροχές…

(Συνεχίζεται)

του

Γιώργου Θέου

Ειδικός σύμβουλος
Στρατηγικής 

και Επικοινωνίας, 
σύμβουλος 
Ανθρώπινου 
Δυναμικού, 
πολιτικός 

επιστήμονας, 
διεθνολόγος

του

Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής



Η
διοργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων του
2004 από την Αθήνα ακόμη και σήμερα προ-
καλεί εντάσεις και συγκρούσεις. Οι απόψεις

και τα επιχειρήματα δίνουν και παίρνουν. Οι εμπλεκόμε-
νοι την εποχή εκείνη δίνουν τις δικές τους απαντήσεις.

Λαμβάνοντας πρώτος τον λόγο στο 99ο Οικονομικό
Φόρουμ των Δελφών, ο Thomas Βach μίλησε για την
Ελλάδα ως διαχρονικό σύμβολο των Ολυμπιακών
Αγώνων. Σύμφωνα με τον ίδιο, «πάνω από 3.000 χρό-
νια ο καταπληκτικός ελληνικός πολιτισμός έδωσε ένα
δώρο στην ανθρωπότητα, τους Ολυμπιακούς Αγώνες.
Είμαστε ευγνώμονες στους Έλληνες για αυτό, οι
Ολυμπιακοί Αγώνες είναι ένας θεσμός που λατρεύουν
εκατομμύρια άνθρωποι στον κόσμο. Με την αναβίωση
των αγώνων το 1896 ο Πιερ ντε Κουμπερτέν εξασφάλι-
σε ότι αυτή η κληρονομιά θα συνεχιζόταν. Η Ελλάδα θα
έχει πάντα ιδιαίτερη θέση στην καρδιά μας, και στη δι-
κή μου καρδιά».

O ίδιος επίσης εξήρε τη συμβολή της Γιάννας Αγγε-
λοπούλου-Δασκαλάκη στον θεσμό: «Οι αγώ-
νες του 2004 πάντοτε θα συνδέονται με την κ.
Γιάννα Αγγελοπούλου-Δασκαλάκη», η
οποία, όπως ανέφερε, «μετέτρεψε την υπο-
ψηφιότητα της Αθήνας σε μια νικηφόρα προ-
σπάθεια για τη διεκδίκηση των Ολυμπιακών
Αγώνων, ήταν εκείνη που κατάφερε με εξαι-
ρετικό τρόπο να κινητοποιήσει τη διοργάνω-
ση».

Επίσης, αναφέρθηκε στην καίρια παρέμ-
βασή της όταν η προετοιμασία των εγκατα-
στάσεων δεν ήταν εντός των χρονοδιαγραμ-
μάτων: «Την εποχή που ανέλαβε, η προετοι-
μασία των Αγώνων δεν ήταν στον καλύτερο
δυνατό δρόμο. Όμως έφερε ενότητα, έδωσε ένα μά-
θημα ότι ο Έλληνας θα είναι πάντα Έλληνας και ότι θα
ενίσχυε αυτό το δώρο της Ελλάδας στην ανθρωπότη-
τα». Επίσης, χαρακτήρισε τους Ολυμπιακούς Αγώνες
του 2004 ως «αξέχαστους, ονειρεμένους αγώνες»,
προσθέτοντας ότι θεωρούνται δικαίως η επιστροφή
στις ρίζες γιατί μέσω αυτών συνδέθηκε η αρχαία κλη-
ρονομιά με τη σύγχρονη πραγματικότητα.

Υπογράμμισε, δε, τα πλεονεκτήματά τους για την
Ελλάδα, τονίζοντας ότι η «Αθήνα 2004» δημιούργησε
μια νέα κουλτούρα εθελοντισμού, καθώς 160.000 άν-
θρωποι έκαναν αίτηση για εθελοντές, συνέβαλαν στην
ανακαίνιση του ιστορικού κέντρου των Αθηνών, στη
βελτίωση του δικτύου μεταφορών και την έγκαιρη
έναρξη του δικτύου του μετρό. Μάλιστα, εξήρε και τον
ρόλο τους στην ανάδειξη της Ελλάδας ως τουριστικού
προορισμού, καθώς από τους 12 εκατ. επισκέπτες το
2003, το 2015 η χώρα δέχτηκε 24 εκατ.

Στο τέλος της τοποθέτησής του, αναφέρθηκε και
στους προσεχείς Ολυμπιακούς Αγώνες στο Παρίσι,
σημειώνοντας ότι θα είναι οι πρώτοι Ολυμπιακοί Αγώ-
νες με την πλήρη ισότητα των φύλων, με ίσο αριθμό
θέσεων αγώνων σε γυναίκες και άνδρες αθλητές και
οι πρώτοι με τη μεταρρύθμιση της ολυμπιακής ατζέν-
τας από την αρχή ως το τέλος.

Στην ίδια ενότητα, για τη σημασία και την κληρονο-
μιά των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 στη σύγχρονη
Ελλάδα, μίλησε από το βήμα του 9ου Οικονομικού Φό-
ρουμ των Δελφών η Γιάννα Αγγελοπούλου-Δασκαλά-

κη, επισημαίνοντας ότι «κάναμε αυτό που δεν περίμε-
νε κανείς ξένος, αλλά ούτε εμείς οι ίδιοι και τελικά πε-
τύχαμε».

«Όλα αυτά τα χρόνια συναντώ ανθρώπους και μου
λένε για το 2004: “ Ήμουν και εγώ εκεί”, με καμάρι, πε-
ρηφάνια και συγκίνηση. Πρέπει να πάμε πέρα, όμως,
από τη συγκίνηση. Η Ελλάδα, πρώτον, διεκδικούσε για
δεύτερη φορά σε δέκα χρόνια και έπρεπε να αλλάξου-
με τη βάση της διεκδίκησης και την εικόνα της χώρας
μας στο εξωτερικό. Δεν τους διεκδικούσαμε με κλη-
ρονομικό δικαίωμα, αλλά με βάση το ότι θα διοργανώ-
σουμε τους καλύτερους Αγώνες. Δεν μας πίστευαν,
δεν ήταν εύκολο να τους πείσουμε, αλλά τους πείσα-
με. Δεύτερον, η Ελλάδα ήταν η μικρότερη χώρα που
ανέλαβε να διοργανώσει Ολυμπιακούς Αγώνες και
πέτυχε. Άφησε ένα manual οργανωτικής αριστείας,
καλής λειτουργίας, συνεργασίας μεταξύ δημόσιου και
ιδιωτικού φορέα, το οποίο δεν πρέπει να μείνει ανα-
ξιοποίητο. Και τρίτον, οι Αγώνες πέτυχαν γιατί έγιναν

εθνική υπόθεση, στοίχημα κάθε Ελληνίδας
και κάθε Έλληνα. Αν δεν ήταν εκείνοι, δεν
θα φτάναμε ούτε στην τελετή έναρξης».

Αξίζει να σημειωθεί ότι η Γιάννα Αγγε-
λοπούλου-Δασκαλάκη έδωσε την απάντη-
σή της για το αν οι αγώνες συνέβαλαν στη
μετέπειτα οικονομική κρίση, λέγοντας ότι ο
προϋπολογισμός για τους Αγώνες ήταν 2
δισ. 98 εκατ. 400.000 ευρώ. Επιστρέψαμε
στο κράτος και 130,6 εκατ. ευρώ πλεόνα-
σμα.

Αυτό που δεν γνωρίζετε ήταν ότι σύμ-
φωνα με τη μελέτη του Πανεπιστημίου της
Οξφόρδης, ήταν οι δεύτεροι φθηνότεροι

Αγώνες μετά του Λος Άντζελες το 1932. Σε ερώτηση
σχετικά με το συνολικό κόστος των υποδομών και των
έργων που είχε αναλάβει το ελληνικό κράτος, το ΙΟΒΕ
έκανε έρευνα το 2015 και διαπίστωσε ότι για το διά-
στημα 2000-2010 δαπανήθηκαν 6,5 δισ. για ολυμπια-
κά έργα, ενώ το 2004 μόνο, 2,5% προστέθηκε στο ΑΕΠ,
το κράτος είχε 2,9 δισ. ευρώ έσοδα από φόρους κ.λπ.,
χωρίς να υπολογίσουμε τα έσοδα από τον τουρισμό.
Δεν χρεοκόπησαν την Ελλάδα οι Ολυμπιακοί Αγώνες,
οι αριθμοί μιλάνε.

Είκοσι χρόνια μετά, η ίδια συμπλήρωσε ότι ποτέ δεν
είναι αργά για την αξιοποίηση της Ολυμπιακής Κληρο-
νομιάς, των υποδομών, της τεχνογνωσίας, των χιλιά-
δων ανθρώπων που εκπαιδεύτηκαν. «Η Ελλάδα ξα-
ναμπήκε στον χάρτη όταν έκανε τους Ολυμπιακούς
Αγώνες», σημείωσε από το βήμα του συνεδρίου του
9ου Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών προσθέτοντας
ότι αν δεν ήταν οι Ολυμπιακοί Αγώνες δεν θα ολοκλη-
ρώνονταν στην ώρα τους βασικά έργα υποδομών.
«Φανταστείτε τη ζωή μας χωρίς να είχαν γίνει αυτά τα
έργα, ενώ ωφελήθηκε πολύ και η ελληνική οικονομία.
Για μένα όμως έχει πιο μεγάλη αξία η εικόνα που απέ-
κτησαν για τη χώρα Έλληνες και ξένοι. Αυτό δεν έχει
εξατμιστεί, όσα και να πέρασε η Ελλάδα», κατέληξε η
επικεφαλής του Αθήνα 2004.

Τα χρόνια περνούν, τα αποτυπώματα των «έργων»
όμως παραμένουν! Γιατί δεν αξιοποιήθηκαν οι Ολυμ-
πιακές Εγκαταστάσεις; Γιατί τόσο σκληρή πολιτική αν-
τιπαράθεση;
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Η Κύπρος δεν κείται 
μακράν, ούτε η Εκκλησία της!

Η
Ορθόδοξη Εκκλησία της Κύπρου μνημονεύεται στα Δίπτυχα ως η πρώτη από τις δεκα-
πέντε Αυτοκέφαλες Ορθόδοξες Εκκλησίες και είναι η μοναδική αρχαία Αυτοκέφαλη
Ορθόδοξη Εκκλησία από το 431 μΧ, όταν με απόφασή της η Γ’ Οικουμενική Σύνοδος την

αναγνώρισε ως ανεξάρτητη και αυτοκέφαλη και έγινε η πρώτη στην ιεραρχική τάξη αμέσως με-
τά τη λεγόμενη Πενταρχία των πέντε Πατριαρχείων έως το 1054.

Ιδρυτής και πολιούχος είναι ο Απόστολος Βαρνάβας. Ο αρχιεπίσκοπος Ανθέμιος, με το αντί-
γραφο Ευαγγέλιο το εκ του αποστόλου Ματθαίου, που βρέθηκε πάνω στο στήθος του λειψάνου
του Αποστόλου Βαρνάβα, ταξίδεψε για την Κωνσταντινούπολη και τα χάρισε στον αυτοκράτορα
Ζήνωνα το 478 μΧ, που του χορήγησε τρία ξεχωριστά προνόμια, ως δείγμα ειδικής μέριμνας και
προστασίας, να υπογράφει διά κινναβάρεως (με κόκκινο μελάνι), να φέρει πορφυρούν μανδύα
στις ακολουθίες και να κρατεί αυτοκρατορικό σκήπτρο αντί της ποιμαντορικής ράβδου.

Ο σημερινός προκαθήμενος της Ορθόδοξου Εκκλησίας της Κύπρου είναι ο 76ος στη σειρά με
τον τίτλο Νέας Ιουστινιανής και Πάσης Κύπρου. Η Ιερά Σύνοδος αποτελεί την ανωτάτη αρχή της
Εκκλησίας της Κύπρου. Η Ορθόδοξη Εκκλησία της Κύπρου αποκτά για πρώτη φορά Καταστατικό
Χάρτη το έτος 1914. Με τη πολιτική μεταβολή που συντελέστηκε και υπαγωγή της Κύπρου υπό την
αγγλική κατοχή, καθιστούσε αναγκαία μία κρατική γραπτή καταγραφή των όρων. Το έτος 1917 η
Ιερά Σύνοδος κατάρτισε και δημοσίευσε τη «Δικονομία των Εκκλησιαστικών Δικαστηρίων», σε
σύντομο χρονικό διάστημα ήρθε η σύνταξη ενός νέου Καταστατικού Χάρτη, το προσχέδιό του
συντάχθηκε από το έτος 1924 και αφού συζητήθηκε στην Ιερά Σύνοδο υποβλήθηκε στον τότε Πα-
τριάρχη Αλεξανδρείας και συντάκτη του Καταστατικού του 1914, Μελέτιο Μεταξάκη, καθώς και

στον καθηγητή Κωνσταντίνο Ράλλη, χωρίς τη συμμετοχή των Κυπρίων
βουλευτών που απείχαν οικειοθελώς, είχαν αποδεχθεί όλες τις διατά-
ξεις, εξαιρουμένων των διατάξεων που είχαν σχέση με την οικονομική
διαχείριση.

Παρά την επιμονή της Ιεράς Συνόδου, όπως αποσταλούν προτάσεις
των βουλευτών αναφορικά με το ζήτημα, κανένα σχέδιο δεν υποβλήθη-
κε, παρά μόνο η πρόταση αναφορικά με τη σύνθεση των Θρονικών Επι-
τροπειών και της ίδρυσης του ανωτάτου Μεικτού Συμβουλίου με πλει-
οψηφία των λαϊκών μελών σε αμφότερα τα σώματα. Η σχετική πολιτει-
ακή κύρωση εκ των δυνάμεων κατοχής των Άγγλων κατέστη ανέφικτη
μετά τα Οκτωβριανά γεγονότα του έτους 1931. Ο Μακάριος Γ’, μόλις
ανήλθε στον αρχιεπισκοπικό θρόνο, εισηγήθηκε τη σύσταση επιτροπής
από νομικούς με σκοπό τη νέα αναθεώρηση. Η επιτροπή όμως δεν πα-
ρουσίασε καμιά εργασία επί του θέματος έως το έτος 1961, με δεδομένο
πως η περίοδος αυτή χαρακτηρίστηκε από έντονη αγωνιστικότητα για
ελευθερία κατά των δυνάμεων κατοχής. Από το έτος 1955 πήρε τη μορ-
φή του ένοπλου αγώνα με στόχο την απελευθέρωση της Κύπρου από την
αποικιοκρατία και την ένωσή της με τη μητέρα Ελλάδα.

Νέος Καταστατικός Χάρτης επιτεύχθηκε το έτος 1979 με επιτροπή, από τον τότε Αρχιεπίσκοπο
Μακάριο όταν επέστρεψε στην Κύπρο μετά την εισβολή του έτους 1974. Κατόπιν στις 12 Νοεμ-
βρίου 2006 ο νέος Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος Β’ έκανε αναθεώρηση του Καταστατικού Χάρτη
της εκκλησίας, με τη συμμετοχή νομικών και κανονολόγων, στις σχετικές συσκέψεις παρέστη-
σαν ο υπουργός Οικονομικών Ανδρέας Πατσαλίδης, ο γενικός εισαγγελέας Κρίτων Τορναρίτης,
ο πρόεδρος του Ανωτάτου Δικαστηρίου Μιχαλάκης Τριανταφυλλίδης, οι επιχειρηματίες Πασχά-
λης Πασχαλίδης, Γιώργος Βασιλείου, Σταύρος Γαλαταριώτης και οι Αιμίλιος Μιχαηλίδης, Γιώρ-
γος Πολυβίου. Αφού ψηφίστηκε από την Ιερά Σύνοδο κατά την πανηγυρική συνεδρία της Ιεράς
Συνόδου στις 13 Σεπτεμβρίου έτους 2010, τέθηκε σε ισχύ με τη παρουσία της πολιτικής ηγεσίας
της νήσου.

Η νομοθετική εξουσία αναγνωρίζεται στην εκκλησία της Κύπρου και στο άρθρο 111 § 1 του
Συντάγματος του Κυπριακού Κράτους, στο οποίο ορίζεται πως ο εκκλησιαστικός νόμος διέπει
ορισμένους περιοριστικά αναφερόμενους θεσμούς, του οικογενειακού δικαίου, των μελών της
Ορθόδοξης Κυπριακής Εκκλησίας. Θα πρέπει επίσης να παρατηρηθεί πως στο άρθρο 110 § 1 του
Συντάγματος του Κράτους δεν συμπεριλαμβάνεται η φράση «τηρουμένων των διατάξεων του
Συντάγματος», όπως συμβαίνει στο άρθρο 111 του Συντάγματος, το οποίο αναφέρεται στο δικαίω-
μα της Ορθόδοξης Εκκλησίας αναφορικά με οικογενειακές υποθέσεις των μελών της. Η εκκλη-
σία μπορεί να νομοθετεί ελεύθερα, νομικά και συνταγματικά, και είναι θεμιτή η τροποποίηση
των εκκλησιαστικών διατάξεων με ομοειδείς και ισόκυρες διατάξεις, που δεν αντιβαίνουν στους
Ιερούς Κανόνες.

Η Κύπρος σαφώς δεν κείται μακράν, αλλά κοντά, και πολύ συχνά ως μέλος ΕΕ είναι στην κο-
ρυφή της επικαιρότητας, μάλιστα η Κύπρος δεν αναγνωρίζει το κρατίδιο του Κοσόβου μαζί με
Ισπανία, Ρουμανία, Σερβία και Ελλάδα. Οι 13ες εκλογές που διεξήχθηκαν στις 5/2/2023 για ανά-
δειξη νέου Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας έφεραν για άλλη μια φορά στο προσκήνιο τις
σχέσεις του κράτους με την κοινωνία και ότι η Κύπρος δεν κείται μακρά από τη μητέρα Ελλάδα
και ότι ο λαός της έχει λόγο που αποτελεί μοναδικό παγκόσμιο νομικό και κανονικό φαινόμενο
ελευθερίας που πάντοτε έχει τη δική του αξία, αλλά και τη δημόσια επικαιρότητα.
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Οι Ολυμπιακοί Αγώνες του 2004 
άφησαν το δικό τους αποτύπωμα



Ρ
αγδαίες είναι οι εξελίξεις σε Γάζα
και Ισραήλ, καθώς η διεθνής κοι-
νότητα βρίσκεται με κομμένη την

ανάσα στο ενδεχόμενο περαιτέρω ανά-
φλεξης στη Μέση Ανατολή. 

Σύμφωνα με δημοσίευμα της «Wall
Street Journal», το Ισραήλ αναμένει ιρανι-
κή επίθεση τα επόμενα δύο 24ωρα στα βό-
ρεια ή στα νότια της χώρας. Όπως αναφέ-
ρει το δημοσίευμα, δεν έχει ληφθεί κά-
ποια οριστική απόφαση γιατί το Ιράν σταθ-
μίζει τα αποτελέσματα μιας τέτοιας από-
φασης. Ο ισραηλινός στρατός από την
πλευρά του δηλώνει ότι είναι πλήρως προ-
ετοιμασμένος και σε ετοιμότητα. «Αξιολο-
γούμε συνεχώς την κατάσταση», λέει ο
εκπρόσωπος Τύπου των IDF, υποναύαρχος
Ντάνιελ Χαγκάρι, ενώ στο ίδιο κλίμα είναι
και ο υπουργός Άμυνας Γιόαβ Γκάλαντ,
όπου σε τηλεφωνική επικοινωνία που είχε
με τον Αμερικανό ομόλογό του είπε ότι το
Ισραήλ θα ανταποδώσει οποιαδήποτε ιρα-
νική επίθεση στην επικράτειά του. Το Ιράν
έχει απειλήσει δημοσίως ότι θα απαντήσει
για το χτύπημα που αποδίδεται στο Ισραήλ
εναντίον της πρεσβείας τους στη Δαμα-
σκό, όπου είχαν χάσει τη ζωή τους αξιω-
ματούχοι των Φρουρών της Επανάστασης.
Η γερμανική αεροπορική εταιρεία
Lufthansa ανακοίνωσε πως παρατείνει
την αναστολή των πτήσεών της προς και
από την Τεχεράνη εξαιτίας της έντασης
στην περιοχή. 

Ο ανώτατος ηγέτης του Ιράν, ο Αγιατο-
λάχ Αλί Χαμενεΐ, διεμήνυσε πως το Ισραήλ
θα «τιμωρηθεί» για την επίθεση της 1ης
Απριλίου στη συριακή πρωτεύουσα.

Εκκλήσεις για αυτοσυγκράτηση
Η απειλή του Ιράν προκαλεί εκκλήσεις

για αυτοσυγκράτηση, την ώρα που μένει
να απαντηθεί αν θα υπάρξει πρόοδος στην
προσπάθεια να σιγήσουν τα όπλα στη Λω-

ρίδα της Γάζας. Σε διπλωματικό επίπεδο
υπάρχει έντονη κινητικότητα με τις χώρες
που μεσολαβούν να αναμένουν απαντή-
σεις από το Ισραήλ και τη Χαμάς στην πιο
πρόσφατη πρόταση για την κήρυξη κατά-
παυσης του πυρός. Ο συνεχιζόμενος πό-
λεμος στον παραθαλάσσιο παλαιστινιακό
θύλακα συνεχίζει να ανεβάζει τον πυρετό
στην περιοχή. 

Ο Λευκός Οίκος ανέφερε πως απηύθυ-
νε προειδοποίηση στο Ιράν, ενώ ο υπουρ-
γός Εξωτερικών Άντονι Μπλίνκεν συνομί-
λησε τηλεφωνικά με τους ομολόγους του
της Κίνας, της Τουρκίας και της Σαουδικής
Αραβίας, παροτρύνοντάς τους να ασκή-
σουν πίεση στην Τεχεράνη να μην προχω-
ρήσει σε οποιαδήποτε επίθεση εναντίον

του Ισραήλ, σύμφωνα με τις υπηρεσίες
του στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ. Δυστυχώς
όμως οι μεσολαβητικές προσπάθειες δεν
έχουν επιτρέψει μέχρι σήμερα την επίτευ-
ξη συμβιβασμού. Στο μεταξύ, νέες επιχει-
ρήσεις διεξάγουν οι ένοπλες δυνάμεις του
Ισραήλ στον κεντρικό τομέα της Λωρίδας
της Γάζας. 

Σύμφωνα με τον στρατό του Ισραήλ,
πρόκειται για επιχειρήσεις «ακριβείας»
που βασίζονται «σε πληροφορίες που
συλλέχθηκαν» για να «εξαλειφθούν τρο-
μοκράτες» και να χτυπηθούν «τρομοκρα-
τικές υποδομές στην κεντρική Γάζα».
«Μαχητικά βομβάρδισαν στόχους και επι-
χείρησαν δυνάμεις στο πεδίο», πρόσθεσε
ο στρατός.

ΡΡΩΣΙΑ - ΠΛΗΜΜΥΡΕΣ

Άγγιξε τον... ουρανό
η στάθμη του Ουράλη
ξεπερνώντας τα 11μ.
Ανεβαίνει ανησυχητικά η στάθμη του
νερού στη Ρωσία, καθώς στα 11 μέ-
τρα και 29 εκατοστά έφτασε η στάθμη
του νερού στον ποταμό Ουράλη στη
ρωσική πόλη Όρενμπουργκ, σύμφω-
να με ανακοίνωση των περιφερει-
ακών Αρχών. 
Το Όρενμπουργκ δίνει μάχη με την
άνοδο της στάθμης των υδάτων,
αφού μεγάλοι ποταμοί σε όλη τη Ρω-
σία και το Καζακστάν υπερχείλισαν,
προκαλώντας τις χειρότερες πλημ-
μύρες στις περιοχές αυτές εδώ και
σχεδόν έναν αιώνα. Εκατοντάδες
σπίτια στο Όρενμπουργκ πλημμύρι-
σαν στη διάρκεια της νύκτας, όπως
μετέδωσε το πρακτορείο ειδήσεων
RIA επικαλούμενο τον αντιδήμαρχο
της πόλης. Το χωριό Καμίνσκογε,
στη ρωσική περιφέρεια Κουργκάν,
εκκενώθηκε αφού η στάθμη του νε-
ρού ανέβηκε στη διάρκεια της νύ-
κτας 1,4 μ. Στο Καζακστάν επίσης το
υπουργείο Καταστάσεων Έκτακτης
Ανάγκης ανακοίνωσε ότι σχεδόν
100.000 άνθρωποι απομακρύνθηκαν
από τα σπίτια τους εξαιτίας των
πλημμυρών. 
Η κατάσταση έκτακτης ανάγκης εξα-
κολουθεί να ισχύει σε 8 από τις 17
επαρχίες του Καζακστάν, όπως πρό-
σθεσε το υπουργείο. Είναι μια από τις
χειρότερες πλημμύρες εδώ και σχε-
δόν έναν αιώνα. 
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Σε κατάσταση σοκ βρίσκεται η Σουηδία μετά τον θάνατο
από πυροβολισμό ενός πατέρα μπροστά στον γιο του σε ένα
προάστιο της Στοκχόλμης.

Ο πρωθυπουργός Ουλφ Κρίστερσον και η επικεφαλής της
αντιπολίτευσης Μαγκνταλένα Άντερσον μετέβησαν στο
Σκαρχόλμεν, στα νότια προάστια της πρωτεύουσας, όπου
σκοτώθηκε ο πατέρας. Σύμφωνα με τα σουηδικά μέσα ενη-
μέρωσης, γίνεται πόλεμος συμμοριών και έχει φτάσει πια σε
πρωτόγνωρα επίπεδα στα τέλη του 2023 με έναν αριθμό-ρε-

κόρ περιστατικών με πυροβολισμούς, με φόντο τη μάχη για
τον έλεγχο του εμπορίου ναρκωτικών. 

Οι συμμορίες στρατολογούν νέους που δεν θεωρούνται
ποινικά ύποπτοι για να διαπράξουν εγκληματικές ενέργειες,
με ορισμένους από τους δράστες να είναι ηλικίας 12 ετών.
«Το ποινικό σύστημα με το οποίο βρίσκεται αντιμέτωπη η
χώρα μας έχει σκληρές συνέπειες για το σύνολο της ελεύθε-
ρης και ανοικτής κοινωνίας μας», δήλωσε ο πρωθυπουργός
σε ένα μήνυμα στο Instagram. «Άνθρωποι τόσο βίαιοι δεν

πρέπει να μπορούν να εκφοβίζουν τους τίμιους πολίτες προ-
κειμένου να σωπαίνουν», συμπλήρωσε ο ίδιος. «Οι συμμο-
ρίες, απόλυτα αδίστακτες, δεν θα σταματήσουν όσο εμείς
δεν τις σταματάμε». 

Ο επικεφαλής του αντιμεταναστευτικού κόμματος Σουη-
δοί Δημοκράτες Τζίμι Άκεσον εκτιμά πως «δεν αρκεί να εκ-
στομίζουμε κοινοτοπίες, είναι καιρός η Σουηδία να κηρύξει
έναν ολοκληρωτικό πόλεμο σε όλα τα μέλη αυτών των εγ-
κληματικών συμμοριών».

Σουηδία: Συμμορίες ανηλίκων σκορπούν τον τρόμο - Δολοφόνησαν πατέρα μπροστά στον γιο του
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ενώ η Ιερουσαλήμ δηλώνει προετοιμασμένη και σε ετοιμότητα,
πληροφορίες αναφέρουν ότι η Τεχεράνη δεν έχει πάρει ακόμη 

οριστική απόφαση και ζυγίζει τα υπέρ και τα κατά ενός χτυπήματος

Ισραήλ: Σε κόκκινο συναγερμό
για επίθεση... και από το Ιράν

ΙΣΜΑΗΛ ΧΑΝΙΓΙΑ



Α
κόμη μία σημαντική απόφαση έλαβε
χθες ο Νίκος Χαρδαλιάς, ο οποίος εκ-
χώρησε 83 εκατομμύρια ευρώ στον

Δήμο Πειραιά για τουλάχιστον 51 έργα, στο
πλαίσιο της Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυ-

σης (ΟΧΕ) που χρηματοδοτεί
η Περιφέρεια Αττικής μέσω
του προγράμματος «Αττική»
2021-2027.

«Με στοχευμένα βήματα
υλοποιούμε σήμερα ένα
ολοκληρωμένο σχέδιο, επι-
ταχύνουμε όλες τις διαδικα-
σίες και επενδύουμε 83

εκατ. ευρώ για το μέλλον του Πειραιά, βάζον-
τας στο κέντρο της πολιτικής μας τους πολίτες,
όπως ακριβώς έχουμε δεσμευτεί. Τα τουλάχι-
στον 51 έργα αφορούν κάθε γειτονιά του Πει-
ραιά ξεχωριστά και είμαι σίγουρος ότι και το
τελευταίο ευρώ θα βρει σημείο επαφής μέσα
στην ίδια την κοινωνία, μέσα στους ίδιους
τους πολίτες. Είναι πολύ σημαντικό ότι υπάρ-
χουν ώριμες μελέτες που συνοδεύουν την εκ-
χώρηση αυτή και νομίζω ότι τα αποτελέσματα
θα είναι σύντομα ορατά στους κατοίκους όλου
του Πειραιά», δήλωσε ο περιφερειάρχης Αττι-
κής, υποδεχόμενος τον δήμαρχο Πειραιά
Γιάννη Μώραλη.

Πού θα πάνε τα χρήματα
Σύμφωνα με τα όσα ανακοινώθηκαν χθες, τα

έργα σχετίζονται με μια σειρά δράσεων που
αποσκοπούν στην αναβάθμιση της θέσης του
Πειραιά με όρους βιωσιμότητας και με επίκεν-
τρο την τοπική κοινωνία.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα όσα έγιναν
γνωστά:
� 63 εκατ. ευρώ θα διατεθούν για την ενίσχυση
της χωρικής οικονομικής, κοινωνικής, περι-
βαλλοντικής και πολιτιστικής ανάπτυξης στην

περιοχή. Μεταξύ άλλων, προβλέπονται μέτρα
ενεργειακής απόδοσης σε κτήρια, σχολεία και
δημόσιες υποδομές, δράσης για την προσαρ-
μογή στην κλιματική αλλαγή, ενίσχυση της κυ-
κλικής οικονομίας, φυσική ανάπλαση των δη-
μόσιων χώρων, ενεργειακή αναβάθμιση των

πεζοδρομίων, βιοκλιματικές αναπλάσεις,
«πράσινα» λεωφορεία, ένα ευρύ δίκτυο ποδη-
λατοδρόμων, έργα για την τουριστική προβολή
του δήμου, ανάδειξη πολιτιστικών διαδρομών,
δημιουργία πολιτιστικού πολυχώρου κοινωνι-
κής ένταξης και καινοτομίας κ.ά.

� 11 εκατ. ευρώ για υπηρεσίες στήριξης της
απασχόλησης, της εκπαίδευσης (βρεφονη-
πιακοί σταθμοί, ΚΔΑΠ), της υγείας, της κοινω-
νικοοικονομικής ένταξης, για τη στήριξη της
τρίτης ηλικίας, την αντιμετώπιση των κινδύ-
νων της φτώχειας και την καταπολέμηση του
κοινωνικού αποκλεισμού ευάλωτων ομάδων,
όπως πρόσφυγες-μετανάστες και Ρομά.
� 8 εκατ. ευρώ θα διατεθούν για την ενίσχυση
της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφει-
ας μέσω της προώθησης του καινοτόμου και
έξυπνου οικονομικού και ψηφιακού μετα-
σχηματισμού, με έμφαση στην εξυπηρέτηση
του πολίτη και στη στήριξη των νεοφυών επι-
χειρήσεων.

«Μια δημιουργική πενταετία»
«Αυτή η πενταετία θα είναι μια δημιουργική

πενταετία που θα φέρει συγκεκριμένα αποτε-
λέσματα. Με πολύ συγκεκριμένες ενέργειες
και πάντα εντός των στενών χρονοδιαγραμμά-
των που θέτουμε, ξεκινάμε σήμερα από τον
Δήμο Πειραιά, διασφαλίζοντας ότι δεν θα χα-
θεί ούτε ένα λεπτό για όλα όσα έχουμε δε-
σμευτεί και για τις 66 γειτονιές της Αττικής
μας. Εξασφαλίζουμε τη διαφάνεια σε κάθε
μας βήμα και είμαστε αποφασισμένοι να πετύ-
χουμε στο συντομότερο δυνατό χρονικό διά-
στημα τον κοινό μας στόχο: την αναβάθμιση
της θέσης του Πειραιά, με επίκεντρο τους πο-
λίτες του», υπογράμμισε ο περιφερειάρχης
Αττικής και συνέχισε λέγοντας: «Ο Πειραιάς
είναι το μεγαλύτερο λιμάνι της χώρας μας, η
πρώτη και βασικότερη πύλη εισόδου της Δύ-
σης προς όλη την Ανατολή, μια πόλη με μεγάλη
ιστορία και εξαιρετικές προοπτικές στην οποία
αξίζει ένα λαμπρό μέλλον. Και τους όρους αυ-
τού του μέλλοντος τους διαμορφώνουμε όλοι
μαζί -οι δύο βαθμοί της Αυτοδιοίκησης, πάντα
σε συνεργασία με το κράτος και την κοινωνία-
αξιοποιώντας όλα τα χρηματοδοτικά εργαλεία
που έχουμε στη διάθεσή μας».

Αξίζει να σημειωθεί ότι μέσω του προ-
γράμματος «Αττική» της προγραμματικής
περιόδου 2021-2027 προβλέπεται η διάθεση
άνω των 375 εκατ. ευρώ -ποσό που αντιστοι-
χεί περίπου στο 23% των συνολικών πόρων
του νέου ΕΣΠΑ- για την υλοποίηση δράσεων
που εντάσσονται σε Ολοκληρωμένες Χωρι-
κές Επενδύσεις σε αστικές αλλά και μη αστι-
κές περιοχές της Αττικής.

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ

Η Περιφέρεια Αττικής στηρίζει τον Αυθεντικό Μαραθώνιο της Αθήνας
Ποδαρικό έκανε ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς

στον 41ο Αυθεντικό Μαραθώνιο της Αθήνας, ως ο πρώτος πολίτης
που δήλωσε συμμετοχή στο μεγάλο αυτό γεγονός, που θα πραγμα-
τοποιηθεί με τη συνδιοργάνωση του ΣΕΓΑΣ, της Περιφέρειας Αττι-
κής και των Δήμων Αθηναίων και Μαραθώνα στις 9 και 10 Νοεμ-
βρίου 2024. «Ο μαραθώνιος είναι η αθλητική
διαδρομή που διατρέχει την πορεία της Αττι-
κής στους αιώνες», δήλωσε χαρακτηριστικά
ο κ. Χαρδαλιάς, παραλαμβάνοντας χθες -
πρώτη ημέρα των εγγραφών- τον αριθμό
συμμετοχής του στον μαραθώνιο από την
πρόεδρο του ΣΕΓΑΣ Σοφία Σακοράφα, η
οποία τον επισκέφθηκε στο γραφείο του μα-
ζί με τον α’ αντιπρόεδρο Κώστα Κεντέρη και τον επικεφαλής Τμή-
ματος Χορηγιών του ΟΠΑΠ Γιώργο Ζούμα.

Επιπλέον, ο περιφερειάρχης υπογράμμισε ότι «στην Περιφέ-
ρεια Αττικής έχουμε την ισχυρή βούληση να στηρίξουμε με κάθε
πρόσφορο τρόπο και με κάθε διαθέσιμο μέσο τη μεγαλύτερη και
την πιο ιστορική διοργάνωση του κλασικού αθλητισμού σε παγκό-

σμιο επίπεδο». Όπως είπε ο Νίκος Χαρδαλιάς, «ο Αυθεντικός Μα-
ραθώνιος της Αθήνας για μια ακόμα χρονιά θα φέρει την Αττική
στο επίκεντρο του παγκόσμιου ενδιαφέροντος. Χιλιάδες αθλητές
και φίλοι του μαραθωνίου θα έχουν την ευκαιρία να γίνουν μέτο-
χοι μιας εμπειρίας που ξεπερνά τα όρια του αθλητικού γεγονότος.

Γιατί η διαδρομή του Αυθεντικού Μαραθω-
νίου ενώνει νοητά το παρελθόν με το παρόν
και το μέλλον της Αττικής, ενώνει διαφορε-
τικούς λαούς και κουλτούρες, ενώνει πό-
λεις, φορείς και κοινωνικές δυνάμεις -όλα
αυτά μέσα από το μεγαλείο του αθλητισμού.
Και πάνω από όλα, θα δώσει σε χιλιάδες
ανθρώπους από κάθε γωνιά του κόσμου

την ευκαιρία να γνωρίσουν τις ομορφιές της Αττικής, τις υπερσύγ-
χρονες αθλητικές εγκαταστάσεις, τις διαρκώς βελτιούμενες υπο-
δομές της, τη μοναδική φιλοξενία της, τις γεύσεις και τα χρώματά
της και -το βασικότερο- τη θετική εικόνα της. Την εικόνα μιας πε-
ριφέρειας που αναπτύσσεται, που εξελίσσεται και προχωρά στο
μέλλον με αισιοδοξία».

Πρόκειται για μια σειρά δράσεων
που αποσκοπούν στην αναβάθμιση
της θέσης του Πειραιά με όρους
βιωσιμότητας και με επίκεντρο 
την τοπική κοινωνία - «Οι πολίτες
στο κέντρο της πολιτικής μας», 
δήλωσε ο περιφερειάρχης

Επένδυση 83 εκατ.
από την Περιφέρεια
Αττικής για 51 έργα 

στον Πειραιά…
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«Μ
η με στείλετε στη φυλακή,
θα με βιάσουν όταν κοιμη-
θώ». Με αυτά τα λόγια προ-

σπάθησε να μεταπείσει δικαστές και
ενόρκους ο 60χρονος που καταδικάστηκε
για τη σεξουαλική κακοποίηση 16χρονου
αγοριού πριν από έναν χρόνο στο Ηρά-
κλειο Κρήτης.

«Δεν μπορώ να κοιμηθώ τα βραδιά. Μό-
λις αποκοιμηθώ, θα με βιάσουν», έλεγε
στο δικαστήριο ο 60χρονος προσπαθών-
τας να συγκινήσει τους δικαστές. Όμως,
τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν έδειχναν

ότι το δικαστήριο δεν πεί-
στηκε ούτε από τα επιχει-
ρήματά του ούτε και από
τους φόβους του. Η καταδι-
καστική απόφαση από το
Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο
Ηρακλείου τρέλανε τον κα-
τηγορούμενο, ο οποίος

ούρλιαζε παρακαλώντας να μην τον στεί-
λουν φυλακή. Έκανε λόγο για άθλιες συν-
θήκες κράτησης, πως κάθεται συνεχώς
στον τοίχο γιατί φοβάται τις επιθέσεις από
συγκρατούμενούς του και περιέγραφε
πως ζει μια κόλαση...

Το δικαστήριο έκρινε ομόφωνα ένοχο
τον 60χρονο άνδρα που είχε κατηγορηθεί
για τη σεξουαλική κακοποίηση 16χρονου
αγοριού σε ορεινό χωριό στο Ηράκλειο της
Κρήτης. Σε μια διαδικασία που ολοκληρώ-
θηκε έπειτα από πολύωρη διαδικασία, το
δικαστήριο επέβαλε στον κατηγορούμενο
συνολική ποινή κάθειρξης 11 ετών. Ένα πο-
λύ σημαντικό σημείο στην απόφαση είναι
πως δεν του αναγνωρίστηκε κανένα ελα-
φρυντικό και θα επιστρέψει στη φυλακή,
καθώς η έφεσή του δεν έχει αναστέλλουσα
δύναμη, όπως αποφάσισε το δικαστήριο,
κατά πλειοψηφία 5-2.

«Καλύτερα να με σκοτώσετε...»
Η διαδικασία ολοκληρώθηκε μετά τα με-

σάνυχτα της Τετάρτης, με την οικογένεια
του 16χρονου να ξεσπάει σε λυγμούς έξω
από τα δικαστήρια. Η μητέρα του 16χρονου
μάλιστα, μιλώντας στην «Political», κάνει
λόγο για μια απόφαση που ανακούφισε
έστω και λίγο τον πόνο τους για όσα βίωσε
το παιδί τους. «Τέτοιοι άνθρωποι πρέπει να
παραμένουν στη φυλακή για να μην κινδυ-
νεύσουν και άλλοι ανήλικοι να πάθουν ό,τι
έπαθε το παιδί μας. Το παιδί μας και εμείς
ανακουφιστήκαμε μετά την απόφαση του
δικαστηρίου», είπε αποκλειστικά στην
«Political».

Ο 60χρονος ποτέ δεν παραδέχτηκε ότι
κακοποίησε το παιδί και στην απολογία
του είπε ότι τον κατήγγειλε «για να τον εκ-
δικηθεί επειδή δεν του έδωσε χαρτζιλίκι
όπως του ζήτησε»… Συγκεκριμένα, ο
60χρονος, απευθυνόμενος προς τους δι-

καστές και τους ενόρκους, είπε: «Καλύτε-
ρα να με σκοτώσετε παρά να επιστρέψω σε
αυτή τη βρόμικη φυλακή. Δεν θα το αντέ-
ξω. Να την κάψετε πρέπει. Δεν είμαι παι-

δοβιαστής. Δεν ξέρετε τι έχω τραβήξει όλο
αυτό τον καιρό στη φυλακή. Τα πάντα εκεί
είναι βρόμικα, άθλια, δεν αντέχω εκεί κλει-
σμένος. Φοβάμαι ακόμη και να κοιμηθώ.

Με ανοιχτά μάτια κοιμάμαι για να μη με
βιάσουν. Ζήτησα από τους φύλακες να με
βάλουν σε κρεβάτι με τοίχο», επεσήμανε ο
άνδρας που καταδικάστηκε. Μάλιστα, ο
60χρονος απευθυνόμενος στην έδρα είπε
ότι όλοι οι συγκρατούμενοι τον έχουν στο...
μάτι και θα τον βιάσουν: «“Παππού, ήθελες
αγοράκι;”, με χλευάζουν, με ειρωνεύονται.
Καλύτερα να με σκοτώσετε, παρά να με
στείλετε πίσω»... «Όσο η ώρα περνούσε τό-
σο και πιο ανήσυχος ήταν μέσα στην αίθου-
σα», λέει συγγενής του 16χρονου.

Ο δικηγόρος Γιώργος Στειακάκης από
την πρώτη στιγμή στάθηκε δίπλα στην οι-
κογένεια του 16χρονου και μίλησε στην
«Political» για την απόφαση του δικαστη-
ρίου. «Η υπόθεση που δικάστηκε είναι μια
από τις πιο ειδεχθείς πράξεις εκμετάλ-
λευσης και σεξουαλικής κακοποίησης
ανηλίκου με σοβαρά ψυχολογικά προ-
βλήματα υγείας. Η ομόφωνη επί της ενο-
χής απόφαση του Μεικτού Ορκωτού Δι-
καστηρίου Ηρακλείου και το ύψος της
ποινής χωρίς αναστολή είναι μια ισχυρή
απάντηση στην απαξία του εγκλήματος
και η απόδειξη περί μηδενικής ανοχής
στα εγκλήματα κατά της γενετήσιας ζωής
και της ανηλικότητας», τόνισε χαρακτηρι-
στικά ο δικηγόρος.

«ΔΕΝ ΚΟΙΜΑΜΑΙ ΠΟΤΕ, ΦΟΒΑΜΑΙ ΠΩΣ ΘΑ ΜΕ ΒΙΑΣΟΥΝ»

Τοίχο - τοίχο στις φυλακές...Τοίχο - τοίχο στις φυλακές...

Πώς βρέθηκε ο έφηβος στο σπίτι της φρίκης 
Όλα συνέβησαν τον περασμένο Απρίλιο στο κτήμα του 60χρονου. Ο έφηβος είχε

μεγάλη αγάπη προς τα άλογα και, σύμφωνα με το κατηγορητήριο, έτσι τον παρέσυρε
στο σπίτι του ο κατηγορούμενος. Ο
16χρονος είχε επισκεφτεί το κτήμα του
για να δει τα άλογα, ενώ στο παρελθόν
έκανε μαθήματα ιππασίας. Σύμφωνα με
την απόφαση, ο 60χρονος εκμεταλλεύ-
τηκε αυτή την αγάπη του 16χρονου και
κατάφερε να τον οδηγήσει στο σπίτι του.
Όπως περιγράφεται και στο σκεπτικό της
απόφασης, τη μέρα εκείνη το παιδί αι-
σθάνθηκε αδιαθεσία και έτσι ο 60χρονος
τον οδήγησε εντός της οικίας προκειμένου να πιει λίγο νερό. Όπως φαίνεται, σύμ-
φωνα με την απόφαση, εκεί ακολούθησε η σεξουαλική κακοποίηση του παιδιού υπό
συγκεκριμένες συνθήκες που προκαλούν σοκ.

Ο φόβος του 60χρονου που καταδικάστηκε για τον βιασμό 16χρονου
και η ανακούφιση της οικογένειας του παιδιού 
- Τι λέει στην «Political» η μάνα του ανηλίκου

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Για 6η χρονιά 
«Μικροί Επιστήμονες 

στον Δήμο Αριστοτέλη»
Με ένα Φεστιβάλ Ρομποτικής, που διεξήχθη

σε γιορτινό κλίμα, ολοκληρώθηκε το περασμέ-
νο Σάββατο 6 Απριλίου στο κλειστό θέατρο Με-
γάλης Παναγίας, για έκτη συνεχόμενη χρονιά,
το επιτυχημένο πρόγραμμα «Μικροί Επιστή-
μονες στον Δήμο Αριστοτέλη», που έχει σχε-
διαστεί από την εκπαιδευτική ομάδα της Edu-
act, σε συνεργασία με την εταιρεία Ελληνικός
Χρυσός.

Η καινοτόμα αυτή πρωτοβουλία δίνει την
ευκαιρία στους μαθητές του Δήμου Αριστοτέ-
λη να παρακολουθήσουν εργαστήρια Εκπαι-
δευτικής Ρομποτικής και STEAM (Science,
Technology, Robotics, Engineering, Arts,
Mathematics), σε ειδικά διαμορφωμένους
χώρους που βρίσκονται στις τοπικές κοινότη-
τες Στρατωνίου, Νεοχωρίου, Παλαιοχωρίου
και Μεγάλης Παναγίας.

Ο φετινός έκτος κύκλος εργαστηρίων εστία-
σε σε προκλήσεις που σχετίζονται με τον χώρο
της τέχνης και του πολιτισμού. Στις μέρες μας,
η σύνδεση μεταξύ τέχνης, πολιτισμού και τε-
χνολογίας είναι ζωτικής σημασίας για την επι-
τυχημένη ανάπτυξη και πρόοδο των σύγχρο-
νων κοινωνιών. Για τον λόγο αυτό, τη φετινή
χρονιά το πρόγραμμα εστίασε στον τρόπο με
τον οποίο το θέατρο, ο κινηματογράφος, η μου-
σική και ο σχεδιασμός φέρνουν τους ανθρώ-
πους κοντά και τους επιτρέπει να δημιουργή-
σουν ένα καλύτερο μέλλον.

Συνολικά 160 παιδιά ηλικίας 4-16 ετών πει-
ραματίστηκαν με νέους, καινοτόμους τρόπους
δημιουργίας και επικοινωνίας της τέχνης. Πα-
ράλληλα, η συμμετοχή στο πρόγραμμα αποτέ-
λεσε και ευκαιρία για την προετοιμασία ομά-
δων συμμετοχής στο πρόγραμμα FIRST®
LEGO® League.

Στόχος του έκτου κύκλου ήταν να αξιοποι-
ήσει όλη την προηγούμενη γνώση και εμπειρία
των μαθητών που συμμετείχαν στο πρόγραμμα
τα πέντε προηγούμενα έτη, προσεγγίζοντας
νέες θεματικές και προσφέροντας υψηλότερο
επίπεδο γνώσεων, ενώ ταυτόχρονα εντάσσει
ομαλά και νέους συμμετέχοντες.

H συνέχιση του προγράμματος επιβεβαι-
ώνει το ειλικρινές και έμπρακτο ενδιαφέρον
της Ελληνικός Χρυσός για διαρκή και διαχρο-
νική στήριξη της τοπικής κοινωνίας όπου δρα-
στηριοποιείται, προσφέροντας στα παιδιά και
τους νέους την ευκαιρία να εξοικειωθούν με
τις επιστήμες και την τεχνολογία, αναπτύσσον-
τας παράλληλα γνωστικές και κοινωνικές δε-
ξιότητες για το μέλλον.

Άνδρας που χτυπούσε
τη σύντροφό του
αυτοκτόνησε για 
να μην τον συλλάβουν

Αυτοκτόνησε μέσα στο σπίτι του για nα μην
τον συλλάβουν. Άλλο ένα περιστατικό ενδο-
οικογενειακής βίας με τραγική κατάληξη. 

Αργά χθες το μεσημέρι, στην είσοδο πολυ-
κατοικίας στην οδό Ικαρίας στη Γλυφάδα, γεί-
τονες είδαν έναν άνδρα να δέρνει τη γυναίκα
του. Εκείνη την ώρα περιπολία της ΟΠΚΕ περ-
νούσε τυχαία από το σημείο και όταν αντιλή-
φθηκαν πως κάτι συνέβαινε, σταμάτησαν για
έλεγχο. Η γυναίκα μόλις είδε τους αστυνομι-
κούς άρχισε να φωνάζει για βοήθεια. Τότε ο
27χρονος προσπάθησε να διαφύγει και ανέ-
βηκε στην πολυκατοικία. Μπήκε στο διαμέρι-
σμά του, αμπαρώθηκε και απειλούσε τους
αστυνομικούς. Μέσα σε πολύ σύντομο χρονι-
κό διάστημα οι άνδρες της ΕΛΑΣ είχαν ειδο-
ποιήσει το κέντρο, καθώς όπως τους είπε η
γυναίκα ο σύντροφός της οπλοφορούσε. Μά-
λιστα, φαίνεται πως ενημέρωσε τους αστυνο-
μικούς για την ταυτότητα του γνωστού ποινι-
κού και άμεσα ζητήθηκαν ενισχύσεις και ο
διαπραγματευτής της Ελληνικής Αστυνομίας,
ενώ αποκλείστηκε ο χώρος. Λίγο πριν φθάσει
ο διαπραγματευτής ακούστηκε πυροβολι-
σμός. Ο 27χρονος αυτοκτόνησε για να αποφύ-
γει τη σύλληψη. Είχε βαρύ ποινικό παρελθόν,
καθώς είχε απασχολήσει τις αρχές για συμ-
μετοχή σε ληστεία αλλά και υποθέσεις ναρ-
κωτικών, ενώ έδινε το «παρών» στο τοπικό
αστυνομικό τμήμα.

Ν. Τσιλιπουνιδάκης 

Φ
ρουρούμενος στο Τζάνειο Νο-
σοκομείο, μετά από εισαγγελική
παρέμβαση, εξακολουθεί να νο-

σηλεύεται ο 39χρονος δράστης του στυ-
γερού εγκλήματος αρνούμενος να συ-
νεργαστεί με τους γιατρούς. Είναι ακινη-
τοποιημένος στο κρεβάτι με δεμένα χέ-
ρια και πόδια, παρουσιάζεται ανήσυχος,
δημιουργεί εντάσεις και
ζητάει να φύγει.

Ο πρόεδρος της ΠΟΕ-
ΔΗΝ Μιχάλης Γιαννακός
τόνισε πως ο δολοφόνος
έσπαγε πράγματα στο
δωμάτιό του, ωστόσο,
σύμφωνα με την ιατρική
γνωμάτευση, είναι καλά
στην υγεία του. «Είναι
θλιβερό να ασχολείται
όλο το κράτος επί δέκα
μέρες με έναν σκληρό
δολοφόνο που έπρεπε
να είναι στη φυλακή.
Ενώ είναι καλά στην υγεία του, δείχνει
ιδιαίτερα ανήσυχος. Πετάει τους ορούς,
τον έχουν καθηλώσει με ιμάντες, όπως
επιβάλλει το πρωτόκολλο και ταυτόχρο-
να προσπαθεί να αποδείξει ότι έχει ψυ-
χιατρικά προβλήματα», είπε χαρακτηρι-
στικά ο κ. Γιαννακός.

Στη συνέχεια υποστήριξε ότι ο
39χρονος με αυτή τη συμπεριφορά θέ-
λει να καταλήξει σε ψυχιατρικό νοσο-
κομείο με ιατρική γνωμάτευση, ενώ
ήδη οι πρώτες γνωματεύσεις των ψυ-
χιάτρων, οι οποίοι τον εξέτασαν μετά τη
δολοφονία της 28χρονης Κυριακής, κά-
νουν λόγο για ένα χειριστικό άτομο με
επιλεκτική αμνησία.

Από την πλευρά της η οικογένεια της

Κυριακής ισχυρίζεται ότι ο 39χρονος
είναι μια χαρά και τα έχει τετρακόσια.
Ωστόσο, έχει διοριστεί από την ανακρί-
τρια ειδικός για την ψυχιατρική πραγ-
ματογνωμοσύνη στον δολοφόνο της
Κυριακής, ο οποίος αναμένεται να
απαντήσει στο αν έχει σοβαρά ψυχια-
τρικά προβλήματα.

Το γράμμα 
του δράστη στο θύμα

Όπως αποκαλύπτε-
ται στην οκτασέλιδη
επιστολή που είχε
στείλει στην Κυριακή
πριν τη δολοφονήσει,
ο δράστης ήταν χειρι-
στικός και εμμονικός. 

Στο γράμμα που εί-
χε στα χέρια της η κο-
πέλα όταν πήγε να τον
καταγγείλει στο Αστυ-
νομικό Τμήμα Αγίων

Αναργύρων ανέφερε μεταξύ άλλων:
«Γιατί μου λες ψέματα ότι βγαίνεις με
την Π…; Γιατί δεν με θέλεις; Σε παρακα-
λώ σκέψου τα λίγο. Σου είχα πει τα πάν-
τα, αρκεί να είμαστε καλά μεταξύ μας.
Όμως πάντα κάτι γινόταν και επειδή
έκανα και εγώ τη… και τα κράταγα μετά
έσκαγα και τα έκανα και εγώ με τη σει-
ρά μου σκ…». Παραδεχόμενος ο γυναι-
κοκτόνος τα σφάλματά του, έγραφε:
«Περάσαμε πολλά και έκανα πολλά λά-
θη και εγώ όμως από την αρχή δεν σου
είπα ψέματα σε κάτι, σου είπα εδώ εί-
μαι, αυτός είμαι, θα κάνω ό,τι καλύτερο
μπορώ μέχρι να γίνω τέλειος, όμως δεν
είμαι και ένα ένα θα τα διορθώσω για να
είμαστε όπως πρέπει».

Δεμένος χειροπόδαρα 
με ιμάντες ο δολοφόνος

Ο 39χρονος που έσφαξε
την Κυριακή νοσηλεύεται

φρουρούμενος
προσπαθώντας 

να αποδείξει πως
αντιμετωπίζει ψυχιατρικό

πρόβλημα - «Σπάει
πράγματα και πετάει 

τους ορούς» 

ΤΖΑΝΕΙΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ
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Ε
νδείξεις ταχύτερης ανάπτυξης κατά το
πρώτο τρίμηνο, η οποία θα διαμορφώσει
υψηλότερη βάση για τα επόμενα τρίμηνα,

στέλνουν εννέα πρόδρομοι δείκτες της οικονο-
μίας, ανεβάζοντας τον πήχη των προσδοκιών.
Σύμφωνα με το Τμήμα Οικονομικής Ανάλυσης

της Εθνικής Τράπεζας, η οικονο-
μία στέλνει… σήμα για επιτάχυν-
ση του ρυθμού ανάπτυξης στο
1,7% το πρώτο τρίμηνο του έτους,
η οποία έρχεται να ανατρέψει
την αρνητική εικόνα του δευτέ-
ρου εξαμήνου του 2023, όπου
σημειώθηκε επιβράδυνση 1,6%,
λόγω των επιπτώσεων της κακο-
καιρίας «Ντάνιελ» στη Θεσσα-

λία, αλλά και την «κοιλιά» που έκαναν οι επενδύ-
σεις παγίου κεφαλαίου. Τα θετικά… σημάδια που
παραπέμπουν σε ταχύτερη ανάπτυξη το πρώτο
τρίμηνο του τρέχοντος έτους είναι τα εξής:

1 Ο Δείκτης Οικονομικού Κλίματος το α’ τρί-
μηνο διαμορφώθηκε στις 106,9 μονάδες,

καταγράφοντας υψηλό επτά μηνών τον Μάρτιο
στις 108,4 μονάδες.

2 Ο Δείκτης των Υπηρεσιών ανήλθε στις 38,1
μονάδες το πρώτο τρίμηνο έναντι 32,8 μο-

νάδων το 2023, λόγω των ισχυρών επιδόσεων
των κλάδων καταλυμάτων και εστίασης.

3 Η εμπιστοσύνη στον κατασκευαστικό το-
μέα διαμορφώθηκε στις 13,2 μονάδες το

πρώτο τρίμηνο του 2024, έναντι 8,3 μονάδων το
τέταρτο τρίμηνο του 2023, λόγω του υψηλού ανε-
κτέλεστου κυρίως σε έργα υποδομής και μεγάλα
ιδιωτικά έργα.

4 Η βιομηχανική εμπιστοσύνη ενισχύθηκε
στις -0,3 μονάδες το πρώτο τρίμηνο από -

5,1 μονάδες το τέταρτο τρίμηνο του 2023, λόγω
υψηλών προσδοκιών για την παραγωγή και τις
εξαγωγές.

5 Ο δείκτης προοπτικών απασχόλησης αυ-
ξήθηκε στις 116,2 μονάδες το πρώτο τρίμη-

νο του έτους, από το ήδη ισχυρό επίπεδο των

115,8 μονάδων κατά το τέταρτο τρίμηνο του 2023.

6 Ο Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών στη
μεταποίηση για την Ελλάδα (PMI) αυξήθη-

κε σε υψηλό δύο ετών (56,9 μονάδες) τον Μάρτιο,
παραμένοντας ο υψηλότερος στην Ευρωζώνη για
15o συνεχόμενο μήνα!

7 Οι δαπάνες του Προγράμματος Δημοσίων
Επενδύσεων αυξήθηκαν κατά 56% ή κατά

700 εκατ. ευρώ το α’ δίμηνο του 2024, ενώ τα
οφέλη αναμένεται να φανούν συνολικά το πρώτο
εξάμηνο του 2024.

8 Η χρήση παραγωγικού δυναμικού στις
υπηρεσίες αυξήθηκε στις 93 μονάδες το

πρώτο τρίμηνο του έτους, έναντι 88,4 μονάδες
στο σύνολο του 2023, αντανακλώντας τη ζήτηση
και τις επενδύσεις σε τουρισμό, μεταφορές και 
logistics.

9 Η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας στη
βιομηχανία (καταναλωτές υψηλής τάσης)

αυξήθηκε κατά 6,8% ετησίως το πρώτο δίμηνο
του 2024, έναντι μείωσης 2,1% το τέταρτο τρίμηνο
του 2023 και 4,9% στο σύνολο του περσινού
έτους, υποδηλώνοντας περαιτέρω ενίσχυση της
βιομηχανικής παραγωγής.

ΤΕΛΗΣ ΜΥΣΤΑΚΙΔΗΣ 
Ο billionaire που
ανέλαβε την Aegean
Baltic Bank

Πώς η Attica Bank
άλλαξε… πίστα 
το 2023
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Δυνατή αφετηρία το πρώτο τρίμηνο
του 2024 και προσδοκίες για ισχυρή

δυναμική τα επόμενα

Οι εννέα πρόδρομοι
δείκτες που δείχνουν
υψηλότερη ανάπτυξη

Οι εννέα πρόδρομοι
δείκτες που δείχνουν
υψηλότερη ανάπτυξη

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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H δράση «Rodos Week» τέθηκε σε ισχύ από τις 10 Απριλί-
ου, ύστερα από την υπογραφή Κοινής Υπουργικής Απόφα-
σης, κι έτσι οι πολίτες, ανεξαρτήτως υπηκοότητας, που διέ-
μεναν σε ξενοδοχεία που εκκενώθηκαν κατά την εκδήλωση
των δασικών πυρκαγιών στη Ρόδο τον Ιούλιο 2023, μπορούν
να αιτηθούν οικονομική ενίσχυση στο vouchers.gov.gr.

Τα φυσικά πρόσωπα που έχουν ενταχθεί στο Μητρώο Δι-
καιούχων μπορούν να υποβάλουν αίτηση για την έκδοση e-
voucher προκειμένου να διαμείνουν σε ξενοδοχεία φιλοξε-
νίας της επιλογής τους. Οι δικαιούχοι μπορούν να εξασφαλί-
σουν δωρεάν διαμονή 7 συνεχόμενων ημερών, έξι διανυκτε-
ρεύσεις, στη Ρόδο και σε ξενοδοχείο της επιλογής τους, με-
ταξύ αυτών που συμμετέχουν στη δράση για την εαρινή πε-
ρίοδο από 10/4/2024 έως 31/5/2024 και για τη φθινοπωρινή

από 1/10/2024 έως 15/11/2024. Τα ποσά αποζημίωσης των ξε-
νοδοχείων για τη δωρεάν διαμονή των δικαιούχων για ξενο-
δοχεία 1, 2, 3 αστέρων και έως τρίκλινο τύπο δωματίου, €300
για το σύνολο της διαμονής, για ξενοδοχεία 1, 2, 3 αστέρων
και άνω του τρίκλινου τύπου δωματίου, €400 για το σύνολο
της διαμονής, για ξενοδοχεία 4 και 5 αστέρων και έως τρίκλι-
νο τύπο δωματίου, €400 για το σύνολο της διαμονής, και για

ξενοδοχεία 4 και 5 αστέρων και άνω του τρίκλινου τύπου δω-
ματίου, €500 για το σύνολο της διαμονής. Οι δικαιούχοι, ανά-
λογα με το είδος του ξενοδοχείου και την κατηγορία του δω-
ματίου στο οποίο διέμεναν την περίοδο των πυρκαγιών, μπο-
ρούν να επιλέξουν αντίστοιχη διαμονή από τη λίστα των ξενο-
δοχείων φιλοξενίας. Κατά την επιλογή του καταλύματος θα
συνυπολογίζεται η διαθεσιμότητα αυτών ώστε να μην ξεπε-
ραστεί η ορισμένη από το ξενοδοχείο διαθεσιμότητα για την
αντίστοιχη περίοδο. Το «Rodos Week» υλοποιείται από το
Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας (ΕΔΥΤΕ
ΑΕ - GRNET), φορέα του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης, και χρηματοδοτείται από τον τακτικό προϋπολογισμό
του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

Ρ.Σαβ.

E
πειτα από 15 χρόνια το δημό-
σιο σύστημα μετακινήσεων
στην πρωτεύουσα αλλάζει και

ο ΟΑΣΑ σχεδιάζει μια καινοτόμο μέ-
θοδο εκσυγχρονισμού, η οποία θα βα-
σίζεται στους πολίτες αλλά και χρή-

στες των μέσων μαζικής μεταφο-
ράς της Αθήνας. 

Από το 2009 οι ανάγκες για με-
τακίνηση έχουν αλλάξει ριζικά και
ο Οργανισμός Αστικών Συγκοινω-
νιών της Αθήνας γυρίζει νέα σελί-

δα με τη διεξαγωγή εκτεταμένης
έρευνας και μετρήσεων με σκοπό
την εκπόνηση του Στρατηγικού

Σχεδίου Μεταφορών Αττικής (ΣΣΜΑ)
και καλεί τους πολίτες και επισκέπτες
της Αττικής να συμμετάσχουν ενεργά
στη διαμόρφωσή του, συμμετέχοντας
στη μεγάλη έρευνα.

Το μέλλον των μετακινήσεων στην
πρωτεύουσα αφορά ένα ολιστικό σχέ-
διο δράσεων και με τη συνδρομή
36.600 νοικοκυριών, 71.200 μετακι-
νούμενων σε σταθμούς μετρό, τραμ,
λεωφορείων, τρόλεϊ και τρένων, αλλά
και σε λιμάνια και αεροδρόμια, καθώς
επίσης σε οδηγούς ταξί και εταιρείες
αστικών εμπορευματικών μεταφορών,
τα δεδομένα που θα συλλεχθούν θα
συμβάλουν στην αναδιαμόρφωση των
αστικών μετακινήσεων.

Ο ΟΑΣΑ, σε συνεργασία με το υπουρ-
γείο Υποδομών και Μεταφορών και με
εμπλεκόμενους φορείς, προχωρά στον
ανασχεδιασμό του συγκοινωνιακού
έργου με την εκπόνηση του νέου αυτού
Στρατηγικού Σχεδίου Μεταφορών για
την Αθήνα.

Νέες προτάσεις,μέτρα και δράσεις
Σκοπός του έργου είναι η βελτίωση

της κινητικότητας των πολιτών και η

αποδοτικότερη λειτουργία του ευρύτε-
ρου συστήματος των αστικών συγκοι-
νωνιών με ορίζοντα εικοσαετίας και με
έμφαση στη διαλειτουργικότητα των
μέσων και την προώθηση βιώσιμων
αστικών μεταφορών.

Το υφιστάμενο δίκτυο αστικών
συγκοινωνιών είναι βασισμένο σε
στοιχεία μελετών ζήτησης μετακινή-
σεων του 2009 με βάση τις τότε κοι-

νωνικές, οικονομικές και μεταφορι-
κές ανάγκες και συνθήκες της Αθή-
νας.

Το ΣΣΜΑ θα οδηγήσει σε ένα ολο-
κληρωμένο πλαίσιο προτάσεων, μέ-
τρων και δράσεων που θα προσδιορί-
σουν τη δομή, τα στοιχεία, τα χαρακτη-
ριστικά και τη λειτουργία του μεταφο-
ρικού συστήματος της Αθήνας κατά την
επόμενη εικοσαετία. Για την ανάπτυξή

του θα απαιτηθεί η αποτύπωση της
υφιστάμενης κατάστασης του συστή-
ματος μεταφορών της Αττικής, με βα-
σικά χαρακτηριστικά κινητικότητας
όπως, για παράδειγμα, το μέσο μετακί-
νησης, τις ώρες και το μήκος μετακίνη-
σης, τους πόλους έλξης, τους περιορι-
σμούς στην κινητικότητα.

Η αποτύπωση θα αξιοποιηθεί αφε-
νός στον εντοπισμό προβλημάτων,
αδυναμιών, αναγκών και απαιτήσεων
του συστήματος μεταφορών, αφετέρου
στην επικαιροποίηση και στην ανάπτυ-
ξη μεθοδολογικών εργαλείων που δια-
θέτει ο ΟΑΣΑ.

Για το έργο της μελέτης έχει ήδη εξα-
σφαλιστεί συγχρηματοδότηση από το
ΕΣΠΑ 2014-2020 στο πλαίσιο του Επι-
χειρησιακού Προγράμματος «Υποδο-
μές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αει-
φόρος Ανάπτυξη» (ΕΠ-ΥΜΕΠΕΡΑΑ).

Ξεκινά η μεγάλη έρευνα του ΟΑΣΑ στους πολίτες 
για το Στρατηγικό Σχέδιο Μεταφορών Αττικής

Ρόδος: Σε ισχύ η πλατφόρμα για όσους έχασαν τις διακοπές τους πέρυσι λόγω φωτιάς
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Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Οι αστικές μετακινήσεις
στα... χέρια των επιβατών



H
ταν 2019, όταν το διεθνές ειδησεογραφικό
πρακτορείο Bloomberg αναρωτιόταν εάν «τε-
λειώνει η βασιλεία του άρχοντα του χαλκού

και του άνθρακα», σχολιάζοντας την αποχώρηση του
πανίσχυρου Eλληνοβρετανού επιχειρηματία Αριστο-
τέλη Μυστακίδη από τον κολοσσό των εξορύξεων
Glencore. Και πράγματι δεν ήταν λίγοι τότε που
προεξοφλούσαν το τέλος της επιχειρηματικής
δραστηριότητας του Μυστακίδη. Μετά από
τέσσερα χρόνια ο Τέλης Μυστακίδης διέψευσε
τις Κασσάνδρες, αποδεικνύοντας πως το επι-
χειρείν είναι στο DNA του.

Ο δισεκατομμυριούχος και δεύτερος πλου-
σιότερος Έλληνας βάσει Forbes παρακολου-
θεί στενά εδώ και πολλά χρόνια τα ελληνικά
επιχειρηματικά δρώμενα και επέστρεψε ξανά
στην ελληνική αγορά μέσω της συμφωνίας εξαγοράς
της Aegean Baltic Bank.

Σημειώνεται πως πέρσι κατέθεσε 2 εκατ. ευρώ
στον ειδικό λογαριασμό της ελληνικής Πολιτείας για
τους πληγέντες της Θεσσαλίας.

Ο εύστροφος trader και η πορεία του
Σε νεαρή ηλικία, ο Μυστακίδης μετακόμισε στη

Βρετανία, σπουδάζοντας ως εσώκλειστος στο Έσεξ,
στο London School of Economics και έμεινε, παίρ-
νοντας και τη βρετανική υπηκοότητα. Μόλις τελείωσε
τα bachelor και master του, ήδη τον είχαν επιλέξει οι
«κυνηγοί κεφαλών» μεγάλων πολυεθνικών. Με εξαι-
ρετική ευστροφία και τρομερό ένστικτο, ο νεαρός tra-
der τράβηξε την προσοχή της αφρόκρεμας των μεγά-
λων εταιρειών επενδύσεων. Έτσι βρέθηκε στο τμήμα
επενδύσεων ενός αμερικανικού κολοσσού της αγο-
ράς παραγώγων, της Cargill, στην οποία παρέμεινε

για μια εξαετία, αναρριχόμενος ταχύτατα στην ιεραρ-
χία.

Αργότερα εργάστηκε στην Credit Lyonnais Rouse,
όχι όμως για πολύ, καθώς τον προσέγγισε ο Μαρκ
Ριτς, ιδιοκτήτης της Marc Rich & Co, μιας άγνωστης
εταιρείας εμπορίας μετάλλων.

O Ριτς τού πρόσφερε τη θέση του επικεφα-
λής του τμήματος επενδύσεων στα μέταλλα.
Από το 1993, όταν ανέλαβε τη θέση, μέχρι αυτή
να μετασχηματιστεί σε Glencore και να απο-
χωρήσει, επικεντρώθηκε στη δημιουργία ενός
χαρτοφυλακίου περιουσιακών στοιχείων και,
κυρίως, σε μεταλλεία χαλκού στο Κονγκό,
αφού ο χαλκός τού απέδωσε τεράστια κέρδη.
Μετεξέλιξε την εταιρεία σε κολοσσό και όλοι
πίστευαν ότι θα ήταν ο επόμενος επικεφαλής

της. Όμως, μετά το σκάνδαλο της Katanga, επέλεξε
να γίνει «αποδιοπομπαίος τράγος», παραιτούμενος.

Η Χαλκιδική, τα ακριβά αυτοκίνητα 
και τα έργα τέχνης 

O Μυστακίδης δεν έχει το προφίλ του τυπικού δισε-
κατομμυριούχου. Δεν έχει ύφος και δεν είναι απρό-
σιτος. Και μπορεί να είναι αμείλικτος όταν λαμβάνει
σημαντικές επιχειρηματικές συμφωνίες, ωστόσο
όταν βρίσκεται στην πατρίδα του κοντά στους δικούς

του ανθρώπους είναι ζεστός. Το 2012, την πρώτη φο-
ρά που εμφανίστηκε στη λίστα του Forbes με τους
ισχυρούς οικονομικούς παράγοντες, όλοι οι δημο-
σιογράφοι -Έλληνες και ξένοι- προσπαθούσαν μα-
νιωδώς να βρουν πληροφορίες για αυτόν.  Ένας άν-
θρωπος που επιλέγει να ζει μια σεμνή ζωή και δεν
δημοσιοποιεί τις ιδιωτικές του υποθέσεις δύσκολα
«φωτίζεται». Αυτά που όλοι κατάφεραν να βρουν
ήταν οι ελάχιστες, βασικές πληροφορίες: είναι παν-
τρεμένος, έχει ένα παιδί, ζει στην Ελβετία, κάνει δια-
κοπές στην έπαυλή του στη Χαλκιδική.

Ζει μια κανονική ζωή και είναι ενδεικτικό ότι τα κα-
λοκαίρια κάποιοι θα τον δουν να τριγυρνά με το μαγιό
και με μια φέτα καρπούζι στα χέρια στη Χαλκιδική,
αφού οι κάτοικοι και οι τουρίστες δεν τον αναγνωρί-
ζουν, ενώ μιλάει σε όλο τον κόσμο.

Αποφεύγει να σπαταλά τον χρόνο του σε ανούσιες
κοινωνικές εκδηλώσεις που έχουν σκοπό το φαίνε-
σθαι και αυτός είναι ένας από τους λόγους για τους
οποίους δεν υπάρχουν φωτογραφίες του από εξό-
δους και δεξιώσεις.

Έχει αδυναμία στα γρήγορα και πολυτελή αυτοκί-
νητα (λέγεται πως διαθέτει μια συλλογή από σπάνια),
στα έργα τέχνης, αλλά και στα ακίνητα. Το 2015, η
«Daily Mail» αποκάλυψε ότι αυτός ήταν ο αγοραστής
του τρίτου πιο ακριβού διαμερίσματος στη Μεγάλη
Βρετανία. O αυτοδημιούργητος επιχειρηματίας είχε
πληρώσει τότε 64 εκατ. λίρες Αγγλίας, δηλαδή περισ-
σότερα από 80 εκατ. ευρώ για να αποκτήσει το πολυ-
τελές διαμέρισμα που σχεδίασε ο διάσημος λόρδος
Norman Foster στην Μπελγκράβια, την κομψή, αρι-
στοκρατική συνοικία του Ουέστμινστερ, πληρώνον-
τας μάλιστα φόρο χαρτοσήμου που έφτασε τα 3,9
εκατ. ευρώ. 
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Ο κορυφαίος dealmaker 
και trader που μάγεψε το City 
- Τα καλοκαίρια στη Χαλκιδική 

με σαγιονάρες και καρπούζι

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Ο billionaire 
που ανέλαβε 
την Aegean 
Baltic Bank

ΤΕΛΗΣ 
ΜΥΣΤΑΚΙΔΗΣ
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Πώς άλλαξε... πίστα το 2023Πώς άλλαξε... πίστα το 2023

Μ
ε βάση την επιστροφή στην κερδοφορία και
τη λειτουργική ανάπτυξη και με «όπλο» την
πρόσφατη συμφωνία με το Ελληνικό Δημό-

σιο για την παροχή δανείων μέσω του Ταμείου Ανά-
καμψης, η Attica Bank πέτυχε το 2023 να γυρίσει σε-
λίδα ατενίζοντας το μέλλον με άλλον... αέρα και αφή-
νοντας στο παρελθόν τις... αμαρτίες και κυρίως τη
μεγάλη ζημιά που είχε προκληθεί επί των ημερών
διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ.

Με πρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου τον
Ιωάννη Ζωγραφάκη και «βαρύ πυροβολικό» τη διευ-
θύνουσα σύμβουλο Ελένη Βρεττού, η Attica Bank
πέτυχε κατά την περσινή χρήση επαναλαμβανόμενα

λειτουργικά κέρδη (προ προβλέψεων) ύψους
21,9 εκατ. ευρώ και κέρδη προ φόρων 28,6
εκατ. ευρώ έναντι ζημιών 356,6 εκατ. ευρώ το
2022. Οι περσινές επιδόσεις επιβεβαίωσαν τη
στρατηγική στόχευση για τον μετασχηματισμό
της Attica Bank ώστε στη συνέχεια να προχω-
ρήσει η συγχώνευση με την Παγκρήτια και να
δημιουργηθεί ο πέμπτος συστημικός πυλώνας
του εγχώριου τραπεζικού συστήματος. Πρέπει

να σημειωθεί ότι οι προσδοκίες για τη φετινή χρονιά
είναι ακόμη μεγαλύτερες, καθώς πριν από δέκα μέ-
ρες το Ελληνικό Δημόσιο και η Attica υπέγραψαν
συμφωνία για τη χορήγηση δανείων μέσω του Τα-
μείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, γεγονός που
πιστοποιεί την αλλαγή επιπέδου για την τράπεζα.

Νέα εποχή
Η σημαντική αύξηση των εσόδων από τόκους και

προμήθειες, ο περιορισμός των λειτουργικών εξό-
δων, η μείωση των κόκκινων δανείων αλλά και οι αυ-
ξημένες χορηγήσεις προς την οικονομία συνετέλε-
σαν καθοριστικά στην αλλαγή σελίδας για την Attica
Bank κατά την περσινή χρονιά. Ειδικότερα, τα μεγέ-
θη-κλειδιά που σφράγισαν την πορεία της τράπεζας
το 2023 ήταν τα εξής:

1 Τα επαναλαμβανόμενα λειτουργικά έσοδα του
ομίλου αυξήθηκαν κατά 93,2 εκατ. ευρώ

έναντι 48,3 εκατ. ευρώ το 2022. 

2 Το επίπεδο των καθαρών εσόδων από τόκους
σε επαναλαμβανόμενη βάση αποτελεί νέο

υψηλό των τελευταίων τριμήνων, ενώ σε ετήσια βά-

ση κατέγραψε σημαντική αύξηση κατά 82,6%. Βασι-
κοί συντελεστές στη μεταβολή αυτή αποτέλεσαν οι
ισχυρές νέες εκταμιεύσεις, η αύξηση του επιτοκια-
κού εσόδου από δάνεια και απαιτήσεις, συνέπεια
των αυξήσεων των επιτοκίων δανείων κυμαινόμε-
νου επιτοκίου και της ενίσχυσης των εσόδων από το
χαρτοφυλάκιο των ομολόγων.

3 Τα καθαρά έσοδα από προμήθειες διαμορ-
φώθηκαν σε 9 εκατ. ευρώ εμφανίζοντας αύ-

ξηση 58% σε ετήσια βάση.

4 Τα επαναλαμβανόμενα γενικά λειτουργικά
έξοδα παρουσίασαν μείωση κατά 18% σε ετή-

σια βάση ως αποτέλεσμα της προσπάθειας της διοί-
κησης για περιστολή κυρίως στις καταβαλλόμενες
αμοιβές τρίτων και του εξορθολογισμού του δικτύου
καταστημάτων.

5 Οι συνολικές καταθέσεις του ομίλου ενισχύ-
θηκαν και ανήλθαν στα επίπεδα των 3,2 δισ.

ευρώ, με τα υπόλοιπα των λογαριασμών να παρου-
σιάζουν σημαντική αύξηση κατά 6% σε ετήσια βάση.
Επιπλέον η τράπεζα ισχυροποίησε το προφίλ ρευ-
στότητας εμφανίζοντας δείκτη κάλυψης 251,3% στα
τέλη Δεκεμβρίου του 2023.

6 Οι νέες εκταμιεύσεις επιταχύνθηκαν μετά
την ολοκλήρωση της αύξησης μετοχικού κε-

φαλαίου της τράπεζας τον Απρίλιο του 2023, φτά-
νοντας τα 688 εκατ. ευρώ. Μάλιστα, η εξαιρετική
επίδοση επιτεύχθηκε το τελευταίο τρίμηνο του 2023,
καθώς η εκταμιεύσεις ανήλθαν σε 306 εκατ. ευρώ,
εκ των οποίων τα 294 εκατ. ευρώ αφορούσαν την
επιχειρηματική τραπεζική και τα 12 εκατ. ευρώ τη
λιανική τραπεζική. Έτσι, η καθαρή αύξηση των
νέων δανείων διαμορφώθηκε στα 324 εκατ.
ευρώ οδηγώντας σε μερίδιο αγοράς 7,7%.

7 Τα Μη Εξυπηρετούμενα Ανοίγματα
(ΜΕΑ) του ομίλου παρουσίασαν ση-

μαντική μείωση τόσο σε ετήσια όσο και σε τριμηνι-
αία βάση, παρά τις συνεχείς αυξήσεις επιτοκίων
από την ΕΚΤ και των πληθωριστικών πιέσεων. Σε
συνέχεια της ολοκλήρωσης της πώλησης του χαρ-
τοφυλακίου Astir I κατά το γ’ τρίμηνο, ο δείκτης ΜΕΑ
μειώθηκε περαιτέρω στο 56,9% παρουσιάζοντας
βελτίωση κατά 880 μβ σε ετήσια βάση, ενώ ο δεί-
κτης κάλυψης ανήλθε σε 61,3%.

8 O βασικός δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας
CET1 ανήλθε σε 12,8%, παραμένοντας ουσια-

στικά αμετάβλητος σε τριμηνιαία βάση παρά την πι-
στωτική επέκταση που σημειώθηκε κατά το τελευ-
ταίο τρίμηνο του έτους.

Έτος-σταθμός 
για την τράπεζα

- Το success story 
της Ελένης Βρεττού
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com



Η εταιρεία Cairo Mezz Plc ανακοίνωσε, σε συνέ-
χεια της από 3/4/2024 ενημέρωσης που έλαβε
σύμφωνα με το άρθρο 14 των Κανόνων Λειτουρ-
γίας της Εναλλακτικής Αγοράς, όπως ισχύουν, ότι
η Waterwheel Capital Management, LP, στις
29/3/2024 έπαψε να ελέγχει μετοχές και συνακό-
λουθα δικαιώματα ψήφου της εταιρείας, ως απο-
τέλεσμα αφενός της λήξης των συμφωνιών δια-
χείρισης διά των οποίων ενεργούσε ως διαχειρι-
στής επενδύσεων διακριτών λογαριασμών και
αφετέρου των πωλήσεων μετοχών που κατείχε το
Waterwheel Hellenic Opportunities Master Fund. Ως εκ τούτου, σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση, το πο-
σοστό της Waterwheel Capital Management, LP στο μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας είναι πλέον 0%, έναντι
10,42% που ήταν κατά την ημερομηνία της προηγούμενης γνωστοποίησης εκ μέρους της Waterwheel Capital
Management, LP, ήτοι στις 15/10/2020.
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Σ
ε αύξηση της τιμής-στόχου στα 46 ευρώ,
από 43 ευρώ προηγουμένως με σύσταση
overweight, για τη μετοχή της Mytilineos

προχωρά η Morgan Stanley μετά την ανακοί-
νωση του ντιλ της εισηγμένης με τη ΔΕΗ. Όπως
σημειώνει η αξία της συμφωνίας εκτιμάται σε
έως και 2 δισ. ευρώ (δηλαδή 1 εκατ. ευρώ/MW)
και αναμένεται να εφαρμοστεί τα επόμενα τρία
χρόνια. Σύμφωνα με την ανάλυση της Morgan
Stanley, από τη συμφωνία προκύπτει σημαντι-
κό premium έναντι του επενδυμένου κεφαλαί-
ου 33% (NPV/Capex). Με άλλα λόγια, υπολογί-
ζει ένα σημαντικό δυνητικό κεφαλαιακό κέρ-
δος για τη MYTIL της τάξεως των περίπου 500
εκατ. ευρώ (0,25 εκατ. ευρώ x 2.000 MW) απο-
κρυσταλλωμένο σε τρία με τέσσερα χρόνια.

Ευρωσύμβουλοι: 
Αύξηση εσόδων 
και κερδών το 2023

Ανοδικές οικονομικές επιδόσεις εμ-
φάνισαν οι Ευρωσύμβουλοι για το 2023,
καθώς ο κύκλος εργασιών αυξήθηκε
από τα 4,725 στα 5,07 εκατ. ευρώ. Το
EBITDA από 1,9 εκατ. ανέβηκε στα 2,697
εκατ. ευρώ. Τα καθαρά κέρδη ανέβηκαν
από το 1,667 στα 2,055 εκατ. ευρώ. Το
καθαρό χρέος ήταν αρνητικό και τα ίδια
κεφάλαια 5,143 εκατ. ευρώ.

Δάνειο 108,3 εκατ. ευρώ 
από EBRD 
στην Avis Greece

Δάνειο ύψους 108,3 εκατομμυρίων
ευρώ χορήγησε η Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ
ή EBRD - European Bank for Recon-
struction and Development) στην Olym-
pic Εμπορικές και Τουριστικές Επιχει-
ρήσεις ΑΕ (Avis Greece) για να υποστη-
ρίξει την περαιτέρω ηλεκτροκίνηση του
στόλου αυτοκινήτων της. Οι πόροι θα
χρηματοδοτήσουν εν μέρει το επενδυτι-
κό πρόγραμμα της Avis Greece για την
αντικατάσταση οχημάτων με κινητήρα
εσωτερικής καύσης με ηλεκτρικά οχή-
ματα με μπαταρία που έχουν μηδενικές
εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα
(CO2). 

Νέα υπεύθυνη
Εσωτερικού Ελέγχου
στην Παπουτσάνης

Η Παπουτσάνης ΑΒΕΕ ανακοίνωσε ότι
η Δήμητρα Φουντουλάκη με την από 9
Απριλίου 2024 απόφαση του Διοικητι-
κού Συμβουλίου ανέλαβε στην εταιρεία
καθήκοντα εσωτερικής ελέγκτριας και
υπεύθυνης Εσωτερικού Ελέγχου της
εταιρείας, σε αντικατάσταση της Ελένης
Βαρσάνη.

Στους παράγοντες που οδηγούν την αναπτυξιακή
πορεία της αγοράς ακινήτων στη χώρα μας και στο
έργο της αστικής ανάπλασης του Ελληνικού που
είναι σε πλήρη εξέλιξη αναφέρεται ο διευθύνων
σύμβουλος της Lamda Development Οδυσσέας
Αθανασίου σε συνέντευξή του που περιλαμβάνε-
ται σε ειδική έκδοση του Business Focus για δια-
νομή με τη «USA Today» και το Οικονομικό Φό-
ρουμ των Δελφών. Μιλώντας για την αστική ανά-
πλαση στο Ελληνικό, που σήμερα είναι σε πλήρη
εξέλιξη από τη Lamda Development, ο κ. Αθανα-

σίου ανέφερε μεταξύ άλλων ότι δημιουργείται μια από τις πρώτες έξυπνες πόλεις στον κόσμο από την αρχή
και δίνει έμφαση στο γεγονός ότι θα αποτελέσει μια πόλη-πρότυπο «15 λεπτών». Γεγονός που σημαίνει ότι
κάτοικοι, εργαζόμενοι και επισκέπτες θα μπορούν να φτάσουν οπουδήποτε στο Ελληνικό μέσα σε 15 λεπτά,
είτε περπατώντας είτε κάνοντας ποδήλατο. Επίσης στέκεται στο γεγονός της δημιουργίας ενός πάρκου στο
μέγεθος του Χάιντ Παρκ του Λονδίνου.

Αθανασίου (Lamda Development): Στο Ελληνικό 
δημιουργούμε έναν παραδειγματικό τρόπο ζωής

Morgan Stanley: Στα 46 ευρώ η τιμή-στόχος
για Mytilineos μετά τη συμφωνία με ΔΕΗ

Cairo Mezz: Μηδενίστηκε η συμμετοχή 
της Waterwheel Capital από 10,42%
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ΑΤΤΙΚΗΣ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Είναι αλήθεια ότι για μερικές υποθέσεις
όπως και για συγκεκριμένους ανθρώπους
έχουν χυθεί τόνοι μελάνι. Και από ό,τι φαί-
νεται, θα γραφτούν ακόμα πολλές σελίδες
πριν κλείσει ο τόμος με τίτλο «Διαφθορά
στις Διευθύνσεις Μεταφορών».

Επίσης, όταν ασχολείσαι με αυτό το θέ-
μα, είναι σαν να κυνηγάς διαρκώς την ουρά
σου. Σαν να μην αλλάζει τίποτα. Δεν πειρά-
ζει, υπομονή έχουμε.

Τουλάχιστον τρεις δεκαετίες μιλάμε
ανοιχτά για τη διαφθορά στις Διευθύνσεις
Μεταφορών και λίγο πολύ όλοι έχουμε ένα
δικό μας παράδειγμα να αφηγηθούμε ή
ενός γνωστού.

Πληρωμένα διπλώματα σε νεαρούς που
βγαίνουν στον δρόμο και σκοτώνουν ή
σκοτώνονται, μίζες για άδειες φορτηγών,
μίζες για πρατήρια καυσίμων, περίεργες
υποθέσεις με τα ταξί, χρηματισμοί για ανα-
νεώσεις διπλωμάτων υπερηλίκων με ανύ-
παρκτα αντανακλαστικά και όλως περιέρ-
γως εξαφανισμένοι φάκελοι.

Υπάλληλοι σε δυνητική αργία, ποινικές
διώξεις, υπάλληλοι των Διευθύνσεων Με-
ταφορών που έλαβαν άδεια άσκησης κατ’
εξαίρεση ιδιωτικού έργου ως εκπαιδευτές
σε σχολές οδηγών και μετά έγιναν ανακλή-
σεις ή ακόμα και κυρίες που οι σύζυγοί
τους διαθέτουν σχολές οδηγών ή είναι
διεκπεραιωτές και εκείνες είναι εργαζό-

μενες στις Διευθύνσεις Μεταφορών, σαν
να μην υπάρχουν άλλες υπηρεσίες σε όλη
την Περιφέρεια Αττικής που χρειάζονται
στελέχωση.

Από το 2019, εκατόν ενενήντα πέντε άτο-
μα κατηγορούνται για σύσταση συμμορίας,
συνέργεια κατ’ εξακολούθηση σε δωροδο-
κία υπαλλήλου, δωροδοκία υπαλλήλου για
πράξη που αντίκειται στα καθήκοντά του,
μεταξύ αυτών και κάτι γνωστοί της εφημε-
ρίδας μας ΚΛ και ΔΗ, στενοί συνεργάτες
του πρώην περιφερειάρχη.

Αργότερα έρχεται στο φως σκάνδαλο με
τοποθετήσεις ψειρών σε υποψήφιους
οδηγούς από σχολάρχες, στις εξετάσεις
των σημάτων και ψεύτικα έγγραφα αλλο-
δαπών σχετικά με τη γνώση της ελληνικής
γλώσσας. Κυκλώματα δασκάλων, δηλαδή,
που εξελίχθηκαν σε εγκληματικές οργα-
νώσεις με την υποστήριξη εκ των έσω.

Το αυτοκίνητο προϊσταμένης Διεύθυν-
σης Μεταφορών γαζώθηκε με δύο σφαί-
ρες. Το γεγονός αυτό σχετίστηκε άμεσα
από τις αρμόδιες αρχές με την τεράστια
διάσταση που έχει λάβει η διαφθορά.

Ό,τι μπορεί ο καθένας, άλλος πληρώνει
και άλλος «γαζώνει» για την αρχηγία.

Σε κάθε τομέα της Περιφέρειας Αττικής
τα κρούσματα της διαφθοράς πολλά, συλ-
λήψεις, διώξεις, έφοδοι σε υπηρεσίες και
σπίτια.

Τελικά ποιοι τα επέτρεψαν όλα αυτά μέ-
σα στο πέρασμα του χρόνου και ποιοι τους
προστατεύουν; Γιατί σε αυτές τις διευθύν-
σεις ανακυκλώνονται οι ίδιοι άνθρωποι
διαρκώς σαν να μην υπάρχουν άλλοι ικανοί
και ενώ κατηγορούνται, ενώ περνούν τις
δύσκολες διαδικασίες των πειθαρχικών
διώξεων, που για έναν κανονικό άνθρωπο
θεωρούνται ψυχοφθόρες, εκείνοι κάνουν
τα αδύνατα δυνατά να παραμένουν στις Δι-
ευθύνσεις Μεταφορών, να πληρώνουν για
θέσεις προϊσταμένων, ενώ άλλοι συνάδελ-
φοί τους θεωρούν αυτές τις διευθύνσεις
δυσμενή μετάθεση και στο τέλος απαλλάσ-
σονται για τις πράξεις τους;

Μήπως όλα αυτά τα φαινόμενα διαφθο-
ράς από κάποιους, την ελίτ των Μεταφο-
ρών, έχουν διασύρει έναν ολόκληρο φο-
ρέα, την Περιφέρεια Αττικής, αλλά και τους

υπόλοιπους υπαλλήλους της που ενώ προ-
σπαθούν να κάνουν τη δουλειά τους βιώ-
νουν και bullying;

Μήπως υπάρχουν δικαστικοί και πολιτι-
κοί κύκλοι που τους συντηρούν;

Μήπως υπάρχουν κάποιοι διαπλεκόμε-
νοι υπάλληλοι που μεταξύ τους ανταλλάσ-
σουν πληροφορίες και προστατεύουν ο
ένας τον άλλον;

Μήπως γίνονταν παρεμβάσεις στο γρα-
φείο του πρώην περιφερειάρχη και του
εκτελεστικού γραμματέα για τη μη αποδο-
χή αποφάσεων του υπηρεσιακού συμβου-
λίου σχετικά με μετακινήσεις;

Μήπως υπήρξαν υπόγειες διαδρομές
μεταξύ υπηρεσιακών που είναι στα Πει-
θαρχικά και υψηλόβαθμων στελεχών κα-
θώς και διευθυντών των Διευθύνσεων Με-
ταφορών;

Η απάντηση σε όλα είναι «ναι».

Οπότε εμείς ως εφημερίδα θα γυρίζουμε
στο θέμα των Διευθύνσεων Μεταφορών,
με απαντήσεις και αποδείξεις που προκύ-
πτουν από την έρευνά μας.

Όπως λέει και η παροιμία, κατά παρά-
φραση, οι αμαρτίες των… παλιών παι-
δεύουν τους… νέους.

ΥΓ.: Στη Θήβα ακούτε; Υπάρχει κύμα με-
τανάστευσης προς τα πάνω! 

Γυρίζω, γυρίζω, 
στη Μεταφορών κλωθογυρίζω
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ΣΤΑ ΑΔΥΤΑ

ΑΤΤΙΚΗΣ

Ο ένας υπάλληλος του 1544

Σχετικά  με το δημοσίευμα 
της Τετάρτης…

Αίσθηση προκάλε-
σε το δημοσίευμά μας
με τίτλο «La Sainte
Trinité» στο φύλλο της
Τετάρτης για τις πει-
θαρχικές διαδικασίες
που ακολουθούσαν οι
αρμόδιοι υπηρεσια-
κοί υπάλληλοι της πε-
ριφέρειας, δεχόμενοι
καταγγελίες για τον
τρόπο με τον οποίο γί-
νονταν οι παραπομ-
πές και οι ΕΔΕ από
την προηγούμενη δι-
οίκηση Πατούλη. Εμείς θα παρακολουθούμε το θέμα και θα
επανέλθουμε με νεότερα στοιχεία.

Μια αίτηση παραίτησης υπαλλήλου της Περιφέρειας Ατ-
τικής, για την οποία ενημερωθήκαμε, μας έχει προβλημα-
τίσει εξαιρετικά για τις διαδικασίες που τηρούνται αναφο-
ρικά με τη ζωή και την ψυχική υγεία πολλών παιδιών.

Παιδιών που από την αρχή της ζωής τους και της ύπαρ-
ξής τους ζουν σε δύσκολα περιβάλλοντα, πολλές φορές
κακοποιητικά ή αδιάφορα, ή άλλες φορές με δυσκολίες
οικονομικές και κοινωνικές ανυπέρβλητες. Και ένα νομι-
κό σύστημα δαιδαλώδες που μπερδεύει περισσότερο τα
πράγματα.

Πολλά δε από αυτά τα παιδιά φιλοξενούνται σε ιδρύματα
και νοσοκομεία, με σκοπό να τεθούν σε υιοθεσία ή αναδοχή.

Έτσι οι κοινωνικοί λειτουργοί, οι ψυχολόγοι των κοινω-
νικών υπηρεσιών, που οφείλουν να είναι άνθρωποι με εν-
συναίσθηση και αγάπη για το λειτούργημά τους, καλούνται
να ολοκληρώσουν μια διαδικασία κοινωνικής έρευνας,
παρακολούθησης, υποστήριξης, πάντα με γνώμονα το

όφελος του παιδιού.
Η αίτηση παραίτησης, λοιπόν, της ψυχολόγου της Γενι-

κής Διεύθυνσης Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέρι-
μνας της Περιφέρειας Αττικής (δεν αναφέρουμε τον τομέα
παρόλο που έχουμε την πληροφόρηση) καταδεικνύει σα-
φώς ότι υπάρχουν επιστήμονες με ευθιξία και ακεραιότη-
τα και αυτούς πρέπει να κάνουμε τα πάντα για να τους κρα-
τάμε στις υπηρεσίες. Να ακούμε τις ανησυχίες και τους
προβληματισμούς τους για τις δυσλειτουργίες του συστή-
ματος, σε μια τόσο σημαντική και ευαίσθητη υπόθεση
όπως το συμφέρον των παιδιών και των οικογενειών τους.
Ανησυχίες που πρέπει να γίνουν η αφορμή για τη βελτίωση
των παρερχόμενων υπηρεσιών προς κάθε ευάλωτη κοι-
νωνική ομάδα.

Και ξέρουμε πως τώρα είναι η σωστή στιγμή για τη βελ-
τίωση των πραγμάτων.

Το θέμα της παιδικής προστασίας μόνο με ευαισθησία
και πολλή σοβαρότητα μπορεί να το προσεγγίσει κάποιος

Ο άλλος εντεταλμένος  περιφερειακός σύμβουλος

Καλέ τι πάθατε και θέλετε να γίνετε όλοι σύμβουλοι
οδικής ασφάλειας της Περιφέρειας Αττικής;

Τουλάχιστον είστε πιστοποιημένοι στην οδική ασφάλεια,

σύμφωνα με τις προϋποθέσεις του υπουργείου, ή όχι;
Έχετε παρακολουθήσει όλο το πρόγραμμα εκπαί-

δευσης;

Έρευνα

�

Πριν από μερικές ημέρες, η εφημερίδα μας εί-
χε μια σημαντική ενημέρωση από στέλεχος δη-
μόσιου νοσοκομείου, εντός της Περιφέρειας Αττι-
κής, πως στη χώρα μας υπήρξαν κρούσματα λι-
στερίωσης και μάλιστα μας ανέφερε και την πρό-
κληση ενός θανάτου εξ αυτού του τροφιμογενούς
νοσήματος. Ποιες ενέργειες έχουν γίνει από τις
αρμόδιες υγειονομικές υπηρεσίες, ποια τα ευρή-
ματα και σε ποια περιφερειακή ενότητα αναφέρ-
θηκαν τα κρούσματα, θα το διερευνήσουμε.

Μήνυμα προς 
τον αντιπεριφερειάρχη Νήσων

Κύριε Γιάννη Βουτσινά, αντιπεριφερειάρχη Νήσων,

Η δουλειά της καθαρίστριας, όπως και κάθε άλλη
δουλειά που γίνεται με τιμιότητα και ευσυνειδησία,
αξίζει τον σεβασμό όλων μας. Πρακτικές εξευτελι-
σμού προσωπικότητας εν ώρα εργασίας, πετώντας
βρομιές εκεί που οι εργαζόμενες είχαν ήδη καθαρί-
σει, θυμίζουν Μεσαίωνα.

Η Περιφέρεια Αττικής δεν είναι τσιφλίκι κανενός
για να απειλείτε με απόλυση εργαζόμενους, λέγον-
τας ότι καλύτερα θα καθάριζαν το κτήριο υπήκοοι
συγκεκριμένης τρίτης χώρας.

Οι δήμαρχοι που ήταν παρόντες στο περιστατικό
δεν θα είδαν με καλό μάτι αυτή σας τη συμπεριφορά.

Ποιος πρώην αντιπεριφερειάρχης
της διοίκησης Πατούλη είναι πίσω
από νέα ΜΚΟ;

Ποιοι αντιπεριφερειάρχες της Περι-
φέρειας Αττικής, εκμεταλλευόμενοι
την πολιτική τους θέση, προωθούν

και διαφημίζουν τις ιδιωτικές τους επιχειρήσεις;
Πώς λέγεται αυτό;



Απόλυτη νέκρα στο εργοτάξιο του νέου
Κλειστού Γυμναστηρίου Νέας Σμύρνης,
καθώς τα έργα έχουν σταματήσει. Ο δή-
μαρχος Νέας Σμύρνης Γιώργος Κουτελά-
κης είπε στο οικείο Δημοτικό Συμβούλιο
ότι «η κατάσταση βρίσκεται σε πλήρες
αδιέξοδο», χαρακτηρίζοντας ταυτόχρονα
το νέο κλειστό γυμναστήριο ως το «άγιο
δισκοπότηρο» της πόλης. «Το κλειστό γή-
πεδο του Πανιωνίου ή θα ξεκινήσει σε 1-2
μήνες για να τελειώσει ή θα απομακρυν-
θεί ο εργολάβος», είπε χαρακτηριστικά ο
δήμαρχος, ξεκαθαρίζοντας πως «δεν εί-
ναι δυνατόν να είναι όμηροι η πόλη και η

περιφέρεια της οποιαδήποτε εργολη-
πτικής εταιρείας. Ή θα αποφασίσει με
όποιους όρους να το ξεκινήσει ή θα
απομακρυνθεί για να επαναδημοπρατη-
θεί, δεν ξέρω με ποιους όρους και ποιες
προϋποθέσεις, αλλά δεν μπορεί να συ-
νεχιστεί ένα έργο που δεν είναι έργο».

«Δυσκολεύεται ακόμη και ο περιφε-
ρειάρχης να πει αν θα συνεχίσει. Η
γραμμή αυτήν τη στιγμή είναι ή ξεκινάς
και λες τι θες και σου λέμε αν υπάρχουν
ή δεν υπάρχουν ή φεύγεις από το έργο»,
είπε ο δήμαρχος αναφερόμενος στον
ανάδοχο του έργου.
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Και η Κηφισιά 
στο «κίνημα» δήμων
κατά του ΝΟΚ

Την αντίθεσή του στην εφαρμογή του

Νέου Οικοδομικού Κανονισμού

(ΝΟΚ), ειδικότερα στις ευεργετικές

διατάξεις που αυτός συμπεριλαμβά-

νει, εξέφρασε το Δημοτικό Συμβού-

λιο Κηφισιάς κατά τη συνεδρίασή του

το βράδυ της περασμένης Τετάρτης.

Προχώρησε δε στην ομόφωνη έγκρι-

ση σχετικού ψηφίσματος προς το

υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας, με το οποίο ζητά τη μερική

αναστολή έκδοσης οικοδομικών

αδειών στον Δήμο Κηφισιάς, σε περι-

πτώσεις που γίνεται χρήση συγκε-

κριμένων άρθρων και ιδιαίτερα στη

σωρευτική χρήση αυτών, άρθρων που

επιτρέπουν τη χορήγηση ευεργετη-

μάτων ύψους για κτήρια που πληρούν

συγκεκριμένα κριτήρια που ορίζει ο

ΝΟΚ. «Σε μια περιοχή με ήπια δόμη-

ση όπως η Κηφισιά και η Νέα Ερυ-

θραία ξεπετάγονται τεράστια κτίσμα-

τα, τα οποία αλλοιώνουν τη φυσιο-

γνωμία, την ομορφιά και την αξία της

γης της περιοχής μας», επισημαίνε-

ται στο ομόφωνο ψήφισμα, ενώ ο δή-

μαρχος Βασίλης Ξυπολυτάς δηλώνει

ότι «κινδυνεύει το DNA της πόλης».

«Τ
ο τέλος ανθεκτικότη-
τας που επιβάλλεται
στους πελάτες των ξε-

νοδοχείων δεν γυρνάει στην πόλη,
αλλά είναι έσοδο της κεντρικής
διοίκησης», επισήμανε ο δήμαρ-
χος Αθηναίων Χάρης Δούκας στο
9ο Οικονομικό Φόρουμ στους
Δελφούς. Πρόσθεσε δε ότι «δί-
νουμε μάχη και ως ΚΕΔΕ για να
γίνει έσοδο των δήμων, να γυρνάει
δηλαδή το έσοδο αυτό στην πόλη».
Εξήγησε ταυτόχρονα πως ως δή-
μαρχος Αθηναίων «χρειάζεται να κρατάω την πόλη καθαρή. Αυτό
κανονικά θα αφορούσε μια πόλη των 700.000, ίσως και λιγότερων,
κατοίκων. Πλέον όμως πρέπει να κρατάω καθαρή την πόλη για 7
εκατομμύρια κατοίκους και επισκέπτες. Άρα, με τους ίδιους πό-
ρους πρέπει να κρατάω καθαρή την Αθήνα για τριπλάσιο πληθυσμό.

Συνεπώς χρειάζονται νέα εργαλεία,
νέες δομές και ενίσχυση γιατί διαφο-
ρετικά το ίδιο το τουριστικό προϊόν
θα έχει πρόβλημα και βεβαίως και οι
κάτοικοι».

Αναφερόμενος στο τέλος παρεπι-
δημούντων επί του τζίρου των κατα-
στημάτων εστίασης και ξενοδοχείων,
ζήτησε να αποδίδεται στους δήμους
όχι το 0,5% αλλά το 2%, όπως ίσχυε
αρχικά: «Όποιοι κερδίζουν πολύ με-
γάλα έσοδα αξιοποιώντας τις υποδο-
μές της πόλης πρέπει να γυρνάνε και

κάτι στην πόλη. Το 2023 αυξήθηκαν τα έσοδα στα ξενοδοχεία κοντά
στο 23%. Ταυτόχρονα ο δήμος το 2023-2024 με βάση τον προϋπο-
λογισμό του ήταν φτωχότερος. Θα πρέπει να βρούμε τον τρόπο
ώστε όσοι έχουν μεγάλα έσοδα από τον τουρισμό, αξιοποιώντας τις
υποδομές της πόλης, να συνεισφέρουν περισσότερα στην πόλη».

Το «Σχολείο του Μέλλοντος» χτίζει 
ο Δήμος Γλυφάδας

Αποδέχτηκε ο υπουργός αναπλη-
ρωτής Εσωτερικών Θεόδωρος Λι-
βάνιος το αίτημα του δημάρχου Γλυ-
φάδας Γιώργου Παπανικολάου για
την κατασκευή νέου υπερσύγχρο-
νου κτηριακού συγκροτήματος,
προϋπολογισμού 3,5 εκατ. ευρώ,
στο οποίο θα στεγαστεί το 7ο Γυμνά-
σιο Γλυφάδας, δυναμικότητας 265
μαθητών. Το νέο κτηριακό συγκρότημα θα ικανοποιεί πλήρως τις απαιτήσεις λειτουργίας
ενός νέου σύγχρονου γυμνασίου με τις προδιαγραφές που ορίζονται στα κτηριολογικά προ-
γράμματα του υπουργείου Παιδείας με βάση αισθητικά κριτήρια του συγκεκριμένου τοπίου,
κριτήρια χρήσης, ασφάλειας, κόστους, περιβαλλοντικών όρων και βιωσιμότητας.

Το κτηριακό συγκρότημα θα κατασκευαστεί σε έκταση στη Β’ Ζώνη του Υμηττού που έχει
εξασφαλίσει ο Δήμος Γλυφάδας από τις Κτιριακές Υποδομές ΑΕ, δηλαδή τον πρώην Οργανι-
σμό Σχολικών Κτιρίων. Υπενθυμίζεται ότι ο Δήμος Γλυφάδας έχει προχωρήσει σε σημαντικό
βαθμό τις απαραίτητες τεχνικές μελέτες και εκτιμάται ότι το αργότερο σε δύο χρόνια το νέο
συγκρότημα θα είναι έτοιμο να υποδεχτεί τους μαθητές του 7ου Γυμνασίου Γλυφάδας από
τη σχολική χρονιά 2025-26.

«Κόλλησε» το Νέο Κλειστό Γυμναστήριο Νέας Σμύρνης

Δήμαρχος Αθηναίων: «Έσοδα από τον τουρισμό
ανάλογα με τα κέρδη»!

Οι δήμαρχοι 
της Β’ Πειραιά 
θέλουν μετρό 
στις πόλεις τους

Το πάγιο αίτημα των δήμων της Β’
Πειραιά για επέκταση των γραμμών
του μετρό στις πόλεις τους επαναδια-
τυπώνουν οι οικείοι δήμαρχοι. Προς
τούτο είχαν ειδική για το θέμα σύσκε-
ψη στο γραφείο του Δημάρχου Κερα-
τσινίου-Δραπετσώνας. 

Στη σύσκεψη παραβρέθηκαν ο φι-
λοξενών δήμαρχος Χρήστος Βρεττά-
κος, ο δήμαρχος Περάματος Γιάννης
Λαγουδάκος και ο δήμαρχος Σαλαμί-
νας Γιώργος Παναγόπουλος. 

Οι δήμαρχοι εξέφρασαν την αγανά-
κτηση των δημοτών τους που, παρά τις
προσπάθειες των δημοτικών αρχών
της περιοχής εδώ και χρόνια, «εξακο-
λουθεί η επέκταση του μετρό να μη
βρίσκεται στα σχέδια της κυβέρνη-
σης». 

Οι δήμαρχοι δήλωσαν ότι θα συνεχί-
σουν να παίρνουν κοινές πρωτοβου-
λίες ώστε «η κυβέρνηση και η Ελληνι-
κό Μετρό ΑΕ να πεισθούν για την ανα-
γκαιότητα της επέκτασης του μετρό και
στις δικές μας περιοχές».
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

Στον «πάγο» φαίνεται ότι μπαίνουν τα μεγάλα shows για
το πρώτο μισό της επόμενης τηλεοπτικής σεζόν. Σύμ-
φωνα με τις πληροφορίες που έχουμε αυτήν τη στιγμή
-διανύουμε μια χρονιά κατά την οποία έχουμε δει να
ανατρέπονται αρκετές φορές τα δεδομένα- το «Your
Face Sounds Familiar» και το «Greece’s Next Top
Model» δεν θα βγουν στον αέρα το ερχόμενο φθινόπω-
ρο. Βασική αιτία είναι τα μεγάλα μπάτζετ που απαιτούν τα
συγκεκριμένα projects, σε μια σεζόν που τα οικονομικά προ-
μηνύονται… στενά.

Στην περίπτωση του Star, το κανάλι σχεδιάζει για την πρώτη σεζόν

να επιστρέψει με τη «Φάρμα» και παρουσιαστή τον Λεωνίδα
Κουτσόπουλο. Επίσης, αναζητείται και μια κωμωδία, η

οποία θα αντικαταστήσει το «IQ 160». Στον ΑΝΤ1 υπάρ-
χει ένας γενικότερος προβληματισμός πάντως για την
πρωινή ζώνη του Σαββατοκύριακου συνολικά. Ακόμη
εκκρεμεί η καθοριστική συνάντηση με τη Φαίη Μαυρα-

γάνη, το αποτέλεσμα της οποίας θα επηρεάσει σίγουρα
και την Μπέττυ Μαγγίρα. Στο ενδεχόμενο μετακόμισης της

δημοσιογράφου στον ΣΚΑΪ, πολλά μπορεί να αλλάξουν και για
την παρουσιάστρια του «I love ΣΟΥ ΚΟΥ», η οποία μπορεί να βρεθεί σε
άλλη ζώνη, ακόμη και να περάσει στο καθημερινό πρόγραμμα.

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Τέσσερα μεγάλα ονόματα παρουσιαστών
βρίσκονται σε αναμονή για τις υπογραφές

των συμβολαίων τους με τον ΑΝΤ1. Νίκος Χα-
τζηνικολάου, Γιώργος Λιάγκας, Φαίη Μαυρα-
γάνη και Μαρία Αναστασοπούλου ολοκληρώ-
νουν τη συνεργασία τους με τον σταθμό στο
τέλος της τρέχουσας σεζόν και, αν όλα πάνε
καλά, θα την ανανεώσουν εκ νέου με νέα
συμφωνία. Οι κουβέντες μεταξύ του καναλι-
ού και των δημοσιογράφων έχουν ξεκινήσει
καιρό. Οι διαπραγματεύσεις -στην κάθε περί-
πτωση είναι διαφορετικές- εξελίσσονται
ομαλά μέχρι στιγμής και πρόθεση είναι να
ανανεωθούν και οι τέσσερις συνεργασίες.
Ωστόσο, δεν φαίνεται να υπάρχει βιασύνη και
οι περισσότερες συμφωνίες δεν πρόκειται να
κλείσουν πριν από το Πάσχα.

� Ελένη Τσολάκη και Κατερίνα Ζα-
ρίφη θα ξεκινήσουν τις συζητή-

σεις με το Open από
μηδενική βάση.
Όσον αφορά την
Ελένη Τσολάκη, αν
η ίδια παραμείνει
στην καθημερινή
πρωινή ζώνη του
Open, τότε σίγουρα
θα μιλάμε για πολύ
μεγάλες αλλαγές
στην εκπομπή που θα έχουν να κάνουν
τόσο με τα πρόσωπα όσο και με το περιε-
χόμενο. Ωστόσο, αυτήν τη στιγμή υπάρ-
χουν σκέψεις ακόμα και για επιστροφή
της παρουσιάστριας στο Σαββατοκύρια-
κο. Στην περίπτωση της μεσημεριανής
εκπομπής που παρουσιάζει η Κατερίνα
Ζαρίφη, πλανάται ένα μεγάλο ερώτημα
για το αν θα συνεχιστεί και πόσο σημαν-
τικές αλλαγές θα γίνουν σε συνεργάτες
και περιεχόμενο. Δεν αποκλείεται να
δούμε την παρουσιάστρια σε κάτι τελεί-
ως διαφορετικό του χρόνου, ίσως και σε
άλλη ζώνη.

� Ο Γιώργος Αυτιάς φεύγει και ο ΣΚΑΪ καλεί-
ται να καλύψει ακόμη ένα κενό σε ενημε-

ρωτική ζώνη. Σε πρώτη φάση, την τρέχουσα
σεζόν από την πρωινή εκπομπή του Σαββατο-
κύριακου θα παρελάσουν διαδοχικά οι δημο-
σιογράφοι του καθημερινού Δημήτρης Οικο-
νόμου, Άκης Παυλόπουλος και Άρης Πορτο-
σάλτε. Κάπως έτσι θα ολοκληρωθεί η φετινή
χρονιά και από εκεί και πέρα αρχίζουν τα δύ-
σκολα. Τα σενάρια για τον μόνιμο αντικαταστά-
τη μέχρι στιγμής είναι πολλά. Ψηλά στη λίστα
προτιμήσεων του σταθμού βρέθηκε η Φαίη
Μαυραγάνη, ενώ ακούστηκε και το ενδεχόμε-
νο επιστροφής της Μαρίας Αναστασοπούλου.

� Με γοργό ρυθμό προχωράει το
στήσιμο για το νέο πρότζεκτ του

Open, το οποίο και φέρει τον προσωρινό
τίτλο «Trapstar». Οι μέντορες-κριτές του
show θα είναι ο Light, ο FY και ο Trannos.
Οι τρεις τους θα αναλάβουν να αναδεί-
ξουν το νέο μεγάλο αστέρι στον χώρο της
τραπ μουσικής. 

Στον πάγο τα shows - Τι θα γίνει με τη Μαγγίρα;

Ποιες είναι οι προτάσεις του Mega στη Μενεγάκη - Επιστρέφει στο πρωινό;

Η
Ελένη Μενεγάκη είναι ένα από τα
πρόσωπα που βρίσκονται στο επί-
κεντρο του τηλεοπτικού ρεπορτάζ

τη φετινή σεζόν, καθώς το συμβόλαιό της
με το Mega πλησιάζει στο τέλος του. Ενώ
υπάρχουν πολλά σενάρια που διακινούν-
ται τις τελευταίες εβδομάδες, κανείς δεν
γνωρίζει μέχρι στιγμής ποιο θα είναι το
μέλλον της αγαπημένης παρουσιάστριας.
Αν και κρατείται μυστικό ακόμη και το αν η
Ελένη Μενεγάκη έχει πραγματοποιήσει
συνάντηση με τους ανθρώπους του Mega
και αν οι δύο πλευρές έχουν συζητήσει για
το πώς θα συνεχίσει η συνεργασία τους, οι
αποκλειστικές και έγκυρες πληροφορίες
μας λένε πως η παρουσιάστρια όχι μόνο
έχει συναντηθεί με στελέχη του καναλιού
αλλά έχει κουβεντιάσει και πολύ συγκε-
κριμένα πράγματα.

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ μας, το Mega
έχει κάνει τρεις προτάσεις στην Ελένη Μενεγάκη ώστε να ανα-
νεωθεί η συνεργασία τους για τα επόμενα δύο χρόνια. Η μία έχει
να κάνει με εκπομπή στη μεσημεριανή ζώνη, η δεύτερη με πρό-
γραμμα στη βραδινή ζώνη και η τρίτη, η οποία φαίνεται να προ-

κρίνεται και θα έχει εξαιρετικό ενδιαφέ-
ρον αν γίνει πραγματικότητα, αφορά την
επιστροφή της παρουσιάστριας στην
πρωινή ζώνη 10-1. Η συγκεκριμένη πρότα-
ση, εκτός του ότι θα σηματοδοτούσε τη με-
γάλη επιστροφή της Ελένης στη ζώνη που
της έδωσε τον τίτλο της «βασίλισσας», αν-
τιλαμβανόμαστε ότι θα προκαλέσει ντόμι-
νο εσωτερικών εξελίξεων στο Mega, κα-
θώς θα επηρεάσει όλα τα πρόσωπα της
ψυχαγωγίας του σταθμού.

Ωστόσο, μέχρι αυτήν τη στιγμή η παρου-
σιάστρια δεν έχει δώσει την απάντησή της
για καμία από αυτές τις προτάσεις. Σημαν-
τικό μέρος των διαπραγματεύσεων αποτε-
λεί -όπως είναι εύκολα αντιληπτό- το οι-
κονομικό κομμάτι. Όπως μαθαίνουμε, σε
εκκρεμότητα βρίσκονται αρκετοί όροι που
συζητούν το Mega και η Ελένη Μενεγάκη,
οι οποίοι θα μπορούσαν, ανάλογα με τη

στάση που θα κρατήσουν οι δύο πλευρές, να αλλάξουν κατά πο-
λύ ή ακόμη και να ανατρέψουν την τελική έκβαση των διαπραγ-
ματεύσεων. Σε κάθε περίπτωση δεν θα πρέπει να αναμένουμε
αποτέλεσμα νωρίτερα από την περίοδο του Πάσχα.

Δύο κανάλια θέλουν την Μπακοδήμου - Σε αναμονή η Σκορδά
Κανείς δεν φαίνεται να βιάζεται στον

ΣΚΑΪ για τις συναντήσεις που εκκρεμούν
με τις δύο παρουσιάστριες ψυχαγωγικών
προγραμμάτων του σταθμού, τη Φαίη
Σκορδά και τη Μαρία Μπακοδήμου. Αν και
η προσδοκία ήταν πως αυτό θα συμβεί τις
πρώτες μέρες του Απριλίου, κάτι τέτοιο δεν
έχει γίνει ακόμη και στην καλύτερη περί-
πτωση οι πληροφορίες μας λένε πως θα
πραγματοποιηθεί κοντά στην περίοδο του
Πάσχα.

Παράλληλα όμως υπάρχουν και οι προ-
τάσεις από άλλους σταθμούς για τις δύο
παρουσιάστριες. Όπως μαθαίνουμε, η Μα-
ρία Μπακοδήμου έχει δεχτεί προσέγγιση
από δύο κανάλια, καθώς εκτός από τον
Όμιλο Alpha-Star στο παιχνίδι έχει μπει με
δική του πρόταση και το Open. Η ίδια ωστό-
σο έχει κάνει ξεκάθαρο πως προτεραιότη-

τα έχει η συζήτησή της με τον ΣΚΑΪ.
Από την άλλη, η Φαίη Σκορδά, η οποία

έχει κάνει κάποιες πολύ συγκεκριμένες
κουβέντες, έχει καταφέρει να κρατήσει
κλειστά τα χαρτιά της μέχρι τώρα, αναμέ-

νοντας επίσης τη συνάντησή της με το κα-
νάλι του Φαλήρου. Η τελική έκβαση των
διαπραγματεύσεων και των δύο πάντως
αναμένεται να ανακατέψει την τράπουλα
της ψυχαγωγίας γενικότερα στα κανάλια.



Η
THEON SENSORS, από τις σημαντικότερες
εταιρείες στην παγκόσμια αγορά με συστήματα
νυχτερινής όρασης και θερμικής απεικόνισης,

απέκτησε για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά την πιστο-
ποίηση Great Place to Work®, μετά από αξιολόγηση
που διενήργησε ο οργανισμός Great Place to Work®
Hellas. Με τη χρήση ανώνυμου και εμπιστευτικού
ερωτηματολογίου του οργανισμού πιστοποίησης, οι
ίδιοι οι εργαζόμενοι επιβράβευσαν τη ΤΗΕΟΝ για την
εταιρική της κουλτούρα και το εργασιακό της περιβάλ-
λον συνολικά, αλλά κυρίως για όλες τις πρακτικές που
υιοθετεί στον τομέα της επανεκπαίδευσης και προοπτι-
κών εξέλιξης. 

Χαρακτηριστικά, το 79% των εργαζομένων αισθάνον-
ται ότι μέσα από την εργασία τους κάνουν τη διαφορά,
ότι η εργασία τους έχει ξεχωριστή σημασία για τους ίδι-
ους και ότι μπορούν να υπολογίζουν στη συνεργασία με

ομάδες, ενώ το 82% έχει εμπιστοσύνη στην ακεραιότη-
τα και επιχειρηματικές πρακτικές και επιλογές της δι-
οίκησης της εταιρείας.

Η Ιωάννα Βελαώρα, Chief Administration Officer της
THEON, αναφερόμενη στην τιμητική διάκριση δήλωσε:
«Η πιστοποίηση Great Place to Work αποτελεί για εμάς
αναγνώριση των προσπαθειών μας και της στρατηγικής
μας επιλογής να επενδύσουμε όχι μόνο στην προσέλ-
κυση νέων ταλέντων, αλλά και στην περαιτέρω ανάπτυ-
ξη του υφιστάμενου προσωπικού μας. Εφαρμόζοντας
ένα ολιστικό πρόγραμμα που αφορά ψηφιακές δεξιό-
τητες, αλλά και ευρύτερα θέματα που σχετίζονται με τις
ξένες γλώσσες, την ιστορία, την τέχνη, τον πολιτισμό,
την ευζωία, τον αθλητισμό, συμβάλλουμε όχι μόνο σε
μια ευρύτερη επανεκπαίδευση, αλλά και στο να απο-
κτήσουν τα στελέχη μας μεγαλύτερη ενσυναίσθηση και
επαυξημένη επιχειρηματική νοοτροπία».
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Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα της Alpha Bank, με περισ-
σότερους από 30.000 ωφελούμενους, συνεχίζεται και φέ-
τος, κάτω από την ομπρέλα του IQonomy, της πρωτοβου-
λίας εταιρικής κοινωνικής ευθύνης της τράπεζας για τον
χρηματοοικονομικό εγγραμματισμό. Δημιουργήθηκε σε
συνεργασία με τον Μη Κερδοσκοπικό Οργανισμό Science
Communication (SciCo) με την έγκριση του υπουργείου
Παιδείας και εισάγει στα σχολεία τις αρχές της βιωσιμό-
τητας φέρνοντας σε επαφή μαθητές και μαθήτριες, μαζί
με τους εκπαιδευτικούς τους, με το νέο μοντέλο υπεύθυ-

νης παραγωγής και κατανάλωσης. Το πρόγραμμα «Κυκλι-
κή Οικονομία στην Πράξη» από το 2022 έχει επιμορφώσει
440 εκπαιδευτικούς και πάνω από 30.000 παιδιά και φέ-
τος έχει επισκεφθεί διά ζώσης σχολεία των Ιωαννίνων,
της Ρόδου, της Καρπάθου, της Χίου, της Κάσου, της Καλύ-
μνου, της Καλαμάτας, των Σερρών, της Αργυρούπολης,
της Πρέβεζας, της Κρήτης, της Πέλλας, της Ορεστιάδας,
της Ελασσόνας, της Αρεόπολης, της Σύρου, του Ευπαλίου,
της Άμφισσας και της Κέρκυρας.

«Κυκλική Οικονομία 
στην Πράξη» από 
την Alpha Bank 

σε ελληνικά σχολεία 

� Η κοινωνία είναι όσο δυνατή είναι το κάθε μέλος της, ανεξαρ-
τήτως φύλου, ηλικίας, κοινωνικοοικονομικής τάξης ή κατα-

γωγής. Αυτό αναδεικνύει η νέα καμπάνια της The Newtons Labo-
ratory για το πρόγραμμα EquALL της Τράπεζας Πειραιώς. Οι πρω-
ταγωνιστές στέκονται γεμάτοι αυτοπεποίθηση, ενώ σχηματίζουν
με τα χέρια τους το ίσον. Ταυτόχρονα, η καμπάνια αναδεικνύει τις
πρωτοβουλίες υποστήριξης της Τράπεζας Πειραιώς. H καμπάνια
θα τρέξει σε TV, print, radio, digital μέσα (YouTube, SoMe, Inter-
net), owned media και display campaign. Η εταιρεία που ανέλαβε
την παραγωγή είναι η Boo Productions, με σκηνοθέτη τον Βαρδή
Μαρινάκη, ενώ το sound design έγινε από τη Musou.

� Με αύξηση ύψους 5,38% κινήθηκε ο ραδιοφωνικός διαφημι-
στικός χρόνος σε επίπεδο δευτερολέπτων το πρώτο τρίμηνο

του 2024, σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα πέρσι. Συγκεκριμέ-
να, καταγράφηκαν 33.317.143 δευτερόλεπτα, σύμφωνα με τα στοι-
χεία του Spot Monitor για τους μήνες Ιανουάριος-Μάρτιος 2024,
με την Αθήνα να σημειώνει
άνοδο 4,06%, τη Θεσσαλονί-
κη μείωση 2,68% και την πε-
ριφέρεια άνοδο 8,17%. Η κα-
τηγορία διασκέδαση έρχεται
πρώτη σε επίπεδο κατηγο-
ρίας διαφημιζομένων, με
5.354.661 δευτερόλεπτα δια-
φημιστικού χρόνου, ακολουθούν τρόφιμα-ποτά, εξοπλισμός οικο-
δομής και δημόσιο. Σε επίπεδο brands, η ΑΒ Βασιλόπουλος ανήλ-
θε στην κορυφή της λίστας, με τον περισσότερο διαφημιστικό χρό-
νο πανελλαδικά, ακολουθούμενη από το Christmas Theater και τη
Lidl. Στην Αθήνα, τον περισσότερο χρόνο κατέλαβε το Christmas
Theater, στη Θεσσαλονίκη η Μασούτης και στην περιφέρεια η ΑΒ
Βασιλόπουλος.

� Στη διεθνή λίστα «World’s Most Ethical Companies» του
Ethisphere Institute συμπεριλήφθηκε η Cosmote e-Value

για το 2024. Πρόκειται, μάλιστα, σύμφωνα με επίσημη ανακοί-
νωση της εταιρείας, για τη μοναδική εταιρεία στην Ελλάδα και
μία από τις πέντε εταιρείες παροχής ολοκληρωμένων υπηρε-
σιών contact center στον κόσμο, που συμπεριλαμβάνονται στη
φετινή λίστα του Ινστιτούτου. σημειώνεται ότι για το 2024 η λίστα
περιλαμβάνει 136 οργανισμούς από 20 χώρες και 44 κλάδους
της οικονομίας. Ο Αθανάσιος Στράτος, διευθύνων σύμβουλος
της Cosmote e-Value στην Ελλάδα και της e-Value Internation-
al στη Ρουμανία, δήλωσε σχετικά: «Στην Cosmote e-Value επι-
κεντρωνόμαστε στην παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών,
πάντοτε μέσα από καλές πρακτικές ηθικής, συμμόρφωσης και
διακυβέρνησης. H συγκεκριμένη διάκριση επιβεβαιώνει την
καθημερινή μας προσπάθεια για υπεύθυνη επιχειρηματική
πρακτική, μέσα από ένα βιώσιμο αναπτυξιακό μοντέλο».

Mικρά - μικρά

Πιστοποίηση Great Place to Work®, 
για 2η συνεχόμενη χρονιά, για τη ΤΗΕΟΝ SENSORS 

Η Lidl Ελλάς κατέκτησε
5 νέα βραβεία 
στα PR Awards 2024

Δυναμικό «παρών» στα PR
Awards έδωσε η Lidl Ελλάς, κατα-
κτώντας συνολικά πέντε βραβεία
για την υλοποίηση δράσεων που
αναδεικνύουν τον κοινωνικό αντί-
κτυπο που επιτυγχάνεται μέσα
από τις ενέργειες επικοινωνίας
της. Τα βραβεία που κατέκτησε η
εταιρεία ήταν τρία Gold βραβεία
στην κατηγορία Diversity & Inclu-
sion για τη συμμετοχή της στο Athens Pride 2023, στην κατηγορία
Film & Video (Video Series) για τα βίντεο περιβαλλοντικής ευαισθη-
τοποίησης σε συνεργασία με το Ίδρυμα Λασκαρίδη και τέλος στην κα-
τηγορία Website/Microsite για τη δημιουργία microsite μαζί με το
Πρώτο Θέμα για το πρόγραμμα Plastic Free Greece. Οι διακρίσεις
ολοκληρώθηκαν με το Silver βραβείο στην κατηγορία Internal Com-
munications & Employee Engagement για την ανταπόκριση στις αλ-
λαγές των κυκλοφοριακών συνθηκών που επέφεραν τα έργα του Fly-
Over, και Bronze βραβείο στην κατηγορία Media Relations για τη
διοργάνωση βιωματικού δημοσιογραφικού ταξιδιού γευστικής γνω-
ριμίας στην Κρήτη.

Eurobank: Πρόγραμμα
προνομίων για 
τουριστικές επιχειρήσεις 

Η Eurobank υλοποιεί για 14η διαδοχική χρονιά
το πρόγραμμα Business Banking Τουρισμός, ένα
πρόγραμμα προνομίων σε τραπεζικές υπηρεσίες
και προϊόντα και υπηρεσίες που παρέχονται από
τρίτες εταιρείες, υποστηρίζοντας σφαιρικά το επι-
χειρηματικό «οικοσύστημα» του ελληνικού τουρι-
σμού. Απευθύνεται σε αμιγώς τουριστικές μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις ολόκληρης της χώρας και σε
μικρομεσαίες επιχειρήσεις των νησιωτικών πε-
ριοχών και της Χαλκιδικής. Φέτος, υπάρχει επι-
πλέον η δυνατότητα ένταξης στο πρόγραμμα επι-
χειρήσεων που παρέχουν υπηρεσίες βραχυχρό-
νιας μίσθωσης ακινήτων, κοσμηματοπωλείων και
επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στο λιανι-
κό εμπόριο τουριστικών ειδών και ειδών λαϊκής
τέχνης. H τράπεζα μέσω του προγράμματος έχει
μέχρι σήμερα στηρίξει περισσότερες από 56.000
επιχειρήσεις, κυρίως μικρομεσαίες, παρέχοντας
πρόσβαση σε επιλογές χρηματοδότησης, αξιοποί-
ησης αναπτυξιακών προγραμμάτων, καταθέσεις,
έξυπνες λύσεις καθημερινών συναλλαγών, προτά-
σεις μισθοδοσίας, ασφαλιστικών προγραμμάτων.

Από αριστερά, Δημήτρης 
Δεμίρης, Head of Employer
Branding, Lidl Ελλάς | Νίκος
Σπανός, Senior Specialist, 
External Communications,
Lidl Ελλάς | Εβελίνα Συρίγου,
Press Office Manager, Lidl
Ελλάς | Χρήστος Παρναβέλας,
Head of Employee 
Engagement, Lidl Ελλάς 
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Λύση στο τεράστιο πρόβλημα που έχει προκύψει και αφορά τη μεταφορά των
ηλεκτρικών, plug-in αλλά και απλών υβριδικών, υγραεριοκίνητων αλλά και αε-
ριοκίνητων οχημάτων με πλοία έδωσε το υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, ενόψει μάλιστα και του Πάσχα όπου η ζήτηση για αυτοκίνητα στα νη-
σιά από τους ξένους τουρίστες φαίνεται ότι έχει ξεπεράσει κάθε προηγούμενο!

Συγκεκριμένα, το υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής σύμφωνα

με πληροφορίες της «Political» έθεσε τους όρους και τις προϋποθέσεις μεταφο-
ράς σε πλοία των ηλεκτρικών και plug-in υβριδικών αυτοκινήτων αλλά και εκεί-
νων που φέρουν συστήματα υγραερίου ή φυσικού αερίου.

Στα ηλεκτρικά και plug-in υβριδικά αυτοκίνητα πρέπει η φόρτιση της μπατα-
ρίας να μην υπερβαίνει το 40%, ώστε να μπορεί να φορτωθεί στο πλοίο κάποιο τέ-
τοιο αυτοκίνητο.

Πλοία: Τι αποφασίστηκε για τα ΙΧ που κινούνται με ρεύμα, υγραέριο ή φυσικό αέριο

ΗDacia έκανε και πάλι το θαύμα της παρουσιά-
ζοντας ένα πραγματικά μοναδικό μοντέλο που
συνδυάζει χώρους, πολυχρηστικότητα και οι-

κονομία τόσο στο κόστος χρήσης όσο και στο κόστος
κτήσης. Ο λόγος για το Dacia Jogger, το οποίο συνδέει
διαφορετικούς κόσμους και χαρακτηριστικά. Αρχικά έχει
πραγματικά μεγάλους χώρους και μπορεί να φιλοξενήσει
έως και 7 επιβάτες, με 20 εκατοστά απόσταση από το έδα-
φος, αντίστοιχη δηλαδή με ένα SUV/Crossover.

Κάτω από το καπό του έχει τοποθετηθεί ένας βενζινο-
κινητήρας χωρητικότητας μόλις 1 λίτρου, ο οποίος φέρει
και σύστημα υγραεριοκίνησης, με αποτέλεσμα η αυτο-
νομία βενζίνης και υγραερίου να ξεπερνά τα 1.000 χλμ.
ενώ η χρήση του υγραερίου μειώνει στο ελάχιστο το κό-
στος χρήσης.

Τέλος, η τιμή απόκτησης του Dacia Jogger ανέρχεται
σε 22.880 ευρώ και συνοδεύεται από 5ετή εργοστασια-
κή εγγύηση και 3ετή δωρεάν οδική βοήθεια.

Δυναμική εμφάνιση
Εφοδιασμένο με τροχούς μεγάλης διαμέτρου και

ελαστικά υψηλού προφίλ, το νέο Dacia Jogger δείχνει
ιδιαίτερα στιβαρό.

Στο μπροστινό μέρος του ξεχωρίζουν η μεγάλη γρίλια
της μάρκας, τα φαρδιά φτερά και η θέση των τροχών
που είναι ακροβολισμένοι στις τέσσερις γωνίες του
αμαξώματος, καθώς και το μυώδες και οριζόντιο καπό.
Οι μεγάλοι τροχοί και το πίσω σπόιλερ προσδίδουν δυ-
ναμισμό. Τα κάθετα πίσω φώτα συμβάλλουν στην αί-
σθηση ότι η πίσω πόρτα είναι πιο πλατιά. Το σχέδιό τους
τονίζει ακόμα περισσότερο τους ώμους των πίσω φτε-
ρών, ενισχύοντας την αίσθηση της σταθερότητας.

Άνεση και πολυχρηστικότητα
Στο εσωτερικό, η εικόνα θυμίζει το Sandero Stepway

και ταιριάζει απόλυτα στον χαρακτήρα του νέου Jogger.
Τα σκληρά πλαστικά που αποτελούν την καμπίνα είναι
μέτριας ποιότητας, αλλά η συναρμογή τους είναι αρκετά
προσεγμένη και δίνει την εντύπωση ότι θα μείνουν εκεί
για πάντα.

Το Jogger διαθέτει επίσης τις τρεις επιλογές στο σύ-
στημα των πολυμέσων, αρχής γενομένης από το βασικό
μοντέλο με το πολύ έξυπνο Media Control. Στη συνέ-
χεια, υπάρχει το Media Display και η οθόνη αφής των 8
ιντσών, όπως του αυτοκίνητου δοκιμής και ακολουθεί το
Media Nav με αντίστοιχων διαστάσεων οθόνη και δυνα-
τότητα ασύρματης σύνδεσης WiFi για τα Apple CarPlay
και Android Auto.

Όσον αφορά τους διαθέσιμους χώρους, το Dacia Jog-
ger είναι πραγματικά αχανές. Ο χώρος αποσκευών κυ-
μαίνεται στα 565 λίτρα, ενώ με την αναδίπλωση των κα-
θισμάτων μπορεί να εκτοξευτεί στα 1.819 λίτρα. Με λίγα
λόγια, ό,τι πρέπει και για μετακόμιση!

Νέος κινητήρας 101 ίππων
Το νέο Dacia Jogger εξοπλίζεται με τον ολοκαίνουρ-

γιο βενζινοκινητήρα 1.0 TCe, που συνδυάζεται με χειρο-
κίνητο κιβώτιο 6 σχέσεων.

Ο συγκεκριμένος κινητήρας διπλού καυσίμου όταν
καταναλώνει βενζίνη αποδίδει 91 ίππους και 160 Nm
και όταν καίει υγραέριο η ισχύς φτάνει τους 101 ίππους
και η ροπή τα 170 Nm. Πρόκειται για μία από τις καλύ-
τερες εφαρμογές της Dacia, με αναβαθμισμένη ποι-
ότητα λειτουργίας. 

Ο οδηγός μπορεί να επιλέξει ποιο καύσιμο θα χρη-

σιμοποιήσει από τον διακόπτη στο αριστερό μέρος
του ταμπλό, με την οθόνη του υπολογιστή ταξιδιού να
εξατομικεύει όλες τις πληροφορίες ανάλογα με το
καύσιμο.

Όσον αφορά την κατανάλωση καυσίμου, το Dacia
Jogger με το διπλό σύστημα καυσίμου χρειάζεται περί-
που 7 ευρώ για κάθε 100 χλμ, ενώ η αυτονομία των δύο
δεξαμενών καυσίμων ξεπερνά τα 1.000 χλμ.

Για οικογενειακές μετακινήσεις
Στον δρόμο, το νέο Dacia Jogger δίνει συνολικά μια

στιβαρή αίσθηση και το τεράστιο μεταξόνιο ευνοεί την
άνεση και τη λειτουργία της ανάρτησης. Ο θόρυβος που
εισέρχεται στην καμπίνα από τα ελαστικά είναι μικρός
και μόνο ο αέρας από τους καθρέφτες γίνεται αντιλη-
πτός σε συνθήκες ταξιδιού και με ταχύτητα σαφώς πά-
νω από το όριο που θέτει ο ΚΟΚ.

Στους επαρχιακούς οδικούς δρόμους με συνεχείς
στροφές και ανηφόρες, το Dacia Jogger θα δείξει την
«αδυναμία» του κινητήρα, ωστόσο, θα πρέπει να επι-
σημάνουμε ότι δεν αποτελεί ένα μοντέλο επιδόσεων
αλλά ένα αυτοκίνητο για μεγάλες οικογένειες με έμ-
φαση στην οικονομία. Παρ’ όλα αυτά το Jogger διαθέ-
τει υψηλά επίπεδα πρόσφυσης και όταν ο οδηγός ξε-
περάσει τα όρια, τα ηλεκτρονικά συστήματα το επανα-
φέρουν στην τάξη.

Μέσα στην πόλη, η ανάρτηση φιλτράρει αποτελεσμα-
τικά τις κακοτεχνίες του οδοστρώματος αν και είναι λίγο
σφιχτή. Την ίδια στιγμή το Jogger αποδείχτηκε ευέλικτο
καταφέρνοντας να κρύβει το μέγεθός του, ενώ η ύπαρξη
κάμερας οπισθοπορίας κάνει τη διαδικασία παρκαρί-
σματος παιχνιδάκι.

Δοκιμάζουμε το 7θέσιο 
Dacia Jogger LPG με 101 ίππους

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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Τ
ο ντέρμπι των κιτρινόμαυρων του Νότου και του

Βορρά, ΑΕΚ - Άρης, στην «ΟΠΑΠ Arena - Αγιά Σο-

φιά» κεντρίζει το ενδιαφέρον της 5ης αγωνιστική

των πλέι οφ, ειδικά με όσα προηγήθηκαν την προηγούμε-

νη εβδομάδα με τον διαιτητή του αγώνα. Τελικά η Κεντρική

Επιτροπή Διαιτησίας όρισε τον Βαγγέλη Μανούχο, κάνο-

ντας δεκτή τη συμφωνία των δύο ομάδων για Έλληνα διαι-

τητή. Ωστόσο, αυτή η παραβίαση της συμφωνίας όλων των

«μεγάλων» από την αρχή της σεζόν να σφυρίζουν ξένοι

elite προκάλεσε κατηγορίες αναξιοπιστίας για την ΚΕΔ

που δέχτηκε συμφωνίες στην πιο κρίσιμη καμπή του πρω-

ταθλήματος. Προηγήθηκε και ένας καφές στη Γλυφάδα

ανάμεσα στον ιδιοκτήτη της ΠΑΕ Άρης Θ. Καρυπίδη, τον

Παναγιώτη Διακοφώτη, μέλος της Εκτελεστικής της ΕΠΟ,
και τον Γιάννη Παπαδόπουλο, άνθρωπο που κινείται στο
παρασκήνιο, όπως τον κατηγορεί μονίμως ο Κούγιας.

Στο άλλο παιχνίδι της ημέρας ο Παναθηναϊκός θα υπο-
δεχτεί τη Λαμία, από την οποία είχε πάθει ζημιά στην κανο-
νική περίοδο στη Λεωφόρο 2-2.

Το μεγάλο παιχνίδι της ημέρας θα ήταν, βέβαια, αυτό
ανάμεσα στον ΠΑΟΚ και τον Ολυμπιακό στην Τούμπα, αλλά

αναβλήθηκε, λόγω των υποχρεώσεων των δυο ομάδων
στο Conference League.

Για τα πλέι άουτ και τις δυο ομάδες που θα υποβιβα-
στούν, δυο είναι τα παιχνίδια που ξεχωρίζουν. Αυτό ανάμε-
σα στην Κηφισιά και τον Παναιτωλικό και του ΠΑΣ Γιάννινα
με τον Αστέρα Τρίπολης.

Το πλήρες πρόγραμμα
Σήμερα, Σάββατο: Πανσερραϊκός - ΟΦΗ (15.00 Nova),

Βόλος - Ατρόμητος (17.30, Cosmote TV) ΠΑΣ Γιάννινα -
Αστέρας Τρ. (19.30, Nova), Κηφισιά - Παναιτωλικός (20.00,
Nova). Αύριο, Κυριακή: Παναθηναϊκός - Λαμία (17.00,
Cosmote TV), ΑΕΚ - Άρης (20.30, Cosmote TV). Τετάρτη 1η
Μαΐου: ΠΑΟΚ - Ολυμπιακός (19.00, Nova).

Μέσα σε κλίμα καχυποψίας θα γίνει 
το ματς με διαιτητή τον Μανούχο 
μετά τα όσα έγιναν στη Γλυφάδα

ΑΕΚ - Άρης και 
καφές… δηλητήριο

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
Πλέι οφ (30 αγ.)

1.ΠΑΟΚ ..................74-27 ..........67

2.ΑΕΚ ....................68-29 ..........66

3.Παναθηναϊκός ....71-26 ..........65

4.Ολυμπιακός ........67-29 ..........63

5.Άρης ....................43-35 ..........48

6.Λαμία ..................38-59 ..........34

Πλέι άουτ (29 αγ.)

1.Ατρόμητος ..........33-47 ........33

2.Πανσερραϊκός ..31-49 ..........31

3.Αστέρας Τρ. ......37-52 ..........31

4.ΟΦΗ ..................30-44 ........30

5.Βόλος ................31-53..........28

6.Κηφισιά..............34-61..........25

7.Παναιτωλικός ....30-48 ........24

8.ΠΑΣ Γιάννινα ....28-56 ..........19

• Σε περίπτωση που προκύπτει
ισοβαθμία ομάδων στα πλέι οφ και πλέι

άουτ, τότε για τις ομάδες που
ισοβαθμούν τα κριτήρια κατάταξης, κατά

σειρά, είναι τα εξής:

* Το σύνολο των βαθμών που
συγκέντρωσε η καθεμιά σε όλους τους

μεταξύ τους αγώνες του πρωταθλήματος
(κατά την κανονική περίοδο και τα πλέι

οφ και πλέι άουτ αθροιστικά).

* Η διαφορά τερμάτων που έχει η κάθε
ομάδα μεταξύ των ομάδων που εκ νέου
ισοβαθμούν σε όλους τους μεταξύ τους
αγώνες του πρωταθλήματος (κατά την
κανονική περίοδο και τα πλέι οφ και

πλέι άουτ αθροιστικά).

* Η θέση που κατέλαβε η κάθε ομάδα
μεταξύ των ομάδων που εκ νέου

ισοβαθμούν στην κανονική περίοδο του
πρωταθλήματος.
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Δώρο ο όμιλος 
για Ολυμπιακό, 
ΠΑΟΚ

Δώρο ο όμιλος 
για Ολυμπιακό, 
ΠΑΟΚ

Ο
Ολυμπιακός έκανε το τέλειο παιχνίδι και την τέλεια…
αυτοχειρία κόντρα στη Φενέρ, την οποία νίκησε 3-2 στο
Φάληρο αν και προηγήθηκε 3-0, ενώ ο ΠΑΟΚ μπορεί να

ηττήθηκε 1-0 από την Μπριζ στο Βέλγιο, αλλά στην καυτή Τούμπα
μπορεί να προκριθεί. Ήταν τα πρώτα ματς της φάσης των «8» του
Conference League και οι επαναληπτικοί θα διεξαχθούν την
προσεχή Πέμπτη. 

Στο «Καραϊσκάκης», ο Ολυμπιακός ήταν απολαυστικός, προ-
ηγήθηκε 2-0 με γκολ των Φορτούνη και Γιόβετιτς, ο Τσικίνιο
έκανε το 3-0 στις αρχές του δεύτερου μέρους, αλλά οι Τούρκοι
απάντησαν με δυο γκολ και απείλησαν και με τρίτο, καθότι ο
Μεντιλίμπαρ άργησε να κάνει αλλαγές.

Στο Βέλγιο, η Μπριζ προηγήθηκε νωρίς 1-0, έχασε και πέναλτι
στο δεύτερο μέρος (απόκρουση Κοτάρσκι). Ο ΠΑΟΚ δεν ήταν
καλός αυτή τη φορά, αλλά στην πυρηνοκίνητη Τούμπα σαφώς
και μπορεί να το ανατρέψει. Οι Βέλγοι θα παίξουν χωρίς τους
τρεις καλύτερους παίκτες τους, που αντίκρισαν κίτρινη κάρτα. 

Αν Ολυμπιακός και ΠΑΟΚ καταφέρουν και αποκλείσουν τους
αντιπάλους τους, θα ήταν το τέλειο σενάριο για το ελληνικό πο-
δόσφαιρο, αφού θα μάζευε πόντους και θα βελτίωνε τη θέση του

στο UEFA Ranking, αλλά και για το γόητρο διπλής ελληνικής πα-
ρουσίας στους «4» της διοργάνωσης. Όμως, ειδικά για τον
Ολυμπιακό και τον ΠΑΟΚ υπάρχει ένα σενάριο που μπορεί να εί-
ναι σκέτη ευτυχία. Και οικονομική, φυσικά.

Αν μία εκ των δυο ομάδων κατακτήσει το πρωτάθλημα, μπορεί
να περάσει δίχως προκριματικά στον μοναδικό όμιλο που θα
έχει το Champions League την προσεχή σεζόν. Όπως είναι γνω-
στό, δεν θα υπάρχουν πια οκτώ όμιλοι, αλλά ένας, όπου σχεδόν
όλοι θα παίζουν με όλους. Κάτι σαν τη EuroLeague, δηλαδή.

Οι «ερυθρόλευκοι» και ο «δικέφαλος» είναι οι εκπρόσωποι
της Ελλάδας με τον υψηλότερο συντελεστή στη βαθμολογία της
UEFA και από την 48η και την 50ή θέση του ranking αντίστοιχα
μπορούν να κάνουν όνειρα για το θαύμα και την απευθείας συμ-
μετοχή τους στον όμιλο του Champions League, χωρίς να δώ-
σουν προκριματικά. Τυπικά, ο πρωταθλητής Ελλάδας θα αγωνι-
στεί στον 2ο προκριματικό γύρο, όμως υπάρχει η περίπτωση να
βρεθεί απευθείας στον όμιλο. Την πρώτη καθορίζει ο νικητής του
φετινού Champions League και τη δεύτερη ο νικητής του φετι-
νού Europa League. Αν οι νικητές έχουν πάρει το εισιτήριο μέσω
των πρωταθλημάτων τους στο Champions League, σημαίνει πως

αδειάζουν δυο θέσεις και θα μετρήσει η καλύτερη βαθμολογία
της πενταετίας. Ο Ολυμπιακός και ο ΠΑΟΚ την έχουν και μπορούν
να το πάρουν. Στους 40.000 βαθμούς είναι ο Ολυμπιακός, στους
37.000 ο ΠΑΟΚ κι έτσι μπορούν να ονειρεύονται πρόκριση στους
ομίλους. Κάτι που δεν ισχύει για τους υπόλοιπους διεκδικητές,
την ΑΕΚ των 10.000, τον Άρη των 9.000 και τους Παναθηναϊκό,
ΟΦΗ και Ατρόμητο που δεν έχουν δικό τους συντελεστή και υιο-
θετούν εκείνον της Ελλάδας (5.905). Μάλιστα, οι «ερυθρόλευκοι»
και οι «ασπρόμαυροι» έχουν τη δυνατότητα να αυξήσουν τη βαθ-
μολογία τους, αφού αποτελούν τις ελληνικές ομάδες που συνεχί-
ζουν την ευρωπαϊκή πορεία τους φέτος.

Όλα αυτά, βέβαια, είναι σε τελείως θεωρητικό επίπεδο και μια
φυσιολογική εξέλιξη των αποτελεσμάτων στις ευρωπαϊκές δια-
συλλογικές διοργανώσεις. Αν έρθουν «ανάποδα» αποτελέσμα-
τα, το σενάριο παύει να ισχύει. 

* Διαμαρτυρία στην UEFA θα κάνει η ΠΑΕ ΠΑΟΚ για την αναί-
τια επίθεση των Βέλγων αστυνομικών στους οπαδούς του «δικε-
φάλου», που μάλιστα είχαν εισιτήριο και δεν τους επιτράπηκε η
είσοδος στο γήπεδο.

Αν ένας από τους δύο προκριθεί
εις βάρος της Φενερμπαχτσέ 

και της Μπριζ  και πάρει
το πρωτάθλημα 

στην Ελλάδα, υπάρχει 
σενάριο για απευθείας είσοδο 

στο ανανεωμένο 
Champions League 
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Άλεξ 
Μιχαηλίδης: 

Exclusive 
party αστέρων

Ο
διεθνούς φήμης Ελληνοκύπριος συγγραφέας

Άλεξ Μιχαηλίδης διοργάνωσε ένα απίθανο ex-

clusive party με διάσημους προσκεκλημένους,

γιορτάζοντας την κυκλοφορία του νέου του μυθιστορή-

ματος «Το Μένος». Άλεξ Μιχαηλίδης, Κωνσταντίνος Παπαδόπουλος, Αλεξάνδρα Αυγερινού

Πολυτελέστατο
σκηνικό για

το Florabloom

Τ
ο ολοκαίνουργιο μεθυστικό άρωμα του

εμβληματικού γαλλικού οίκου Guerlain

παρουσιάστηκε σε ένα πολυτελέστατο

event με φόντο την Αθηναϊκή Ριβιέρα και super

high προσκεκλημένες.
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Κωνσταντίνος Τσολάκης, Εύη Σωτηροπούλου, 
Σήλια Κριθαριώτη, Άρτεμις Οικονομάκου

Ισμήνη Παπαβλασσοπούλου, Μελίνα Κάππη Βασιλική Μιλλούση Κλέλια και Άννη Πανταζή

Μαρίνα ΒερνίκουΕλένη ΤσολάκηΜαρία Σαράφογλου

Ελεωνόρα Ορφανίδου, Νίκος 
Γρηγοριάδης, Αμέρισσα Μπάστα

Μαρίνα Γιώτη, Κώστας Κρομμύδας,
Αλεξάνδρα Αυγερινού

Φιλήμονας Πατσάκης,
Αλεξία Κουφοπούλου

Κωνσταντίνος Παπαδόπουλος,
Κατερίνα Γκαγκάκη 

Άλεξ Μιχαηλίδης, Γιάννης 
Καφάτος, Κλαίρη Παπαμιχαήλ
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Ο
ι πιο διάσημες Ελληνίδες έλαμψαν στο red carpet
της φαντασμαγορικής τελετής απονομής βραβείων
ομορφιάς «Beauty Stars with Att i tude» by

«Madame Figaro», με ambassador και κεντρική παρου-
σιάστρια τη Melia Kreiling.

«Beauty Stars 
with Attitude 2024» 

by «Madame
Figaro»
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Eλένη
Καραγιάννη,
Μelia Kreiling,
Ελένη 
Στασινοπούλου

Στεφανία Γουλιώτη, Ιωάννα Παυλάκη Leon of Athens, Κατερίνα Ντούσκα

Ζενεβιέβ Μαζαρί Μελίνα Κόντη Ευφροσύνη Πολυζώη Βάσια Κωσταρά

Κωνσταντίνα Ψαρράκου 

Γαρυφαλλιά Καληφώνη Βασιλική Ρούσσου Ηλιάνα Παπαγεωργίου Ισμήνη Παπαβλασσοπούλου Θεοχάρης Φιλιππόπουλος





Ο
σακχαρώδης διαβήτης είναι ένα πολύπλο-
κο μεταβολικό νόσημα. Οι επιπλοκές του
αφορούν βλάβες στα αγγεία αλλά και στα

νεύρα του οργανισμού, οι οποίες οδηγούν σε δυσ-
λειτουργία πολλά όργανα, όπως την καρδιά, το
δέρμα και τα μάτια. Προσφάτως όμως διαπιστώ-
θηκε πως επηρεάζει και τα όργανα της ακοής.

Ειδικότερα, τα υψηλά ή τα χαμηλά επίπεδα σακ-
χάρου στο αίμα μπορούν να βλάψουν τα νεύρα που
επηρεάζουν την ακοή. «Με την πάροδο του χρόνου
τα υψηλά επίπεδα σακχάρου στο αίμα μπορούν να
βλάψουν μικρά αιμοφόρα αγγεία και νεύρα στο
εσωτερικό αυτί. Το χαμηλό σάκχαρο στο αίμα
(υπογλυκαιμία) επίσης μπορεί να βλάψει τον τρό-
πο με τον οποίο τα νευρικά σήματα που μεταδίδον-
ται από το εσωτερικό αυτί στον εγκέφαλο. Και οι
δύο τύποι νευρικής βλάβης μπορούν να οδηγή-
σουν σε απώλεια ακοής, η οποία είναι δύο φορές
πιο συχνή σε άτομα με διαβήτη απ’ ό,τι σε άτομα
της ίδιας ηλικίας που δεν πάσχουν», επισημαίνει η
Αικατερίνη Ν. Τρικκαλινού, παθολόγος - διαβητο-
λόγος, υπεύθυνη Ιατρείου Διαβητικού Ποδιού, και
συνεχίζει: «Ακόμη και τα άτομα με προδιαβήτη
(επίπεδα σακχάρου στο αίμα υψηλότερα από το
φυσιολογικό, αλλά όχι αρκετά υψηλά για να έχουν
διαβήτη τύπου 2) έχουν 30% υψηλότερο ποσοστό
απώλειας ακοής από τα άτομα με φυσιολογικά
επίπεδα σακχάρου στο αίμα. Η μείωση της ακοής
συμβαίνει για πολλούς λόγους όπως ηλικία, γενε-
τικοί παράγοντες, εργασία ή/και διαβίωση σε πε-
ριβάλλον με δυνατούς θορύβους, φαρμακευτική
αγωγή. Η μακροχρόνια τακτική χρήση παυσίπο-

νων βλάπτει την ακοή. Ως τακτική χρήση περιγρά-
φεται ως δύο ή περισσότερες φορές την εβδομά-
δα. Γενικά αυτή είναι μια συνήθης δοσολογία για
τα άτομα με χρόνιο πόνο».

«Τα μη στεροειδή αντιφλεγμονώδη φάρμακα
που περιέχουν ιβουπροφαίνη, ακεταμινοφαίνη
και ναπροξένη επίσης μπορούν να προκαλέσουν
βλάβη και ιδιαιτέρως η ακεταμινοφαίνη. Επίσης,
από τα προστατευόμενα παυσίπονα βλάβη προκα-
λούν η οξυκοδώνη, η μεθαδόνη και το φεντανύλ,
αντιβιοτικά όπως οι αμινογλυκοσίδες, ογκολογικά
φάρμακα, η κινίνη, διουρητικά αγκύλης όπως η
φουροσεμίδη αλλά και φάρμακα για τις εμβοές και
το άγχος», εξηγεί η ειδικός.

Η διαχείριση του σακχάρου στο αίμα είναι ένα
κρίσιμο μέρος της φροντίδας του διαβήτη, καθ’
όσον επηρεάζει την υγεία των αγγείων αλλά και
των νεύρων. Υπάρχουν όμως τρόποι με τους οποί-
ους μπορείτε να βοηθήσετε στην πρόληψη της
απώλειας ακοής, αν έχετε διαβήτη. Η απώλεια
ακοής μπορεί να συμβεί αργά, επομένως μπορεί
να είναι δύσκολο να την παρατηρήσετε. Συχνά οι
φίλοι και τα μέλη της οικογένειας θα επισημάνουν
την απώλεια ακοής σας προτού το παρατηρήσετε
εσείς. 
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Πώς να
την προστατεύσετε
Δεν μπορείτε να αναστρέψετε την απώλεια

ακοής, αλλά μπορείτε να προστατεύσετε

την περαιτέρω βλάβη. Διατηρήστε το σάκ-

χαρό σας όσο το δυνατόν πιο κοντά στα επί-

πεδα-στόχους σας. 

Ελέγχετε την ακοή σας κάθε χρόνο. Απο-

φύγετε τους δυνατούς θορύβους. Ρωτήστε

τον γιατρό σας αν κάποια φάρμακα που

παίρνετε μπορεί να βλάψουν την ακοή σας

και ποιες άλλες επιλογές είναι διαθέσι-

μες. «Η απώλεια ακοής μπορεί να είναι

απογοητευτική τόσο για εσάς όσο και για

την οικογένειά σας, επηρεάζοντας την

κοινωνική σας ζωή. 

Είναι ζωτικής σημασίας κατά τη διάγνωση

του διαβήτη και κατά τη διάρκεια κάθε ετή-

σιου ελέγχου να ελέγχετε την ακοή σας

από ωτορινολαρυγγολόγο. Η διατήρηση

του σακχάρου στο αίμα σας εντός των

ορίων-στόχων είναι απαραίτητη για διά-

φορους λόγους, συμπεριλαμβανομένης

της προστασίας της ακοής σας», καταλή-

γει η κ. Τρικκαλινού.

Αικατερίνη Ν. Τρικκαλινού,
παθολόγος - διαβητολόγος,

υπεύθυνη Ιατρείου 
Διαβητικού Ποδιού

Οι επιπλοκές του αφορούν βλάβες 
στα αγγεία αλλά και στα νεύρα 
του οργανισμού που οδηγούν 
σε δυσλειτουργία καρδιά, δέρμα και μάτια

Σάκχαρο και ακοήΣάκχαρο και ακοή
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Η
νόσος Peyronie, μια κατάσταση που
χαρακτηρίζεται από το σχηματισμό
ινώδους-ουλώδους ιστού εντός του

πέους, μπορεί να οδηγήσει σε επώδυνες
στύσεις, καμπυλότητα του πέους, ακόμη και
σε στυτική δυσλειτουργία. Ενώ οι θεραπευ-
τικές επιλογές ήταν ιστορικά περιορισμένες,
οι πρόσφατες εξελίξεις έχουν φέρει ελπίδα,
ιδίως με τη μορφή του ιστολυτικού κλωστη-
ριδίου της κολλαγενάσης (CCH).

Κατανόηση της νόσου Peyronie
Πριν εμβαθύνουμε στον ρόλο του CCH,

είναι ζωτικής σημασίας να κατανοήσουμε
την ίδια τη νόσο Peyronie. Η πάθηση προ-
κύπτει όταν το κολλαγόνο συσσωρεύεται
αφύσικα στον ελυτροειδή χιτώνα του πέ-
ους, τον σκληρό ινώδη ιστό που περιβάλλει
τα σηραγγώδη σώματα του πέους. Αυτό
έχει ως αποτέλεσμα τον σχηματισμό πλα-
κών, που οδηγούν σε κάμψη του πέους,
πόνο και σε σοβαρές περιπτώσεις, στυτική
δυσλειτουργία.

Προκλήσεις στη θεραπεία
Η θεραπεία της νόσου Peyronie αποτε-

λεί πρόκληση λόγω της πολύπλοκης φύ-
σης της. Οι παραδοσιακές προσεγγίσεις,
όπως τα φάρμακα από το στόμα, οι τοπικές
θεραπείες και η φυσικοθεραπεία, έχουν
παρουσιάσει περιορισμένη επιτυχία, απο-

τυγχάνοντας συχνά να αντιμετωπίσουν την
υποκείμενη αιτία της πάθησης.

Έγχυση του ιστολυτικού κλωστηριδίου
της κολλαγενάσης

Η CCH αποτελεί μια πολλά υποσχόμενη
ανακάλυψη στη διαχείριση της νόσου Pey-
ronie. Αρχικά εγκρίθηκε για τη θεραπεία
της νόσου Dupuytren, μιας κατάστασης
που περιλαμβάνει ανώμαλη εναπόθεση
κολλαγόνου στα χέρια, η CCH έχει δείξει
αποτελεσματικότητα στη διάσπαση των
πλακών κολλαγόνου, καθιστώντας την πι-
θανή επιλογή και για τη νόσο Peyronie.

Μηχανισμός δράσης
Το CCH είναι ένα μείγμα από κολλαγε-

νάσες, ένζυμα που στοχεύουν ειδικά και
αποδομούν τις ίνες κολλαγόνου. Όταν εγ-
χέεται απευθείας στις πλάκες που προ-
καλούν τη νόσο, η CCH διασπά το πλεονά-
ζον κολλαγόνο, μαλακώνει σταδιακά τον
ουλώδη ιστό και μειώνει την κάμψη του
πέους. Αυτός ο μηχανισμός προσφέρει
μια στοχευμένη προσέγγιση για την αντι-
μετώπιση της βαθύτερης αιτίας της νόσου
Peyronie.

Κλινικά στοιχεία
Οι κλινικές δοκιμές που αξιολογούν την

CCH για τη νόσο Peyronie έχουν επιδείξει
ελπιδοφόρα αποτελέσματα. Οι μελέτες

έχουν δείξει σημαντικές βελτιώσεις στην
κάμψη του πέους, τη μείωση του πόνου και
τη συνολική ικανοποίηση των ασθενών με-
τά τη θεραπεία με CCH. Επιπλέον, το προ-
φίλ ασφάλειας της CCH φαίνεται ευνοϊκό,
με τις περισσότερες ανεπιθύμητες ενέρ-
γειες να είναι ήπιες και παροδικές.

Πρωτόκολλο θεραπείας
Το τυπικό πρωτόκολλο θεραπείας πε-

ριλαμβάνει μια σειρά ενέσεων που εγχέ-
ονται απευθείας στις πλάκες σε διάστη-
μα αρκετών εβδομάδων. Μετά από κάθε
έγχυση, οι ασθενείς μπορεί να υποβάλ-
λονται σε μοντελοποίηση πέους, μια τε-
χνική που αποσκοπεί στη διάταση και την
αναδιαμόρφωση του πέους για τη βελτι-
στοποίηση των αποτελεσμάτων. Αν και ο
ακριβής αριθμός των ενέσεων μπορεί να
ποικίλλει ανάλογα με την ατομική αντα-
πόκριση, οι περισσότεροι ασθενείς υπο-
βάλλονται σε μια σειρά θεραπευτικών
συνεδριών.

Εκτιμήσεις και περιορισμοί
Ενώ η CCH υπόσχεται πολλά, είναι ση-

μαντικό να αναγνωρίζονται οι περιορισμοί
και οι προκλήσεις της. Μπορεί να μην είναι
όλοι οι ασθενείς κατάλληλοι υποψήφιοι για
θεραπεία με CCH και οι ατομικές ανταπο-
κρίσεις μπορεί να ποικίλλουν. Επιπλέον, το
κόστος της θεραπείας και η πιθανή ασφα-

λιστική κάλυψη μπορεί να αποτελέσουν
εμπόδια για ορισμένα άτομα.

Μελλοντικές κατευθύνσεις
Η ανάπτυξη της CCH αναδεικνύει τις συ-

νεχιζόμενες προσπάθειες για την προώθη-
ση της διαχείρισης της νόσου Peyronie.
Απαιτείται περαιτέρω έρευνα για τη βελτι-
στοποίηση των θεραπευτικών πρωτοκόλ-
λων, τον εντοπισμό προγνωστικών παρα-
γόντων για την ανταπόκριση στη θεραπεία
και τη διερεύνηση συνδυαστικών θεραπει-
ών για αυξημένη αποτελεσματικότητα.

Συμπέρασμα
Το ιστολυτικό κλωστηρίδιο της κολλαγε-

νάσης αποτελεί σημαντική πρόοδο στη θε-
ραπεία της νόσου Peyronie, προσφέροντας
μια στοχευμένη προσέγγιση για την αντι-
μετώπιση της υποκείμενης εναπόθεσης
κολλαγόνου. Με την αποδεδειγμένη απο-
τελεσματικότητά της στη μείωση της κάμ-
ψης του πέους και τη βελτίωση των αποτε-
λεσμάτων των ασθενών, η CCH παρέχει ελ-
πίδα στα άτομα που αντιμετωπίζουν αυτή
την πάθηση. Καθώς η έρευνα συνεχίζει να
εξελίσσεται, η CCH υπόσχεται να αποτελέ-
σει ένα πολύτιμο εργαλείο για την ολοκλη-
ρωμένη αντιμετώπιση της νόσου Peyronie,
προσφέροντας νέα αισιοδοξία τόσο στους
ασθενείς όσο και στους παρόχους υγει-
ονομικής περίθαλψης. 

Γράφει
ο Κώστας 
Γ. Κωνσταντινίδης
Χειρουργός Ουρολόγος
- Ανδρολόγος
Πρόεδρος 
Ανδρολογικού
Ινστιτούτου
www.andrologia.gr
k.konstantinidis@andrologia.gr

Οι δυνατότητες του ιστολυτικού 
κλωστηριδίου της κολλαγενάσης (CCH)
στη θεραπεία της νόσου Peyronie
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Απαγορεύεται η αναδημοσίευση , 
αναπαραγωγή ή μετάδοση με οποιοδήποτε 

οπτικοακουστικό τρόπο όλου η μέρους  
του περιοδικού χωρίς την έγγραφη άδεια  
του εκδότη. Τα κείμενα που δημοσιεύονται 

δεν αντιπροσωπεύουν υποχρεωτικά  
τις απόψεις του εκδότη.

ed
ito

ri
al Ήρθε ο Απρίλιος και έφερε τις... ζέστες!

M
πορεί να διανύουμε μόλις τις πρώτες ημέρες 
του Απριλίου, αλλά ήδη ο υδράργυρος σκαρ-
φάλωσε στους 30 βαθμούς Κελσίου, φέρνο-
ντας για τα καλά το καλοκαίρι και οδηγώντας 

τον κόσμο στις παραλίες.
Η ζέστη ήταν αισθητή σε ολόκληρη τη χώρα και έτσι δεν 
ήταν λίγοι αυτοί που επέλεξαν να κάνουν το μπάνιο τους 
και να δροσιστούν. Ανάμεσά τους και η Χριστίνα Μπόμπα, 
η οποία έβαλε το σούπερ σέξι λευκό μαγιό της και κατέβη-
κε στην πιο διάσημη παραλία της Αθήνας για την πρώτη της 
βουτιά μαζί με τις δίδυμες κόρες της. Εκτός από τη Χριστί-
να Μπόμπα, ο φωτογραφικός φακός του «Upper Stories» 
πέτυχε τον ηθοποιό Θοδωρή Αθερίδη στο κέντρο της 
Αθήνας πάνω στη μηχανή του, παρέα με μια φίλη. Αλλά 
και την Ηλιάνα Παπαγεωργίου, που απαθανατίστηκε να 
περπατάει χαλαρή και ευδιάθετη στους δρόμους του Κο-
λωνακίου, σε ένα διάλειμμα από το αρκετά επιβαρυμένο 
πρόγραμμά της. Όσο για τη Μαριάντα Πιερίδη, φαίνεται 
πως έχει αλλάξει οριστικά κεφάλαιο στα προσωπικά της. 
Λίγο καιρό μετά την ανακοίνωση του διαζυγίου της από τον 
Δημήτρη Κατριβέση, έγινε γνωστό πως στη ζωή της έχει 
μπει ένας νέος έρωτας, κάτι που παραδέχτηκε και η ίδια 
σε δηλώσεις της στις τηλεοπτικές κάμερες.
Στις κοινωνικές εκδηλώσεις, στο κατάμεστο αμφιθέατρο 
«Ιωάννης Δρακόπουλος» του Εθνικού Καποδιστριακού Πα-
νεπιστημίου Αθηνών, διοργανώθηκε η ημερίδα «Υ Γ Ε Ι Α 
5.0». Συνδιοργανωτές ήταν το Πανεπιστήμιο Αθηνών και 

το Εθνικό Κέντρο Αξιολόγησης της Ποιότητας και Τεχνολο-
γίας στην Υγεία και το θέμα αφορούσε τις τεχνολογικές, 
κοινωνικές και οικονομικές επιδράσεις της ψηφιακής τε-
χνολογίας στην υγεία.
Μένοντας στον ιατρικό χώρο, μεγάλη επιτυχία γνώρισε η 
επιστημονική εκδήλωση για το μέλλον της ιατρικής, που 
πραγματοποιήθηκε στο ξενοδοχείο Μεγάλη Βρεταννία, 
με τη συμμετοχή σημαντικών εκπροσώπων του κλάδου της 
υγείας και της ιατρικής ακαδημαϊκής κοινότητας. Διοργα-
νωτής ήταν ο πρόεδρος του Επιστημονικού Συμβουλίου και 
διευθυντής της Α’ Κλινικής Γυναικολογικής Ογκολογίας του 
Νοσοκομείου ΜΗΤΕΡΑ Βασίλειος Σιούλας.
Το μεγάλο event του «Ιmage+ Tech & PhotoVision 2024» 
πραγματοποιήθηκε και φέτος στο Κλειστό του TAE KWON 
DO στο Φάληρο. Στην έκθεση έλαβαν χώρα μια σειρά 
από σημαντικές παράλληλες δράσεις, με προβολή ντοκι-
μαντέρ, στρογγυλές τράπεζες, βραβεύσεις, σεμινάρια και 
διαλέξεις.
Το ιατρείο του πλαστικού χειρουργού Δημήτρη Γκρίτζα-
λη στο Κολωνάκι φιλοξένησε μια εκλεκτή κοινωνική εκ-
δήλωση, με σημαντικούς καλεσμένους. Σκοπός της ήταν 
η παρουσίαση της καινοτόμου υπηρεσίας ανανέωσης και 
ανόρθωσης δέρματος Secret RF.
Τέλος, στο NJV Athens Plaza Hotel στο κέντρο της Αθήνας 
έγινε η παρουσίαση του βιβλίου της Άννας Γριμάνη «Πα-
τριδογνωσία, 100 προσωπικότητες αναζητούν την ελληνι-
κότητα», με έργα του Γιάννη Ψυχοπαίδη.
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ΗΛΙΑΝΑ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ

Ευδιάθετη  
στους δρόμους  

της πρωτεύουσας
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΤΑΡΙΛΑΣ

Έ χοντας ένα από τα πιο εντυπωσιακά σώ-
ματα και ιδιαίτερα καλαίσθητο στυλ, άλλα 
και μεγάλη πείρα στον χώρο της μόδας, 

το μοντέλο και παρουσιάστρια σίγουρα ξέρει να 
κλέβει τις εντυπώσεις σε κάθε της εμφάνιση. 
Πρόσφατα ο φωτογραφικός φακός την πέτυχε να 
περπατάει χαλαρή και ευδιάθετη στους δρόμους 
του Κολωνακίου, σε ένα διάλειμμα από το αρκε-
τά επιβαρυμένο πρόγραμμά της. Η Ηλιάνα Πα-
παγεωργίου, που φέτος την απολαμβάνουμε ως 
παρουσιάστρια στο παιχνίδι του Star «Shopping 
Star», έλαμπε ολόκληρη, καθώς τόσο επαγγελ-
ματικά όσο και προσωπικά είναι στην καλύτερή 
της φάση. Σικάτη όπως πάντα, τράβηξε όλα τα 
βλέμματα πάνω της.
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ΜΑΡΙΑΝΤΑ ΠΙΕΡΙΔΗ

Βρήκε  
τον έρωτα ξανά

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS/ ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Ό πως όλα δείχνουν, η Μαριάντα Πιερίδη έχει 
αλλάξει οριστικά κεφάλαιο στα προσωπικά 
της. Λίγο καιρό μετά την ανακοίνωση του δι-

αζυγίου της από τον Δημήτρη Κατριβέση, έγινε γνωστό 
πως στη ζωή της έχει μπει ένας νέος έρωτας, κάτι που 
παραδέχτηκε και η ίδια σε δηλώσεις της στις τηλεοπτι-
κές κάμερες. Απέφυγε ωστόσο να δώσει περισσότερες 
λεπτομέρειες, μιας και ακόμη πρόκειται για «φρέσκια» 
γνωριμία. Το ειδύλλιο μετρά δύο μήνες και φαίνεται να 
εξελίσσεται από το καλό στο καλύτερο. Πρόσφατα μά-
λιστα, το ζευγάρι πραγματοποίησε το πρώτο του ταξίδι 
στο εξωτερικό. 
Ο σύντροφος της τραγουδίστριας είναι υψηλόβαθμο 
στέλεχος πολυεθνικής εταιρείας και έχει επίσης έναν 
γιο από προηγούμενο γάμο κοντά στην ηλικία του γιου 
της. Τα δυο παιδιά έχουν γνωριστεί μεταξύ τους και δεί-
χνουν να τα πηγαίνουν πολύ καλά.

UPPER FOCUS
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ΘΟΔΩΡΗΣ ΑΘΕΡΙΔΗΣ

Βόλτες  
με τη μηχανή  
στο κέντρο  
της Αθήνας

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΤΑΡΙΛΑΣ

Τ ην επιστροφή του στην τηλεόραση ετοιμάζει σύμ-
φωνα με πληροφορίες ο Θοδωρής Αθερίδης, 
έχοντας στο πλευρό του τη Σμαράγδα Καρύδη. 

Τελευταία φορά που τον είδαμε στη μικρή οθόνη ήταν 
το 2019, στην κωμωδία του ΑΝΤ1 «Μην Ψαρώνεις» 
με τη Μαρία Λεκάκη.
Για την ώρα, το θεατρόφιλο κοινό τον απολαμβάνει τη 
φετινή σεζόν στην παράσταση «Boomer», αλλά και στα 
«Μαθήματα κωμωδίας» στο θέατρο «Μικρό Παλλάς». 
Δίπλα στο θέατρο, στην οδό Βουκουρεστίου, τον συ-
νέλαβε και ο φωτογραφικός φακός, παρέα με μια φίλη 
του.
Ο αγαπημένος ηθοποιός και σκηνοθέτης απαθανατίστη-
κε πάνω στη μεγάλου κυβισμού μηχανή του, λίγο πριν 
πάρει τους δρόμους στο κέντρο της Αθήνας.

UPPER FOCUS
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Νίνα  
Λοτσάρη

Βίκυ Κροκίδα 
Όλγα Καραβερβέρη 

Ελίνα Γκρίτζαλη 
Γιώργος Ντάβλας
Αντιγόνη Καρρά 

Δημήτρης Γκρίτζαλης 
Αφροδίτη Γκρίτζαλη 

Γιώργο Λιάγκας

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΚΡΙΤΖΑΛΗΣ

Social event στο ιατρείο  
του πλαστικού χειρουργού

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Μ ια εκλεκτή κοινωνική εκδήλωση, με σημαντικούς καλεσμένους, φι-
λοξενήθηκε στο ιατρείο του πλαστικού χειρουργού Δημήτρη Γκρί-
τζαλη στο Κολωνάκι. 

Σκοπός της η παρουσίαση της καινοτόμου υπηρεσίας ανανέωσης και ανόρ-
θωσης δέρματος Secret RF. Το Secret RF αποτελεί μια πρωτοποριακή μέθοδο 
ανόρθωσης και ανάπλασης του δέρματος, συνδυάζοντας την ισχύ της ραδι-
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Αντιγόνη Χατζή 
Μαριάννα Γαρδίκη
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οσυχνότητας με τεχνολογίες όπως το Fractional, το μη επεμβατικό RF και το 
RF micro-needling σε ένα μόνο σύστημα.
Ο Δρ. Δημήτρης Γκρίτζαλης, εξήγησε με πάθος στους παρευρισκόμενους 
τα οφέλη και τη διαδικασία εφαρμογής της νέας υπηρεσίας, ενώ οι προ-
σκεκλημένοι είχαν την ευκαιρία να συζητήσουν απευθείας με τον ιατρό για 
τη θεραπεία. O Δρ. Γκρίτζαλης πραγματοποίησε δωρεά στο φιλανθρωπικό 
σωματείο για τη φροντίδα ατόμων με νευρομυϊκές παθήσεις, MDA Ελλάς.

Αμαλία 
Βλασσοπούλου 
Έλενα Κελεσίδη

Mαίρη
Βυτηνάρος

Ναταλία Δραγούμη 
Αθηνά Γκρίτζαλη 
Αναστασία Ζαννή

Τίνα 
Σγουροπούλου

Αφροδίτη 
Αλεξανδροπούλου

Ιωάννα Λυμπεροπούλου 
Δημήτρης Γκοσμάνης 
Τάνια Νικολοπούλου 

Τζένη Οικονόμου
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ΕΚΘΕΣΗ PHOTOVISION 2024

Με τιμώμενη χώρα 
την Ιαπωνία

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Η μεγάλη εκδήλωση «Ιmage+ Tech & PhotoVision 
2024» πραγματοποιήθηκε και φέτος στο Κλει-
στό του TAE KWON DO στο Φάληρο, με τι-

μώμενη χώρα την Ιαπωνία. Στην έκθεση έλαβε χώρα 
μια σειρά από σημαντικές παράλληλες δράσεις, με 
προβολή ντοκιμαντέρ, στρογγυλές τράπεζες, βραβεύ-
σεις, σεμινάρια και διαλέξεις. Ανάμεσα στα δρώμε-
να ήταν η Ανοικτή Εκδήλωση Αστροφωτογραφίας με 
την προβολή του ντοκιμαντέρ «Είμαστε όλοι αστρό-
σκονη», που είναι αφιερωμένο στον αστροφυσικό Δι-
ονύση Σιμόπουλο. Πρόκειται για μια συμπαραγωγή 
του Ιδρύματος Ευγενίδη και του ΟΝ THE MOVE IKE, 
σε σκηνοθεσία του Νίκου Μεγγρέλη και σενάριο της 
Εριφύλης Μαρωνίτη. 
Παράλληλα, πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια της έκ-
θεσης με τις νικήτριες και διακεκριμένες φωτογραφίες 
του διαγωνισμού με θεματική Portrait World, καθώς 
και τα εγκαίνια της έκθεσης φωτογραφίας του Βασίλη 
Κουτρουμάνου στο περίπτερο της Π.Ε.Φ.Φ.Ε.Ε (C-1 
και C-1b). Επίσης, έγινε το Στρογγυλό Τραπέζι για την 
Τεχνητή Νοημοσύνη και τις αλληλεπιδράσεις της στη 
φωτογραφία και το video και τους προβληματισμούς 
που υπάρχουν και η συζήτηση με θέμα «Εθελοντι-
σμός και Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης».

Μάνος Σταραμόπουλος
Γιώργος Μποροβήλος

Shiratori (Μορφωτικος Ακόλουθος Ιαπωνίας) 
Ευάγγελος Χαραλάμπους, Τάκης Τζήμας

Βασίλης Γκάτζιος. Νίκος Κουτσοκώστας 
Νεκτάριος Μπότσης. Όλγα Παπακυριακού 
Βασίλης Κουτρουμάνος, θωμάς Σκούρτης 

Γιώτα Αντωνοπούλου

Γιάννης Γεωργουδάκης 
Βασίλης Κουτρουμάνος 
Άγγελος Γεωργουδακης

Γιάννης 
Μαμουζέλος

Vegas  
Κατερίνα Τζήκα

UPPER SOCIETY



Πάνος Σταφυλάς, Ρίτα Μωραΐτάκη Πικρού 
(Πρόεδρος και Διευθύνουσα Σύμβουλος  

του ΕΚΑΠΤΥ) Αναστάσιος Ρεντούμης

«ΥΓΕΙΑ 5.0»

Ημερίδα με θέμα τις 
τεχνολογικές και οικονομικές 

επιδράσεις της ψηφιακής 
τεχνολογίας στην υγεία

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS

Σ το κατάμεστο αμφιθέατρο «Ιωάννης Δρακόπουλος» του 
Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών έλαβε 
χώρα η ημερίδα «Υ Γ Ε Ι Α 5.0», με συνδιοργανωτές 

το Πανεπιστήμιο Αθηνών και το Εθνικό Κέντρο Αξιολόγησης 
της Ποιότητας και Τεχνολογίας στην Υγεία, και θέμα τις τεχνο-
λογικές, κοινωνικές και οικονομικές επιδράσεις της ψηφιακής 
τεχνολογίας στην υγεία. Τις εργασίες άνοιξε ο υπουργός Υγείας 
Άδωνις Γεωργιάδης, ο οποίος τόνισε ότι η Πολιτεία θα συνε-
χίσει να στηρίζει το έργο του ΕΚΑΠΤΥ και τις κοινές δράσεις, 
όπως αυτές που πραγματοποιεί το ΕΚΑΠΤΥ σε συνεργασία με 
το ΕΚΠΑ.
Η πρόεδρος και διευθύνουσα σύμβουλος του ΕΚΑΠΤΥ Ελευθερία 
(Ρίτα) Μωραϊτάκη-Πικρού συνοψίζοντας τη σημασία της ψηφιακής 
τεχνολογίας στην υγεία, τόνισε: «Η δημόσια ευρωπαϊκή συζήτηση 
έχει ως βάση τα Εθνικά Συστήματα Υγείας, το πώς θα μπορούν 
να αντιμετωπίσουν την ψηφιοποίηση, από την εκπαίδευση, μέσω 
των οικονομικών και κανονιστικών συνθηκών, έως την εφαρμογή 
συστημάτων παρακολούθησης για την παρακολούθηση του ψη-
φιακού αντίκτυπου στην απόδοση του κάθε συστήματος υγείας».
Στην Ημερίδα υπήρξαν τρεις κύκλοι συζήτησης: Ειδική Διάλεξη 
για την κατανόηση της χρήσης της ψηφιακής τεχνολογίας στην 
υγεία. Αξιολόγηση τεχνολογιών υγείας: η εμπειρία από ευρω-
παϊκά έργα ψηφιακής υγείας. Digital Therapeutics & Τεχνητή 
Νοημοσύνη.

Θεόδωρος Παπαιώννου 
Γιώργος Χρούσος 

Νίκος Δέδες

Πέτρος Τσαντίλας 
Βάσω Φιλιππάτου

Θεόδωρος Παπαιωάννου 
Μαρία Πανουσοπούλου 

Άγγελος Μπώλος

Μαρία 
Κοτσιφάκη

UPPER Art
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«ΤHE FUTURE OF MEDICINE»

Εκδήλωση με εκπροσώπους  
του Πανεπιστημίου Harvard

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS

Μ ε μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε στο ξενοδοχείο Μεγάλη 
Βρεταννία επιστημονική εκδήλωση για το μέλλον της ιατρικής, με 
τη συμμετοχή σημαντικών εκπροσώπων του κλάδου της υγείας και 

της ιατρικής ακαδημαϊκής κοινότητας. Διοργανωτής ήταν ο πρόεδρος του 
Επιστημονικού Συμβουλίου και διευθυντής της Α’ Κλινικής Γυναικολογικής 
Ογκολογίας του Νοσοκομείου ΜΗΤΕΡΑ Δρ. Βασίλειος Σιούλας – πιστοποι-
ημένος γυναικολόγος ογκολόγος, απόφοιτος του αντίστοιχου προγράμματος 

Βασίλειος Σιούλας  
Δέσποινα Μορτάκη

Ζωή Ράπτη 
Dr. Ajay Singh
Άλεξ Φωτακίδη Dr. Ajay Singh

Βασίλειος 
Σιούλας

Στέφανος
Χανδακάς

Νικόλας 
Σανιδάς
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εξειδίκευσης του διεθνούς φήμης Memorial Sloan Kettering Cancer Center 
της Νέας Υόρκης και του προγράμματος Surgical Leadership της Ιατρικής 
Σχολής του Πανεπιστημίου του Harvard. Το «παρών» έδωσε και ο Dr. Αjay 
K. Singh, αντιπρύτανης της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Harvard για 
τη μεταπτυχιακή εκπαίδευση. Κατά την ομιλία του επικεντρώθηκε στον ρόλο 
της τεχνητής νοημοσύνης στα συστήματα υγείας, αναφέροντας χαρακτηριστι-
κά πως στα νοσοκομεία του Harvard ήδη χρησιμοποιείται σε μεγάλο βαθμό 
στη διάγνωση απεικονιστικών εξετάσεων και βιοψιών.
Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο πρύτανης του Εθνικού Καπο-
διστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών Καθηγητής Γεράσιμος Σιάσος, ο πρόε-
δρος της Ιατρικής Σχολής Καθηγητής Νικόλαος Αρκαδόπουλος, βουλευτές 
με εμπειρία σε θέματα υγείας, όπως η Ζωή Ράπτη και ο Μιχάλης Λιβανός, οι 
διοικήσεις των νοσοκομείων ΥΓΕΙΑ και ΜΗΤΕΡΑ, εκπρόσωποι του επιχειρη-
ματικού και εκπαιδευτικού κόσμου, επιφανή μέλη της ιατρικής ακαδημαϊκής 
κοινότητας και καταξιωμένοι ιατροί του ιδιωτικού, κυρίως, τομέα. 

Αθανάσιος Σιούλας
Νάντια Βασιλάτου

Ηλίας Αθανασιάδης
Αθανάσιος 

Παπαγεωργάκης

Παναγιώτης 
Σκανδαλάκης

Γρηγόρης 
Τσιώτος

Βασίλειος 
Κελλάρης 

Έλλη Φωτίου

Βασίλειος 
Σιούλας

Κωνσταντίνος 
Στάμου
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Άννα Γριμάνη

Ελένη 
Γλύκατζη 
Αρβελέρ 

Βάνα 
Λαζαράκου

Κώστας Γκοβόστης 
Ελισάβετ Γκοβόστη 
Γιάννης Γκοβόστης

Νικόλαος Μαυρίδης 
Μάρκος Ζαχαριάδης 
Θεόδωρος Κοφίδης 

Νίκος Κυρπίδης 
Θάνος Παπαδημητρίου

Βασιλική Κορδερά

Θέμης Μπερεδήμας 
Δημήτρης Κουμπιάς

NJV ATHENS PLAZA 

Παρουσίαση του βιβλίου  
της Άννας Γριμάνη

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ / ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ

Μ ε παρόντες επιφανείς Έλληνες του εξωτερικού από τον χώρο της 
επιστήμης, της έρευνας και τεχνολογίας, πραγματοποιήθηκε η κοι-
νή δράση για τον πολιτισμό του NJV Athens Plaza και των εκδό-

σεων Γκοβόστη, με την παρουσίαση του βιβλίου της δημοσιογράφου Άννας 
Γριμάνη «Πατριδογνωσία - 100 Προσωπικότητες Αναζητούν την Ελληνικότη-
τα», με έργα του Γιάννη Ψυχοπαίδη. Η έκδοση, με χορηγό το NJV Athens 



Plaza, περιλαμβάνει συνεντεύξεις διακεκριμένων διεθνών Ελλήνων στην 
Άννα Γριμάνη, από τη στήλη Πατριδογνωσία (2007-2016) στο περιοδικό Κ 
της Καθημερινής της Κυριακής.
Δημοσιογράφοι, εκπρόσωποι του πολιτισμού, της τέχνης και της επιστήμης 
κατέκλυσαν το κατάμεστο από κόσμο Explorer’s Bar Bistro του ξενοδοχείου, 
όπου σε μια διάχυτη ατμόσφαιρα συγκίνησης αναδείχτηκε η δυναμική των 
Ελλήνων της διεθνούς ακαδημαϊκής κοινότητας και η σημασία του έργου 
τους σε παγκόσμιο επίπεδο.

UPPER SOCIETY
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 Μάριλη 
Μέξη

Βασιλική Ρήγα 
Τατιάνα Δρακάκη 
Γιώτα Καφρίτσα 

Θάνος Αλεξόπουλος

Θέμης Μπερεδήμας 
Άρης Αντσακλής

Χρήστος Στάθης 
Χριστιάνα 

Ποτηριάδου

Μαρία Μπλέτσα, Μιχάλης Μπλέτσας 
Κωνσταντίνος Δροσάτος

Άγγελος Γεωργακόπουλος, Σωτήρης Κορώσης, Νικόλαος Μαυρίδης 
Μάρκος Ζαχαριάδης, Θόδωρος Κοφίδης, Νίκος Κυρπίδης

Γιώργος Πρεβελάκης, Άννα Γριμάνη, Βάνα Λαζαράκου 
Θάνος Παπαδημητρίου, Μάριλη Μέξη, Γιάννης Ψυχοπαίδης, 

Κωνσταντίνος Δροσάτος

Ιορδάνης Χασαπόπουλος 
Χρήστος Δρογκάρης 

Σταύρος Γριμάνης
Γιάννης Βογανάτσης 
Ελένη Γιαννοπούλου 
Στέλλα Παπαδάκη

Στέλλα Κατσίχτη 
Γιάννης Ψυχοπαίδης 

Δάφνη Ζουμπουλάκη

Σοφία Βούλτεψη



Α ν και διανύουμε τις πρώτες ημέρες του Απρίλη, ο ηλιόλουστος καιρός μάς βάζει σε καλοκαι-
ρινή διάθεση. Αρκετοί ήταν αυτοί που το Σαββατοκύριακο πήγαν στην παραλία, ανάμεσα 
σε αυτούς και η Χριστίνα Μπόμπα. Με τον καιρό το Σάββατο άκρως καλοκαιρινό, τη θερμο-
κρασία να φτάνει στους 30 βαθμούς και τη ζέστη έντονη, πολλοί τόλμησαν την πρώτη τους 
βουτιά. Βέβαια, τα νερά είναι ακόμη κρύα, αλλά υπάρχουν και οι τολμηροί που δεν πτοού-

νται και αξιοποιούν στο έπακρο τη θάλασσα και τα παιχνίδια στην αμμουδιά.
Η Χριστίνα Μπόμπα έβαλε το λευκό μαγιό της και κατέβηκε στην πιο διάσημη παραλία της Αθήνας για το 
πρώτο της μπάνιο μαζί με τις δίδυμες κόρες της, το οποίο μοιράστηκε με τους instagramικούς της φίλους. 
«6 του Απρίλη, πρώτο μπάνιο… και καλό καλοκαίρι! Εσύ έχεις βουτήξει ή όχι ακόμα;» έγραψε.
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Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Ηρεμία μπορεί να σας προσφέρει αυτό

το διήμερο, αν βέβαια είστε έτοιμοι να

κάνετε ανακωχή με το παρελθόν σας.

Ένα οικογενειακό θέμα μπορεί να σας

απασχολήσει.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι έντονο διήμερο που αφορά την ενα-

σχόλησή σας με την επικοινωνία και τις

συναντήσεις με πρόσωπα από το κοντινό

σας περιβάλλον. Βέβαια, εδώ θα επισημά-

νω ότι κάποια πράγματα μπορεί να μην εί-

ναι και τόσο ήρεμα για εσάς, αλλά το καλό

είναι ότι θα έχουν μικρή διάρκεια.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους είναι μια χρονική

στιγμή που θα πρέπει να βάλετε στη ζυγα-

ριά τις οικονομικές και επαγγελματικές

σας δραστηριότητες και να προσπαθήσετε

να τις ισορροπήσετε. Είναι πολύ άδικο να

εργάζεστε με μικρή αμοιβή ή να ξοδεύετε

περισσότερα απ’ όσα εισπράττετε.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Το Σάββατο από τις 19.45 ώρα Ελλάδας η

Σελήνη θα περάσει στο δικό σας ζώδιο. Θα

μπορέσετε να είστε περισσότερο συνειδη-

τοποιημένοι και χαλαροί με τις καταστάσεις

που σας απασχολούν. 

Λέων
(23/7-22/8)
Εσείς τα Λιοντάρια αυτό το διήμερο εί-

ναι πολύ πιθανό να χρειαστείτε λίγο

χρόνο με τον... εαυτό σας για να βρείτε

τις απαντήσεις που μόνο εσείς μπορεί-

τε να δώσετε. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είστε έντονα ανήσυχοι αυτό το Σαββατοκύ-

ριακο, ενώ κάποια πρόσωπα θα είναι ου-

σιαστικά δίπλα σας και μαζί τους θα περά-

σετε ένα υπέροχο διήμερο.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Επαγγελματικές θα είναι οι ανησυχίες
σας αυτό το διάστημα, αλλά θα έχετε και
κοινωνικά καλέσματα ο σκοπός των
οποίων θα αποδειχτεί πολύ χρήσιμος. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι ένα πολύ ιδιαίτερο διήμερο για
εσάς, κατά το οποίο θα καταλάβετε τις συ-
ναισθηματικές σας ανάγκες αλλά και θα
πάρετε πιο σοβαρά τα λόγια ενός αγαπη-
μένου σας προσώπου που σας προφυ-
λάσσει από κακές επιρροές.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι ένα πλούσιο Σαββατοκύριακο με
γεγονότα αλλά και συναισθηματικές
ψευδαισθήσεις. Είναι σίγουρα πολύ πι-
θανό να έχετε βολευτεί με κάποιες κα-
ταστάσεις και φοβάστε να αντιμετωπίστε
την αλήθεια.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Σε εσάς τους Αιγόκερους το διήμερο αυτό
θα σας δώσει την ευκαιρία να προσαρμόσε-
τε την προσωπική σας ζωή στις τωρινές
συνθήκες που επικρατούν. Αυτό σημαίνει
ότι μπορεί να αλλάξετε τόπο διαμονής, προ-
σωρινό ή μόνιμο, ή να ταξιδέψετε λόγω
υποχρεώσεων βάζοντας νέα δεδομένα στη
ζωή σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Συναισθηματικά σκιρτήματα και παλιές
καταστάσεις θα σας επισκεφτούν αυτό
το διήμερο. Είναι η χρονική στιγμή που
θα αντιμετωπίσετε μια κατάσταση που
σας δημιουργεί αναστάτωση.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είστε αρκετά χαλαροί, αλλά μάλλον η τό-
ση ανεμελιά θα σας δώσει μια έκπληξη
που δεν την είχατε υποψιαστεί καθόλου.
Προσοχή το βράδυ της Κυριακής, μπορεί
να πέσει η ενέργειά σας και να νιώσετε
αδιαθεσία.
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H Σελήνη περνά στο ζώδιο του Καρκίνου το
απόγευμα του Σαββάτου. Είναι ένα σχετικά
ήρεμο από γεγονότα διήμερο, όπου

πιθανότατα κυριαρχούν έντονα συναισθήματα και
γλυκές αναμνήσεις, κυρίως στα ζώδια του νερού
(Καρκίνοι, Σκορπιοί και Ιχθύες).
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Ρίξε μια καταγγελία 
για ακραία φτώχεια
Σ

τέφανε, τώρα κολλάει να ρίξεις έναν λόγο… δεκάρικο κατά της κυβέρνησης για

πρόκληση ακραίας φτώχειας και διεύρυνση των ανισοτήτων στη χώρα. Από τη

μεζονέτα του 1,8 εκατ. ευρώ! Παιδιά, σηκωθείτε να βγούμε στους δρόμους, με ρόλεξ

στα χέρια, με γούνες στους ώμους… 


